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002    
정답과 풀이

001
⑴   A+B-C  

=(xÛ`-4x+2)+(3xÛ`-x-6)-(2xÛ`-1)`  

=xÛ`-4x+2+3xÛ`-x-6-2xÛ`+1  

=2xÛ`-5x-3

⑵   A-2(B-C)  

=A-2B+2C`  

=(xÛ`-4x+2)-2(3xÛ`-x-6)+2(2xÛ`-1)  

=xÛ`-4x+2-6xÛ`+2x+12+4xÛ`-2  

=-xÛ`-2x+12

� 답 ⑴�2xÛ`-5x-3� ⑵�-xÛ`-2x+12

002
A+B  =(xÛ`+2xy-1)+(-2xÛ`+xy+1)  

=xÛ`+2xy-1-2xÛ`+xy+1  

=-xÛ`+3xy 

� 답 ②�

003�
(A+2B)-(3B-C) 

=A+2B-3B+C

=A-B+C 

=(2xÜ`-3x+2)-(xÛ`+5x)+(-xÜ`+4x-1) 

=2xÜ`-3x+2-xÛ`-5x-xÜ`+4x-1 

=xÜ`-xÛ`-4x+1

따라서 a=1, b=-1, c=-4, d=1이므로 

a+b+c+d=1+(-1)+(-4)+1=-3

� 답 -3

004
2X-A=A-2B에서

2X=2A-2B

∴ X  =A-B  

=(3xÛ`+2x-4)-(5xÛ`-2x+1)  

=3xÛ`+2x-4-5xÛ`+2x-1  

=-2xÛ`+4x-5

� 답 ②

005
A+B=2xÛ`-3x+4 �㉠

2A-B=xÛ`+9x+5 �㉡

㉠+㉡을 하면

3A  =(2xÛ`-3x+4)+(xÛ`+9x+5)  

=3xÛ`+6x+9	

∴ A=xÛ`+2x+3  ❶

A=xÛ`+2x+3을 ㉠에 대입하면

(xÛ`+2x+3)+B=2xÛ`-3x+4

∴ B  =2xÛ`-3x+4-(xÛ`+2x+3)	 	

=2xÛ`-3x+4-xÛ`-2x-3	 	

=xÛ`-5x+1  ❷

∴ A-B =(xÛ`+2x+3)-(xÛ`-5x+1)  

=xÛ`+2x+3-xÛ`+5x-1  

=7x+2  ❸

� 답 7x+2

채점�기준 비율

❶ 다항식 A를 구할 수 있다. 40�%

❷ 다항식 B를 구할 수 있다. 40�%

❸ A-B를 계산할 수 있다. 20�%

006
⑴   xy(xÛ`-5xy+4yÛ`)  

=xy_xÛ`+xy_(-5xy)+xy_4yÛ`  

=xÜ`y-5xÛ`yÛ`+4xyÜ` 

⑵   (2a-b)(a-2b+3)  

=2a(a-2b+3)-b(a-2b+3)  

=2aÛ`-4ab+6a-ab+2bÛ`-3b  

=2aÛ`-5ab+2bÛ`+6a-3b

⑶   (3x+1)(xÛ`+4x-2)  

=3x(xÛ`+4x-2)+1_(xÛ`+4x-2)`  

=3xÜ`+12xÛ`-6x+xÛ`+4x-2  

=3xÜ`+13xÛ`-2x-2 

⑷   (aÛ`+ab-bÛ`)(a-3b)  

=(aÛ`+ab-bÛ`)_a+(aÛ`+ab-bÛ`)_(-3b)`  

=aÜ`+aÛ`b-abÛ`-3aÛ`b-3abÛ`+3bÜ`  

=aÜ`-2aÛ`b-4abÛ`+3bÜ` 

답 ⑴�xÜ`y-5xÛ`yÛ`+4xyÜ`� �⑵�2aÛ`-5ab+2bÛ`+6a-3b

� � ⑶�3xÜ`+13xÛ`-2x-2� ⑷�aÜ`-2aÛ`b-4abÛ`+3bÜ`

007
(a+b)(a-3b+2)-(aÛ`-5ab-3bÛ`)

=a(a-3b+2)+b(a-3b+2)-aÛ`+5ab+3bÛ`

=aÛ`-3ab+2a+ab-3bÛ`+2b-aÛ`+5ab+3bÛ`

=3ab+2a+2b

� 답 ③

008
AB+C

=(x+2y)(xÛ`+3xy-yÛ`)+(2xÜ`-yÜ`)

=x(xÛ`+3xy-yÛ`)+2y(xÛ`+3xy-yÛ`)+2xÜ`-yÜ`

=xÜ`+3xÛ`y-xyÛ`+2xÛ`y+6xyÛ`-2yÜ`+2xÜ`-yÜ`

=3xÜ`+5xÛ`y+5xyÛ`-3yÜ`

� 답 ⑤

본문 009쪽

Ⅰ.�다항식
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01. 다항식의 연산    003

009�
(x+4)(2xÛ`-3x+1)의 전개식에서 xÛ`항은 

x_(-3x)+4_2xÛ`=-3xÛ`+8xÛ`=5xÛ`

따라서 xÛ`의 계수는 5이다. 

� 답 5�
참고  

다항식의 전개식에서 특정 항의 계수 구하기

주어진 식을 모두 전개하지 않고 분배법칙을 이용하여 구하고자 하는 항이 

나오도록 각 다항식에서 항을 하나씩 선택하여 곱한다.

010�
(x+6y)(2xÛ`+kxy-5y)의 전개식에서 xÛ`y항은

x_kxy+6y_2xÛ`=kxÛ`y+12xÛ`y=(k+12)xÛ`y

이때 xÛ`y의 계수가 -14이므로 

k+12=-14  ∴ k=-26

� 답 ②

011
⑴   (2x-1)Û`�=(2x)Û`-2_2x_1+1Û`�

=4xÛ`-4x+1

⑵   (3a+4b)(3a-4b) =(3a)Û`-(4b)Û`�

=9aÛ`-16bÛ`

⑶   (a-6)(a-3)  =aÛ`+{-6+(-3)}a+(-6)_(-3)  

=aÛ`-9a+18

⑷   (x-3y)(2x+5y) 

=(1_2)xÛ`+{1_5+(-3)_2}xy+(-3_5)yÛ`  

=2xÛ`-xy-15yÛ`

� 답 �⑴�4xÛ`-4x+1� ⑵�9aÛ`-16bÛ`�

⑶�aÛ`-9a+18� �⑷�2xÛ`-xy-15yÛ`

012
2(x+1)(x-4)-(x-2)(x+3)

=2(xÛ`-3x-4)-(xÛ`+x-6)

=2xÛ`-6x-8-xÛ`-x+6

=xÛ`-7x-2

이때 xÛ`의 계수는 1, x의 계수는 -7이므로 

a=1, b=-7

∴ a-b=1-(-7)=8

� 답 ②

013
(a+2b)Û`-(a-2b)Û`

=aÛ`+4ab+4bÛ`-(aÛ`-4ab+4bÛ`)

=aÛ`+4ab+4bÛ`-aÛ`+4ab-4bÛ`

=8ab=`8_'2_(-'3)=-8'6
� 답 ①

014
(5x-a)(6x+7)=30xÛ`+(35-6a)x-7a

x의 계수가 -1이므로 

35-6a=-1, 6a=36  ∴ a=6

따라서 구하는 상수항은

-7a=-7_6=-42

� 답 ①

015
(x-1)(x+1)(xÛ`+1)(xÝ`+1)  =(xÛ`-1)(xÛ`+1)(xÝ`+1)� �

=(xÝ`-1)(xÝ`+1)� �

=x¡`-1

∴ a=8

� 답 ④

016
⑴   (a+2b-c)Û`  

  =aÛ̀ +(2b)Û̀ +(-c)Û̀ +2_a_2b+2_2b_(-c)  

+2_(-c)_a  

=aÛ`+4bÛ`+cÛ`+4ab-4bc-2ac

⑵   (x-2)Ü`��=xÜ`-3_xÛ`_2+3_x_2Û`-2Ü`  

=xÜ`-6xÛ`+12x-8

⑶   (x-3y)(xÛ`+3xy+9yÛ`)  =(x-3y){xÛ`+x_3y+(3y)Û`}  

=xÜ`-(3y)Ü`�

=xÜ`-27yÜ`

⑷   (x+1)(x+2)(x+3)  

=xÜ`+(1+2+3)xÛ`+(1_2+2_3+3_1)x+1_2_3  

=xÜ`+6xÛ`+11x+6

⑸   (x-y+4)(xÛ`+yÛ`+xy-4x+4y+16)  

=(x-y+4)(xÛ`+yÛ`+16+xy+4y-4x)  

=(x-y+4){xÛ`+(-y)Û`+4Û`-x_(-y)  

 -(-y)_4-4_x} 

=xÜ`+(-y)Ü`+4Ü`-3_x_(-y)_4  

=xÜ`-yÜ`+64+12xy=xÜ`-yÜ`+12xy+64

⑹   (4aÛ`+2ab+bÛ`)(4aÛ`-2ab+bÛ`)  

={(2a)Û`+2a_b+bÛ`}{(2a)Û`-2a_b+bÛ`}  

=(2a)Ý`+(2a)Û`_bÛ`+bÝ`=16aÝ`+4aÛ`bÛ`+bÝ`

� 답 �⑴�aÛ`+4bÛ`+cÛ`+4ab-4bc-2ac� ⑵�xÜ`-6xÛ`+12x-8

� �⑶�xÜ`-27yÜ`� � ⑷�xÜ`+6xÛ`+11x+6

� �⑸�xÜ`-yÜ`+12xy+64� ���������������⑹�16aÝ`+4aÛ`bÛ`+bÝ`

017�
(3x+y-4z)Û`=9xÛ`+yÛ`+16zÛ`+6xy-8yz-24zx

따라서 a=1, b=16, c=6, d=-24이므로

a+b+c+d=1+16+6+(-24)=-1

� 답 ②

018�
(x-y)(x+y)(xÛ`-xy+yÛ`)(xÛ`+xy+yÛ`)

={(x-y)(xÛ`+xy+yÛ`)}{(x+y)(xÛ`-xy+yÛ`)}

=(xÜ`-yÜ`)(xÜ`+yÜ`)

=xß`-yß`

� 답 ①

풍산자라이트(공통1)_해답(Ⅰ)ok.indd   3 2024-05-31   오후 2:35:29



004    
정답과 풀이

025
xÛ`
y - yÛ`

x = xÜ`-yÜ`
xy = (x-y)Ü`+3xy(x-y)

xy   ❶

x-y=(2+'3 )-(2-'3 )=2'3,
xy=(2+'3 )(2-'3 )=1  ❷

이므로

xÛ`
y - yÛ`

x = (x-y)Ü`+3xy(x-y)
xy

- = (2'3 )Ü`+3_1_2'3`
1

- =30'3   ❸

� 답 30'3

채점�기준 비율

❶ 곱셈 공식의 변형을 이용하여 
xÛ`
y

- yÛ`
x

을 변형할 수 있다. 50�%

❷ x-y, xy의 값을 구할 수 있다. 30�%

❸ 
xÛ`
y

- yÛ`
x

의 값을 구할 수 있다. 20�%

026
xÜ`+yÜ`=(x+y)Ü`-3xy(x+y)이므로 

20=2Ü`-3xy_2, 6xy=-12

∴ xy=-2

∴ xß`+yß`		=(xÜ`+yÜ`)Û`-2xÜ`yÜ`  

=(xÜ`+yÜ`)Û`-2(xy)Ü`	 	

=20Û`-2_(-2)Ü`=416

� 답 ①

027
⑴   xÛ`+yÛ`+zÛ`	=(x+y+z)Û`-2(xy+yz+zx)  

=(-3)Û`-2_2=5

⑵   xÜ`+yÜ`+zÜ` =(x+y+z)(xÛ`+yÛ`+zÛ`-xy-yz-zx)+3xyz  

=(x+y+z){xÛ`+yÛ`+zÛ`-(xy+yz+zx)}+3xyz 

=-3(5-2)+3_1=-6 (∵ ⑴)

� 답 �⑴�5� ⑵�-6

028
xÛ`+yÛ`+zÛ`  =(x+y+z)Û`-2(xy+yz+zx)이므로 

5=1Û`-2(xy+yz+zx), 2(xy+yz+zx)=-4  

∴ xy+yz+zx=-2

� 답 ④

029
aÛ`+bÛ`+cÛ`  =(a+b+c)Û`-2(ab+bc+ca)이므로 

24=6Û`-2(ab+bc+ca)

2(ab+bc+ca)=12

∴ ab+bc+ca=6

∴   (a-b)Û`+(b-c)Û`+(c-a)Û`	 	

=aÛ`-2ab+bÛ`+bÛ`-2bc+cÛ`+cÛ`-2ca+aÛ`	 	

=2(aÛ`+bÛ`+cÛ`)-2(ab+bc+ca)	 	

=2_24-2_6=36

� 답 ④

xß`+yß`=(xÜ`)Û`+(yÜ`)Û` 에서
xÜ`=A,	yÜ`=B로 놓으면
AÛ`+BÛ` =(A+B)Û`-2AB 

=(xÜ`+yÜ`)Û`-2xÜ`yÜ`

019
(3x-1)Ü`(x+1)Û`

=(27xÜ`-27xÛ`+9x-1)(xÛ`+2x+1)  ❶

위의 전개식에서 xÝ`항은 

`27xÜ`_2x-27xÛ`_xÛ`=27xÝ`

따라서 xÝ`의 계수는 27이다.  ❷

� 답 27

채점�기준 비율

❶ (3x-1)Ü`, (x+1)Û`을 각각 전개할 수 있다. 50�%

❷ xÝ`의 계수를 구할 수 있다. 50�%

020
(x-y-2z)Û`		=xÛ`+yÛ`+4zÛ`-2xy+4yz-4zx  

=xÛ`+yÛ`+4zÛ`-2(xy-2yz+2zx)  

=62-2_13=36

� 답 36

021
⑴ xÛ`+yÛ`	=(x+y)Û`-2xy  

=6Û`-2_(-4)=44

⑵ (x-y)Û`	=(x+y)Û`-4xy  

=6Û`-4_(-4)=52

⑶ xÜ`+yÜ`  =(x+y)Ü`-3xy(x+y)  

=6Ü`-3_(-4)_6=288

� 답 �⑴�44� ⑵�52� ⑶�288

022
xÛ`+yÛ`=(x+y)Û`-2xy이므로 

8=(-2)Û`-2xy, 2xy=-4

∴ xy=-2

∴ xÛ`y+xyÛ`	=xy(x+y) 

=-2_(-2)=4

� 답 ④

023
aÜ`+bÜ`  =(a+b)Ü`-3ab(a+b)  

=1Ü`-3_(-7)_1=22

aÛ`+bÛ`  =(a+b)Û`-2ab 

=1Û`-2_(-7)=15

∴ aÛ`(a+1)+bÛ`(b+1)  =aÜ`+aÛ`+bÜ`+bÛ`  

=(aÜ`+bÜ`)+(aÛ`+bÛ`)  

=22+15=37

� 답 37

024�
aÜ`+bÜ`=(a+b)Ü`-3ab(a+b)이므로 

10=2Ü`-3ab_2, 6ab=-2 

∴ ab=-;3!;

� 답 ②
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01. 다항식의 연산    005

∴ a-;a!;=2'3 (∵ a>1)

∴ aÜ`- 1
aÜ`

={a-;a!;}3`+3{a-;a!;}

	 	 	=(2'3)Ü`+3_2'3 
	 	 	=30'3`
� 답 �30'3`

035
xÛ`+ 1

xÛ`
={x+;[!;}2`-2이므로

3={x+;[!;}2`-2, {x+;[!;}2`=5

∴ x+;[!;='5 (∵ x>0)

∴ xÜ`+ 1
xÜ`

={x+;[!;}3`-3{x+;[!;}

	 	 	=('5)Ü`-3_'5  

=2'5
� 답 �②

036
x+0이므로 xÛ`-2x-1=0의 양변을 x로 나누면

x-2-;[!;=0  ∴ x-;[!;=2

∴ xÛ`+2x-;[@;+ 1
xÛ`

=2{x-;[!;}+xÛ`+ 1
xÛ`

  =2{x-;[!;}+{x-;[!;}2`+2

  =2_2+2Û`+2

  =10

� 답 �④

037�
⑴ 

  ∴ 몫: xÛ`-x+4, 나머지: -13

⑵ 

  ∴ 몫: x-2, 나머지: 4x+10

� 답 �⑴�몫:�xÛ`-x+4,�나머지:�-13

� ⑵�몫:�x-2,�나머지:�4x+10���

a>1이므로 a-;a!;>0

x>0이므로 x+;[!;>0

2xÛ`-x +4
2x+2 2xÜ`+2xÛ`+6x-5

2xÜ`+2xÛ`

x0Ü`-2xÛ`+6x

x0Ü`-2xÛ`-2x

x0Ü`-2xÛ`-8x-5

x0Ü`-2xÛ`-8x+8

x0Ü`-2xÛ`-9		-13

x -2
xÛ`-x+3 xÜ`-3xÛ`+9x+4

xÜ`-0xÛ`+3x

xÜ`-2xÛ`+6x+4

xÜ`-2xÛ`+2x-6

xÜ`-2xÛ`+4x+10

030
aÛ`+bÛ`+cÛ`  =(a+b+c)Û`-2(ab+bc+ca)이므로 

12=4Û`-2(ab+bc+ca), 2(ab+bc+ca)=4

∴ ab+bc+ca=2  ❶

aÜ`+bÜ`+cÜ`	=(a+b+c)(aÛ`+bÛ`+cÛ`-ab-bc-ca)+3abc  

=(a+b+c){aÛ`+bÛ`+cÛ`-(ab+bc+ca)}+3abc

이므로

20=4(12-2)+3abc, 3abc=-20

∴ abc=-;;ª3¼;;  ❷

� 답 -;;ª3¼;;

채점�기준 비율

❶ ab+bc+ca의 값을 구할 수 있다. 50�%

❷ abc의 값을 구할 수 있다. 50�%

031
xÛ`+yÛ`+zÛ`  =(x+y+z)Û`-2(xy+yz+zx)이므로

10=2Û`-2(xy+yz+zx), 2(xy+yz+zx)=-6

∴ xy+yz+zx=-3

;[!;+;]!;+;z!;=3에서

xy+yz+zx
xyz =3, -3

xyz =3  

∴ xyz=-1

∴   xÜ`+yÜ`+zÜ`  

=(x+y+z)(xÛ`+yÛ`+zÛ`-xy-yz-zx)+3xyz  

=(x+y+z){xÛ`+yÛ`+zÛ`-(xy+yz+zx)}+3xyz  

=2{10-(-3)}+3_(-1)=23

� 답 ④

032
⑴ xÛ`+ 1

xÛ`
={x+;[!;}2`-2

  =5Û`-2=23

⑵ xÜ`+ 1
xÜ`

={x+;[!;}3`-3{x+;[!;}

  =5Ü`-3_5=110 

� 답 �⑴�23� ⑵�110

033
⑴   xÛ`+ 1

xÛ`
={x-;[!;}2`+2

  =3Û`+2=11

⑵ xÜ`- 1
xÜ`

={x-;[!;}3`+3{x-;[!;}

	 	 	=3Ü`+3_3=36

� 답 �⑴�11� ⑵�36

034
{a-;a!;}2`={a+;a!;}2`-4

  =4Û`-4=12
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006    
정답과 풀이

X=A-B

 =(2xÛ`-3xy+yÛ`)-(xÛ`-4xy-5yÛ`)

 =2xÛ`-3xy+yÛ`-xÛ`+4xy+5yÛ`

 =xÛ`+xy+6yÛ`

� 답 ④

02
(4xÜ`+xÛ`-3x)◎(2xÜ`-8x+7)

=(4xÜ`+xÛ`-3x)-2(2xÜ`-8x+7)

=4xÜ`+xÛ`-3x-4xÜ`+16x-14

=xÛ`+13x-14

� 답 ③

03
A+B=xÛ`-4xy+yÛ` �㉠

B+C=xÛ`-xy+3yÛ` �㉡

C+A=2xÛ`+3xy+6yÛ` �㉢

㉠+㉡+㉢을 하면 

2(A+B+`C) =(xÛ`-4xy+yÛ`)+(xÛ`-xy+3yÛ`)  

+(2xÛ`+3xy+6yÛ`) 

=4xÛ`-2xy+10yÛ` 

∴ A+B+C=2xÛ`-xy+5yÛ`

� 답 2xÛ`-xy+5yÛ`

04
(2xÜ`+3xÛ`-x)-(x-5)(xÛ`-2x+7)

=2xÜ`+3xÛ`-x-{x(xÛ`-2x+7)-5(xÛ`-2x+7)}

=2xÜ`+3xÛ`-x-(xÜ`-2xÛ`+7x-5xÛ`+10x-35)

=2xÜ`+3xÛ`-x-(xÜ`-7xÛ`+17x-35)

=2xÜ`+3xÛ`-x-xÜ`+7xÛ`-17x+35

=xÜ`+10xÛ`-18x+35

� 답 ③

05
(3xÜ`+2xÛ`+kx+4)(2xÛ`+3x-5)의 전개식에서 xÜ` 항은

3xÜ`_(-5)+2xÛ`_3x+kx_2xÛ`=(-9+2k)xÜ`

이때 xÜ`의 계수가 1이므로 

-9+2k=1  ∴ k=5

� 답 ⑤

06
(1+x+xÛ`+xÜ`+`y`+x1000)Û`

=(1+x+xÛ`+xÜ`+`y`+x1000)(1+x+xÛ`+xÜ`+`y`+x1000)

의 전개식에서 xÞ`항은

1_xÞ`+x_xÝ`+xÛ`_xÜ`+xÜ`_xÛ`+xÝ`_x+xÞ`_1=6xÞ`

따라서 xÞ`의 계수는 6이다. 

� 답 ③

038
3x`-2

2xÛ`+x-3 6xÜ`- xÛ`- x+2

6xÜ`+3xÛ`-9x

x0Ü`-4xÛ`+8x+2

x0Ü`-4xÛ`-2x+6

x0Ü`-xÛ`10x-4

따라서 몫은 3x-2이므로 a=3, b=-2이고, 나머지는 10x-4이

므로 c=10, d=-4이다.

∴ ab-cd=3_(-2)-10_(-4)=34

� 답 34

039�
4x +2

xÛ`-x+1 4xÜ`-2xÛ`+3x+1

4xÜ`-4xÛ`+4x

x0Ü`-2xÛ`- x+1

x0Ü`-2xÛ`-2x+2

x0Ü`-xÛ`x-1

따라서 Q(x)=4x+2이므로 Q(1)=4+2=6

� 답 ⑤

040�
2xÜ`-5xÛ`+x-1=A(2x-3)+8x-16이므로  ❶

A(2x-3) =2xÜ`-5xÛ`+x-1-(8x-16)  

=2xÜ`-5xÛ`+x-1-8x+16  

=2xÜ`-5xÛ`-7x+15

∴ A =(2xÜ`-5xÛ`-7x+15)Ö(2x-3)

∴ A=xÛ`-x-5  ❷

� 답 xÛ`-x-5

채점�기준 비율

❶ 나눗셈에 대한 등식을 세울 수 있다. 40�%

❷ 다항식 A를 구할 수 있다. 60�%

 본문 017쪽

01
X+B=A에서

2xÛ`-x -5
2x-3 2xÜ`-5xÛ`- 7x+15

2xÜ`-3xÛ`

x0Ü`-2xÛ`- 7x

x0Ü`-2xÛ`+ 3x

-10x+15

-10x+15

x0Ü`-2xÛ`-9	0
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01. 다항식의 연산    007

∴ A+B =(xÜ`-9xÛ`+27x-27)+(xÜ`+9xÛ`+27x+27)  

=2xÜ`+54x

� 답 2xÜ`+54x

13
xÛ`-x=t로 놓으면 

(xÛ`-x+1)(xÛ`-x+3)+5

=(t+1)(t+3)+5

=tÛ`+4t+8

=(xÛ`-x)Û`+4(xÛ`-x)+8

=xÝ`-2xÜ`+xÛ`+4xÛ`-4x+8

=xÝ`-2xÜ`+5xÛ`-4x+8

따라서 a=-2, b=5, c=-4이므로 

a+b-c=-2+5-(-4)=7

� 답 ③

참고  

공통부분이 있는 식의 전개

공통부분이 있는 식을 전개할 때에는 공통부분을 t로 놓고 곱셈 공식을 이용

하여 전개한 후 치환한 식을 대입하여 원래의 문자에 대한 식으로 나타낸다.

14
문제 접근하기

( )( )( )( )의 꼴은 다음과 같은 순서로 전개한다.

① 일차식의 상수항의 합이 같아지도록 두 개씩 짝을 지어 전개한다.

② 공통부분을 치환하여 식을 전개한다. 

③ 치환한 식을 대입하여 원래의 문자에 대한 식으로 나타낸다.

`(x-1)(x-2)(x+5)(x+6)

={(x-1)(x+5)}{(x-2)(x+6)}

=(xÛ`+4x-5)(xÛ`+4x-12)

xÛ`+4x=t로 놓으면

(xÛ`+4x-5)(xÛ`+4x-12)

=(t-5)(t-12)

=tÛ`-17t+60

=(xÛ`+4x)Û`-17(xÛ`+4x)+60

=xÝ`+8xÜ`+16xÛ`-17xÛ`-68x+60

=xÝ`+8xÜ`-xÛ`-68x+60

� 답 xÝ`+8xÜ`-xÛ`-68x+60

15
;[!;+;]!;=4에서 

x+y
xy =4

x+y
2 =4  

∴ x+y=8

∴ (x-y)Û`+5xy =(x+y)Û`-4xy+5xy  

=(x+y)Û`+xy  

=8Û`+2=66

� 답 ⑤

상수항의 합이 같아지도록  
두 개씩 짝을 짓는다.

07
① (2x-1)(x+4)=2xÛ`+7x-4

② (2x-3)Ü`=8xÜ`-36xÛ`+54x-27

③ (3x-1)(9xÛ`+3x+1)=27xÜ`-1

④ (x-2)(x+4)(x-5)=xÜ`-3xÛ`-18x+40

⑤ (xÛ`+x+1)(xÛ`-x+1)=xÝ`+xÛ`+1

따라서 옳은 것은 ⑤이다.

� 답 ⑤

08
문제 접근하기

주어진 식에 (a+b)(aÛ`+bÛ`)(aÝ`+bÝ`)y의 꼴이 있는 경우 곱셈 공식 

(a+b)(a-b)=aÛ`-bÛ`을 이용할 수 있도록 a-b를 곱한다. 

(2+1)(2Û`+1)(2Ý`+1)(2¡`+1)

=(2-1)(2+1)(2Û`+1)(2Ý`+1)(2¡`+1)

=(2Û`-1)(2Û`+1)(2Ý`+1)(2¡`+1)

=(2Ý`-1)(2Ý`+1)(2¡`+1)

=(2¡`-1)(2¡`+1)

=216-1

� 답 ①

09
(6x+y-2z)Û`=36xÛ`+yÛ`+4zÛ`+12xy-4yz-24zx

따라서 a=36, b=-4이므로

a+b=36+(-4)=32

� 답 ④

10
(x+a)Ü`+x(x-4) 

=(xÜ`+3axÛ`+3aÛ`x+aÜ`)+(xÛ`-4x) 

=xÜ`+(3a+1)xÛ`+(3aÛ`-4)x+aÜ`

이때 xÛ`의 계수가 10이므로 

3a+1=10  ∴ a=3 

� 답 3�

11
(x+2y)(xÛ`-2xy+4yÛ`)-(2x-y)(4xÛ`+2xy+yÛ`)

=xÜ`+8yÜ`-(8xÜ`-yÜ`)

=xÜ`+8yÜ`-8xÜ`+yÜ`

=-7xÜ`+9yÜ`

따라서 a=-7, b=9이므로

ab=-7_9=-63

� 답 ②

12
A=(x-3)Ü`=xÜ`-9xÛ`+27x-27

B=(x+3)Ü`=xÜ`+9xÛ`+27x+27

2-1=1이므로 
(2-1)을 곱한다.
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16
aÜ`+bÜ`=(a+b)Ü`-3ab(a+b)이므로

9=3Ü`-3ab_3

9ab=18  ∴ ab=2

aÛ`+bÛ` =(a+b)Û`-2ab  

=3Û`-2_2=5

이므로

aÝ`+bÝ` =(aÛ`+bÛ`)Û`-2aÛ`bÛ`  

=(aÛ`+bÛ`)Û`-2(ab)Û` 

=5Û`-2_2Û`=17

� 답 ③

17
aÛ`+bÛ`+cÛ` =(a+b-c)Û`-2(ab-bc-ca)  

=25-2_(-2)=29

� 답 29

18
모서리 AB, BC, BF의 길이를 각각 a, b, c라고 하면 직육면체의 

겉넓이가 148이므로 

2(ab+bc+ca)=148 

∴ ab+bc+ca=74 

모든 모서리의 길이의 합이 60이므로 

4(a+b+c)=60 

∴ a+b+c=15 

aÛ`+bÛ`+cÛ` =(a+b+c)Û`-2(ab+bc+ca)  

=15Û`-2_74=77 

이므로 

BGÓ 
2
+GDÓ 

2
+DBÓ 

2  
=(bÛ`+cÛ`)+(aÛ`+cÛ`)+(aÛ`+bÛ`)  

=2(aÛ`+bÛ`+cÛ`)  

=2_77=154 
� 답 ④

풍쌤� �CHECK개념

피타고라스 정리_中 수학 2

직각삼각형 ABC에서 직각을 낀 두 변의 길이
A

CB

c
b

a

를 각각 a, b라 하고 빗변의 길이를 c라고 하

면

aÛ`+bÛ`=cÛ`

19
xÛ`+yÛ`+zÛ` =(x+y+z)Û`-2(xy+yz+zx)이므로

13=5Û`-2(xy+yz+zx)

2(xy+yz+zx)=12  

∴ xy+yz+zx=6

;[!;+;]!;+;z!;=-6에서 
xy+yz+zx

xyz =-6

6
xyz =-6  ∴ xyz=-1

aÝ`+bÝ`=(aÛ`)Û`+(bÛ`)Û`	에서
aÛ`=A,	bÛ`=B로 놓으면
AÛ`+BÛ` =(A+B)Û`-2AB 

=(aÛ`+bÛ`)Û`-2aÛ`bÛ`

(a+b-c)Û`=aÛ`+bÛ`+cÛ`+2ab-2bc-2ca이므로
aÛ`+bÛ`+cÛ`=(a+b-c)Û`-2(ab-bc-ca)

∴   xÜ`+yÜ`+zÜ`	 	

=(x+y+z)(xÛ`+yÛ`+zÛ`-xy-yz-zx)+3xyz	

=(x+y+z){xÛ`+yÛ`+zÛ`-(xy+yz+zx)}+3xyz	 	

=5(13-6)+3_(-1)=32

� 답 ②

20
문제 접근하기

aÛ`+bÛ`+cÛ`-ab-bc-ca

=;2!;(2aÛ`+2bÛ`+2cÛ`-2ab-2bc-2ca)

=;2!;{(aÛ`-2ab+bÛ`)+(bÛ`-2bc+cÛ`)+(cÛ`-2ca+aÛ`)}

=;2!;{(a-b)Û`+(b-c)Û`+(c-a)Û`}

임을 이용한다.

a-b=3, b-c=4를 각 변끼리 더하면 

a-c=7, 즉 c-a=-7

∴ aÛ`+bÛ`+cÛ`-ab-bc-ca

  =;2!;{(a-b)Û`+(b-c)Û`+(c-a)Û`}

  =;2!;{3Û`+4Û`+(-7)Û`}=37

� 답 ④

21
xÛ`+ 1

xÛ`
={x-;[!;}2`+2이므로

4={x-;[!;}2`+2

{x-;[!;}2`=2  

∴ x-;[!;='2  (∵ x>1)

∴ xÜ`- 1
xÜ`

={x-;[!;}3`+3{x-;[!;}

 =('2 )Ü`+3_'2	=5'2
� 답 ⑤

22
x+0이므로 xÛ`-3x+1=0의 양변을 x로 나누면

x-3+;[!;=0  ∴ x+;[!;=3

∴ xÜ`+2xÛ`+ 2
xÛ`

+ 1
xÜ`

=2{xÛ`+ 1
xÛ`
}+xÜ`+ 1

xÜ`
이때

xÛ`+ 1
xÛ`

={x+;[!;}2`-2=3Û`-2=7,

xÜ`+ 1
xÜ`

={x+;[!;}3`-3{x+;[!;}=3Ü`-3_3=18

이므로

xÜ`+2xÛ`+ 2
xÛ`

+ 1
xÜ`

=2{xÛ`+ 1
xÛ`
}+xÜ`+ 1

xÜ`
  =2_7+18=32

� 답 ②

x>1이므로 x-;[!;>0
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02. 항등식과 나머지 정리    009

23

따라서 Q(x)=x-1, R(x)=-x+1이므로 

Q(2)+R(3)=1+(-2)=-1

� 답 ②

24
f(x) =(x+1)(3x-10)+19  

=3xÛ`-7x-10+19  

=3xÛ`-7x+9

3x -4
x-1 3xÛ`-7x+9

3xÛ`-3x

x0Ü`-4x+9

x0Ü`-4x+4

x0Ü`-4x+5

따라서  f(x)를 x-1로 나누었을 때의 몫은 3x-4, 나머지는 5이

다. 

� 답 몫:�3x-4,�나머지:�5

x -1
xÛ`-x-1 xÜ`-2xÛ`-x+2

xÜ`-0xÛ`-x

xÜ`- xÛ` +2

xÜ`- xÛ`+x+1

x0Ü`-xÛ`-x+1

001
⑴ 주어진 등식의 양변에 

 x=3을 대입하면 

 2b=4  ∴ b=2

 x=1을 대입하면 

 -2a=-2  ∴ a=1

⑵ 주어진 등식의 양변에 

 x=2를 대입하면 

 -6=b

 x=0을 대입하면 

 2=4-2a+b, 2=4-2a-6  ∴ a=-2

� 답 ⑴�a=1,�b=2� ⑵�a=-2,�b=-6
참고  

수치 대입법으로 미지의 계수를 정할 때

⑴   괄호로 묶인 다항식이 있으면 괄호 안의 다항식의 값이 0이 되도록 하는 

x의 값을 대입한다. 

⑵   괄호로 묶인 다항식이 없으면 계산하기 편리한 -1, 0, 1 등의 값을 x에 

대입한다.

002
주어진 등식의 양변에 

x=0을 대입하면 

8=2c  ∴ c=4

x=2를 대입하면 

8-2a+8=2b  ∴ a+b=8 �㉠

x=1을 대입하면 

2-a+8=-1  ∴ a=11

a=11을 ㉠에 대입하면 

11+b=8  ∴ b=-3

∴ a-b+c=11-(-3)+4=18

� 답 ⑤

003
주어진 등식의 양변에 

x=1을 대입하면 

0=a+b+6  ∴ a+b=-6      �㉠

x=-2를 대입하면 

0=-8a-2b+6  ∴ 4a+b=3 �㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 

a=3, b=-9

∴ ab=3_(-9)=-27

� 답 ①

본문 022쪽

항등식과 나머지 정리 

Ⅰ.�다항식
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008
주어진 등식의 좌변을 전개하여 x에 대하여 정리하면 

axÛ`+(a+b)x-2a-3b+c=xÛ`-5x

양변의 계수를 비교하면

a=1, a+b=-5, -2a-3b+c=0

∴ a=1, b=-6, c=-16

∴ a-b-c=1-(-6)-(-16)=23

� 답 ④

009
주어진 등식의 좌변을 전개하여 k에 대하여 정리하면

(x-4y+6)k+x-3y=-5k-9  ❶

양변의 계수를 비교하면

x-4y+6=-5, x-3y=-9

∴ x-4y=-11, x-3y=-9

위의 두 식을 연립하여 풀면 

x=-3, y=2  ❷

∴ xy=-3_2=-6  ❸

� 답 -6

채점�기준 비율

❶ 주어진 등식의 좌변을 전개하여 k에 대하여 정리할 수 있다. 30�%

❷ x, y의 값을 구할 수 있다. 50�%

❸ xy의 값을 구할 수 있다. 20�%

참고  

k의 값에 관계없이 등식이 항상 성립한다.

 (    )k+(    )=0의 꼴로 정리하여 항등식의 성질을 이용한다.

010�
주어진 등식의 좌변을 전개하여 x, y에 대하여 정리하면

(a-3b+2)x+(-2a-5b-3)y=7x-2y

양변의 계수를 비교하면

`a-3b+2=7, -2a-5b-3=-2

∴ a-3b=5, 2a+5b=-1

위의 두 식을 연립하여 풀면 

a=2, b=-1

∴ a+b=2+(-1)=1

� 답 ①

011�
xÜ`+ax-1을 xÛ`+x+b로 나누었을 때의 몫을 x+k (k는 상수)

라고 하면

xÜ`+ax-1 =(xÛ`+x+b)(x+k)  

=xÜ`+(1+k)xÛ`+(b+k)x+bk

양변의 계수를 비교하면

0=1+k, a=b+k, -1=bk

∴ k=-1, a=0, b=1

∴ a+b=1

� 답 1

xÜ`+ax-1, xÛ`+x+b의 최고차항의  
계수가 모두 1이므로 몫은 x+k의 꼴이다.

004
주어진 등식의 양변에 

x=1을 대입하면 7=c  ❶

x=0을 대입하면 

7=a-b+7  ∴ a-b=0 �㉠

x=2를 대입하면 

17=a+b+7  ∴ a+b=10 �㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 

a=5, b=5  ❷

∴ ab+c=5_5+7=32  ❸

� 답 32

채점�기준 비율

❶ c의 값을 구할 수 있다. 20�%

❷ a, b의 값을 구할 수 있다. 60�%

❸ ab+c의 값을 구할 수 있다. 20�%

005
주어진 등식의 양변에 

x=1을 대입하면 

1-5+a+1=-1  ∴ a=2 

∴ xÜ`-5xÛ`+2x+1=(x-1)Q(x)-1 

이 등식의 양변에 x=2를 대입하면 

8-20+4+1=Q(2)-1  ∴ Q(2)=-6 

� 답 ①

006
⑴ 양변의 계수를 비교하면

 2=a+b, -1=b  ∴ a=3, b=-1

⑵ 주어진 식의 좌변을 전개하여 x에 대하여 정리하면 

 (a+b)x-3b=4x+15

 양변의 계수를 비교하면

 a+b=4, -3b=15  ∴ a=9, b=-5

� 답 ⑴�a=3,�b=-1� ⑵�a=9,�b=-5

007
⑴ 양변의 계수를 비교하면

 a+b=0, -(b-2)=0, c-3b=0

 ∴ a=-2, b=2, c=6

⑵ 양변의 계수를 비교하면

 a-1=3, -(a+b)=0, c-4=1

 ∴ a=4, b=-4, c=5

⑶ 주어진 등식의 좌변을 전개하여 x에 대하여 정리하면 

 5xÛ`+(a-10)x-2a=bxÛ`+cx+6

 양변의 계수를 비교하면

 5=b, a-10=c, -2a=6

 ∴ a=-3, b=5, c=-13

� 답 �⑴�a=-2,�b=2,�c=6�

⑵�a=4,�b=-4,�c=5� �

⑶�a=-3,�b=5,�c=-13
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02. 항등식과 나머지 정리    011

참고  

다항식 A를 다항식 B (B+0)로 나누었을 때의 몫을 Q, 나머지를 R라고 

하면 다음 등식이 성립하고, 이 식은 항등식이다.

A=BQ+R (단, R는 상수이거나 R의 차수는 B의 차수보다 낮다.)

이때 R=0이면 다항식 A는 다항식 B로 나누어떨어진다고 한다.

012�
xÜ`-3xÛ`-5�=(xÛ`+ax+b)(x-4)+2x+3� �

=xÜ`+(a-4)xÛ`+(-4a+b+2)x-4b+3

양변의�계수를�비교하면

-3=a-4,�0=-4a+b+2,�-5=-4b+3�

∴�a=1,�b=2��

∴�a-b=1-2=-1

� 답 -1

|�다른�풀이�|

xÜ`-3xÛ`-5=(xÛ`+ax+b)(x-4)+2x+3이므로�

(xÛ`+ax+b)(x-4)�=xÜ`-3xÛ`-5-(2x+3)� �

=xÜ`-3xÛ`-5-2x-3� �

=xÜ`-3xÛ`-2x-8

∴�xÛ`+ax+b=(xÜ`-3xÛ`-2x-8)Ö(x-4)

xÛ`+x +2
x-4 xÜ`-3xÛ`-2x-8

xÜ`-4xÛ`

xÜ`-�xÛ`-2x

xÜ`-�xÛ`-4x

xÜ`-xÛ`-�2x-8

xÜ`-xÛ`-�2x-8

xÜ`-xÛ`-�2x-0

따라서�a=1,�b=2이므로�

a-b=1-2=-1

013�
⑴��f(1)=2_1Ü`+1Û`-7_1+6=2

⑵��f(-3)=2_(-3)Ü`+(-3)Û`-7_(-3)+6=-18

⑶��f�{;2!;}=2_{;2!;}3`+{;2!;}2`-7_;2!;+6=3

� 답 ⑴�2� ⑵�-18� ⑶�3

014�
�f(x)=xÜ`-axÛ`+x-3으로�놓으면�나머지�정리에�의하여�

�f(-2)=-21

즉,�-8-4a-2-3=-21이므로

-4a=-8    ∴�a=2

� 답 2

015�
나머지�정리에�의하여�

�f(-3)=-1,�g(-3)=3

따라서�2�f(x)+g(x)를�x+3으로�나누었을�때의�나머지는

2�f(-3)+g(-3)=2_(-1)+3=1

� 답 ③

016�
나머지�정리에�의하여��f(-2)=5

따라서��f(2x+6)을�x+4로�나누었을�때의�나머지는

�f(2_(-4)+6)=�f(-2)=5

� 답 5

017
나머지�정리에�의하여��f(3)=1

따라서�(xÛ`-2)�f(x)를�x-3으로�나누었을�때의�나머지는�

(3Û`-2)�f(3)=7_1=7

� 답 7

018
P(x)=xÛ`+ax+b�(a,�b는�상수)로�놓으면�

조건�㈎에서�나머지�정리에�의하여�

P(1)=1

1+a+b=1� � ∴�a+b=0� �㉠

조건�㈏에서�나머지�정리에�의하여�

2P(2)=2,�즉�P(2)=1

4+2a+b=1� � ∴�2a+b=-3� �㉡

㉠,�㉡을�연립하여�풀면�

a=-3,�b=3�

따라서�P(x)=xÛ`-3x+3이므로�

P(4)=4Û`-3_4+3=7�

� 답 ②

019�
나머지�정리에�의하여�

�f(-1)=4,��f(1)=18� �❶

(xÛ`+x+1)�f(x)를�xÛ`-1로�나누었을�때의�몫을�Q(x),�나머지를��

R(x)=ax+b�(a,�b는�상수)라고�하면

(xÛ`+x+1)�f(x)=(xÛ`-1)Q(x)+ax+b

∴�(xÛ`+x+1)�f(x)=(x+1)(x-1)Q(x)+ax+b

위의�등식의�양변에�x=-1,�x=1을�각각�대입하면

�f(-1)=-a+b=4���������� �㉠

3�f(1)=a+b=54� �㉡

㉠,�㉡을�연립하여�풀면　

a=25,�b=29

따라서�R(x)=25x+29이므로� �❷

R(2)=25_2+29=79� �❸

� 답 79

채점�기준 비율

❶  f(-1),  f(1)의 값을 구할 수 있다. 20�%

❷ R(x)를 구할 수 있다. 60�%

❸ R(2)의 값을 구할 수 있다. 20�%

참고  

다항식  f(x)를 이차식 g(x)로 나눌 때, 나머지는 일차 이하의 다항식이므로 

몫은 Q(x), 나머지는 ax+b (a, b는 상수)로 놓는다.

f(x)=g(x)Q(x)+ax+b  x에 대한 항등식
나머지
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020�
 f(x)를 xÛ`-x-2로 나누었을 때의 몫을 Q(x)라고 하면 

 f(x) =(xÛ`-x-2)Q(x)+2x-6

∴ f(x)=(x-2)(x+1)Q(x)+2x-6

위의 등식의 양변에 x=-1을 대입하면

 f(-1)=-8

따라서 f(2x+1)을 x+1로 나누었을 때의 나머지는

 f(2_(-1)+1)= f(-1)=-8

� 답 -8

021�
⑴  f(2)=0이어야 하므로 

 2Ü`-2_2-a=0  

 ∴ a=4

⑵  f(-3)=0이어야 하므로 

 (-3)Ü`-2_(-3)-a=0  

 ∴ a=-21

� 답 ⑴�4� ⑵�-21

022�
 f(x)=2xÜ`+axÛ`+4x+1로 놓으면  f(x)가 2x-1로 나누어떨어

지므로

 f {;2!;}=0 

즉, ;4!;+;4!; a+2+1=0이므로

a=-13

� 답 ④�

023�
 f(x)=3xÜ`+5xÛ`-ax+3이 x+3으로 나누어떨어지므로  

 f(-3)=0

즉, -81+45+3a+3=0이므로

a=11

따라서  f(x)=3xÜ`+5xÛ`-11x+3을 3x+1로 나누었을 때의 나머

지는

 f {-;3!;}=-;9!;+;9%;+;;Á3Á;;+3=;;¤9¢;; 

� 답 ③

024�
 f(x)=4xÜ`-3xÛ`+ax+b로 놓으면  f(x)가 x+1, x-3을 인수로 

가지므로 

 f(-1)=0,  f(3)=0  ❶

 f(-1)=-4-3-a+b=0  ∴ -a+b=7 �㉠

 f(3)=108-27+3a+b=0  ∴ 3a+b=-81 �㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 

a=-22, b=-15  ❷

g(x)=xÛ`+ax+b로 놓으면 g(x)=xÛ`-22x-15이므로 g(x)를 

x+2로 나누었을 때의 나머지는

g(-2)=4+44-15=33  ❸

� 답 33

채점�기준 비율

❶ f(-1), f(3)의 값을 구할 수 있다. 20�%

❷ a, b의 값을 구할 수 있다. 50�%

❸   xÛ`+ax+b를 x+2로 나누었을 때의 나머지를 구할 수 

있다.
30�%

025
 f(x)=2xÜ`+axÛ`+bx+6으로 놓으면  f(x)가 xÛ`-1, 즉 

(x+1)(x-1)로 나누어떨어지므로  f(x)는 x+1과 x-1로 각각 

나누어떨어진다.

 f(x)가 x+1로 나누어떨어지므로  f(-1)=0

즉, -2+a-b+6=0이므로

a-b=-4 �㉠

 f(x)가 x-1로 나누어떨어지므로  f(1)=0

즉, 2+a+b+6=0이므로

a+b=-8 �㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=-6, b=-2

∴ ab=-6_(-2)=12

� 답 ④

|�다른�풀이�|

2xÜ`+axÛ`+bx+6이 xÛ`-1, 즉 (x+1)(x-1)로 나누어떨어지므

로 반복하여 조립제법을 이용하면

-1 2 a b 6

-2 -a+2 a-b-2

1 2 a-2 -a+b+2 a-b+4

2 a

2 a b+2

2xÜ`+axÛ`+bx+6이 xÛ`-1로 나누어떨어지므로 x+1로 나누었을 

때와 x-1로 나누었을 때의 나머지는 모두 0이어야 한다. 

즉, a-b+4=0, b+2=0이므로 a=-6, b=-2  

∴ ab=-6_(-2)=12

026�
⑴ -1 1 -4 -9 -1

-1 5 4

1 -5 -4 3

 ∴ 몫: xÛ`-5x-4, 나머지: 3

⑵ 3 1 0 -10 5

3 9 -3

1 3 -1 2

 ∴ 몫: xÛ`+3x-1, 나머지: 2

⑶ ;2!; 2 1 -3 -6

1 1 -1

2 2 -2 -7

 ∴ 몫: 2xÛ`+2x-2, 나머지: -7

답 �⑴�몫:�xÛ`-5x-4,�나머지:�3� �

⑵�몫:�xÛ`+3x-1,�나머지:�2� � ��

⑶�몫:�2xÛ`+2x-2,�나머지:�-7

xÜ`-10x+5에서 xÛ`항이 없으므로 
xÛ`항의 자리에 0을 적는다.
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02. 항등식과 나머지 정리    013

027
-1 1 a b -1

-1 -a+1 a-b-1

1 a-1 -a+b+1 a-b-2

∴ k=-1, c=-1

이때 a-1=-3, -a+b+1=-4, d=a-b-1이므로

a=-2, b=-7, d=4

따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

� 답 ③

|�다른�풀이�|

주어진 조립제법에서

k=-1, c=k, a+c=-3, b+3=-4, -1+d=3

이므로 k=-1, a=-2, b=-7, c=-1, d=4

028
조립제법을 이용하면

-2 3 2 -6 3

-6 8 -4

3 -4 2 -1

따라서 Q(x)=3xÛ`-4x+2, R=-1이므로 

Q(1)+R=1+(-1)=0

� 답 0

029
조립제법을 이용하면

;3!; 3 -7    5 1

   1 -2 1

3 -6    3 2

이므로 

3xÜ`-7xÛ`+5x+1={x-;3!;}( ㈎ 3xÛ`-6x+3 )+2

={x-;3!;}_3(xÛ`-2x+1)+2

3xÜ`-7xÛ`+5x+1=(3x-1)( ㈏ xÛ`-2x+1)+2

이다. 따라서 몫은 ㈏ xÛ`-2x+1 이고, 나머지는 2이다.

즉,  f(x)=3xÛ`-6x+3, g(x)=xÛ`-2x+1이므로 

 f(2)+g(2)=3+1=4

� 답 ④

참고  

다항식  f(x)를 x+;aB; (a+0)로 나누었을 때의 몫을 Q(x), 나머지를 R라

고 하면

 f(x)={x+;aB;}	Q(x)+R

=(ax+b);a!;_Q(x)+R

 f(x)=(ax+b)[;a!; Q(x)]+R

즉, 다항식  f(x)를 ax+b로 나누었을 때의 몫과 나머지를 구하려면 x+;aB;

로 나누었을 때의 몫과 나머지를 구한 후 몫을 a로 나눈다.

 본문 028쪽

01�
주어진 등식의 양변에 

x=-1을 대입하면 

0=a-b+1  ∴ a-b=-1 �㉠

xÜ`=1을 대입하면 

0=a+b+1  ∴ a+b=-1 �㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 

a=-1, b=0

∴ 2aÛ`-bÛ`=2-0=2

� 답 ⑤

02�
주어진 등식의 좌변을 전개하여 x에 대하여 정리하면

axÛ`+(-2a+b)x+a+2b+c=2xÛ`+5x+11

양변의 계수를 비교하면

a=2, -2a+b=5, a+2b+c=11

∴ a=2, b=9, c=-9

∴ a+b+c=2+9+(-9)=2

� 답 ②

03�
x+y=2에서 y=2-x 

y=2-x를 axÛ`+bxy+cyÛ`-2=0에 대입하면

axÛ`+bx(2-x)+c(2-x)Û`-2=0

(a-b+c)xÛ`+(2b-4c)x+4c-2=0

양변의 계수를 비교하면

a-b+c=0, 2b-4c=0, 4c-2=0

따라서 a=;2!;, b=1, c=;2!;이므로

4abc=4_;2!;_1_;2!;=1

� 답 ④

참고  

x, y에 대한 조건식이 주어진 경우에는 조건식을 한 문자에 대하여 정리한 

후 주어진 등식에 대입하여 미정계수법을 이용한다. 

|�다른�풀이�|

x+y=2의 양변을 제곱하면 

xÛ`+2xy+yÛ`=4  ∴ xÛ`+2xy+yÛ`-4=0

위 식의 양변에 ;2!;을 곱하면

;2!;xÛ`+xy+;2!;yÛ`-2=0

따라서 a=;2!;, b=1, c=;2!;이므로

4abc=4_;2!;_1_;2!;=1

04
xǛ +ax-10을 xÛ̀ +2x+b로 나누었을 때의 몫을 x+k (k는 상수)

라고 하면
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xÜ`+ax-10 =(xÛ`+2x+b)(x+k)+3x+2  

=xÜ`+(k+2)xÛ`+(b+2k+3)x+bk+2

양변의 계수를 비교하면

0=k+2, a=b+2k+3, -10=bk+2

∴ k=-2, a=5, b=6  

∴ a+b=5+6=11

� 답 ①

05
 f(x)를 두 다항식 xÛ`+4x+3, xÛ`+3x-4로 나누었을 때의 몫을 

각각 QÁ(x), Qª(x)라고 하면

 f(x) =(xÛ`+4x+3)QÁ(x)+2x+3  

=(x+1)(x+3)QÁ(x)+2x+3

에서  f(-1)=1 �㉠

 f(x) =(xÛ`+3x-4)Qª(x)+x+2  

=(x+4)(x-1)Qª(x)+x+2

에서  f(-4)=-2 �㉡

 f(x)를 xÛ̀ +5x+4로 나누었을 때의 몫을 Q£(x), 나머지를 ax+b 

(a, b는 상수)라고 하면

 f(x) =(xÛ`+5x+4)Q£(x)+ax+b  

=(x+1)(x+4)Q£(x)+ax+b

㉠, ㉡에 의하여 

 f(-1)=-a+b=1,  f(-4)=-4a+b=-2

위의 두 식을 연립하여 풀면

a=1, b=2

따라서 구하는 나머지는 x+2이다.

� 답 x+2

06
문제 접근하기

다항식  f(x)를 Q(x)를 포함한 식으로 나타낸 후, Q(x)를 x+2로 나

누었을 때의 나머지가 2, 즉 Q(-2)=2임을 이용한다.

 f(x)를 x-1로 나누었을 때의 몫이 Q(x), 나머지가 3이므로 

 f(x)=(x-1)Q(x)+3

이때 나머지 정리에 의하여 

Q(-2)=2

따라서  f(x)를 x+2로 나누었을 때의 나머지는

 f(-2) =(-2-1)Q(-2)+3  

=-3_2+3=-3 

� 답 ①

07
 f(x)를 (x-2)Û (x+1)로 나누었을 때의 몫을 Q(x), 나머지를   

axÛ`+bx+c (a, b, c는 상수)라고 하면

 f(x)=(x-2)Û (x+1)Q(x)+axÛ +bx+c

이때  f(x)를 (x-2)Û 으로 나누었을 때의 나머지가 x-5이므로

 f(x)=(x-2)Û (x+1)Q(x)+a(x-2)Û +x-5

나머지 정리에 의하여

 f(-1)=3

즉, 9a-6=3이므로 a=1

따라서 구하는 나머지는 

(x-2)Û +x-5=xÛ -3x-1

� 답 xÛ�-3x-1�
참고  

⑴   다항식  f(x)를 삼차식 g(x)로 나눌 때, 나머지는 이차 이하의 다항식이

므로 몫을 Q(x), 나머지를 axÛ`+bx+c (a, b, c는 상수)로 놓는다.

f(x)=g(x)Q(x)+axÛ`+bx+c  x에 대한 항등식
                                                  나머지

⑵ 다항식  f(x)를 (x-2)Û`으로 나누었을 때의 나머지가 x-5이려면  

axÛ`+bx+c를 (x-2)Û`으로 나누었을 때의 나머지가 x-5이어야 한다.

08
 f(x)+g(x)가 x+2로 나누어떨어지므로

 f(-2)+g(-2)=0 �㉠

 f(x)-g(x)를 x+2로 나누었을 때의 나머지가 6이므로

 f(-2)-g(-2)=6 �㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면

 f(-2)=3, g(-2)=-3

따라서 f(x)g(x)를 x+2로 나누었을 때의 나머지는

 f(-2)g(-2)=3_(-3)=-9

� 답 -9

09
 f(x)=xÜ`-xÛ`+ax+b로 놓으면  f(x)가 xÛ`+x-6, 즉   

(x+3)(x-2)로 나누어떨어지므로  f(x)는 x+3과 x-2로 각각 

나누어떨어진다.

 f(x)가 x+3으로 나누어떨어지므로   

 f(-3)=0

즉, -27-9-3a+b=0이므로

-3a+b=36 �㉠

 f(x)가 x-2로 나누어떨어지므로

 f(2)=0

즉, 8-4+2a+b=0이므로

2a+b=-4 �㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면

a=-8, b=12

따라서  f(x)=xǛ -xÛ̀ -8x+12를 x+1로 나누었을 때의 나머지는

 f(-1)=-1-1+8+12=18 

� 답 ④

10�
 f(x)+2를 x+2로 나누었을 때의 몫을 x+k (k는 상수)라고 하면

 f(x)+2=(x+2)(x+k) �㉠

 f(x)-2는 x-2로 나누어떨어지므로 

 f(2)-2=0  ∴  f(2)=2

㉠에 x=2를 대입하면 

 f(2)+2=4(2+k), 4=4(2+k)

2+k=1  ∴ k=-1

따라서  f(x)=(x+2)(x-1)-2이므로 

 f(10)=12_9-2=106

� 답 106
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03. 인수분해    015

| 다른 풀이 |

인수 정리에 의하여

f(-2)+2=0, f(2)-2=0  ∴ f(-2)=-2, f(2)=2

f(x)=xÛ`+ax+b (a, b는 상수)로 놓으면

f(-2)=-2에서 4-2a+b=-2

∴ -2a+b=-6  ㉠

f(2)=2에서 4+2a+b=2

∴ 2a+b=-2  ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=1, b=-4

따라서 f(x)=xÛ`+x-4이므로

f(10)=100+10-4=106

11�
2 a b c d

2 4 6

1 2 3 4

즉, a=1, b+2=2, c+4=3, d+6=4이므로

a=1, b=0, c=-1, d=-2

따라서  f(x)=xÜ`-x-2이므로 

 f(-1)=-1+1-2=-2

 답 -2

| 다른 풀이 |

f(x)를 x-2로 나누었을 때의 몫이 xÛ̀ +2x+3, 나머지가 4이므로 

f(x)  =(x-2)(xÛ`+2x+3)+4  

=xÜ`-x-2 

∴ f(-1)=-1+1-2=-2

12�
문제 접근하기

조립제법을 연속으로 이용하면 내림차순으로 정리한 식에서 미지의 계

수를 쉽게 구할 수 있다.

xÜ`-3x+1을 x-1로 나누었을 때의 몫을 다시 x-1로 나누는 것

을 계속하는 것으로 생각하여 조립제법을 연속으로 세 번 사용하면 

1 1 0 -3 1

1 1 -2

1 1 1 -2 -1  d

1 2

1 1 2 0  c

1

1 3  b
 
a

즉, 마지막에 구한 몫이 a, 나머지가 차례대로 d, c, b이다.

따라서 a=1, b=3, c=0, d=-1이므로 

ab-cd=1_3-0_(-1)=3

 답 ③

참고  

xÜ`-3x+1 =(x-1)(xÛ`+x-2)-1  

=(x-1){(x-1)(x+2)+0}-1  

=(x-1)[(x-1){(x-1)+3}+0]-1  

=(x-1)Ü`+3(x-1)Û`+0_(x-1)-1

001� � �
⑴ -3aÜ`b+6aÛ`bÛ`=-3aÛ`b(a-2b)

⑵ x(x+4)-3(x+4)=(x+4)(x-3)

⑶ xÛ`y(2x-5y)-xÛ`y(x-7y)  =xÛ`y{(2x-5y)-(x-7y)}  

=xÛ`y(x+2y)

 답 ⑴ -3aÛ`b(a-2b) ⑵ (x+4)(x-3) ⑶ xÛ`y(x+2y) 

002� � �
xy+x-y-1 =x(y+1)-(y+1)  

=(y+1)(x-1)  

=(x-1)(y+1)  

따라서 a=-1, b=1이므로 

a-b=-1-1=-2

 답 ② 

참고  

(2개의 항)+(2개의 항)으로 묶기  

 적당한 항끼리 2개씩 묶어서 공통인수를 찾아 인수분해한다. 

003�
⑴ aÛ`+4a+4�=aÛ`+2_a_2+2Û`�

=(a+2)Û`

⑵ xÛ`-25�=xÛ`-5Û`�

=(x+5)(x-5)

⑶ x

x

3

-4

1Ú
1Ú

3x

-4x

-x

 ∴ xÛ`-x-12=(x+3)(x-4)

⑷ x

2x

-2y

-y

1Ú
1Ú

-4xy

-xy

-5xy

 ∴ 2xÛ`-5xy+2yÛ`=(x-2y)(2x-y)

답  ⑴ (a+2)Û`  ⑵ (x+5)(x-5)  

⑶ (x+3)(x-4) ⑷ (x-2y)(2x-y)

004�
81xÝ`-yÝ` =(9xÛ`+yÛ`)(9xÛ`-yÛ`)  

=(9xÛ`+yÛ`)(3x+y)(3x-y)

따라서 주어진 식의 인수가 아닌 것은 ③이다. 

 답 ③

005�
xÛ`+3x-10=(x+5)(x-2)  ❶

3xÛ`-2x-8=(3x+4)(x-2)  ❷

본문 031쪽

Ⅰ. 다항식
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따라서 두 다항식에 공통으로 들어 있는 1이 아닌 인수는 x-2이다.

 ❸

� 답 x-2

채점�기준 비율

❶ xÛ`+3x-10을 인수분해할 수 있다. 40�%

❷ 3xÛ`-2x-8을 인수분해할 수 있다. 40�%

❸   두 다항식에 공통으로 들어 있는 1이 아닌 인수를 구할 

수 있다.
20�%

006�
xÛ`-2xy+yÛ`-4 =(x-y)Û`-2Û`  

=(x-y+2)(x-y-2)

따라서 a=-1, b=2, c=-2 (∵	b>c)이므로 

a+b+c=-1+2+(-2)=-1

� 답 ②

참고  

(3개의 항)+(1개의 항)으로 묶기  

 완전제곱식을 찾아 AÛ`-BÛ`의 꼴로 만든 후 인수분해한다.

007�
xÜ`+xÛ`-x-1 =xÛ`(x+1)-(x+1) 

=(x+1)(xÛ`-1)  

=(x+1)(x+1)(x-1)  

=(x+1)Û`(x-1)

� 답 ⑤

008�
⑴ aÛ`+4bÛ`+1-4ab-4b+2a

   =aÛ`+(-2b)Û`+1Û`+2_a_(-2b)+2_(-2b)_1  

+2_1_a

 =(a-2b+1)Û`

⑵ 8aÜ`-12aÛ`b+6abÛ`-bÜ`

 =(2a)Ü`-3_(2a)Û`_b+3_2a_bÛ`-bÜ`

 =(2a-b)Ü`

⑶ 64aÜ`+bÜ`	=(4a)Ü`+bÜ`  

=(4a+b){(4a)Û`-4a_b+bÛ`}  

=(4a+b)(16aÛ`-4ab+bÛ`)

⑷ xÜ`+yÜ`-3xy+1

 =xÜ`+yÜ`+1Ü`-3_x_y_1

 =(x+y+1)(xÛ`+yÛ`+1Û`-x_y-y_1-1_x)

 =(x+y+1)(xÛ`+yÛ`-xy-x-y+1)

답 �⑴�(a-2b+1)Û`� ⑵�(2a-b)Ü`�

⑶�(4a+b)(16aÛ`-4ab+bÛ`)� �

⑷�(x+y+1)(xÛ`+yÛ`-xy-x-y+1)

009�
9xÛ`+yÛ`+16+6xy-24x-8y

=9xÛ`+yÛ`+16+6xy-8y-24x

=(3x)Û`+yÛ`+(-4)Û`+2_3x_y+2_y_(-4)

+2_(-4)_3x

=(3x+y-4)Û` 

따라서 a=1, b=-4이므로 

ab=1_(-4)=-4

� 답 ②

010�
64xÜ`-48xÛ`y+12xyÛ`-yÜ`

=(4x)Ü`-3_(4x)Û`_y+3_4x_yÛ`-yÜ`

=(4x-y)Ü`

따라서 주어진 식의 인수인 것은 ②이다. 

� 답 ②

011�
xÜ`-1=(x-1)(xÛ`+x+1)

따라서 a=1, b=1이므로 

a+b=1+1=2

� 답 ⑤

012�
aÜ`b-bÜ`c-aÜ`c+bÝ`

=(aÜ`b-aÜ`c)+(-bÜ`c+bÝ`)

=aÜ`(b-c)+bÜ`(b-c)

=(b-c)(aÜ`+bÜ`)

=(b-c)(a+b)(aÛ`-ab+bÛ`)

=(a+b)(b-c)(aÛ`-ab+bÛ`)

� 답 ③�

013�
xÝ`+9xÛ`+81 =xÝ`+xÛ`_3Û`+3Ý`  

=(xÛ`+3x+3Û`)(xÛ`-3x+3Û`)  

=(xÛ`+3x+9)(xÛ`-3x+9)

따라서 두 이차식의 합은 

(xÛ`+3x+9)+(xÛ`-3x+9)=2xÛ`+18

� 답 2xÛ`+18�

014�
16xÝ`+4xÛ`yÛ`+yÝ`

=(2x)Ý`+(2x)Û`_yÛ`+yÝ`

={(2x)Û`+2x_y+yÛ`}{(2x)Û`-2x_y+yÛ`}

=(4xÛ`+2xy+yÛ`)(4xÛ`-2xy+yÛ`)

따라서 주어진 식의 인수인 것은 ②, ④이다. 

� 답 ②,�④

015�
8xÜ`-yÜ`+64zÜ`+24xyz

=(2x)Ü`+(-y)Ü`+(4z)Ü`-3_2x_(-y)_4z

=(2x-y+4z){(2x)Û`+(-y)Û`+(4z)Û`-2x_(-y)

 -(-y)_4z-4z_2x}

=(2x-y+4z)(4xÛ`+yÛ`+16zÛ`+2xy+4yz-8zx)

따라서 a=-1, b=4, c=1, d=-8이므로 

a+b+c+d=-1+4+1+(-8)=-4

� 답 -4
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03. 인수분해    017

016�
⑴ x+y=X로 놓으면

  (x+y)Û`-5(x+y)+6  

=XÛ`-5X+6  

=(X-2)(X-3)  

=(x+y-2)(x+y-3)

⑵ a-2b=X로 놓으면

 (a-2b-4)(a-2b+2)+5

  =(X-4)(X+2)+5  

=XÛ`-2X-8+5  

=XÛ`-2X-3  

=(X-3)(X+1)  

=(a-2b-3)(a-2b+1)

⑶ xÛ`-x=X로 놓으면

 (xÛ`-x)Û`-(xÛ`-x)-2 

  =XÛ`-X-2  

=(X-2)(X+1)  

=(xÛ`-x-2)(xÛ`-x+1)  

=(x+1)(x-2)(xÛ`-x+1)

답 �⑴�(x+y-2)(x+y-3)�

⑵�(a-2b-3)(a-2b+1)�

⑶�(x+1)(x-2)(xÛ`-x+1)

017�
xÛ`-4x=X로 놓으면

(xÛ`-4x)(xÛ`-4x-1)-20 =X(X-1)-20 

=XÛ`-X-20 

=(X-5)(X+4) 

=(xÛ`-4x-5)(xÛ`-4x+4) 

=(x+1)(x-5)(x-2)Û`

따라서 주어진 식의 인수인 것은 ①, ⑤이다. 

� 답 ①,�⑤

018�
xÛ`+x=X로 놓으면

(xÛ`+x)Û`+2(xÛ`+x)-3 =XÛ`+2X-3  

=(X-1)(X+3) 

=(xÛ`+x-1)(xÛ`+x+3)

따라서 a=1, b=3이므로

a+b=1+3=4

� 답 ④

019
(xÛ`-2x)Û`+6xÛ`-12x+9

=(xÛ`-2x)Û`+6(xÛ`-2x)+9

=XÛ`+6X+9

=(X+3)Û`

=(xÛ`-2x+3)Û`

따라서 a=-2, b=3이므로 

ab=-2_3=-6

� 답 ①

xÛ`-2x=X로 놓는다.

020�
(x-1)(x+1)(x+2)(x+4)-7  

={(x-1)(x+4)}{(x+1)(x+2)}-7 

=(xÛ`+3x-4)(xÛ`+3x+2)-7  ❶

=(X-4)(X+2)-7

=XÛ`-2X-8-7

=XÛ`-2X-15

=(X-5)(X+3)

=(xÛ`+3x-5)(xÛ`+3x+3)  ❷

따라서 두 이차식의 합은 

(xÛ`+3x-5)+(xÛ`+3x+3)=2xÛ`+6x-2  ❸

� 답 2xÛ`+6x-2

채점�기준 비율

❶ 상수항의 합이 같은 것끼리 둘씩 짝을 지어 전개할 수 있다. 30�%

❷ (x-1)(x+1)(x+2)(x+4)-7을 인수분해할 수 있다. 50�%

❸ 두 이차식의 합을 구할 수 있다. 20�%

021�
⑴ xÛ`=X로 놓으면

 xÝ`+4xÛ`-5 =XÛ`+4X-5  

=(X-1)(X+5)   

=(xÛ`-1)(xÛ`+5)  

=(x+1)(x-1)(xÛ`+5)

⑵ xÝ`+5xÛ`+9  =(xÝ`+6xÛ`+9)-xÛ`  

=(xÛ`+3)Û`-xÛ`  

={(xÛ`+3)+x}{(xÛ`+3)-x}  

=(xÛ`+x+3)(xÛ`-x+3)

� 답 �⑴�(x+1)(x-1)(xÛ`+5)� ⑵�(xÛ`+x+3)(xÛ`-x+3)

022�
xÛ`=X로 놓으면

xÝ`-xÛ`-12 =XÛ`-X-12  

=(X-4)(X+3)  

=(xÛ`-4)(xÛ`+3)  

=(x-2)(x+2)(xÛ`+3)

a>0, b>0이므로 a=2, b=3

∴ a+b=2+3=5 

� 답 ②

023
xÛ`=X로 놓으면

xÝ`-8xÛ`+16 =XÛ`-8X+16  

=(X-4)Û`   

=(xÛ`-4)Û`  

={(x+2)(x-2)}Û`  

=(x+2)Û`(x-2)Û`

따라서 주어진 식의 인수가 아닌 것은 ④이다.

� 답 ④

상수항의 합이 같은 것끼리 
둘씩 짝을 지어 전개한다.

xÛ`+3x=X로 놓는다.

xÛ`+4x+4
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024
xÝ`-7xÛ`yÛ`+9yÝ`

=(xÝ`-6xÛ`yÛ`+9yÝ`)-xÛ`yÛ`

=(xÛ`-3yÛ`)Û`-(xy)Û`  ❶

={(xÛ`-3yÛ`)+xy}{(xÛ`-3yÛ`)-xy}

=(xÛ`+xy-3yÛ`)(xÛ`-xy-3yÛ`)  ❷

따라서 a=1, b=3이므로 

a-b=1-3=-2  ❸

� 답 -2

채점�기준 비율

❶ xÝ`-7xÛ`yÛ`+9yÝ`을 AÛ`-BÛ`의 꼴로 변형할 수 있다. 30�%

❷ xÝ`-7xÛ`yÛ`+9yÝ`을 인수분해할 수 있다. 40�%

❸ a-b의 값을 구할 수 있다. 30�%

025�
xÝ`+xÛ`+25 =(xÝ`+10xÛ`+25)-9xÛ`  

=(xÛ`+5)Û`-(3x)Û`  

={(xÛ`+5)+3x}{(xÛ`+5)-3x}  

=(xÛ`+3x+5)(xÛ`-3x+5)

따라서 Q(x)=xÛ`-3x+5이므로 

Q(1)=1-3+5=3

� 답 ③

026�
⑴ 주어진 식을 y에 대하여 내림차순으로 정리하고 인수분해하면

 xÛ`+xy-3x-y+2 =xy-y+xÛ`-3x+2  

=(x-1)y+(x-1)(x-2)  

=(x-1){y+(x-2)}  

=(x-1)(x+y-2)

⑵ 주어진 식을 b에 대하여 내림차순으로 정리하고 인수분해하면

 aÛ`+ab-a+2b-6 =ab+2b+aÛ`-a-6  

=(a+2)b+(a+2)(a-3)  

=(a+2){b+(a-3)}  

=(a+2)(a+b-3)

� 답 ⑴�(x-1)(x+y-2)� ⑵�(a+2)(a+b-3)

027
⑴ 주어진 식을 x에 대하여 내림차순으로 정리하고 인수분해하면

 xÛ`-yÛ`+3x-7y-10

 =xÛ`+3x-(yÛ`+7y+10)

 =xÛ`+3x-(y+2)(y+5)

 ={x+(y+5)}{x-(y+2)}

 =(x+y+5)(x-y-2)

⑵ 주어진 식을 x에 대하여 내림차순으로 정리하고 인수분해하면

 xÛ`-3xy+2yÛ`+4x-5y+3

 =xÛ`-3xy+4x+2yÛ`-5y+3

 =xÛ`-(3y-4)x+(y-1)(2y-3)

 ={x-(y-1)}{x-(2y-3)}

 =(x-y+1)(x-2y+3)

� 답 ⑴�(x+y+5)(x-y-2)� ⑵�(x-y+1)(x-2y+3)

028�
주어진 식을 y에 대하여 내림차순으로 정리하고 인수분해하면

xÛ`-xy+2x+3y-15

=-y(x-3)+xÛ`+2x-15

=-y(x-3)+(x-3)(x+5)

=(x-3){-y+(x+5)}

=(x-3)(x-y+5)

따라서 a=-3, b=-1, c=5이므로 

a-b+c=-3-(-1)+5=3

� 답 ③

029�
주어진 식을 x에 대하여 내림차순으로 정리하고 인수분해하면

xÛ`-2xy+yÛ`+3x-3y+2

=xÛ`-(2y-3)x+yÛ`-3y+2

=xÛ`-(2y-3)x+(y-1)(y-2)

={x-(y-1)}{x-(y-2)}

=(x-y+1)(x-y+2)

따라서 두 일차식의 합은 

(x-y+1)+(x-y+2)=2x-2y+3

� 답 2x-2y+3

|�다른�풀이�|

xÛ`-2xy+yÛ`+3x-3y+2

=(x-y)Û`+3(x-y)+2

=XÛ`+3X+2

=(X+1)(X+2)

=(x-y+1)(x-y+2)

따라서 두 일차식의 합은 

(x-y+1)+(x-y+2)=2x-2y+3

030�
주어진 식을 y에 대하여 내림차순으로 정리하고 인수분해하면

xÜ`-(y-1)xÛ`-(y+2)x+2y

=xÜ`-xÛ`y+xÛ`-xy-2x+2y

=-y(xÛ`+x-2)+xÜ`+xÛ`-2x

=-y(xÛ`+x-2)+x(xÛ`+x-2)

=(xÛ`+x-2)(-y+x)

=(x+2)(x-1)(x-y)

� 답 ①

031
⑴  f(x)=xÜ`-3x+2로 놓으면 

  f(1)=0

 조립제법을 이용하여  f(x)를 인수분해하면

1 1 0 -3 2

1 1 -2

1 1 -2 0

 ∴  f(x) =(x-1)(xÛ`+x-2) 

=(x-1)Û`(x+2)

⑵  f(x)=2xÜ`+xÛ`-12x+4로 놓으면 

  f(2)=0

x-y=X로 놓는다.

(x+2)(x-1)
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 조립제법을 이용하여  f(x)를 인수분해하면

2 2 1 -12 4

4 10 -4

2 5 -2 0

 ∴   f(x)=(x-2)(2xÛ`+5x-2)

� 답 ⑴�(x-1)Û`(x+2)� ⑵�(x-2)(2xÛ`+5x-2)

032
 f(x)=xÜ`+3xÛ`-4x+a가 x+1을 인수로 가지므로 

 f(-1)=-1+3+4+a=0  ∴ a=-6

조립제법을 이용하여  f(x)를 인수분해하면

-1 1 3 -4 -6

-1 -2 6

1 2 -6 0

∴  f(x)=(x+1)(xÛ`+2x-6)

� 답 (x+1)(xÛ`+2x-6)

033�
 f(x)=xÝ`+2xÜ`-7xÛ`-8x+12로 놓으면 

 f(1)=0

조립제법을 이용하여  f(x)를 인수분해하면

1 1 2 -7 -8 12

1 3 -4 -12

1 3 -4 -12 0

∴  f(x)=(x-1)(xÜ`+3xÛ`-4x-12) �㉠

g(x)=xÜ`+3xÛ`-4x-12로 놓으면 

g(2)=0

조립제법을 이용하여 g(x)를 인수분해하면

2 1 3 -4 -12

2 10 12

1 5 6 0

∴ g(x)=(x-2)(xÛ`+5x+6) �㉡

㉠, ㉡에 의하여 

 f(x) =(x-1)(x-2)(xÛ`+5x+6)  

=(x-1)(x-2)(x+2)(x+3)

따라서 주어진 식의 인수가 아닌 것은 ③이다. 

� 답 ③

034
 f(x)=xÜ`+xÛ`+ax+3으로 놓으면  f(x)가 x-1을 인수로 가지

므로 

 f(1)=1+1+a+3=0  ∴ a=-5  ❶

조립제법을 이용하여  f(x)를 인수분해하면

1 1 1 -5 3

1 2 -3

1 2 -3 0

 f(x) =(x-1)(xÛ`+2x-3) 

=(x-1)Û`(x+3)
(x+3)(x-1)

∴ b=3  ❷

∴ a+b=-5+3=-2  ❸

� 답 -2

채점�기준 비율

❶ a의 값을 구할 수 있다. 40�%

❷ b의 값을 구할 수 있다. 40�%

❸ a+b의 값을 구할 수 있다. 20�%

|�다른�풀이�|

(x-1)Û`(x+b)  =(xÛ`-2x+1)(x+b)  

=xÜ`+(b-2)xÛ`+(1-2b)x+b

따라서 a=1-2b, 3=b이므로 a=-5, b=3

∴ a+b=-5+3=-2

035 

주어진 등식의 양변에 x=-2를 대입하면 

-8-4-6-2=-2a, 2a=20 

∴ a=10 

xÜ`-xÛ`+3x-2=(x+2)P(x)+10x에서 

xÜ`-xÛ`-7x-2=(x+2)P(x) 

즉, xÜ`-xÛ`-7x-2가 x+2를 인수로 가지므로 조립제법을 이용하

여 좌변을 인수분해하면 

-2 1 -1 -7 -2

-2 6 2

1 -3 -1 0

∴ xÜ`-xÛ`-7x-2=(x+2)(xÛ`-3x-1) 

따라서 P(x)=xÛ`-3x-1이므로 

P(-2)=4+6-1=9 

� 답 ①

036
주어진 식을 b에 대하여 내림차순으로 정리하고 인수분해하면

aÛ`-ab-cÛ`+cb 

=-b(a-c)+aÛ`-cÛ`  

=-b(a-c)+(a+c)(a-c)  

=(a-c){-b+(a+c)}  

=(a-c)(a-b+c)=0

이때 a, b, c는 삼각형의 세 변의 길이이므로 b<a+c   

즉, a-b+c+0이므로

a-c=0  ∴ a=c

따라서 주어진 조건을 만족시키는 삼각형은 a=c인 이등변삼각형

이다.

� 답 ②

037
aÜ`+aÛ`b-abÛ`+acÛ`-bÜ`+bcÛ`

=aÜ`+aÛ`b-abÛ`-bÜ`+acÛ`+bcÛ`

=aÛ`(a+b)-bÛ`(a+b)+cÛ`(a+b)

=(a+b)(aÛ`-bÛ`+cÛ`)=0

삼각형의 두 변의 길이의 합은 나머지 
한 변의 길이보다 항상 크다.
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020    
정답과 풀이

이때 a, b, c는 삼각형의 세 변의 길이이므로 

a+b>0

즉, aÛ`-bÛ`+cÛ`=0이므로 

aÛ`+cÛ`=bÛ`

따라서 주어진 조건을 만족시키는 삼각형은 빗변의 길이가 b인 직

각삼각형이다.

� 답 빗변의�길이가�b인�직각삼각형

|�다른�풀이�|

aÜ`+aÛ`b-abÛ`+acÛ`-bÜ`+bcÛ`

=aÛ`(a+b)-a(bÛ`-cÛ`)-b(bÛ`-cÛ`)

=aÛ`(a+b)-(bÛ`-cÛ`)(a+b)

=(a+b)(aÛ`-bÛ`+cÛ`)=0

038
ab(a+b)-bc(b+c)-ca(c-a)

=aÛ`b+abÛ`-bÛ`c-bcÛ`-acÛ`+aÛ`c

=(b+c)aÛ`+(bÛ`-cÛ`)a-bÛ`c-bcÛ`

=(b+c)aÛ`+(b+c)(b-c)a-bc(b+c)

=(b+c){aÛ`+(b-c)a-bc}

=(b+c)(a+b)(a-c)=0

이때 a, b, c는 삼각형의 세 변의 길이이므로 

b+c>0, a+b>0

즉, a-c=0이므로 a=c

따라서 주어진 조건을 만족시키는 삼각형은 a=c인 이등변삼각형

이다.

� 답 ③

참고  

a, b, c의 차수가 같으면서 순환하는 꼴의 다항식은 한 문자에 대하여 내림차

순으로 정리한 후 인수분해한다.

039�
aÜ`+bÜ`+cÜ`=3abc에서

aÜ`+bÜ`+cÜ`-3abc

=(a+b+c)(aÛ`+bÛ`+cÛ`-ab-bc-ca) 

=;2!;(a+b+c){(a-b)Û`+(b-c)Û`+(c-a)Û`}=0

이때 a, b, c는 삼각형의 세 변의 길이이므로

a+b+c>0

즉, (a-b)Û`+(b-c)Û`+(c-a)Û`=0이므로

a=b=c

따라서 주어진 조건을 만족시키는 삼각형은 정삼각형이다.

� 답 정삼각형

040
xÛ`+yÛ`+zÛ`+2(xy+yz+zx-5)

=(xÛ`+yÛ`+zÛ`+2xy+2yz+2zx)-10

=(x+y+z)Û`-10

=4Û`-10=6

� 답 ⑤

a에 대한 내림차순으로 정리한다.

041
x+y=('2 +1)+('2 -1)=2'2
xy=('2 +1)('2 -1)=1

∴ xÝ`+xÛ`yÛ`+yÝ`	=(xÛ`+xy+yÛ`)(xÛ`-xy+yÛ`)  

={(x+y)Û`-xy}{(x+y)Û`-3xy}  

={(2'2 )Û`-1}{(2'2 )Û`-3_1} 

=7_5=35

� 답 35

|�다른�풀이�|

xÝ`+xÛ`yÛ`+yÝ`		=(xÛ`+yÛ`)Û`-xÛ`yÛ`	 	

={(x+y)Û`-2xy}Û`-(xy)Û`  

={(2'2 )Û`-2_1}Û`-1Û`	

=36-1=35

042
xÛ`+yÛ`+2xy-xÛ`y-xyÛ`		=(x+y)Û`-xy(x+y)  

=(x+y)(x+y-xy)  ❶

=2(2-xy)=3

즉, 4-2xy=3이므로 xy=;2!;  ❷

� 답 ;2!;

채점�기준 비율

❶ xÛ`+yÛ`+2xy-xÛ`y-xyÛ`을 인수분해할 수 있다. 60�%

❷ xy의 값을 구할 수 있다. 40�%

043
120=x로 놓으면 

120Ý`+120Û`+1
120Û`+120+1

= xÝ`+xÛ`+1
xÛ`+x+1

=
(xÛ`+x+1)(xÛ`-x+1)

xÛ`+x+1
=xÛ`-x+1=120Û`-120+1=14281

� 답 14281

044
 f(1)=0이므로 조립제법을 이용하여  f(x)를 인수분해하면

1 10 9 -21 2

10 19 -2

10 19 -2 0

∴  f(x)  =(x-1)(10xÛ`+19x-2)  

=(x-1)(10x-1)(x+2)

∴  f(1.1) =(1.1-1)(10_1.1-1)(1.1+2) 

=0.1_10_3.1=3.1

� 답 3.1

045
10=k로 놓으면 
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03. 인수분해    021

10_13_14_17+36=k(k+3)(k+4)(k+7)+36

	 	 ={k(k+7)}{(k+3)(k+4)}+36

	 	 =(kÛ`+7k)(kÛ`+7k+12)+36

	 	 =t(t+12)+36

	 	 =tÛ`+12t+36

	 	 =(t+6)Û`

	 	 =(kÛ`+7k+6)Û`

	 	 =(10Û`+7_10+6)Û`

	 	 =176Û`

∴	"Ô10_13_14_17+36	

∴	="Ã176Û`=176

� 답 176

 본문 040쪽

01�
xÛ`-(2a+1)x+(a-2)(a+3)

={x-(a-2)}{x-(a+3)}

=(x-a+2)(x-a-3)

이때	두	일차식의	합이	2x+1이므로	

(x-a+2)+(x-a-3)=2x-2a-1=2x+1

-2a-1=1	 	 ∴	a=-1

� 답 ②�

02�
aÛ`b+bÛ`c-bÜ`-aÛ`c	=(aÛ`b-aÛ`c)+(bÛ`c-bÜ`)	 	

=aÛ`(b-c)-bÛ`(b-c)	 	

=(b-c)(aÛ`-bÛ`)	 	

=(b-c)(a+b)(a-b)	 	

=(a+b)(a-b)(b-c)

� 답 ②

03�
xÛ`+4yÛ`+9zÛ`-4xy+12yz-6zx

=		xÛ`+(-2y)Û`+(-3z)Û`+2_x_(-2y)	 	

+2_(-2y)_(-3z)+2_(-3z)_x

=(x-2y-3z)Û`

따라서	주어진	식의	인수인	것은	③이다.		

� 답 ③

04�
27xÜ`-8=(3x)Ü`-2Ü`=(3x-2)(9xÛ`+6x+4)

81xÝ`+36xÛ`+16		=(3x)Ý`+(3x)Û`_2Û`+2Ý`	 	

=(9xÛ`+6x+4)(9xÛ`-6x+4)

따라서	두	다항식에	공통으로	들어	있는	1이	아닌	인수는		

9xÛ`+6x+4이다.

� 답 9xÛ`+6x+4

kÛ`+7k=t로 놓는다.

05�
①	xÛ`+11x+30=(x+5)(x+6)``

②	xÝ`-16	=(xÛ`)Û`-4Û`� �

=(xÛ`+4)(xÛ`-4)	 	

=(xÛ`+4)(x+2)(x-2)

③	xÜ`+27yÜ`=(x+3y)(xÛ`-3xy+9yÛ`)

④	xÞ`+xÜ`yÛ`+xyÝ`�=x(xÝ`+xÛ`yÛ`+yÝ`)	 	

=x(xÛ`+xy+yÛ`)(xÛ`-xy+yÛ`)

⑤	xÜ`+12xÛ`+48x+64=(x+4)Ü`

따라서	옳은	것은	④이다.

� 답 ④

06�
(xÛ`-x)(xÛ`-x+3)+k(xÛ`-x)+8=(xÛ`-x+a)(xÛ`-x+b)

에서	xÛ`-x=X로	놓으면

X(X+3)+kX+8=(X+a)(X+b)

XÛ`+(k+3)X+8=(X+a)(X+b)

이때	a,	b	(a<b)가	자연수이므로

a=1,	b=8	또는	a=2,	b=4

Ú	a=1,	b=8일	때

	 k+3=9	 	 ∴	k=6

Û	a=2,	b=4일	때

	 k+3=6	 	 ∴	k=3

Ú,	Û에서	모든	상수	k의	값의	합은	
6+3=9

� 답 ②

07�
xÛ`+2xy+yÛ`+2x+2y+1

=(x+y)Û`+2(x+y)+1	 	

=XÛ`+2X+1	 	

=(X+1)Û`	 	

=(x+y+1)Û`

� 답 ⑤

|�다른�풀이�|

주어진	식을	x에	대하여	내림차순으로	정리하고	인수분해하면

xÛ`+2xy+yÛ`+2x+2y+1		=xÛ`+(2y+2)x+yÛ`+2y+1	 	

=xÛ`+2(y+1)x+(y+1)Û`	 	

=(x+y+1)Û`

08�
문제 접근하기

상수항의 합이 같은 것끼리 둘씩 짝을 지어 전개하고 완전제곱식이 되

는 조건을 이용한다.

(x-5)(x-3)(x+1)(x+3)+k

={(x-3)(x+1)}{(x-5)(x+3)}+k

=(xÛ`-2x-3)(xÛ`-2x-15)+k

=(X-3)(X-15)+k

=XÛ`-18X+45+k

ab=8을 만족시키는 a, b의 값

x+y=X로 놓는다.

xÛ`-2x=X로 놓는다.

상수항의 합이 같은 것끼리
둘씩 짝을 지어 전개한다.
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022    
정답과 풀이

이 식이 완전제곱식이 되려면 

45+k={-18
2 }2`=81  

∴ k=36

� 답 36

풍쌤� �CHECK개념

완전제곱식 만들기_中 수학 3

이차식 xÛ`+ax+b가 완전제곱식이 되려면 b={;2A;}2`이어야 한다. 

즉, 상수항은 {일차항의 계수

2
}2`이어야 한다.

09�
xÛ`=X, yÛ`=Y로 놓으면

xÝ`-5xÛ`yÛ`+4yÝ` =XÛ`-5XY+4YÛ`  

=(X-Y)(X-4Y)  

=(xÛ`-yÛ`)(xÛ`-4yÛ`)  

=(x+y)(x-y)(x+2y)(x-2y)

따라서 주어진 식의 인수가 아닌 것은 ⑤이다. 

� 답 ⑤

10�
xÝ`+4 =xÝ`+4xÛ`+4-4xÛ`  

=(xÛ`+2)Û`-(2x)Û`  

={(xÛ`+2)+2x}{(xÛ`+2)-2x}  

=(xÛ`+2x+2)(xÛ`-2x+2)

이때 a>c이므로 

a=2, b=2, c=-2, d=2

∴ abcd=2_2_(-2)_2=-16

� 답 ①

11�
xÝ`-9xÛ`+16 =xÝ`-8xÛ`+16-xÛ`  

=(xÛ`-4)Û`-xÛ`  

={(xÛ`-4)+x}{(xÛ`-4)-x}  

=(xÛ`+x-4)(xÛ`-x-4)

따라서 두 이차식의 합은 

(xÛ`+x-4)+(xÛ`-x-4)=2xÛ`-8

� 답 2xÛ`-8

12�
주어진 식을 y에 대하여 내림차순으로 정리하고 인수분해하면 

xÛ`+xy-x-2y-2 =(x-2)y+xÛ`-x-2  

=(x-2)y+(x+1)(x-2)  

=(x-2){y+(x+1)} 

=(x-2)(x+y+1)

따라서 a=-2, b=1, c=1이므로 

ab-c=-2_1-1=-3  

� 답 ①

13�
문제 접근하기

한 문자에 대하여 내림차순으로 정리한 다음 

`xÛ`+(A+B)x+AB=(x+A)(x+B)를 이용하여 인수분해한다.

주어진 식을 x에 대하여 내림차순으로 정리하고 인수분해하면 

2xÛ`-3xy+yÛ`+ax+y-12

=2xÛ`-(3y-a)x+yÛ`+y-12

=2xÛ`-(3y-a)x+(y+4)(y-3)

위의 식이 x, y에 대한 두 일차식의 곱으로 인수분해되려면 

Ú 2

1

-(y+4)

-(y-3)

1Ú
1Ú

-y-4

-2y+6

-(3y-2)

-(3y-2)=-(3y-a)이어야 하므로 a=2

Û 2

1

-(y-3)

-(y+4)

1Ú
1Ú

-y+3

-2y-8

-(3y+5)

 -(3y+5)=-(3y-a)이어야 하므로 a=-5

Ú, Û에서 모든 정수 a의 값의 합은 

2+(-5)=-3

� 답 -3

14�
 f(x)=2xÜ`-3xÛ`-12x-7로 놓으면  f(-1)=0

조립제법을 이용하여  f(x)를 인수분해하면

-1 2 -3 -12 -7

-2 5 7

2 -5 -7 0

∴ 2xÜ`-3xÛ`-12x-7 =(x+1)(2xÛ`-5x-7)  

=(x+1)Û`(2x-7)

따라서 a=1, b=2, c=-7이므로 

a+b+c=1+2+(-7)=-4

� 답 ③

15�
g(x)=xÝ̀ +2xǛ -5xÛ̀ +ax+b로 놓으면 g(x)가 x-1, x+1을 인

수로 가지므로 

g(1)=0, g(-1)=0

g(1)=1+2-5+a+b=0에서 a+b=2 �㉠

g(-1)=1-2-5-a+b=0에서 -a+b=6 �㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 

a=-2, b=4

조립제법을 이용하여 g(x)를 인수분해하면

-1 1 2 -5 -2 4

1 3 -2 -4

-1 1 3 -2 -4 0

-1 -2 4

1 2 -4 0

(x+1)(2x-7)
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04. 복소수    023

001� � �
⑴ -i=0-i이므로 실수부분은 0, 허수부분은 -1이다.

⑵ 8-'3i의 실수부분은 8, 허수부분은 -'3이다.

⑶ 
-1+2i

3 =-;3!;+;3@;i이므로 실수부분은 -;3!;, 허수부분은 ;3@;

	 이다.      

⑷ 6=6+0i이므로 실수부분은 6, 허수부분은 0이다.

답 ⑴ 실수부분: 0, 허수부분: -1  ⑵ 실수부분: 8, 허수부분: -'3

⑶ 실수부분: -;3!;, 허수부분: ;3@; ⑷ 실수부분: 6, 허수부분: 0

002�
i Û`+7=-1+7=6

⑴ 실수는 -8, 1-'3, 0, i Û`+7이다.

⑵ 허수는 4-3i, '5i, 5-;2!;i이다.

⑶ 순허수는 '5i이다. 

 답 ⑴ -8, 1-'3, 0, i Û`+7 ⑵ 4-3i, '5i, 5-;2!;i ⑶ '5i

참고  

복소수 a+bi (a, b는 실수)에서 실수는 i가 없는 수이고, 허수는 i가 있는 

수이다.

 복소수 a+bi à 
실수 a (b=0)

허수 [	
순허수 bi (a=0, b+0)

 순허수가 아닌 허수 a+bi (a+0, b+0) (a, b는 실수)

003
㈎에 해당하는 수는 허수이다.

② '2i Û`=-'2
⑤ i Û`+i=-1+i

따라서 ㈎에 해당하는 수는 ⑤이다. 

 답 ⑤

004
5-'2i에서 실수부분은 5이므로 a=5 

-'3+6i
3 =- '3 3 +2i에서 허수부분은 2이므로 b=2

∴ aÛ`+bÛ`=5Û`+2Û`=29

 답 ②

005�
허수는 -5+4i, -;7#;i, '6-2i이고 이 중에서 순허수는 -;7#;i이

므로 순허수가 아닌 허수는 -5+4i, '6-2i의 2개이다.

 답 2
참고  

1-2i Û`=1-(-2)=3이므로 1-2i Û`은 실수이다.

Ⅱ. 방정식과 부등식

본문 045쪽

03. 인수분해    023

따라서 g(x)=(x-1)(x+1)(xÛ`+2x-4)이므로 

 f(x)=xÛ`+2x-4

� 답 xÛ`+2x-4

16�
문제 접근하기

aÝ`+aÛ`cÛ`+bÛ`cÛ`-bÝ`을 인수분해한 후 주어진 삼각형이 어떤 삼각형인지 

먼저 파악한다. 

aÝ`+aÛ`cÛ`+bÛ`cÛ`-bÝ`

=(aÛ`+bÛ`)cÛ`+aÝ`-bÝ`

=(aÛ`+bÛ`)cÛ`+(aÛ`+bÛ`)(aÛ`-bÛ`)

=(aÛ`+bÛ`)(aÛ`-bÛ`+cÛ`)

이때 a, b, c는 삼각형의 세 변의 길이이므로 

aÛ`+bÛ`>0

즉, aÛ`-bÛ`+cÛ`=0이므로 

aÛ`+cÛ`=bÛ`

따라서 주어진 조건을 만족시키는 삼각형은 빗변의 길이가 b인 직

각삼각형이므로 삼각형의 넓이는 ;2!;ac이다.

� 답 ;2!;ac

17�
aÜ`+bÜ`+cÜ`-3abc=(a+b+c)(aÛ`+bÛ`+cÛ`-ab-bc-ca)이고  

a+b+c=0이므로

aÜ`+bÜ`+cÜ`-3abc=0

∴ aÜ`+bÜ`+cÜ`=3abc

∴ 
aÜ`+bÜ`+cÜ`

9abc = 3abc
9abc = 1

3
� 답 ①�

18�
14=x로 놓으면 

(14Û`+2_14)Û`-18_(14Û`+2_14)+45 

=(xÛ`+2x)Û`-18(xÛ`+2x)+45 

=XÛ`-18X+45 

=(X-3)(X-15) 

=(xÛ`+2x-3)(xÛ`+2x-15) 

=(x-1)(x+3)(x-3)(x+5) 

=(14-1)(14+3)(14-3)(14+5) 

=13_17_11_19 

∴ a+b+c+d=13+17+11+19=60 

� 답 ③

c에 대한 내림차순으로 정리한다.

직각을 낀 두 변의 길이는 a, c이다.

xÛ`+2x=X로 놓는다.
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024    
정답과 풀이

006�
⑴ (-4+i)+(3-5i) =-4+i+3-5i  

=(-4+3)+(1-5)i 

=-1-4i

⑵ (3-2i)-(-2+6i) =3-2i+2-6i 

=(3+2)+(-2-6)i 

=5-8i

⑶ (1+4i)(2-i) =2-i+8i-4i Û` 

=2-i+8i+4 

=(2+4)+(-1+8)i 

=6+7i`

⑷ 
1+9i
1-2i = (1+9i)(1+2i)

(1-2i)(1+2i)
 

분모에 허수가 있는 경우에는 분모의 켤
레복소수를 분모, 분자에 각각 곱하여 분
모를 실수로 고친다.

 = 1+2i+9i+18i Û ̀
1-4i Û`

 = 1+2i+9i-18`
1+4

 = (1-18)+(2+9)i`
5

 = -17+11i 
5

 =- 17
5 + 11

5 i

답 ⑴ -1-4i ⑵ 5-8i

⑶ 6+7i  ⑷ -;;Á5¦;;+;;Á5Á;;i

참고  

복소수의 사칙연산은 i를 문자처럼 생각하여 다항식의 연산과 같은 방법으로 

계산한 다음 i Û`=-1임을 이용하여 계산한다.

007�
zÁzª =(-5+4i)(-5-4i) 

=(-5)Û`-(4i)Û` 

=25-16i Û`  

=25+16=41

 답 ④

008�
(1-'3i)Û`+(1+'3i)Û`
=1-2'3i+3i Û`+1+2'3i+3i Û`

=1-2'3i-3+1+2'3i-3

=-4

 답 ②

009�
(1-3i)(2+i)+ 4(-1+2i)

1+8i

=2-5i-3i Û`+ 4(-1+2i)(1-8i)
(1+8i)(1-8i)

=5-5i+ 4(-1+10i-16i Û`)
1-64i Û`

=5-5i+ 4(15+10i)
65

=5-5i+ 12+8i
13

= 77
13 - 57

13 i

곱셈 공식
(a+b)(a-b)=aÛ`-bÛ`
을 이용한다.

곱셈 공식
(a-b)Û`=aÛ`-2ab+bÛ`,
(a+b)Û`=aÛ`+2ab+bÛ`
을 이용한다.

따라서 a= 77
13 , b=- 57

13 이므로 

a+b= 77
13 +{- 57

13 }=
20
13

 답 ⑤

010�
(2-3i)◎(4-i)

=(2-3i)+(4-i)-2(2-3i)(4-i)  ❶

=2-3i+4-i-2(5-14i)

=2-3i+4-i-10+28i

=-4+24i  ❷

따라서 구하는 허수부분은 24이다.  ❸

 답 24

채점 기준 비율

❶   (2-3i)◎(4-i)를 연산 기호의 정의에 맞는 식으로 나

타낼 수 있다.
20 %

❷ (2-3i)◎(4-i)를 계산할 수 있다. 50 %

❸   (2-3i)◎(4-i)의 허수부분을 구할 수 있다. 30 %

011
a+b=(3+i)+(3-i)=6

ab=(3+i)(3-i)=10

⑴ aÛ`+bÛ` =(a+b)Û`-2ab 

=6Û`-2_10=16

⑵ 
1
a + 1

b = a+b
ab = 6

10 = 3
5

⑶ 
b
a + a

b = aÛ`+bÛ`
ab = 16

10 = 8
5  (∵ ⑴)

 답 ⑴ 16 ⑵ ;5#; ⑶ ;5*; 

012�
x+y=(1-2i)+(1+2i)=2 

xy=(1-2i)(1+2i)=5 

∴   xÜ`y+xyÜ`-xÛ`-yÛ`  =xy(xÛ`+yÛ`)-(xÛ`+yÛ`)  

=(xÛ`+yÛ`)(xy-1)  

={(x+y)Û`-2xy}(xy-1)  

=(2Û`-2_5)_(5-1)  

=-6_4=-24 

 답 ①

013
aÛ`={ 6+i

2i }2`=
35+12i

-4  에서 -4aÛ`=35+12i

∴ 4aÛ`+35=-12i

bÛ`={ 6-i
2i }2`=

35-12i
-4  에서 -4bÛ`=35-12i

∴ 4bÛ`+35=12i

∴ (4aÛ`+35)(4bÛ`+35)=-12i_12i=144

 답 ② 
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04. 복소수    025

018�
2xÛ`+(8i-3)x-2(1+8i)=(2xÛ`-3x-2)+(8x-16)i가 순허

수가 되려면 실수부분은 0이고 허수부분은 0이 아니어야 한다.

∴ 2xÛ`-3x-2=0, 8x-16+0  ❶

2xÛ`-3x-2=0에서 (2x+1)(x-2)=0

∴ x=-;2!; 또는 x=2  ㉠

8x-16+0에서 x+2  ㉡

㉠, ㉡에 의하여 x=-;2!;  ❷

 답 -;2~!;  

채점 기준 비율

❶   2xÛ`+(8i-3)x-2(1+8i)가 순허수가 되는 조건을 알 

수 있다.
50 %

❷ 실수 x의 값을 구할 수 있다. 50 %

019�
⑴ 복소수가 서로 같을 조건에 의하여

 4x-8=0, 2y-6=0

 ∴ x=2, y=3

⑵ 복소수가 서로 같을 조건에 의하여

 3x+5=2, 2-y=-3

 ∴ x=-1, y=5

⑶ 복소수가 서로 같을 조건에 의하여

 2x-y=8, x+y=1

 위의 두 식을 연립하여 풀면 x=3, y=-2

 답 ⑴ x=2, y=3 ⑵ x=-1, y=5 ⑶ x=3, y=-2

020�
(x+2i)(3-i)=-1+yi에서

(3x+2)+(6-x)i=-1+yi

복소수가 서로 같을 조건에 의하여

3x+2=-1, 6-x=y

∴ x=-1, y=7 

∴ x-y=-1-7=-8

 답 -8

021�
2a

4-3i -3i= 2a(4+3i)
(4-3i)(4+3i)

-3i

 = 8a+6ai
25 -3i

 = 8a
25 + 6a-75

25 i

즉, 
8a
25 + 6a-75

25 i=16+bi이므로

복소수가 서로 같을 조건에 의하여

8a
25 =16, 6a-75

25 =b

∴ a=50, b=9

∴ a+b=50+9=59

 답 ②

014�
z=2-'3i에서 z-2=-'3i
양변을 제곱하면 

zÛ`-4z+4=-3  

∴ zÛ`-4z=-7

∴ 2zÛ`-8z-1 =2(zÛ`-4z)-1  

=2_(-7)-1  

=-15

 답 ②

| 다른 풀이 |

2zÛ`-8z-1 =2(2-'3i)Û`-8(2-'3i)-1 

=2(1-4'3i)-8(2-'3i)-1 

=2-8'3i-16+8'3i-1  

=-15

015
x= 2-i

1-2i = (2-i)(1+2i)
(1-2i)(1+2i)

= 4+3i
5 에서 

5x-4=3i

양변을 제곱하면  

25xÛ`-40x+16=-9

25xÛ`-40x+25=0

∴ 5xÛ`-8x+5=0

∴ 5xÜ`-8xÛ`+10x+3=x(5xÛ`-8x+5)+5x+3

∴ 5xÜ`-8xÛ`+10x+3=x_0+5_ 4+3i
5 +3

∴ 5xÜ`-8xÛ`+10x+3=7+3i

 답 ④

016
x(10-7i)+3(i-2)=(10x-6)+(3-7x)i가 실수가 되려면 

허수부분이 0이어야 한다.

즉, 3-7x=0이므로 x=;7#;

 답 ;7#;

참고  

복소수가 실수, 순허수가 되는 조건

복소수 z=a+bi (a, b는 실수)에 대하여

⑴ z가 실수  b=0

⑵ z가 순허수  a=0, b+0

⑶ zÛ`이 실수    z는 순허수 또는 실수  a=0 또는 b=0

⑷ zÛ`이 양의 실수    z는 0이 아닌 실수  a+0, b=0

⑸ zÛ`이 음의 실수    z는 순허수  a=0, b+0

017�
z=a(i-3)+4(5+2i)=(20-3a)+(a+8)i

zÛ`이 양의 실수가 되려면 z는 0이 아닌 실수이어야 한다. 즉, z의 

실수부분은 0이 아니고 허수부분은 0이어야 한다. 

따라서 20-3a+0, a+8=0이므로

a=-8

 답 -8
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026    
정답과 풀이

026
zÕ=3-2i이므로 

z-zÕ

zzÕ
= (3+2i)-(3-2i)

(3+2i)(3-2i)
= 3+2i-3+2i

9+4 = 4
13 i

� 답 ②

027�
z= 5

2-i = 5(2+i)
(2-i)(2+i)

z= 5(2+i)
4+1 =2+i  ❶

이므로 zÕ=2-i  ❷

∴ z-zÕ-zzÕ�=(2+i)-(2-i)-(2+i)(2-i)  

=2+i-2+i-5  

=-5+2i  ❸

� 답 -5+2i

채점�기준 비율

❶ z를 간단히 나타낼 수 있다. 40�%

❷ zÕ를 구할 수 있다. 20�%

❸   z-zÕ-zzÕ의 값을 구할 수 있다. 40�%

028
z =xÛ`-(5-i)x+4-2i  

=(xÛ`-5x+4)+(x-2)i

이때 zÕ=-z가 성립하려면 z=0 또는 z는 순허수이어야 한다. 즉, 

z의 실수부분이 0이어야 하므로

xÛ`-5x+4=0, (x-1)(x-4)=0

∴ x=1 또는 x=4

따라서 조건을 만족시키는 모든 실수 x의 값의 합은 

1+4=5

� 답 ⑤

참고  

z=0이면 xÛ`-5x+4=0이고 x-2=0이어야 한다. 그런데 두 식을 동시에 

만족시키는 x의 값은 존재하지 않는다. 따라서 z는 순허수이어야 한다.

029
z=a+bi (a, b는 실수)로 놓으면 zÕ=a-bi

z+zÕ=6에서 

(a+bi)+(a-bi)=2a=6  ∴ a=3

zzÕ=11에서 

(3+bi)(3-bi)=9+bÛ`=11

bÛ`=2  ∴ b=Ñ'2
∴ z=3Ñ'2i
� 답 3Ñ'2i�

030
z=a+bi (a, b는 실수)로 놓으면 zÕ=a-bi

∴ zÕ+zÕi =(a-bi)+(a-bi)i 

=a-bi+ai+b 

=(a+b)+(a-b)i

022�
x

5-2i + y
5+2i = x(5+2i)+y(5-2i)

(5-2i)(5+2i)

+ = 5(x+y)+2(x-y)i
29   ❶

즉, 
5(x+y)+2(x-y)i

29 = 40+4i
29 이므로 

5(x+y)+2(x-y)i=40+4i

복소수가 서로 같을 조건에 의하여

5(x+y)=40, 2(x-y)=4

∴ x+y=8, x-y=2

위의 두 식을 연립하여 풀면 

x=5, y=3  ❷

∴ xy=5_3=15  ❸

� 답 15

채점�기준 비율

❶ 
x

5-2i
+ y

5+2i
를 간단히 나타낼 수 있다. 40�%

❷ x, y의 값을 구할 수 있다. 40�%

❸   xy의 값을 구할 수 있다. 20�%

023�
(2+i)xÛ`-(8-3i)x-(10-2i)=0에서 

(2xÛ`-8x-10)+(xÛ`+3x+2)i=0

복소수가 서로 같을 조건에 의하여

2xÛ`-8x-10=0, xÛ`+3x+2=0

2xÛ`-8x-10=0에서 xÛ`-4x-5=0

(x+1)(x-5)=0  

∴ x=-1 또는 x=5 �㉠

xÛ`+3x+2=0에서 (x+2)(x+1)=0

∴ x=-2 또는 x=-1 �㉡

㉠, ㉡에 의하여 x=-1

� 답 ②

024
⑴ 2-3i의 켤레복소수는 2+3i이다.

⑵ 4의 켤레복소수는 4이다.

⑶ 5i의 켤레복소수는 -5i이다.

⑷ 2i-'6 의 켤레복소수는 -2i-'6, 즉 -'6-2i이다.

� 답 ⑴�2+3i� ⑵�4� ⑶�-5i� ⑷�-'6-2i�

025�
⑵ z+zÕ=(7i-3)+(-7i-3)=-6

⑶ z-zÕ�=(7i-3)-(-7i-3) 

=7i-3+7i+3=14i

⑷ zzÕ�=(7i-3)(-7i-3) 

=-49i Û`+9  

=49+9=58

� 답 ⑴�-3-7i� ⑵�-6� ⑶�14i� ⑷�58�
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04. 복소수    027

⑷ 
1-i
1+i = (1-i)Û`

(1+i)(1-i)
= -2i

2 =-i 

 ∴ { 1-i
1+i }5`=(-i)Þ`=(-i)Ý`_(-i)=-i

 답 ⑴ -4-4i ⑵ 8i ⑶ 1 ⑷ -i
참고  

⑴   (1+i)Ç`, (1-i)Ç`의 꼴  

 (1+i)Û`=2i, (1-i)Û`=-2i임을 이용한다.

⑵ { 1+i
1-i }n`, {

1-i
1+i }n`의 꼴 

   
1+i
1-i =i, 1-i

1+i =-i임을 이용한다.

034�
(1-i)Ý`Ý`-(1+i)Ý`Ý` ={(1-i)Û`}Û`Û`-{(1+i)Û`}Û`Û`   

=(-2i)Û`Û`-(2i)Û`Û` 

=(-2)Û`Û`_(i Ý`)Þ`_i Û`-2Û`Û`_(i Ý`)Þ`_i Û` 

=-2Û`Û`+2Û`Û`=0

 답 0

035
⑴ 'Ä-2'Ä-6 ='2i_'6i=2'3i Û`=-2'3 

⑵ 
'3
'Ä-5

= '3
'5i

= '3_'5i
'5i_'5i

=- '§155 i

⑶ 
'Ä-8
'Ä-4

= 2'2i
2i ='2

답 ⑴ -2'3 ⑵ -
'Ä15
5 i ⑶ '2

036
① 'Ä-3'Ä-18 ='3i_3'2i=3'6i Û`=-3'6
② 'Ä-7'§21='7i_'§21=7'3i
③ (-'Ä-5)Û`=(-'5i)Û`=5i Û`=-5

④ 
'§27
'Ä-3

= 3'3
'3i

= 3
i = 3i

i ÛÛ`
=-3i

⑤ 
'Ä-24
'6

= 2'6i
'6

=2i

따라서 옳은 것은 ③, ④이다.

 답 ③, ④

037
'3'Ä-75+'Ä-9'Ä-27- '§48

'Ä-3

='3_5'3i+3i_3'3i- 4'3
'3i

=15i+9'3i Û`- 4
i

=15i-9'3- 4i
i Û`

=15i-9'3+4i

=-9'3+19i

답 -9'3+19i

zÕ+zÕiÓ=6-4i에서  

(a+b)-(a-b)i=6-4i

복소수가 서로 같을 조건에 의하여

a+b=6, a-b=4

위의 두 식을 연립하여 풀면 

a=5, b=1

따라서 z=5+i이므로

zzÕ=(5+i)(5-i)=26

 답 ⑤

031
⑴ i 10=(i Ý`)Û`_i Û`=1_(-1)=-1

⑵ (-i)13 =-i 13=-(i Ý`)Ü`_i 

=-1_i=-i

⑶ -i à`+i á` =-i Ý`_i Ü`+(i Ý`)Û`_i 

=-1_(-i)+1_i 

=i+i=2i

⑷ i 40+i 50 =(i Ý`)10+(i Ý`)12_i Û` 

=1+1_(-1)=0

 답 ⑴ -1 ⑵ -i ⑶ 2i ⑷ 0

032�
1+ 1

i + 1
i Û`

+ 1
i Ü`

+`y`+ 1
i Ú`Ý`

={1+ 1
i + 1

i Û`
+ 1

i Ü`
}+{ 1

i Ý`
+ 1

i Þ`
+ 1

i ß`
+ 1

i à`
}

+{ 1
i ¡`

+ 1
i á`

+ 1
i Ú`â`

+ 1
i Ú`Ú`
}+ 1

i Ú`Û`
+ 1

i Ú`Ü`
+ 1

i Ú`Ý`

={1+ 1
i -1- 1

i }+{1+
1
i -1- 1

i }

+{1+ 1
i -1- 1

i }+1+ 1
i -1

= 1
i = i

i Û`
=-i

따라서 a=0, b=-1이므로

a-b=0-(-1)=1

 답 ④

참고  

i+i Û`+i Ü`+i Ý`=0, 1+i+i Û`+i Ü`=0
1
i + 1

i Û`
+ 1

i Ü`
+ 1

i Ý`
=0, 1+ 1

i + 1
i Û`

+ 1
i Ü`

=0

033�
⑴ (1+i)Þ` ={(1+i)Û`}Û`_(1+i)=(2i)Û`(1+i) 

=-4(1+i)=-4-4i

⑵ (1-i)ß` ={(1-i)Û`}Ü`=(-2i)Ü` 

=-8i Ü`=8i

⑶ 
1+i
1-i = (1+i)Û`

(1-i)(1+i)
= 2i

2 =i 

 ∴ { 1+i
1-i }4`=i Ý`=1

1
i Ç`

 (n은 자연수)의 값은 1
i

, -1, - 1
i

, 1이 반복된다.
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정답과 풀이

03�
aÛ`이 최소이고 bc가 최대일 때 aÛ`-bc는 최솟값을 갖는다.

aÛ`의 최솟값은 a=5i일 때이므로 (5i)Û`=25i Û`=-25

bc의 최댓값은 b=-4i, c=5i 또는 b=5i, c=-4i일 때이므로

-4i_5i=-20i Û`=20

따라서 aÛ`-bc의 최솟값은 -25-20=-45

 답 ③

04�
x= 3+i

1-2i = (3+i)(1+2i)
(1-2i)(1+2i)

= 1+7i
5 에서 5x-1=7i 

양변을 제곱하면 25xÛ`-10x+1=-49  

∴ 25xÛ`-10x+50=0

∴ 25xÝ`-10xÜ`+75xÛ`-10x+46

  =(25xÛ`-10x+50)xÛ`+25xÛ`-10x+46

  =25xÛ`-10x+46=-50+46=-4

 답 ②

 

05�
문제 접근하기

복소수 z에 대하여 zÛ`이 실수가 되려면 z가 실수 또는 순허수이어야 한

다.

z=(3-i)xÛ`+(i+1)x+2(-1+i)

 =(3xÛ`+x-2)+(-xÛ`+x+2)i

zÛ`이 실수가 되려면 z는 순허수 또는 실수이어야 한다. 

∴ 3xÛ`+x-2=0 또는 -xÛ`+x+2=0

Ú 3xÛ`+x-2=0에서 

  (x+1)(3x-2)=0  ∴ x=-1 또는 x=;3@;

Û -xÛ`+x+2=0, 즉 xÛ`-x-2=0에서 

  (x+1)(x-2)=0  ∴ x=-1 또는 x=2

Ú, Û에서 x=-1 또는 x=;3@; 또는 x=2이므로 모든 실수 x의 

값의 합은 

-1+;3@;+2=;3%;

 답 ;3%;

06�
(3+2i)xÛ`-5(2y+i)x=8+12i에서 

(3xÛ`-10xy)+(2xÛ`-5x)i=8+12i

복소수가 서로 같을 조건에 의하여

3xÛ`-10xy=8  ㉠

2xÛ`-5x=12  ㉡

㉡에서 2xÛ`-5x-12=0

(2x+3)(x-4)=0  ∴ x=-;2#; 또는 x=4

이때 x는 정수이므로 x=4

x=4를 ㉠에 대입하면 48-40y=8이므로 

-40y=-40  ∴ y=1

∴ x+y=4+1=5

 답 ⑤ 

0

25xÛ`-10x+50=0에서
25xÛ`-10x=-50

038
z='Ä-3 'Ä-2+ 6

'Ä-2
='3i_'2i+ 6

'2i

z=-'6+ 6_'2i
'2i_'2i

=-'6-3'2i  ❶

이므로 

zÕ=-'6+3'2i  ❷

∴ z+zÕ =(-'6-3'2i)+(-'6+3'2i)  

=-2'6  ❸

 답 -2'6 

채점 기준 비율

❶ z를 간단히 나타낼 수 있다. 50 %

❷ zÕ를 구할 수 있다. 20 %

❸   z+zÕ의 값을 구할 수 있다. 30 %

039
'x'y=-'¶xy에서

x<0, y<0 또는 x=0 또는 y=0  ㉠

xÛ`+2x-(y+3)i=15+4i에서 복소수가 서로 같을 조건에 의하

여

xÛ`+2x=15, -(y+3)=4

xÛ`+2x=15에서 xÛ`+2x-15=0

(x+5)(x-3)=0  ∴ x=-5 또는 x=3

-(y+3)=4에서 y=-7

㉠에 의하여 x=-5, y=-7

∴ xy=-5_(-7)=35

 답 ④

 본문 053쪽

01�
① -10, 0은 복소수이다.

② 순허수는 -'3i이다.

③ 복소수는 5-8i, -10, -'3i, p4 , 0, ;2!;-'6i의 6개이다.

④ 허수는 5-8i, -'3i, ;2!;-'6i의 3개이다.

⑤ 실수는 -10, p4 , 0의 3개이다.

따라서 옳은 것은 ④이다. 

 답 ④

02�
2+'3i
2-'3i

- 2-'3i
2+'3i

= (2+'3i)Û`-(2-'3i)Û`
(2-'3i)(2+'3i)

  = 1+4'3i-(1-4'3i)
4+3 = 8'3

7 i

 답
8'3
7

 i
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04. 복소수    029

따라서 옳은 것은 ㄴ이다.

 답 ②

참고  

켤레복소수의 성질

복소수 z의 켤레복소수를 zÕ라고 할 때

⑴ z+zÕ=(실수)  ⑵ zzÕ=(실수) 

⑶ z=-zÕ  z는 0 또는 순허수  ⑷ z=zÕ  z는 실수

11�
z=a+bi (a, b는 실수)로 놓으면 zÕ=a-bi

(2-i)z+(3+4i)zÕ=3(z+zÕ+i)에서 

(2-i)(a+bi)+(3+4i)(a-bi)=3{(a+bi)+(a-bi)+i}

(2a+b)+(-a+2b)i+(3a+4b)+(4a-3b)i=3(2a+i)

(5a+5b)+(3a-b)i=6a+3i

복소수가 서로 같을 조건에 의하여

5a+5b=6a, 3a-b=3  ∴ a-5b=0, 3a-b=3

위의 두 식을 연립하여 풀면 a= 15
14 , b= 3

14

따라서 z= 15
14 + 3

14 i, zÕ= 15
14 - 3

14 i이므로

z+zÕ={ 15
14 + 3

14 i}+{ 15
14 - 3

14 i}= 15
7

 답 ⑤

12�
i+i Û`+i Ü`+i Ý`+`y`+i 2025

=(i+i Û`+i Ü`+i Ý`)+(i Þ`+i ß`+i à`+i ¡`)

+`y`+(i 2021+i 2022+i 2023+i 2024)+i 2025

=(i-1-i+1)+(i-1-i+1)+`y`+(i-1-i+1)+i

=i

 답 i

13�
i+2i Û`+3i Ü`+`y`+51i 51

=(i-2-3i+4)+(5i-6-7i+8)

+`y`+(45i-46-47i+48)+49i-50-51i

=(2-2i)+(2-2i)+`y`+(2-2i)-50-2i

=(2-2i)_12-50-2i

=24-24i-50-2i=-26-26i

따라서 a=-26, b=-26이므로 

a-b=-26-(-26)=0

 답 ③

14�
zÛ`={ 1+i

'2
}2`= 2i

2 =i이므로 

1+zÛ`+zÝ`+zß`+z¡` =1+zÛ`+(zÛ`)Û`+(zÛ`)Ü`+(zÛ`)Ý`  

=1+i+i Û`+i Ü`+i Ý` 

=1+i-1-i+1=1

 답 1

( \ \ { \ \ »

12개

07�
xÛ`+yÛ`i+x+yi-2-6i=0에서

(xÛ`+x-2)+(yÛ`+y-6)i=0

복소수가 서로 같을 조건에 의하여

xÛ`+x-2=0, yÛ`+y-6=0

xÛ`+x-2=0에서 (x+2)(x-1)=0

∴ x=-2 또는 x=1

yÛ`+y-6=0에서 (y+3)(y-2)=0

∴ y=-3 또는 y=2 

따라서 x+y의 값은

-2+(-3)=-5 또는 -2+2=0

또는 1+(-3)=-2 또는 1+2=3

이므로 x+y의 값이 될 수 없는 것은 ⑤이다.

 답 ⑤

08�
z= 18
'5+2i

= 18('5-2i)
('5+2i)('5-2i) 

=2('5-2i)=2'5-4i

이므로 zÕ=2'5+4i

∴ (1-z)(1-zÕ)

  =1-(z+zÕ)+zzÕ

  =1-{(2'5-4i)+(2'5+4i)}+(2'5-4i)(2'5+4i)

  =1-4'5+36=37-4'5
 답 37-4'5

09�
z=a+bi (a, b는 실수)로 놓으면 zÕ=a-bi

zÛ`=4-2i에서

zÛ`=(a+bi)Û`=aÛ`-bÛ`+2abi=4-2i

복소수가 서로 같을 조건에 의하여

aÛ`-bÛ`=4, ab=-1

∴ zzÕ =(a+bi)(a-bi)=aÛ`+bÛ`  

="Ã(aÛ`+bÛ`)Û`="Ã(aÛ`-bÛ`)Û`+4aÛ`bÛ` 

="Ã4Û`+4_(-1)Û`=2"5
 답 2'5
| 다른 풀이 |

zÛ`=4-2i에서 zÕ Û`=4+2i이므로 

(zzÕ)Û`=zÛ` zÕ Û`=(4-2i)(4+2i)=20

∴ zzÕ=2'5 (∵ zzÕ>0)

10�
문제 접근하기

주어진 조건을 만족시키지 않는 z의 값을 찾거나   

z=a+bi (a, b는 실수)로 놓고 주어진 등식에 대입해 본다. 

ㄱ. z=i이면 zÛ`=i Û`=-1로 실수이지만 z는 허수이다. (거짓)

ㄴ.   z=a+bi (a, b는 실수)로 놓으면 zÕ=a-bi  

zzÕ=(a+bi)(a-bi)=aÛ`+bÛ`=0이면   

a=b=0  ∴ z=0 (참)

ㄷ.   z=1-i이면 zÕ=1+i이므로  

z+zÕ=(1+i)+(1-i)=2+0 (거짓)
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15�
1+i
1-i = (1+i)Û`

(1-i)(1+i)
= 2i

2 =i이므로

f(n)={ 1+i
1-i }n`=i Ç`

∴  f(1)+f(2)+f(3)+f(4) =i+i Û`+i Ü`+i Ý`  

=i-1-i+1=0

 답 ③

16�
(4-'Ä-3)(4+'Ä-3)+('Ä-6)Û`+ '1�0

'Ä-2

=(4-'3i)(4+'3i)+('6i)Û`+ '1�0
'2i

=19-6-'5i=13-'5i
따라서 a=13, b=-'5이므로

a+bÛ`=13+(-'5)Û`=18

 답 ④

17�
'a'b=-'Äab이므로 a<0, b<0

① "ÃaÜ`b="ÃaÛ`ab=|a|'Äab=-a'Äab

② "�abÛ`=|b|'a=-b'a
③ "�aÛ`"�bÛ`=|a||b|=-a_(-b)=ab

④ ® b
aÛ`

= 'b
|a| = 'b

-a =- 'ba

⑤ 
'a 

'b
= 'Ä-ai
'Ä-bi

= 'Ä-a
'Ä-b

=® a
b

따라서 옳지 않은 것은 ②이다.

 답 ②

18�
문제 접근하기

0이 아닌 두 실수 a, b에 대하여 
'a
'b =-® a

b 이면 a>0, b<0이므로 

음수의 제곱근의 성질을 이용하여 x-5, 2-x의 부호를 파악한다.

'Äx-5
'Ä2-x

=-®É x-5
2-x 이므로

x-5¾0, 2-x<0

∴ |x-5|+|2-x| =(x-5)-(2-x)  

=x-5-2+x  

=2x-7

 답 2x-7 

'§10
'2i = '5

i
= '5i

i Û` 
=-'5i

001� � �
⑴ 7x+3=4x-6에서 

3x=-9  ∴ x=-3

⑵ 5(x-2)=2(x+3)+x에서 

5x-10=2x+6+x

2x=16  ∴ x=8

 답 ⑴ x=-3 ⑵ x=8   

002� � �
5(5-x)+3x=4-3(2x+1)에서 

25-5x+3x=4-6x-3, 4x=-24  ∴ x=-6

따라서 a=-6이므로 

aÛ`+2a=(-6)Û`+2_(-6)=24

 답 ④ 

003�
⑴ Ú   x<2일 때   

-(x-2)=1,`-x+2=1  

-x=-1  ∴ x=1

Û   x¾2일 때  

x-2=1  ∴ x=3

Ú, Û에서 x=1 또는 x=3

⑵ Ú x<-;3$;일 때 

-(3x+4)=-x+5, -3x-4=-x+5

-2x=9  ∴ x=-;2(;

Û x¾-;3$;일 때 

3x+4=-x+5, 4x=1  ∴ x=;4!;

Ú, Û에서 x=-;2(; 또는 x=;4!;

⑶ Ú x<-3일 때 

-(x+3)=-x, -x-3=-x

즉, 0_x=3이므로 해가 없다.

Û -3Éx<0일 때 

x+3=-x, 2x=-3  ∴ x=-;2#;

Ü x¾0일 때 

x+3=x

즉, 0_x=-3이므로 해가 없다.

Ú~Ü에서 x=-;2#;

 답 ⑴ x=1 또는 x=3 ⑵ x=-;2(; 또는 x=;4!; ⑶ x=-;2#;  

Ⅱ. 방정식과 부등식

본문 057쪽
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05. 이차방정식    031

| 다른 풀이 |

⑶ |x+3|=|x|에서 x+3=Ñx

Ú x+3=x일 때, 0_x=-3이므로 해가 없다.

Û x+3=-x일 때, 2x=-3   ∴ x=-;2#;

Ú, Û에서 x=-;2#;

참고  

절댓값 기호를 포함한 일차방정식의 풀이

절댓값 기호 안의 식의 값이 0이 되는 x의 값을 기준으로 구간을 나누어 생

각한다.

|x-a|+|x-b|=c`(aÉb)는  

xa

x<a

b

a  x<b x  b  

x<a, aÉx<b, x¾b로 구간을 나누어 

푼다.

004�
Ú x<-2일 때 

 -(x+2)-(x-1)=7`

 -x-2-x+1=7, -2x=8  

 ∴ x=-4

Û -2Éx<1일 때 

 (x+2)-(x-1)=7`

 x+2-x+1=7

 즉, 0_x=4이므로 해가 없다.

Ü x¾1일 때 

 (x+2)+(x-1)=7`

 2x=6  ∴ x=3

Ú~Ü에서 x=-4 또는 x=3 

따라서 a=3, b=-4이므로

a-b=3-(-4)=7

 답 7

005�
⑴ xÛ`+3x-10=0에서

 (x+5)(x-2)=0  ∴ x=-5 또는 x=2 

⑵ 2xÛ`-5x-3=0에서

 (2x+1)(x-3)=0  ∴ x=-;2!; 또는 x=3

⑶ 4xÛ`-12x+9=0에서

 (2x-3)Û`=0  ∴ x=;2#;

 답 ⑴ x=-5 또는 x=2 ⑵ x=-;2!; 또는 x=3 ⑶ x=;2#;

006�
3xÛ`-7x-6=0에서 

(3x+2)(x-3)=0  ∴ x=-;3@; 또는 x=3

따라서 a=3, b=-;3@; 또는 a=-;3@;, b=3이므로

|a-b|=;;Á3Á;;

 답 ;;Á3Á;;

007�
xÛ`+5x+6=0에서 

(x+3)(x+2)=0  

∴ x=-3 또는 x=-2

4xÛ`+7x-2=0에서 

(x+2)(4x-1)=0  

∴ x=-2 또는 x=;4!;

따라서 공통인 해는 x=-2이다.

 답 x=-2

008�
12xÛ`-6x=3-x에서 

12xÛ`-5x-3=0

(3x+1)(4x-3)=0  

∴ x=-;3!; 또는 x=;4#;

이때 양수인 근은 ;4#;이므로 

a=;4#;  ❶

xÛ`-2x-8=0에서 

(x+2)(x-4)=0  

∴ x=-2 또는 x=4 

이때 음수인 근은 -2이므로 

b=-2  ❷

∴ a+b=;4#;+(-2)=-;4%;  ❸

 답 -;4%;

채점 기준 비율

❶ a의 값을 구할 수 있다. 40 %

❷ b의 값을 구할 수 있다. 40 %

❸ a+b의 값을 구할 수 있다. 20 %

009�
(x▲2x)-(2▲4x)-3=0에서

(x_2x+x+2x)-(2_4x+2+4x)-3=0

(2xÛ`+3x)-(12x+2)-3=0

2xÛ`-9x-5=0

(2x+1)(x-5)=0

∴ x=-;2!; 또는 x=5

따라서 모든 실수 x의 값의 합은 

-;2!;+5=;2(;

 답 ⑤

010�
⑴ x= -(-5)Ñ"Ã(-5)Û`-4_1_2

2_1

 = 5Ñ'§17
2
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⑵ x= -7Ñ"Ã7Û`-4_2_8
2_2

 = -7Ñ'§15i
4

⑶ x= -1Ñ"Ã1Û`-1_(-5)
1

 =-1Ñ'6

⑷ x= -(-4)Ñ"Ã(-4)Û`-3_6
3

 = 4Ñ'2i
3

답 ⑴ x= 5Ñ'§17
2  ⑵ x= -7Ñ'§15i

4

⑶ x=-1Ñ'6 ⑷ x= 4Ñ'2i
3

011�
4xÛ`-2x-3=0에서

x= -(-1)Ñ"Ã(-1)Û`-4_(-3)
4

 = 1Ñ'§13
4

이때 a>b이므로 

a= 1+'§13
4 , b= 1-'§13

4

∴ a-b= 1+'§13
4 - 1-'§13

4 = '§132
 답 ⑤

012�
3xÛ`-'2x+1=0에서

x= -(-'2)Ñ¿¹(-'2)Û`-4_3_1
2_3

x= '2Ñ'§10i6
 답 ③

013�
4x(x+1)-1=3x-xÛ`에서

4xÛ`+4x-1=3x-xÛ`

5xÛ`+x-1=0

∴ x= -1Ñ"Ã1Û`-4_5_(-1)
2_5

= -1Ñ'§21
10   ❶

따라서 a= -1-'§21
10 이므로  ❷

10a+1=10_ -1-'§21
10 +1=-'¶21  ❸

 답 -'¶21

채점 기준 비율

❶ 이차방정식의 해를 구할 수 있다. 50 %

❷ a의 값을 구할 수 있다. 20 %

❸ 10a+1의 값을 구할 수 있다. 30 %

014�
3xÛ`-4x+a=0에서

x= -(-2)Ñ"�(-2)Û`-3_a 
3

  = 2Ñ'§4-3a 
3 = bÑ'§31

3

4-3a=31, b=2  

∴ a=-9, b=2

a=-9, b=2를 bxÛ`+ax+4=0에 대입하면 

2xÛ`-9x+4=0, (2x-1)(x-4)=0

∴ x=;2!; 또는 x=4

 답 x=;2!; 또는 x=4

015�
xÛ`-x+a=0에 x=-5를 대입하면 

25+5+a=0  ∴ a=-30

(b+1)xÛ`-bx-18=0에 x=2를 대입하면 

4(b+1)-2b-18=0

2b=14  ∴ b=7

∴ a+b=-30+7=-23

 답 ②

016�
xÛ`+kx+'3-3=0에 x=-1+'3을 대입하면

(-1+'3)Û`+k(-1+'3)+'3-3=0

4-2'3+k(-1+'3)+'3-3=0

k(-1+'3)=-1+'3
∴ k=1

 답 ④

017�
xÛ`+(m-2)x-m+1=0에 x=2를 대입하면  

4+2(m-2)-m+1=0

∴ m=-1  ❶

m=-1을 xÛ`+(m-2)x-m+1=0에 대입하면

xÛ`-3x+2=0, (x-1)(x-2)=0

∴ x=1 또는 x=2  ❷ 

따라서 다른 한 근은 1이다.  ❸

 답 1

채점 기준 비율

❶ m의 값을 구할 수 있다. 40 %

❷   m의 값을 대입한 방정식 xÛ`+(m-2)x-m+1=0의 

근을 구할 수 있다.
40 %

❸ 다른 한 근을 구할 수 있다. 20 %

018�
2xÛ`-(k+3)x+k-1=0에 x=k+1을 대입하면

2(k+1)Û`-(k+3)(k+1)+k-1=0

2(kÛ`+2k+1)-(kÛ`+4k+3)+k-1=0
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kÛ`+k-2=0, (k+2)(k-1)=0`

∴ k=-2 또는 k=1

따라서 모든 실수 k의 값의 합은

-2+1=-1

 답 ③

019
xÛ`+k(2p-3)x-(pÛ`-2)k+q+2=0에 x=1을 대입하면 

1+k(2p-3)-(pÛ`-2)k+q+2=0 

k에 대하여 정리하면

-(pÛ`-2p+1)k+q+3=0 

위의 등식이 k의 값에 관계없이 항상 성립하므로 

pÛ`-2p+1=0, q+3=0

pÛ`-2p+1=0에서 (p-1)Û`=0  ∴ p=1 

q+3=0에서 q=-3 

∴ p+q=1+(-3)=-2 

 답 ②

020�
Ú x<0일 때

 xÛ`-4_(-x)-5=0

 xÛ`+4x-5=0

 (x+5)(x-1)=0

∴ x=-5 또는 x=1

그런데 x<0이므로 x=-5

Û x¾0일 때

 xÛ`-4x-5=0

 (x+1)(x-5)=0

∴ x=-1 또는 x=5

그런데 x¾0이므로 x=5

Ú, Û에서 x=-5 또는 x=5 

 답 x=-5 또는 x=5 

021�
Ú x<;2!!;일 때

xÛ`-(2x-1)=2, xÛ`-2x-1=0  

∴ x=1Ñ'2

그런데 x<;2!!;이므로 x=1-'2

Û x¾;2!!;일 때

xÛ`+(2x-1)=2, xÛ`+2x-3=0

(x+3)(x-1)=0  ∴ x=-3 또는 x=1

그런데 x¾;2!!;이므로 x=1

Ú, Û에서 x=1-'2 또는 x=1

따라서 a=1, b=1-'2 (∵ a>b)이므로

ab=1-'2
 답 ①

k에 대한 항등식

022�
반지름의 길이를 x`cm만큼 늘였다고 하면 처음 원의 반지름의 길

이가 4`cm이므로 

p(4+x)Û`=p_4Û`+20p, xÛ`+8x-20=0

(x+10)(x-2)=0  ∴ x=-10 또는 x=2

이때 x>0이므로 x=2

따라서 반지름의 길이를 2`cm만큼 늘였다.

 답 2`cm

023�
변 BQ의 길이를 x`cm라고 하면

△PQC=;2!;_(8-x)_(10-x)=24  ❶

xÛ`-18x+32=0, (x-2)(x-16)=0

∴ x=2 또는 x=16  ❷

이때 0<x<8이므로 x=2

따라서 변 BQ의 길이는 2`cm이다.  ❸

 답 2`cm

채점 기준 비율

❶ 이차방정식을 세울 수 있다. 40 %

❷ 이차방정식을 풀 수 있다. 40 %

❸ 변 BQ의 길이를 구할 수 있다. 20 %

024
잔디가 깔리지 않는 땅의 넓이가 378`mÛ`이므로

(30-x)(20-2x)=378, 2xÛ`-80x+222=0

xÛ`-40x+111=0, (x-3)(x-37)=0

∴ x=3 또는 x=37

이때 0<x<10이므로 x=3 

 답 3

025
처음 직사각형 모양의 종이의 가로의 길이를 x`cm라고 하면 세로

의 길이는 (x-5)`cm이다. 직육면체 모양의 상자의 밑면의 가로

의 길이는 (x-4)`cm, 세로의 길이는 (x-9)`cm, 높이는 2`cm

이고 부피는 300`cmÜ`이므로

(x-4)_(x-9)_2=300, xÛ`-13x-114=0

(x+6)(x-19)=0  ∴ x=-6 또는 x=19

이때 x>9이므로 x=19

따라서 처음 직사각형 모양의 종이의 가로의 길이는 19`cm이다.

 답 ③

026
이차방정식의 판별식을 D라고 하면

ㄱ. D=5Û`-4_1_(-6)=49>0

  따라서 서로 다른 두 실근을 갖는다.

ㄴ. D=(-3)Û`-4_5_2=-31<0    

  따라서 서로 다른 두 허근을 갖는다.

x>0, 8-x>0, 10-x>0에서
0<x<8

x>0, 30-x>0, 20-2x>0에서
0<x<10
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ㄷ. 
D
4 =3Û`-1_9=0

  따라서 중근을 갖는다.

ㄹ. D=(-3)Û`-4_2_(-1)=17>0

  따라서 서로 다른 두 실근을 갖는다.

ㅁ. D=(-7)Û`-4_3_6=-23<0

  따라서 서로 다른 두 허근을 갖는다.

ㅂ. 
D
4 =(-6)Û`-4_9=0

  따라서 중근을 갖는다.

 답 ⑴ ㄱ, ㄹ ⑵ ㄷ, ㅂ ⑶ ㄴ, ㅁ

027
이차방정식 xÛ`+3x+k+1=0의 판별식을 D라고 하면

D=3Û`-4_1_(k+1)=-4k+5

⑴ D=-4k+5>0  ∴ k<;4%;

⑵ D=-4k+5=0  ∴ k=;4%; 

⑶ D=-4k+5<0  ∴ k>;4%;

⑷ D=-4k+5¾0  ∴ kÉ;4%;

 답 ⑴ k<;4%; ⑵ k=;4%; ⑶ k>;4%; ⑷ kÉ;4%; 

028�
이차방정식 2xÛ`-8x+m-5=0의 판별식을 D라고 하면

D
4 =(-4)Û`-2(m-5)>0

-2m+26>0  

∴ m<13

따라서 정수 m의 최댓값은 12이다.

 답 ③

029
이차방정식 xÛ`-2(k+1)x+kÛ`+9=0의 판별식을 D라고 하면 

D
4 ={-(k+1)}Û`-1_(kÛ`+9)<0

2k-8<0  ∴ k<4

따라서 자연수 k의 값은 1, 2, 3이므로 그 합은 

1+2+3=6

 답 6

030�
이차방정식 mxÛ`+2(3-m)x+m=0의 판별식을 D라고 하면

D
4 =(3-m)Û`-mÛ`¾0

-6m+9¾0  ∴ mÉ;2#;

이때 m+0이므로 

m<0 또는 0<mÉ;2#;

 답 m<0 또는 0<mÉ;2#; 

이차방정식의 이차항의 계수가 0이 아니어야 
하므로 m+0이어야 한다.

031�
이차방정식 xÛ`+ax+7-3a=0의 판별식을 DÁ이라고 하면

DÁ=aÛ`-4_1_(7-3a)=0

aÛ`+12a-28=0, (a-2)(a+14)=0

∴ a=2 (∵ a>0)  ❶

a=2를 2xÛ`-ax+a+3=0에 대입하면

2xÛ`-2x+5=0  ㉠

㉠의 판별식을 Dª라고 하면

Dª
4 =(-1)Û`-2_5=-9<0  ❷

따라서 ㉠은 서로 다른 두 허근을 갖는다.  ❸

 답 서로 다른 두 허근을 갖는다.

채점 기준 비율

❶ a의 값을 구할 수 있다. 40 %

❷   이차방정식 2xÛ`-ax+a+3=0의 판별식의 부호를 조

사할 수 있다.
40 %

❸ 이차방정식 2xÛ`-ax+a+3=0의 근을 판별할 수 있다. 20 %

032
이차방정식 xÛ`-2(m+a)x+mÛ`+m+b=0의 판별식을 D라고 

하면

D
4 ={-(m+a)}Û`-(mÛ`+m+b)=0

mÛ`+2am+aÛ`-mÛ`-m-b=0

m에 대하여 정리하면 

(2a-1)m+aÛ`-b=0

위의 등식이 m의 값에 관계없이 항상 성립하므로 

2a-1=0, aÛ`-b=0

∴ a=;2!;, b=;4!;

∴ 12(a+b)=12_{;2!;+;4!;}=6+3=9

 답 ①

033�
⑴ a+b=- -3

1 =3

⑵ ab= -6
1 =-6 

⑶ 
1
a+ 1

b= a+bab = 3
-6 =- 1

2

⑷ (a-b)Û` =(a+b)Û`-4ab	
=3Û`-4_(-6)=33

∴ a-b='¶33 (∵ a>b)

 답 ⑴ 3 ⑵ -6 ⑶ -;2!; ⑷ '¶33 

034
이차방정식 3xÛ`+9x+2=0의 두 근이 a, b이므로 이차방정식의 

근과 계수의 관계에 의하여

a+b=-3, ab=;3@;

풍산자라이트(공통1)_해답(Ⅱ-1)5.indd   34 2024-05-30   오후 4:46:34



05. 이차방정식    035

∴ aÜ`+bÜ` =(a+b)Ü`-3ab(a+b)

∴ aÜ`+bÜ` =(-3)Ü`-3_;3@;_(-3)

∴ aÜ`+bÜ` =-21

 답 -21

035
이차방정식 2xÛ`+5x+4=0의 두 근이 a, b이므로 이차방정식의 

근과 계수의 관계에 의하여

a+b=-;2%;, ab=2

∴ 
b
a+ ab= aÛ`+bÛ`ab = (a+b)Û`-2ab

ab

∴ + =
{-;2%;}2`-2_2

2 =;8(;

 답 ①

036�
① a+b=-;3@;

② ab= -3
3 =-1

③ aÛ`+bÛ`=(a+b)Û`-2ab

 ={-;3@;}2`-2_(-1)= 22
9

④ (a-b)Û`=(a+b)Û`-4ab

 ={-;3@;}2`-4_(-1)= 40
9

⑤ 
1
a+ 1

b= a+bab =;3@;  

따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

 답 ⑤

037
이차방정식 xÛ`-10x+1=0의 두 근이 a, b이므로 이차방정식의 

근과 계수의 관계에 의하여

a+b=10, ab=1

a>0, b>0이므로

('a+'§b	)Û` =a+b+2'¶ab  

=10+2_1  

=12

∴ 'a+'§b=2'3 (∵ 'a>0, '§b	>0)

 답 ④

038
이차방정식 xÛ`+2x+3=0의 서로 다른 두 근이 a, b이므로 이차

방정식의 근과 계수의 관계에 의하여 

a+b=-2, ab=3 

또, a, b는 이차방정식 xÛ`+2x+3=0의 근이므로 

aÛ`+2a+3=0, bÛ`+2b+3=0 

∴ aÛ`+3a+3=a, bÛ`+3b+3=b 

판별식 D>0이고, 두 근의 합과 곱이 모두 양수이므로   
두 근은 모두 양수이다.

∴ 
1 

aÛ`+3a+3
+ 1 
bÛ`+3b+3

= 1 
a+ 1 

b

= a+b ab =-;3@;

 답 ③

039
이차방정식 xÛ`-x+6=0의 두 근이 a, b이므로 이차방정식의 근

과 계수의 관계에 의하여 

a+b=1, ab=6  ❶

또, a는 이차방정식 xÛ`-x+6=0의 근이므로 

aÛ`-a+6=0 

∴ aÛ`-a=-6  ❷

∴ aÜ`-aÛ`+2ab-6b		=a(aÛ`-a)+2ab-6b  

=-6a+2ab-6b  

=-6(a+b)+2ab  

=-6_1+2_6=6  ❸ 

 답 6 

채점 기준 비율

❶ a+b, ab의 값을 구할 수 있다. 30 %

❷ aÛ`-a의 값을 구할 수 있다. 30 %

❸ aÜ`-aÛ`+2ab-6b의 값을 구할 수 있다. 40 %

040
이차방정식 xÛ`-4x-3=0의 두 근이 a, b이므로 이차방정식의 근

과 계수의 관계에 의하여

a+b=4, ab=-3

또, a, b는 이차방정식 xÛ`-4x-3=0의 근이므로

aÛ`-4a-3=0에서 aÛ`-3a=a+3

bÛ`-4b-3=0에서 bÛ`-3b=b+3

∴   (2aÛ`-6a-2)(2bÛ`-6b-2)  

={2(aÛ`-3a)-2}{2(bÛ`-3b)-2}  

={2(a+3)-2}{2(b+3)-2} 

=(2a+4)(2b+4)  

=4ab+8(a+b)+16 

=4_(-3)+8_4+16=36

 답 ⑤

041�
이차방정식 xÛ`-8kx+9=0의 두 근을 a, 3a (a+0)로 놓으면 이

차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

a+3a=8k   ㉠

a_3a=9    ㉡

㉡에서 3aÛ`=9  ∴ a=Ñ'3
a=Ñ'3을 ㉠에 대입하면

Ñ'3Ñ3'3=8k (복호동순)

Ñ4'3=8k  ∴ k=Ñ '32
 답 ①
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참고  

두 근의 조건이 주어진 이차방정식

이차방정식의 두 근에 대한 조건이 주어진 경우 두 근을 다음과 같이 놓고 이

차방정식의 근과 계수의 관계를 이용한다.

⑴ 두 근의 차가 k  a, a+k

⑵ 두 근의 비가 m：n  ma, na (a+0)

⑶ 한 근이 다른 근의 k배  a, ka (a+0)

⑷ 두 근이 연속인 정수  a, a+1 (a는 정수)

042�
이차방정식 xÛ`-2(k-2)x+kÛ`=0의 두 근을 a, a+2로 놓으면 

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

a+(a+2)=2(k-2)  ㉠

a(a+2)=kÛ`  ㉡

㉠에서 2a+2=2k-4, 2a=2k-6  

∴ a=k-3

a=k-3을 ㉡에 대입하면

(k-3)(k-1)=kÛ`, kÛ`-4k+3=kÛ`

-4k+3=0  ∴ k=;4#;

 답 ③

043
이차방정식 xÛ`+2x+k=0의 서로 다른 두 근이 a, b이므로 이차

방정식의 근과 계수의 관계에 의하여 

a+b=-2, ab=k 

aÛ`+bÛ`=8에서 

aÛ`+bÛ`  =(a+b)Û`-2ab=(-2)Û`-2k  

=-2k+4=8 

∴ k=-2 

 답 ④ 

참고  

이차방정식의 두 근 a, b에 대한 식의 값이 주어진 경우 주어진 식을 a+b, 
ab에 대한 식으로 변형한 후 이차방정식의 근과 계수의 관계를 이용하여 미정

계수를 구한다.

044
이차방정식 xÛ`-(k-2)x+k+6=0의 두 근이 a, b이므로 이차

방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

a+b=k-2, ab=k+6

aÛ`b+abÛ`+a+b=10에서 

ab(a+b)+a+b=10, (a+b)(ab+1)=10

(k-2)(k+6+1)=10, (k-2)(k+7)=10

kÛ`+5k-24=0, (k+8)(k-3)=0

∴ k=3 (∵ k는 자연수)

 답 3

045�
⑴ (두 근의 합)=-3+2=-1

(두 근의 곱)=-3_2=-6

따라서 구하는 이차방정식은 xÛ`+x-6=0

⑵ (두 근의 합)=(1-'3)+(1+'3)=2

(두 근의 곱)=(1-'3)(1+'3)=-2

따라서 구하는 이차방정식은 xÛ`-2x-2=0

⑶ (두 근의 합)=(-2+i)+(-2-i)=-4

(두 근의 곱)=(-2+i)(-2-i)=5

따라서 구하는 이차방정식은 xÛ`+4x+5=0

 답  ⑴ xÛ`+x-6=0 ⑵ xÛ`-2x-2=0 ⑶ xÛ`+4x+5=0

046�
⑴ (두 근의 합)=-1+;5@;=-;5#;

⑴ (두 근의 곱)=-1_;5@;=-;5@;

⑴ 따라서 두 수 -1, ;5@;를 두 근으로 하고 xÛ`의 계수가 5인 이차방

⑴ 정식은

⑴ 5{xÛ`+;5#;x-;5@;}=0  

 ∴ 5xÛ`+3x-2=0

⑵ (두 근의 합)=;3!;+;2#;=;;Á6Á;;

⑴ (두 근의 곱)=;3!;_;2#;=;2!;

⑴ 따라서 두 수 ;3!;, ;2#;을 두 근으로 하고 xÛ`의 계수가 6인 이차방

⑴ 정식은

⑴ 6{xÛ`-;;Á6Á;;x+;2!;}=0  

 ∴ 6xÛ`-11x+3=0 

 답 ⑴ 5xÛ`+3x-2=0 ⑵ 6xÛ`-11x+3=0 

047
이차방정식 2xÛ`+8x+3=0의 두 근이 a, b이므로 이차방정식의 

근과 계수의 관계에 의하여

a+b=-4, ab=;2#;  ❶

∴ 
1
a+ 1

b= a+bab = -4

;2#;
=-;3*;

1
a_ 1

b= 1
ab= 1

;2#;
=;3@;  ❷

따라서 
1
a , 

1
b을 두 근으로 하고 xÛ`의 계수가 3인 이차방정식은

3{xÛ`+;3*;x+;3@;}=0  

∴ 3xÛ`+8x+2=0

따라서 a=8, b=2이므로 

b-a=2-8=-6  ❸

 답 -6

채점 기준 비율

❶ a+b, ab의 값을 구할 수 있다. 20 %

❷ 
1
a+ 1

b , 
1
a_ 1

b의 값을 구할 수 있다. 40 %

❸ b-a의 값을 구할 수 있다. 40 %
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048
이차방정식 xÛ`-5x+4=0의 두 근이 a, b이므로 이차방정식의 근

과 계수의 관계에 의하여

a+b=5, ab=4

∴ 
b
a+ ab= aÛ`+bÛ`ab = (a+b)Û`-2ab

ab

= 5Û`-2_4
4 = 17

4
b
a_ ab=1

따라서 
b
a , 
a
b를 두 근으로 하고 xÛ`의 계수가 4인 이차방정식은

4{xÛ`- 17
4 x+1}=0  

∴ 4xÛ`-17x+4=0

 답 ②

| 다른 풀이 |

이차방정식 xÛ`-5x+4=0에서 

(x-1)(x-4)=0

∴ x=1 또는 x=4

즉, a=1, b=4 또는 a=4, b=1이므로

b
a=4, ab=;4!; 또는 

b
a=;4!;, ab=4

이때

(두 근의 합)=4+;4!;=;;Á4¦;;

(두 근의 곱)=4_;4!;=1

이므로 두 수 4, ;4!;을 두 근으로 하고 xÛ`의 계수가 4인 이차방정식은

4{xÛ`- 17
4 x+1}=0  

∴ 4xÛ`-17x+4=0

049
⑴ 이차방정식 xÛ`+x-4=0에서 

x= -1Ñ"Ã1Û`-4_1_(-4)
2_1

= -1Ñ'§17
2

∴ xÛ`+x-4={x- -1+'§17
2 }{x- -1-'§17

2 }

`+x-4={x+ 1-'§17
2 }{x+ 1+'§17

2 }

⑵ 이차방정식 xÛ`+25=0에서 

xÛ`=-25  ∴ x=Ñ5i

∴ xÛ`+25=(x-5i)(x+5i)

⑶ 이차방정식 3xÛ`-2x+1=0에서

x= -(-1)Ñ"Ã(-1)Û`-3_1 
3 = 1Ñ'2i

3

∴ 3xÛ`-2x+1=3{x- 1+'2i
3 }{x- 1-'2i

3 }

답 ⑴ {x+ 1-'§17
2 }{x+ 1+'§17

2 }

⑵ (x-5i)(x+5i)

⑶ 3{x- 1+'2i
3 }{x- 1-'2i

3 }

050
이차방정식 xÛ`+4x+10=0에서 

x= -2Ñ"Ã2Û`-1_10
1 =-2Ñ'6i

∴ xÛ`+4x+10 ={x-(-2+'6i)}{x-(-2-'6i)} 
=(x+2-'6i)(x+2+'6i)

따라서 주어진 이차식의 인수인 것은 ⑤이다. 

 답 ⑤

051
이차방정식 xÛ`-ax+b=0의 한 근이 

1
2-'3

= 2+'3
(2-'3)(2+'3)  

=2+'3

이고 계수가 모두 유리수이므로 다른 한 근은 2-'3이다. 

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

(2+'3)+(2-'3)=a  ∴ a=4

(2+'3)(2-'3)=b  ∴ b=1

∴ ab=4_1=4

 답 4

052
이차방정식 xÛ`-6x+11=0의 서로 다른 두 허근이 a, b이고 계수

가 모두 실수이므로 

aÕ=b, bÕ=a
이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여 

a+b=6, ab=11 

∴ 11{ aÕ a+ bÕ 
b }=11{ ba+ ab }=11_ aÛ`+bÛ`ab

  =11_ (a+b)Û`-2ab
ab

  =11_ 6Û`-2_11 
11

  =36-22=14 

 답 14 

053
이차방정식 xÛ`+2ax+b=0의 한 근이 3-ai이고 계수가 모두 실

수이므로 다른 한 근은 3+ai이다. 

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

(3-ai)+(3+ai)=-2a  ∴ a=-3

(3-ai)(3+ai)=b, (3+3i)(3-3i)=b  ∴ b=18

∴ b-a=18-(-3)=21

 답 ③

| 다른 풀이 |

이차방정식 xÛ`+2ax+b=0의 한 근이 3-ai이므로

(3-ai)Û`+2a(3-ai)+b=0

9-6ai-aÛ`+6a-2aÛ`i+b=0

(-aÛ`+6a+b+9)+(-2aÛ`-6a)i=0

복소수가 서로 같을 조건에 의하여

-aÛ`+6a+b+9=0, -2aÛ`-6a=0

풍산자라이트(공통1)_해답(Ⅱ-1)5.indd   37 2024-05-30   오후 4:46:36



038    
정답과 풀이

-2aÛ`-6a=0에서 aÛ`+3a=0

a(a+3)=0  ∴ a=-3 (∵ a+0)

-aÛ`+6a+b+9=0에서 -9-18+b+9=0

∴ b=18

∴ b-a=18-(-3)=21

054
이차방정식 xÛ`+mx+n=0의 한 근이 -3+2i이고 계수가 모두 

실수이므로 다른 한 근은 -3-2i이다.

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

(-3+2i)+(-3-2i)=-m  ∴ m=6

(-3+2i)(-3-2i)=n  ∴ n=13

xÛ`-nx+m=0에서 xÛ`-13x+6=0

∴ x= -(-13)Ñ"Ã(-13)Û`-4_1_6
2_1

 = 13Ñ'§145
2

 답 x=
13Ñ'§145 

2  

055
이차방정식 xÛ`+(m+n)x-mn=0의 한 근이 3+'2i이고 계수

가 모두 실수이므로 다른 한 근은 3-'2i이다.  ❶

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

(3+'2i)+(3-'2i)=-(m+n)

(3+'2i)(3-'2i)=-mn

즉, m+n=-6, mn=-11이므로  ❷

mÛ`+nÛ` =(m+n)Û`-2mn  

=(-6)Û`-2_(-11)=58  ❸

 답 58

채점 기준 비율

❶ 다른 한 근을 구할 수 있다. 20 %

❷ m+n, mn의 값을 구할 수 있다. 40 %

❸ mÛ`+nÛ`의 값을 구할 수 있다. 40 %

 본문 069쪽

01�
Ú   x<-2일 때  

-(x+2)-(x-3)=2x, -x-2-x+3=2x 

Û-4x=-1  ∴ x=;4!;

Û 이때 x=;4!;은 x<-2에 속하지 않으므로 해가 아니다.

Û   -2Éx<3일 때  

(x+2)-(x-3)=2x, x+2-x+3=2x

Û -2x=-5  ∴ x=;2%;

Ü   x¾3일 때   

(x+2)+(x-3)=2x  

즉, 0_x=1이므로 해가 없다.

Ú~Ü에서 x=;2%;

 답 ⑤

02�
2xÛ`+13x-24=0에서 

(x+8)(2x-3)=0  ∴ x=-8 또는 x=;2#;

이때 큰 근은 ;2#;이므로 a=;2#;

xÛ`-7x+10=0에서 

(x-2)(x-5)=0  ∴ x=2 또는 x=5

이때 작은 근은 2이므로 b=2

∴ a+b=;2#;+2=;2&;

 답 ② 

03�
2x(x-1)=xÛ`+3에서 2xÛ`-2x=xÛ`+3

xÛ`-2x-3=0, (x+1)(x-3)=0

∴ x=-1 또는 x=3

따라서 두 근 사이에 있는 정수는 0, 1, 2이므로 그 합은 

0+1+2=3

 답 3

04�
2xÛ`-4x+3=0에서

x= -(-2)Ñ"Ã(-2)Û`-2_3
2

= 2Ñ'2i
2 =1Ñ '22 i

따라서 a=1, b=2이므로 

3a-b=3_1-2=1

 답 ④

05�
AxÛ`+3x-2=0에서 

x= -3Ñ"Ã3Û`-4_A_(-2)
2A = -3Ñ'Ä9+8A

2A

따라서 2A=8, 9+8A=B이므로

A=4, B=41

∴ AB=4_41=164

 답 164

06�
이차방정식 2xÛ`-2x+1=0의 한 근이 a이므로  

2aÛ`-2a+1=0, aÛ`-a+;2!;=0  

∴ aÛ`=a-;2!;
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05. 이차방정식    039

∴ aÝ`-aÛ`+a={a-;2!;}2`-aÛ`+a

={aÛ`-a+;4!;}-aÛ`+a=;4!;

 답 ①

| 다른 풀이 |

이차방정식 2xÛ`-2x+1=0에서 

x= -(-1)Ñ"Ã(-1)Û`-2_1
2 = 1Ñi

2

이므로 a= 1+i
2 로 놓으면 

aÛ`={ 1+i
2 }2`= 1

2 i

∴ aÝ`-aÛ`+a={ 1
2 i}2`- 1

2 i+ 1+i
2

∴ aÝ`-aÛ`+a=-;4!;-;2!;i+;2!;+;2!;i

∴ aÝ`-aÛ`+a=;4!;

a= 1-i
2 인 경우도 같은 결과를 얻는다.

07�
xÛ`-2x-24=0에서 

(x+4)(x-6)=0  ∴ x=-4 또는 x=6

양수인 근은 6이므로 xÛ`-ax+6=0에 x=6을 대입하면 

36-6a+6=0, 42-6a=0  ∴ a=7

 답 ③

08�
(a-1)xÛ`-(aÛ`-3a+2)x+2(a-1)=0에 x=1을 대입하면

a-1-(aÛ`-3a+2)+2(a-1)=0

-aÛ`+6a-5=0, aÛ`-6a+5=0

(a-1)(a-5)=0  ∴ a=1 또는 a=5

이때 a=1이면 (a-1)xÛ`-(aÛ`-3a+2)x+2(a-1)=0이 이차

방정식이 아니므로

a=5

(a-1)xÛ`-(aÛ`-3a+2)x+2(a-1)=0에 a=5를 대입하면

4xÛ`-12x+8=0, xÛ`-3x+2=0

(x-1)(x-2)=0  ∴ x=1 또는 x=2

따라서 다른 한 근은 2이다.

 답 2

09�
xÛ`+2kx+k-4=0에 x=-3을 대입하면

9-6k+k-4=0

-5k+5=0  ∴ k=1

xÛ`+2kx+k-4=0에 k=1을 대입하면

xÛ`+2x-3=0, (x+3)(x-1)=0

∴ x=-3 또는 x=1

∴ a=1

∴ a+k=1+1=2

 답 2

10�
Ú x<1일 때

  xÛ`-3x+2=-(x-1)

  xÛ`-3x+2=-x+1

  xÛ`-2x+1=0, (x-1)Û`=0

  ∴ x=1

  이때 x=1은 x<1에 속하지 않으므로 해가 아니다.

Û x¾1일 때

  xÛ`-3x+2=x-1

  xÛ`-4x+3=0, (x-1)(x-3)=0

  ∴ x=1 또는 x=3

  그런데 x¾1이므로 x=1 또는 x=3

Ú, Û에서 x=1 또는 x=3

 답 ⑤

11
올해 늘어난    모양의 밭의 넓이가 500 mÛ`이므로 

(10+x)(10+x-10)-10_10=500 

x(10+x)-100=500 

xÛ`+10x-600=0 

(x+30)(x-20)=0 

∴ x=-30 또는 x=20 

이때 x>10이므로 x=20 

 답 ① 

12�
문제 접근하기

물건의 가격을 a원, 이때의 판매량을 b개로 놓고 가격 인상 전과 후의 

매출액에 대한 식을 세운다. 

이때 (매출액)=(상품의 가격)_(판매량)임을 이용한다.

상품의 가격을 a원, 이때의 판매량을 b개라고 하면

ab=a{1+ 4x
100 }_b{1- 2x

100 }

10000=(100+4x)(100-2x)

10000=10000+200x-8xÛ`

xÛ`-25x=0, x(x-25)=0

∴ x=0 또는 x=25

이때 x>0이므로 x=25

 답 ④

13
이차방정식 xÛ`+kx+3-k=0의 판별식을 DÁ이라고 하면

DÁ=kÛ`-4(3-k)=0

kÛ`+4k-12=0, (k+6)(k-2)=0

∴ k=-6 또는 k=2  ㉠

이차방정식 xÛ`+4x-k=0의 판별식을 Dª라고 하면

Dª
4 =2Û`-(-k)<0

4+k<0  ∴ k<-4  ㉡

㉠, ㉡에 의하여 k=-6 

 답 ②
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14
이차방정식 xÛ`-2ax+aÛ`-3a+18=0의 판별식을 D라고 하면

D
4 =(-a)Û`-(aÛ`-3a+18)<0

`3a-18<0  ∴ a<6

따라서 자연수 a의 값은 1, 2, 3, 4, 5이므로 아닌 것은 ⑤이다. 

 답 ⑤

15
이차방정식 2xÛ`-(k-3)x+k-3=0의 판별식을 D라고 하면

D={-(k-3)}Û`-4_2_(k-3)=0

kÛ`-14k+33=0, (k-3)(k-11)=0

∴ k=3 또는 k=11

따라서 모든 실수 k의 값의 합은

3+11=14

 답 ⑤

참고  

이차식이 완전제곱식이 되는 조건

이차식 axÛ`+bx+c가 완전제곱식이다.

 이차방정식 axÛ`+bx+c=0이 중근을 갖는다.

 판별식 D에 대하여 D=0이다.

16
이차방정식 xÛ`+5x+2=0의 두 근이 a, b이므로 이차방정식의 근

과 계수의 관계에 의하여

a+b=-5, ab=2 

(a-b)Û` =(a+b)Û`-4ab=(-5)Û`-4_2=17이므로

a-b='¶17 (∵ a>b)

∴ 
aÛ`
b - bÛ`a = aÜ`-bÜ`ab = (a-b)Ü`+3ab(a-b)

ab

  = ('§17)Ü`+3_2_'§17
2 = 23'§17

2
 답 ⑤

17�
이차방정식 xÛ`-mx+n=0의 두 근이 a, b이므로 이차방정식의 

근과 계수의 관계에 의하여 

a+b=m, ab=n  ㉠

이차방정식 xÛ`+12x-4=0의 두 근이 a+b, ab이므로 이차방정

식의 근과 계수의 관계에 의하여

(a+b)+ab=-12, (a+b)ab=-4  ㉡

㉡에 ㉠을 대입하면 m+n=-12, mn=-4

∴ m+n-mn=-12-(-4)=-8

 답 -8

18
이차방정식 xÛ`-5(m-1)x-16m=0의 두 근을 a, 4a (a+0)로 

놓으면 이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여 

a+4a=5(m-1)  ㉠

a_4a=-16m  ㉡

㉠에서

5a=5(m-1)  ∴ a=m-1

a=m-1을 ㉡에 대입하면 

4(m-1)Û`=-16m, mÛ`+2m+1=0

(m+1)Û`=0  ∴ m=-1

 답 ②

19
이차방정식 xÛ`-3kx+20=0의 두 근이 a, b이므로 이차방정식의 

근과 계수의 관계에 의하여

a+b=3k, ab=20

1
a+ 1

b= 9
20 에서

1
a+ 1

b= a+bab = 3k
20 = 9

20   

3k=9  ∴ k=3

 답 ③

20�
문제 접근하기

이차방정식 `f(x)=0의 두 근을 a, b라고 하면 f(a)=0, f(b)=0이

므로 f(2x+1)=0을 만족시키는 x의 값은 2x+1=a 또는  

2x+1=b를 만족시킨다. 

이차방정식  f(x)=0의 두 근을 a, b라고 하면

a+b=4이고  f(a)=0,  f(b)=0

이때  f(2x+1)=0을 만족시키는 x의 값은 

2x+1=a 또는 2x+1=b
이어야 한다.

∴ x= a-1
2  또는 x= b-1

2

따라서 구하는 두 근의 합은 

a-1
2 + b-1

2 = a+b-2
2 = 4-2

2 =1

 답 1

21�
이차방정식 3xÛ`-7x+3=0의 두 근이 a, b이므로 이차방정식의 

근과 계수의 관계에 의하여

a+b=;3&;, ab=1

∴ {a+ 1
b }+{b+ 1

a }=a+b+
a+b
ab

=;3&;+
;3&;
1 = 14

3

{a+ 1
b }{b+ 1

a }=ab+
1
ab+2 

=1+1+2=4

따라서 a+ 1
b , b+ 1

a을 두 근으로 하고 xÛ`의 계수가 3인 이차방정

식은

3{xÛ`- 14 
3 x+4}=0  

∴ 3xÛ`-14x+12=0

 답 ①
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22�
이차방정식 xÛ`-2x+6=0에서 

x= -(-1)Ñ"Ã(-1)Û`-1_6`
1 =1Ñ'5i

이므로

xÛ`-2x+6 ={x-(1+'5i)}{x-(1-'5i)} 
=(x-1-'5i)(x-1+'5i)

따라서 주어진 이차식의 인수인 것은 ③, ④이다. 

� 답 ③,�④

23
이차방정식 xÛ`-px+p+19=0의 계수가 모두 실수이므로 한 허

근을 a+2i (a는 실수)라고 하면 다른 한 근은 a-2i이다. 

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여 

(a+2i)+(a-2i)=p 

(a+2i)(a-2i)=p+19 

∴ 2a=p, aÛ`+4=p+19

2a=p에서 a=;2!; p이므로 이것을 aÛ`+4=p+19에 대입하면 

;4!; pÛ`+4=p+19, pÛ`-4p-60=0 

(p+6)(p-10)=0  ∴ p=10 (∵ p>0) 

� 답 10

24�
문제 접근하기

이차방정식 xÛ`+ax+b=0 (a, b는 실수)의 두 근이 서로 다른 부호이

면 두 근의 곱이 음수이므로 이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여 

b가 음수임을 알 수 있다. 

이차방정식 xÛ`-ax+3a-4=0에서 이차방정식의 근과 계수의 관

계에 의하여

(두 근의 곱)=3a-4

주어진 이차방정식의 두 근의 부호가 서로 다르므로 

(두 근의 곱)<0에서

3a-4<0  ∴ a<;3$;

이때 a는 자연수이므로 a=1

�� 답 ①

참고  

이차방정식 xÛ`+ax+b=0의 두 근이 서로 다른 부호이면 이차방정식의 근

과 계수의 관계에 의하여 

(두 근의 곱)=b<0

이때 판별식 D=aÛ`-4b에서 aÛ`¾0, -4b>0이므로 D는 항상 양수이다.

따라서 두 근이 서로 다른 부호일 때에는 항상 서로 다른 두 실근을 가지므로 

판별식의 부호를 따지지 않아도 된다.

001�
y=xÛ`+2ax+4=(x+a)Û`-aÛ`+4이므로 그래프의 꼭짓점의 좌표

는 (-a, -aÛ`+4)이다. 

즉, -a=1, -aÛ`+4=b이므로

a=-1, b=3  

따라서 축의 방정식은 x=1이므로 c=1

∴ a-b-c=-1-3-1=-5

� 답 ①

002�
y=2x Û`-4x+3=2(x-1) Û`+1이므로 그래프를 x축의 방향으로 

m만큼, y축의 방향으로 n만큼 평행이동한 그래프의 식은

y=2(x-m-1)Û`+1+n      �㉠

 ❶

y=2xÛ`-8x-3=2(x-2)Û`-11   �㉡

 ❷

㉠, ㉡의 그래프가 일치하므로

-m-1=-2, 1+n=-11

∴ m=1, n=-12

∴ m+n=1+(-12)=-11  ❸

� 답 -11

채점�기준 비율

❶ ` y=2xÛ`-4x+3의 그래프를 x축의 방향으로 m만큼,  

y축의 방향으로 n만큼 평행이동한 그래프의 식을 구할 

수 있다.

40�%

❷   y=2xÛ`-8x-3을 y=a(x-p)Û`+q의 꼴로 고칠 수 있

다.
20�%

❸ m+n의 값을 구할 수 있다. 40�%

풍쌤� �CHECK개념

이차함수 y=axÛ`+bx+c의 그래프의 평행이동_中 수학 3

이차함수 y=axÛ`+bx+c의 그래프를 x축의 방향으로 m만큼, y축의 

방향으로 n만큼 평행이동한 그래프의 식은 다음과 같은 순서로 구한다.

① y=axÛ`+bx+c를 y=a(x-p)Û`+q의 꼴로 고친다.

②   y=a(x-p)Û`+q의 그래프를 x축의 방향으로 m만큼, y축의 방향

으로 n만큼 평행이동한 그래프의 식을 구한다.  

 y=a(x-m-p)Û`+q+n

003
y=-xÛ`+4x-1=-(x-2)Û`+3

① 그래프는 위로 볼록하다.

② 꼭짓점의 좌표는 (2, 3)이다.

Ⅱ.�방정식과�부등식

본문 075쪽
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⑤  y=-xÛ`의 그래프를 x축의 방향으로 2만큼, y축의 방향으로 3

만큼 평행이동한 것이다.

따라서 옳은 것은 ③, ④이다.

 답 ③, ④

004�
a<0이므로 그래프가 위로 볼록하고 ab<0이므로 축이 y축의 오

른쪽에 있다. 

또, c<0에서 y축과의 교점이 x축의 아래쪽에 있다.

따라서 y=axÛ`+bx+c의 그래프로 적당한 것은 ④이다.

 답 ④

005�
y=a(x-p)Û`+q의 그래프의 꼭짓점의 좌표는 (p, q)이므로  

p=3, q=9

y=a(x-3)Û`+9의 그래프가 점 (5, -7)을 지나므로

-7=4a+9  ∴ a=-4

∴ a-p+q=-4-3+9=2

 답 2

006�
이차함수의 식을 y=a(x+1)(x-4)라고 하면 이 함수의 그래프

가 점 (0, 8)을 지나므로 

8=-4a  ∴ a=-2    

∴ y=-2(x+1)(x-4)=-2xÛ`+6x+8

따라서 a=-2, b=6, c=8이므로 

ab-c=-2_6-8=-20

 답 ⑤ 

007�
이차함수의 식을 y=axÛ`+bx+c라고 하면

y=axÛ`+bx+c의 그래프가 점 (0, 6)을 지나므로 

6=c

y=axÛ`+bx+6의 그래프가 점 (-2, 14)를 지나므로 

14=4a-2b+6  ∴ 2a-b=4  ㉠

y=axÛ`+bx+6의 그래프가 점 (3, 9)를 지나므로 

9=9a+3b+6  ∴ 3a+b=1  ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 

a=1, b=-2   

∴ y=xÛ`-2x+6=(x-1)Û`+5

따라서 꼭짓점의 좌표는 (1, 5)이다.

 답 ③ 

008�
⑴ 이차방정식 xÛ`-12x+4=0의 판별식을 D라고 하면

 
D
4 =(-6)Û`-1_4=32>0

 이므로 이차방정식은 서로 다른 두 실근을 갖는다. 

   따라서 주어진 이차함수의 그래프와 x축의 교점의 개수는 2이다.

⑵ 이차방정식 xÛ`+8x+16=0의 판별식을 D라고 하면   

 
D
4 =4Û`-1_16=0

  이므로 이차방정식은 중근을 갖는다. 

 따라서 주어진 이차함수의 그래프와 x축의 교점의 개수는 1이다.

⑶   이차방정식 -5xÛ`+3x-2=0의 판별식을 D라고 하면   

D=3Û`-4_(-5)_(-2)=-31<0

  이므로 이차방정식은 서로 다른 두 허근을 갖는다. 

 따라서 주어진 이차함수의 그래프와 x축의 교점의 개수는 0이다.

 답 ⑴ 2 ⑵ 1 ⑶ 0

009�
이차방정식 xÛ`-6x+k=0의 판별식을 D라고 하면 

D
4 =(-3)Û`-1_k=9-k

⑴ 
D
4 =9-k>0  ∴ k<9

⑵ 
D
4 =9-k=0  ∴ k=9

⑶ 
D
4 =9-k<0  ∴ k>9

 답 ⑴ k<9 ⑵ k=9 ⑶ k>9  

010
이차방정식 xÛ`+4x+a=0의 판별식을 D라고 하면 

D 
4 =2Û`-a=0  ∴ a=4 

 답 ① 

011
이차방정식 xÛ`+4ax+4aÛ`-a+5=0의 판별식을 D라고 하면 

D
4 =(2a)Û`-(4aÛ`-a+5)<0

a-5<0  ∴ a<5

따라서 자연수 a는 1, 2, 3, 4의 4개이다. 

 답 ④

012
이차방정식 xÛ̀ +2(a-1)x+aÛ̀ +2a-3=0의 판별식을 D라고 하면 

D 
4 =(a-1)Û`-(aÛ`+2a-3)>0 

-4a+4>0  ∴ a<1 

따라서 정수 a의 최댓값은 0이다. 

 답 0 

013�
y=xÛ`-k(2x-1)+6=xÛ`-2kx+k+6

이차방정식 xÛ`-2kx+k+6=0의 판별식을 D라고 하면 

D
4 =(-k)Û`-(k+6)=0

kÛ`-k-6=0, (k+2)(k-3)=0

∴ k=-2 또는 k=3

이때 k>0이므로 k=3

따라서 주어진 이차함수는 y=xÛ`-6x+9이고, 그 그래프가 점   

(1, a)를 지나므로 a=1-6+9=4

∴ a+k=4+3=7

 답 ④
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014
이차방정식 -xÛ`+3x+k+3=0의 판별식을 D라고 하면 

D=3Û`-4_(-1)_(k+3)¾0

4k+21¾0  ∴ k¾- 21
4

 답 ②

015
이차방정식 xÛ`-kx+k+3=0의 판별식을 DÁ이라고 하면  

DÁ=(-k)Û`-4_1_(k+3)=0 

kÛ`-4k-12=0, (k+2)(k-6)=0

∴ k=-2 또는 k=6    ㉠ 

 ❶

이차방정식 -xÛ`+2x+k-2=0의 판별식을 Dª라고 하면  

Dª
4 =1Û`-(-1)_(k-2)<0

k-1<0  ∴ k<1    ㉡ 

 ❷

㉠, ㉡에서 k=-2  ❸

 답 -2 

채점 기준 비율

❶   이차함수 y=xÛ`-kx+k+3의 그래프가 x축과 한 점에

서 만나도록 하는 k의 값을 구할 수 있다.
40 %

❷   이차함수 y=-x Û`+2x+k-2의 그래프가 x축과 만나

지 않도록 하는 k의 값의 범위를 구할 수 있다.
40 %

❸ ❶, ❷를 모두 만족시키는 k의 값을 구할 수 있다. 20 %

016
⑴   y=2xÛ`-5x-18에 y=0을 대입하면   

2xÛ`-5x-18=0, (x+2)(2x-9)=0

 ∴ x=-2 또는 x=;2(;

 따라서 주어진 이차함수의 그래프와 x축의 교점의 x좌표는 -2, 

 ;2(;이다.

⑵   y=-xÛ`+10x-25에 y=0을 대입하면   

-xÛ`+10x-25=0, -(x-5)Û`=0  

∴ x=5  

따라서 주어진 이차함수의 그래프와 x축의 교점의 x좌표는 5이

다.

⑶   y=xÛ`-x-1에 y=0을 대입하면   

xÛ`-x-1=0

 ∴ x= -(-1)Ñ"Ã(-1)Û`-4_1_(-1)
2_1

= 1Ñ'5 
2

 따라서 주어진 이차함수의 그래프와 x축의 교점의 x좌표는 

 
1-'5 

2 , 
1+'5 

2 이다.

 답 ⑴ -2, ;2(; ⑵ 5 ⑶ 
1-'5 

2 , 
1+'5 

2

017�
y=xÛ`+4x+3에 y=0을 대입하면   

xÛ`+4x+3=0, (x+3)(x+1)=0  

∴ x=-3 또는 x=-1  

따라서 두 점 사이의 거리는 -1-(-3)=2

 답 2

018
이차함수 y=2xÛ`+2x+a의 그래프가 x축과 만나는 두 점의 x좌

표는 이차방정식 2xÛ`+2x+a=0의 두 실근과 같다.

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여 두 근의 곱은 ;2A;이므로

;2A;=-;2!;  ∴ a=-1

 답 ②

019
이차함수 y=;2!;xÛ̀ -ax-4의 그래프와 x축의 교점의 x좌표가 -4,

b이므로 -4, b는 이차방정식 ;2!;xÛ`-ax-4=0, 즉

xÛ`-2ax-8=0의 두 근이다. 

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

-4+b=2a, -4b=-8

∴ a=-1, b=2

∴ ab=-1_2=-2

 답 -2

020�
이차함수 y=2xÛ`+ax+b의 그래프와 x축의 교점의 x좌표가 -2, 

1이므로 -2, 1은 이차방정식 2xÛ`+ax+b=0의 두 근이다. 

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

-2+1=-;2A;, -2_1=;2B;

∴ a=2, b=-4

따라서 주어진 이차함수는 y=2xÛ`+2x-4이고, 그 그래프가 점 

(2, k)를 지나므로

k=8+4-4=8

 답 8

021
이차함수 y=xÛ`+ax+b의 그래프가 점 (1, 0)에서 x축과 접하므

로 이차방정식 xÛ`+ax+b=0은 중근 x=1을 갖는다. 

최고차항의 계수가 1이고 x=1을 중근으로 갖는 이차방정식은 

(x-1)Û`=0  ∴ xÛ`-2x+1=0 

∴ a=-2, b=1 

y=xÛ`+bx+a, 즉 y=xÛ`+x-2에 y=0을 대입하면 

xÛ`+x-2=0, (x+2)(x-1)=0 

∴ x=-2 또는 x=1 

따라서 구하는 두 점 사이의 거리는 

1-(-2)=3 

 답 ③ 
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022�
두 점 A, B의 좌표를 A(a, 0), B(b, 0) (a>b)이라고 하면 이

차방정식 -2xÛ`+8x+k=0의 두 근이 a, b이므로 이차방정식의 

근과 계수의 관계에 의하여

a+b=4, ab=-;2K;  ❶

이때 ABÓ=6이므로 a-b=6  ❷

(a-b)Û`=(a+b)Û`-4ab에서

36=16+2k    ∴ k=10  ❸

 답 10

채점 기준 비율

❶   A(a, 0), B(b, 0) (a>b)으로 놓고 a+b, ab의 값을 

구할 수 있다.
40 %

❷ a-b의 값을 구할 수 있다. 20 %

❸ k의 값을 구할 수 있다. 40 %

| 다른 풀이 |

이차방정식 -2xÛ`+8x+k=0의 두 근을 a, a+6이라고 하면 이

차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

a+(a+6)=4  ㉠

a(a+6)=-;2K;  ㉡

㉠에서 2a=-2  ∴ a=-1

a=-1을 ㉡에 대입하면 

-1_(-1+6)=-;2K;  ∴ k=10

023
최고차항의 계수가 1인 이차함수 y=f(x)의 그래프가 x축과  

x=-3, x=2인 두 점에서 만나므로

 f(x)=(x+3)(x-2)

∴  f(2x-1)  =(2x-1+3)(2x-1-2)  

=(2x+2)(2x-3)  

=2(x+1)(2x-3)

따라서 방정식  f(2x-1)=0, 즉 2(x+1)(2x-3)=0의 두 근은 

x=-1 또는 x=;2#;

이므로 두 근의 합은

-1+;2#;=;2!;

 답 ②

024�
⑴  이차방정식 xÛ`-3x+1=2x+4, 즉 xÛ`-5x-3=0의 판별식을 

D라고 하면

 D=(-5)Û`-4_1_(-3)=37>0

 이므로 이차방정식은 서로 다른 두 실근을 갖는다.

 따라서 주어진 이차함수의 그래프와 직선의 교점의 개수는 2이다.

⑵  이차방정식 -2xÛ`+5x-2=4x+1, 즉 2x Û`-x+3=0의 판별

식을 D라고 하면 

 D=(-1)Û`-4_2_3=-23<0

 이므로 이차방정식은 서로 다른 두 허근을 갖는다.

 따라서 주어진 이차함수의 그래프와 직선의 교점의 개수는 0이다.

⑶  이차방정식 4xÛ`+9x+7=-3x-2, 즉 4xÛ`+12x+9=0의 판

별식을 D라고 하면 

 
D
4 =6Û`-4_9=0

 이므로 이차방정식은 중근을 갖는다.

 따라서 주어진 이차함수의 그래프와 직선의 교점의 개수는 1이다.

 답 ⑴ 2 ⑵ 0 ⑶ 1 

025�
이차방정식 xÛ`-3x+2=-x+k, 즉 xÛ`-2x+2-k=0의 판별식

을 D라고 하면 

D
4 =(-1)Û`-(2-k)=-1+k

⑴ 
D
4 =-1+k>0  ∴ k>1 

⑵ 
D
4 =-1+k=0  ∴ k=1

⑶ 
D
4 =-1+k<0  ∴ k<1  

 답 ⑴ k>1 ⑵ k=1 ⑶ k<1  

026�
이차함수 y=6xÛ`-2x의 그래프와 직선 y=3x-k가 만나려면 이

차방정식 6xÛ`-2x=3x-k, 즉 6xÛ`-5x+k=0이 중근을 갖거나 

서로 다른 두 실근을 가져야 한다.

이차방정식 6xÛ`-5x+k=0의 판별식을 D라고 하면

D=(-5)Û`-4_6_k¾0

25-24k¾0  ∴ kÉ;2@4%;

 답 kÉ;2@4%;

027
이차함수 y=xÛ`+8x-5의 그래프와 직선 y=4x-k가 서로 다른 

두 점에서 만나려면 이차방정식 xÛ`+8x-5=4x-k, 즉  

xÛ`+4x-5+k=0이 서로 다른 두 실근을 가져야 한다. 

이차방정식 xÛ`+4x-5+k=0의 판별식을 D라고 하면 

D
4 =2Û`-(-5+k)>0

9-k>0  ∴ k<9

∴ a=9

 답 9

028
이차함수 y=xÛ`-7x+k-1의 그래프와 직선 y=-2x+1이 만나

지 않으려면 이차방정식 xÛ`-7x+k-1=-2x+1, 즉  

xÛ`-5x+k-2=0이 서로 다른 두 허근을 가져야 한다. 

이차방정식 xÛ`-5x+k-2=0의 판별식을 D라고 하면 

D=(-5)Û`-4_1_(k-2)<0

33-4k<0  ∴ k> 33
4

따라서 정수 k의 최솟값은 9이다.

 답 ⑤
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06. 이차방정식과 이차함수    045

029
이차함수 y=-2xÛ`+7x의 그래프와 직선 y=2x+k가 적어도 한 

점에서 만나려면 이차방정식 -2xÛ`+7x=2x+k, 즉   

2xÛ`-5x+k=0이 중근을 갖거나 서로 다른 두 실근을 가져야 한다.

이차방정식 2xÛ`-5x+k=0의 판별식을 D라고 하면 

D=(-5)Û`-4_2_k¾0

25-8k¾0  ∴ kÉ:ª8°:

따라서 자연수 k는 1, 2, 3의 3개이다.

 답 ③

참고  

이차함수의 그래프와 직선이 적어도 한 점에서 만난다.

 두 그래프의 교점이 1개 또는 2개이다. 

   두 그래프의 식을 연립하여 얻은 이차방정식의 실근이 1개 또는 2개이므

로 판별식 D에 대하여 D¾0이다.

030
이차함수 y=xÛ`+ax+aÛ`의 그래프가 직선 y=-x에 접하려면 이

차방정식 xÛ`+ax+aÛ`=-x, 즉 xÛ`+(a+1)x+aÛ`=0이 중근을 

가져야 한다. 

이차방정식 xÛ`+(a+1)x+aÛ`=0의 판별식을 D라고 하면 

D=(a+1)Û`-4aÛ`=0 

3aÛ`-2a-1=0

(3a+1)(a-1)=0 

∴ a=1 (∵ a>0) 

 답 ② 

031
조건 ㈎에 의하여 이차함수 y=xÛ`+kx+4의 그래프가 x축에 접하

므로 이차방정식 xÛ`+kx+4=0이 중근을 가져야 한다.

이차방정식 xÛ`+kx+4=0의 판별식을 DÁ이라고 하면

DÁ=kÛ`-4_1_4=0

kÛ`-16=0  ∴ k=Ñ4    ㉠

 ❶

조건 ㈏에 의하여 이차함수 y=xÛ`+kx+4의 그래프가 직선  

y=(k-2)x+k와 서로 다른 두 점에서 만나므로 이차방정식  

xÛ`+kx+4=(k-2)x+k, 즉 xÛ`+2x+4-k=0이 서로 다른 두 

실근을 가져야 한다.

이차방정식 xÛ`+2x+4-k=0의 판별식을 Dª라고 하면

Dª
4 =1Û`-(4-k)>0

-3+k>0  ∴ k>3      ㉡

 ❷

㉠, ㉡에서 k=4  ❸

 답 4

채점 기준 비율

❶ 조건 ㈎를 만족시키는 k의 값을 구할 수 있다. 40 %

❷ 조건 ㈏를 만족시키는 k의 값의 범위를 구할 수 있다. 40 %

❸ 조건 ㈎, ㈏를 모두 만족시키는 k의 값을 구할 수 있다. 20 %

032
기울기가 2이므로

a=2

직선 y=2x+b가 이차함수 y=-x Û`+4x-6의 그래프에 접하므

로 이차방정식 -xÛ`+4x-6=2x+b, 즉 xÛ`-2x+6+b=0이 중

근을 가져야 한다. 

이차방정식 xÛ`-2x+6+b=0의 판별식을 D라고 하면      

D
4 =(-1)Û`-(6+b)=0

-5-b=0  ∴ b=-5 

∴ ab=2_(-5)=-10

 답 -10

033
점 (-1, 0)을 지나고 기울기가 m인 직선의 방정식은 

y=m(x+1)  ∴ y=mx+m 

이 직선이 곡선 y=xÛ`+x+4에 접하므로 이차방정식  

xÛ`+x+4=mx+m, 즉 xÛ`+(1-m)x+4-m=0이 중근을 가

져야 한다. 

이차방정식 xÛ`+(1-m)x+4-m=0의 판별식을 D라고 하면 

D=(1-m)Û`-4_1_(4-m)=0 

mÛ`+2m-15=0

(m+5)(m-3)=0 

∴ m=3 (∵ m>0) 

 답 ④ 

034
⑴ xÛ`-6x+12=2x-3에서 xÛ`-8x+15=0

 (x-3)(x-5)=0  ∴ x=3 또는 x=5

 ` 따라서 주어진 이차함수의 그래프와 직선의 교점의 x좌표는  

3, 5이다.

⑵ 2xÛ`-x-1=2x+1에서 2xÛ`-3x-2=0

 (2x+1)(x-2)=0  ∴ x=-;2!; 또는 x=2 

 ` 따라서 주어진 이차함수의 그래프와 직선의 교점의 x좌표는 

 -;2!;, 2이다.

⑶ 4xÛ`-5x+8=7x-1에서 4xÛ`-12x+9=0

 (2x-3)Û`=0  ∴ x=;2#;

 ` 따라서 주어진 이차함수의 그래프와 직선의 교점의 x좌표는 

 ;2#;이다.

⑷ -xÛ`+x-3=-3x-6에서 xÛ`-4x-3=0

 ∴ x= -(-2)Ñ"Ã(-2)Û`-1_(-3) 
1

=2Ñ'7
 ` 따라서 주어진 이차함수의 그래프와 직선의 교점의 x좌표는  

2-'7, 2+'7이다.

 답 ⑴ 3, 5 ⑵ -;2!;, 2 ⑶ ;2#; ⑷ 2-'7, 2+'7  
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046    
정답과 풀이

035�
이차함수 y=2x Û`-3x+k의 그래프와 직선 y=x+9의 교점의 x

좌표는 이차방정식 2xÛ`-3x+k=x+9, 즉 2xÛ`-4x+k-9=0의 

두 실근이다.

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

(두 근의 곱)= k-9
2 =-6  

∴ k=-3

 답 ①

036�
이차방정식 -xÛ`-4x+a=bx-1, 즉 xÛ`+(4+b)x-a-1=0의 

두 근이 -3, 1이므로 이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

-3+1=-(4+b)  ∴ b=-2

-3_1=-a-1  ∴ a=2

∴ ab=2_(-2)=-4

 답 ①

037
이차방정식 -xÛ`+ax=x-b, 즉 xÛ`+(1-a)x-b=0의 한 근이 

1-'3 이므로 다른 한 근은 1+'3 이다.  ❶

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

(1-'3)+(1+'3)=-(1-a)  

∴ a=3

(1-'3)(1+'3)=-b  

∴ b=2  ❷

∴ a-b=3-2=1  ❸

 답 1

채점 기준 비율

❶ 다른 한 교점의 x좌표를 구할 수 있다. 40 %

❷ a, b의 값을 구할 수 있다. 40 %

❸ a-b의 값을 구할 수 있다. 20 %

038�
⑴ y=2xÛ`+12x+17=2(x+3)Û`-1 

 따라서 최댓값은 없고 x=-3일 때 최솟값 -1을 갖는다. 

⑵ y=-5xÛ`-10x+1=-5(x+1)Û`+6

 따라서 x=-1일 때 최댓값 6을 갖고 최솟값은 없다.

⑶ y=-3xÛ`+6x-8=-3(x-1)Û`-5

 따라서 x=1일 때 최댓값 -5를 갖고 최솟값은 없다.

⑷ y=;2!;xÛ`-4x-2=;2!;(x-4)Û`-10 

 따라서 최댓값은 없고 최솟값은 x=4일 때 -10이다. 

⑸ y=-;4!;xÛ`+;2!;x+3=-;4!;(x-1)Û`+;;Á4£;;

 따라서 x=1일 때 최댓값 ;;Á4£;;을 갖고 최솟값은 없다. 

답 ⑴ 최댓값: 없다., 최솟값: -1 ⑵ 최댓값: 6, 최솟값: 없다.

⑶ 최댓값: -5, 최솟값: 없다. ⑷ 최댓값: 없다., 최솟값: -10

⑸ 최댓값: ;;Á4£;;, 최솟값: 없다.

계수가 유리수이다.

039�
각각의 최댓값을 구하면

① 1    ② 0    ③ -3     

④ y=-xÛ`+6x-13=-(x-3)Û`-4의 최댓값은 -4이다. 

⑤ y=-4xÛ`+8x-2=-4(x-1)Û`+2의 최댓값은 2이다.  

따라서 최댓값이 가장 큰 것은 ⑤이다.

 답 ⑤

040�
y=4x Û`+24x+35=4(x+3) Û`-1은 x=-3일 때 최솟값 -1을 

갖는다. 

따라서 a=-3, b=-1이므로 

a+b=-3+(-1)=-4

 답 -4

041�
y=-3xÛ`-12x+k=-3(x+2)Û`+12+k

이때 최댓값이 9이므로

12+k=9  ∴ k=-3

 답 ①

042
y=xÛ`+2ax+aÛ`+3a=(x+a)Û`+3a

이때 최솟값이 -12이므로 

3a=-12  ∴ a=-4

따라서 주어진 이차함수는 y=(x-4)Û`-12이므로 그래프의 축의 

방정식은 x=4 

 답 ④

043�
x=-4일 때 최솟값이 3이고 xÛ`의 계수가 ;2!;이므로

y=;2!;(x+4)Û`+3=;2!;xÛ`+4x+11

따라서 a=4, b=11이므로

b-a=11-4=7

 답 ④

참고  

이차함수가 x=p에서 최댓값 q 또는 최솟값 q를 갖는다.

   이차함수의 식이 y=a(x-p)Û`+q의 꼴이다. 

044�
최댓값이 5이고, 그래프의 축의 방정식이 x=2이므로 꼭짓점의 좌

표는 (2, 5)이다. 

또, xÛ`의 계수가 -2이므로 

y=-2(x-2)Û`+5=-2xÛ`+8x-3

따라서 a=8, b=-3이므로 

a+b=8+(-3)=5

 답 ⑤

꼭짓점의 y좌표가 5 꼭짓점의 x좌표가 2
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06. 이차방정식과 이차함수    047

045
x=-1일 때 최솟값이 -2이고 xÛ`의 계수가 a이므로 

y=a(x+1)Û`-2  ❶

이 그래프가 점 (-2, 1)을 지나므로

1=a-2  ∴ a=3  ❷

따라서 주어진 이차함수의 식은

y=3(x+1)Û`-2=3xÛ`+6x+1   

이므로 b=6, c=1  ❸

∴ a-2b+c=3-2_6+1=-8  ❹

� 답 -8

채점�기준 비율

❶ 최솟값을 이용하여 이차함수의 식을 세울 수 있다. 30�%

❷ a의 값을 구할 수 있다. 30�%

❸ b, c의 값을 구할 수 있다. 30�%

❹ a-2b+c의 값을 구할 수 있다. 10�%

046�
y=-;2!;xÛ`+4x-9+a=-;2!;(x-4)Û`-1+a의 최댓값은

-1+a이다.

y=2xÛ`+8x+11-a=2(x+2)Û`+3-a의 최솟값은 3-a이다.

즉, -1+a=3-a이므로

a=2

� 답 ②

047�
y=xÛ`-2kx+k=(x-k)Û`-kÛ`+k

∴ M=-kÛ`+k=-{k-;2!;}2`+;4!;

따라서 M의 최댓값은 ;4!;이다.

� 답 ①

참고  

최댓값의 최솟값 또는 최솟값의 최댓값

①   이차함수의 식을 y=a(x-p)Û`+q의 꼴로 고친 후 최댓값 (또는 최솟값)

인 q를 구한다.

② ①에서 구한 q에 대하여 최솟값 (또는 최댓값)을 구한다.

048
⑴ y=xÛ`-2x=(x-1)Û`-1 

x

y y=x@-2x

O1
-1-1

3

2

  -1ÉxÉ2에서 이 이차함수의 그래프는 

오른쪽 그림과 같으므로 

 x=-1일 때 최댓값 3, 

 x=1일 때 최솟값 -1

 을 갖는다. 

⑵ y=-2xÛ`+12x-8 

O

8

34

10

-8

x

y=-2x@+12x-8y

  =-2(x-3)Û`+10

  0ÉxÉ4에서 이 이차함수의 그래프

는 오른쪽 그림과 같으므로 

 x=3일 때 최댓값 10, 

 x=0일 때 최솟값 -8

 을 갖는다. 

⑶ y=;2!;xÛ`-2x+3=;2!;(x-2)Û`+1 

x

y

O 1
1

3

2

y=  x@-2x+31-2

3-2

  0ÉxÉ1에서 이 이차함수의 그래프

는 오른쪽 그림과 같으므로 

 x=0일 때 최댓값 3, 

 x=1일 때 최솟값 ;2#;

 을 갖는다. 

⑷ y=-xÛ`-4x+1=-(x+2)Û`+5 

x

y

O
-5

-3
-2
-4

5
4

y=-x@-4x+1
  -5ÉxÉ-3에서 이 이차함수의 그

래프는 오른쪽 그림과 같으므로 

 x=-3일 때 최댓값 4, 

 x=-5일 때 최솟값 -4

 를 갖는다.

답 �⑴�최댓값:�3,�최솟값:�-1� ⑵�최댓값:�10,�최솟값:�-8

⑶�최댓값:�3,�최솟값:�;2#;� ��⑷�최댓값:�4,�최솟값:�-4

049
y=xÛ`+2x-1=(x+1)Û`-2

-2ÉxÉ2에서 이 이차함수의 그래프는 

x

y

O
2

7

-1
-2

-2
-1

y=x@+2x-1

 

오른쪽 그림과 같으므로  

x=2일 때 최댓값 7, 

x=-1일 때 최솟값 -2 

를 갖는다. 

따라서 M=7, m=-2이므로

M+m=7+(-2)=5

� 답 ③

050�
y=xÛ`-4x+k=(x-2)Û`+k-4 

x

y y=x@-4x+k

O 2

k
k-3
k-4

3

0ÉxÉ3에서 이 이차함수의 그래프는 

오른쪽 그림과 같으므로 

x=0일 때 최댓값 k, 

x=2일 때 최솟값 k-4

를 갖는다. 

이때 최댓값이 9이므로 k=9

따라서 0ÉxÉ3에서 최솟값은 

k-4=9-4=5

� 답 ⑤

051
 f(x)=2xÛ`-4x+k=2(x-1)Û`+k-2 

x

y y=f{x}

O 1 3-2

k-2

k+6

k+16-2ÉxÉ3에서 이 이차함수의 그래프는 오른

쪽 그림과 같으므로 

x=-2일 때 최댓값 k+16, 

x=1일 때 최솟값 k-2

를 갖는다. 

이때 최솟값이 1이므로 

k-2=1  ∴ k=3

따라서 M=k+16=3+16=19이므로

k+M=3+19=22

� 답 22
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048    
정답과 풀이

052
y=-xÛ`+2x+k=-(x-1)Û`+k+1

-3ÉxÉ6에서 이 이차함수의 그래

x

y
y=-x@+2x+k

O1
6-3

k+1

k-15
k-24

프는 오른쪽 그림과 같으므로 

x=1일 때 최댓값 k+1, 

x=6일 때 최솟값 k-24

를 갖는다. 

이때 최댓값과 최솟값의 합이 -5이

므로 

(k+1)+(k-24)=-5 

2k=18  ∴ k=9

� 답 ④

053
y =axÛ`-2ax+b 

x
-a+b

3a+b

y=ax@-2ax+b

b

y

O 1
3

 

=a(x-1)Û`-a+b (a>0)

0ÉxÉ3에서 이 이차함수의 그래

프는 오른쪽 그림과 같으므로 

x=3일 때 최댓값 3a+b, 

x=1일 때 최솟값 -a+b

를 갖는다. 

이때 최댓값이 5, 최솟값이 -3이므로

3a+b=5, -a+b=-3

위의 두 식을 연립하여 풀면

a=2, b=-1  

∴ ab=2_(-1)=-2

� 답 ④

054
y=-3xÛ`+3x-2

y=-3{x-;2!;}2`-;4%;  ❶

0ÉxÉa에서 이 이차함수의 최댓값이 -;4%;이므로 a¾;2!;

x=0일 때 y=-2이므로 x=a일 때 최솟값 -8을 갖는다.

 ❷

따라서 0ÉxÉa에서 이 이차함수

x
a

y

y=-3x@+3x-2

O

-8

-2

- 1-2
5-4

의 그래프는 오른쪽 그림과 같다. 

y=-3xÛ`+3x-2에 x=a,  

y=-8을 대입하면 

-8=-3aÛ`+3a-2

aÛ`-a-2=0

(a+1)(a-2)=0  

∴ a=-1 또는 a=2

이때 a¾;2!;이므로 a=2  ❸

� 답 2

채점�기준 비율

❶   이차함수의 식을 y=a(x-p)Û`+q의 꼴로 나타낼 수 있다. 20�%

❷ 최솟값을 갖는 x의 값을 알 수 있다. 40�%

❸ a의 값을 구할 수 있다. 40�%

꼭짓점의 x좌표가 
0ÉxÉa에 속한다.

055
y=30x-5xÛ`=-5(x-3)Û`+45

따라서 x=3일 때 최댓값은 45이므로 물 로켓이 가장 높이 올라갔

을 때까지 걸린 시간은 3초이다.

� 답 3초

056
y=-;10!0; xÛ`+12x-400=-;10!0;(x-600)Û`+3200

따라서 x=600일 때 최댓값은 3200이므로 이익이 최대가 되려면 

하루에 600개의 제품을 생산해야 한다.

� 답 600

057�
닭장의 밑면의 세로의 길이를 x`m라고 하면 가로의 길이는  

(20-2x)`m이다. 

닭장의 밑면의 넓이를 y`mÛ`라고 하면

y =x(20-2x)=-2xÛ`+20x 

=-2(x-5)Û`+50

따라서 x=5일 때 최댓값은 50이므로 닭장의 밑면의 넓이의 최댓

값은 50`mÛ`이다.

� 답 50`mÛ`

058
반지름의 길이를 x`cm라고 하면 부채꼴의 호의 길이는   

(12-2x) cm  ❶

부채꼴의 넓이를 y`cmÛ`라고 하면 

y=;2!;x(12-2x)=-xÛ`+6x=-(x-3)Û`+9  ❷

따라서 x=3일 때 최댓값은 9이므로 부채꼴의 넓이가 최대일 때의 

반지름의 길이는 3`cm이다.  ❸

� 답 3`cm

채점�기준 비율

❶   반지름의 길이를 x`cm로 놓고 호의 길이를 x에 대한 식

으로 나타낼 수 있다.
30�%

❷ 부채꼴의 넓이에 대한 함수의 식을 세울 수 있다. 40�%

❸   부채꼴의 넓이가 최대일 때의 반지름의 길이를 구할 수 

있다.
30�%

풍쌤� �CHECK개념

부채꼴의 호의 길이와 넓이_中 수학 1

⑴   반지름의 길이가 r, 중심각의 크기가 aù인 부채꼴의 호의 길이를 l, 

넓이를 S라고 하면

l=2pr_ a
360 , S=prÛ̀_ a

360

⑵ 반지름의 길이가 r, 호의 길이가 l인 부채꼴의 넓이를 S라고 하면

S=;2!;rl

벽에는 철망을 사용하지 않으므로 닭장의 
가로의 길이는 (20-2x)`m이다.
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06. 이차방정식과 이차함수    049

 본문 087쪽

01�
y=xÛ`-4kx+4kÛ`-3k-2=(x-2k)Û`-3k-2의 그래프의 꼭짓

점의 좌표는 (2k, -3k-2)이다. 

꼭짓점 (2k, -3k-2)가 직선 y=2x-9 위에 있으므로 

-3k-2=2_2k-9

-7k=-7  ∴ k=1

 답 ①

02�
그래프가 아래로 볼록하므로 a>0

그래프의 축이 y축의 왼쪽에 있으므로 ab>0 (①)

이때 a>0이므로 b>0

y축과의 교점이 x축보다 아래쪽에 있으므로 c<0

② a>0, c<0이므로 ac<0

③ b>0, c<0이므로 ;cB;<0

④ x=-1일 때, y<0이므로 a-b+c<0

⑤ x=1일 때, y>0이므로 a+b+c>0

따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

 답 ⑤

03�
축의 방정식이 x=-1이므로 이차함수의 식을 y=a(x+1)Û`+q

라고 하자.

y=a(x+1)Û`+q의 그래프가 점 (0, 3)을 지나므로

3=a+q  ㉠

y=a(x+1)Û`+q의 그래프가 점 (-3, -3)을 지나므로

-3=4a+q  ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면  

a=-2, q=5

따라서 주어진 이차함수는 y=-2(x+1)Û`+5이고, 이 함수의 그

래프가 점 (3, k)를 지나므로

k=-2_(3+1)Û`+5=-27

 답 ②

04�
이차방정식 kxÛ`+6x+3=0의 판별식을 D라고 하면 

D
4 =3Û`-3k>0

9-3k>0  ∴ k<3

그런데 y=kxÛ`+6x+3은 이차함수이므로 k+0

따라서 구하는 k의 값의 범위는

k<0 또는 0<k<3

 답 k<0 또는 0<k<3 

05�
이차방정식 xÛ`-2kx+3k+4=0의 판별식을 DÁ이라고 하면 

DÁ
4 =(-k)Û`-(3k+4)=0

kÛ`-3k-4=0, (k+1)(k-4)=0      

∴ k=-1 또는 k=4  ㉠

이차방정식 -2xÛ`-12x+11k-9=0의 판별식을 Dª라고 하면 

Dª
4 =(-6)Û`-(-2)_(11k-9)>0

22k+18>0  ∴ k>-;1»1;    ㉡

㉠, ㉡에서 k=4

 답 4

06
이차함수 y=xÛ`+(a-3)x+b-2의 그래프와 x축의 교점의 x좌

표가 -1, 6이므로 -1, 6은 이차방정식 xÛ`+(a-3)x+b-2=0

의 두 근이다. 

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

-1+6=-(a-3), -1_6=b-2

∴ a=-2, b=-4

∴ a-b=-2-(-4)=2

 답 2

07
이차함수 y=xÛ`-ax+b의 그래프가 x축과 만나는 두 점의 x좌표

는 이차방정식 xÛ`-ax+b=0의 두 실근과 같다.

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

a=12, b=8

이차함수 y=xÛ`-bx+a, 즉 y=xÛ`-8x+12에 y=0을 대입하면  

xÛ`-8x+12=0, (x-2)(x-6)=0

∴ x=2 또는 x=6

따라서 이차함수 y=xÛ`-8x+12의 그래프가 x축과 만나는 두 점

은 (2, 0), (6, 0)이고 이 두 점 사이의 거리는 

6-2=4

 답 4

08
이차함수 y=f(x)의 그래프가 x축과 만나는 두 점의 x좌표가 각

각 a, b이므로 이차방정식  f(x)=0의 두 근은 a, b이다. 

이차방정식  f(x+1)=0의 두 근은 x+1=a 또는 x+1=b에서

x=a-1 또는 x=b-1

따라서 이차방정식  f(x+1)=0의 두 실근의 합은

(a-1)+(b-1)=a+b-2=2-2=0`

 답 ③

09�
직선 y=2x+k와 이차함수 y=xÛ`-6x+12의 그래프가 만나려면 

이차방정식 xÛ`-6x+12=2x+k, 즉 xÛ`-8x+12-k=0의 실근

이 존재해야 한다.

이차방정식 xÛ`-8x+12-k=0의 판별식을 D라고 하면 

D
4 =(-4)Û`-(12-k)¾0

k+4¾0  ∴ k¾-4

따라서 실수 k의 최솟값은 -4이다.

 답 ③

풍산자라이트(공통1)_해답(Ⅱ-1)5.indd   49 2024-05-30   오후 4:46:41



050    
정답과 풀이

10�
직선 y=-x+a와 이차함수 y=xÛ`+bx+3의 그래프가 접하려면 

이차방정식 xÛ`+bx+3=-x+a, 즉 xÛ`+(b+1)x+3-a=0이 

중근을 가져야 한다.

이차방정식 xÛ`+(b+1)x+3-a=0의 판별식을 D라고 하면

D=(b+1)Û`-4(3-a)=0

(b+1)Û`-12+4a=0

∴ a=-;4!;(b+1)Û`+3

따라서 실수 a의 최댓값은 b=-1일 때 3이다.

 답 ③

11�
점 (2, -1)을 지나고 기울기가 m인 직선의 방정식은

y+1=m(x-2)  

∴ y=mx-2m-1

이차함수 y=-xÛ`+2x-5의 그래프와 직선 y=mx-2m-1이 

접하려면 이차방정식 -xÛ`+2x-5=mx-2m-1, 즉  

xÛ`+(m-2)x-2m+4=0이 중근을 가져야 한다.

이차방정식 xÛ`+(m-2)x-2m+4=0의 판별식을 D라고 하면

D=(m-2)Û`-4(-2m+4)=0

mÛ`+4m-12=0

(m+6)(m-2)=0

∴ m=-6 또는 m=2

따라서 두 직선의 기울기는 -6, 2이다.

 답 -6, 2

12�
이차함수 y=2xÛ`+3x+a의 그래프와 직선 y=bx+10의 교점의 

x좌표는 이차방정식 2xÛ`+3x+a=bx+10, 즉 

2xÛ`+(3-b)x+a-10=0의 실근과 같다. 

교점의 x좌표가 -4, 2이므로 이차방정식의 근과 계수의 관계에 

의하여

-4+2=- 3-b  
2 , -4_2= a-10  

2

∴ a=-6, b=-1

∴ b-a=-1-(-6)=5

 답 5

13
두 점 A, B의 x좌표는 이차방정식 xÛ`+2x-3=-2x+k+1, 즉 

xÛ`+4x-k-4=0  ㉠

의 두 근과 같다. 

점 A의 x좌표가 -5이므로 ㉠에 x=-5를 대입하면 

25-20-k-4=0  

∴ k=1

㉠에 k=1을 대입하면

xÛ`+4x-5=0

(x+5)(x-1)=0

∴ x=-5 또는 x=1 

따라서 점 B의 x좌표는 1이다.

 답 1

14�
이차함수 y=xÛ`-4x+a의 그래프가 점 (3, 0)을 지나므로

0=9-12+a  ∴ a=3

또, 직선 y=bx+c도 점 (3, 0)을 지나므로 

0=3b+c  ∴ c=-3b  ㉠

이때 직선 y=bx-3b가 이차함수 y=xÛ`-4x+3의 그래프에 접하

므로 이차방정식 xÛ`-4x+3=bx-3b, 즉  

xÛ`-(4+b)x+3b+3=0이 중근을 가져야 한다. 

이차방정식 xÛ`-(4+b)x+3b+3=0의 판별식을 D라고 하면

D={-(4+b)}Û`-4_1_(3b+3)=0

bÛ`-4b+4=0, (b-2)Û`=0  

∴ b=2

b=2를 ㉠에 대입하면 

c=-6

∴ a+b+c=3+2+(-6)=-1

 답 ②

15�
x=1일 때 최댓값이 -;2#;이고, xÛ`의 계수가 -2이므로 

y=-2(x-1)Û`-;2#;=-2xÛ`+4x-;2&;  

따라서 a=4, b=-;2&;이므로

ab=4_{-;2&;}=-14

 답 ①

16�
축의 방정식이 x= -1+3

2 =1이고, 최댓값이 8이므로 a<0이고 

그래프의 꼭짓점의 좌표는 (1, 8)이다.

y=a(x-1)Û`+8의 그래프가 점 (3, 0)을 지나므로 

0=4a+8  ∴ a=-2

따라서 이차함수의 식은

y=-2(x-1)Û`+8=-2xÛ`+4x+6

이므로 b=4, c=6

∴ ab+c=-2_4+6=-2

 답 -2

17�
y=-3xÛ`+3ax+a=-3{x-;2A;}2`+;4#;aÛ`+a

∴ M=;4#;aÛ`+a=;4#;{a+;3@;}2`-;3!;

따라서 M은 a=-;3@;일 때 최솟값 -;3!;을 갖는다.

 답 ③ 

18�
y=x Û`+2x+a=(x+1) Û`+a-1이고 bÉxÉ0에서 b<-1이므

로 꼭짓점의 x좌표 -1은 bÉxÉ0에 속한다.

풍산자라이트(공통1)_해답(Ⅱ-1)5.indd   50 2024-05-30   오후 4:46:41



06. 이차방정식과 이차함수    051

따라서 x=-1일 때 최솟값 -1을 가지므로 

a-1=-1  ∴ a=0

즉, 주어진 이차함수는 y=x Û`+2x이고 x=0일 때 y=0이므로 

x=b일 때 최댓값 3을 갖는다. 

y=xÛ`+2x에 x=b, y=3을 대입하면

3=bÛ`+2b, bÛ`+2b-3=0

(b+3)(b-1)=0

∴ b=-3 (∵`b<-1)`

∴ a+b=0+(-3)=-3`

 답 ②

19
f(x)=xÛ`-2ax+2aÛ`=(x-a)Û`+aÛ`

Ú   0<aÉ2일 때  

함수 f(x)의 최솟값은   

f(a)=aÛ`  ∴ aÛ`=10  

그런데 0<aÉ2에서  

0<aÛ`É4이므로 aÛ`+10이다. 

Û   a>2일 때  

함수 f(x)의 최솟값은  

f(2)=2aÛ`-4a+4  

2aÛ`-4a+4=10에서  

aÛ`-2a-3=0, (a+1)(a-3)=0  

∴ a=3 (∵ a>2)   

이때 함수 f(x)의 최댓값은  

f(0)=2aÛ`=2_3Û`=18 

Ú, Û에서 함수 f(x)의 최댓값은 18이다. 

 답 18 

20�
문제 접근하기

먼저 공통부분을 t로 치환한 후 t의 값의 범위를 구한다. 

y=-(xÛ`+2x)Û`+4(xÛ`+2x)-1에서  

x

t t=x@+2x

O1
-1

-1

3xÛ`+2x=t로 놓으면 

t=xÛ`+2x=(x+1)Û`-1

-1ÉxÉ1에서 이차함수 t=xÛ`+2x의 그

래프는 오른쪽 그림과 같으므로 

-1ÉtÉ3

따라서 구하는 최댓값은 -1ÉtÉ3에서 함수 y=-t Û`+4t-1의 

최댓값과 같다.

y=-tÛ`+4t-1=-(t-2)Û`+3 

t

y
y=-t@+4t-1

2

2
3

3

-6

-1
-1ÉtÉ3에서 이차함수 y=-tÛ`+4t-1

의 그래프는 오른쪽 그림과 같으므로 t=2

일 때 최댓값 3을 갖는다. 

 답 3
참고  

공통부분이 있는 함수의 최대�최소

① 공통부분을 t로 치환한 후 t의 값의 범위를 구한다. 

②   ①에서 구한 t의 값의 범위에서 t에 대한 함수의 최댓값 또는 최솟값을 구

한다.

y=f(x)

x=2
x=a

x=0

y=f(x)

x=2
x=a

x=0

21�
문제 접근하기

주어진 식을 (x에 대한 완전제곱식)+(y에 대한 완전제곱식)+(상수)

의 꼴로 변형한다. 

3xÛ`-12x+yÛ`+2y+15=3(x-2)Û`+(y+1)Û`+2¾2

따라서 x=2, y=-1일 때 최솟값 2를 갖는다. 

 답 ④

참고  

완전제곱식을 이용한 이차식의 최대�최소

x, y가 실수일 때, axÛ`+byÛ`+cx+dy+e의 최대, 최소는 

a(x-m)Û`+b(y-n)Û`+k (a, b, m, n, k는 실수, ab>0)의 꼴로 변형한 

후 (실수)Û`¾0임을 이용한다.

즉, x=m, y=n일 때, 최댓값 또는 최솟값 k를 갖는다.

22�
x-y=8에서 y=x-8이므로

xy=x(x-8)=xÛ`-8x=(x-4)Û`-16

-1ÉxÉ5에서 xy는 x=-1일 때 최댓값 9, x=4일 때 최솟값 

-16을 갖는다.   

따라서 xy의 최댓값과 최솟값의 합은

9+(-16)=-7

 답 ②

참고  

조건이 주어진 이차식의 최대�최소

① 주어진 조건식을 한 문자에 대하여 정리한다.

② ①의 식을 이차식에 대입하여 한 문자에 대한 이차식으로 나타낸다.

③ ②의 식의 최댓값 또는 최솟값을 구한다.

23�
직사각형의 세로의 길이를 x`cm라고

x`cm

A

D E

B
F G

Cx`cm x`cm
x`cm

 

하면 오른쪽 그림에서 삼각형 ABC가 

직각이등변삼각형이므로 삼각형 FBD 

와 삼각형 GCE도 직각이등변삼각형이

다.

∴ BFÓ=DFÓ=CGÓ=EGÓ=x (cm)

이때 BCÓ=x+FGÓ+x=24 (cm)이므로

FGÓ=24-2x (cm)

직사각형의 넓이를 y`cmÛ`라고 하면

y =x(24-2x)=-2xÛ`+24x=-2(x-6)Û`+72

따라서 직사각형의 최대 넓이는 x=6일 때 72`cmÛ`이다.

 답 72`cmÛ`

24�
단면의 세로의 길이가 x`cm이므로 가로의 길이는 (16-2x)`cm

이다.

단면의 넓이를 y`cmÛ`라고 하면

y=x(16-2x)=-2xÛ`+16x=-2(x-4)Û`+32

따라서 x=4일 때 단면의 넓이가 최대이다. 

 답 4

3(x-2)Û`¾0, 
(y+1)Û`¾0

∠DBF=∠ECG=45ù, ∠DFB=∠EGC=90ù
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001� � �
⑴	xÜ`+27=0에서	

	 (x+3)(xÛ`-3x+9)=0

	 ∴	x=-3	또는	x= 3Ñ3'3i
2

⑵	xÜ`+3xÛ`-4x=0에서	

	 x(xÛ`+3x-4)=0,	x(x+4)(x-1)=0

	 ∴	x=-4	또는	x=0	또는	x=1	

⑶	8xÜ`-12xÛ`+6x-1=0에서	

	 (2x-1)Ü`=0	 	 ∴	x=;2!;

답 ⑴ x=-3 또는 x= 3Ñ3'3i
2   

⑵ x=-4 또는 x=0 또는 x=1 

⑶ x=;2!;

002� � �
⑴		f(x)=xÜ`-4xÛ`-x+10으로	놓으면	

	 	f(2)=0	

	 조립제법을	이용하여		f(x)를	인수분해하면

2 1 -4 -1 10

2 -4 -10

1 -2 -5 0

			 	f(x)=(x-2)(xÛ`-2x-5)

	 즉,	주어진	방정식은	(x-2)(xÛ`-2x-5)=0

	 ∴	x=2	또는	x=1Ñ'6
⑵		f(x)=xÜ`+2x+3으로	놓으면	

	 	f(-1)=0	

	 조립제법을	이용하여		f(x)를	인수분해하면

-1 1 0 2 3

-1 1 -3

1 -1 3 0

	 	f(x)=(x+1)(xÛ`-x+3)

	 즉,	주어진	방정식은	(x+1)(xÛ`-x+3)=0

	 `∴	x=-1	또는	x= 1Ñ'1�1i	
2

 답 ⑴ x=2 또는 x=1Ñ'6 ⑵ x=-1 또는 x= 1Ñ'1�1i	
2

003�
xÜ`+2xÛ`-x-2=0에서

xÛ`(x+2)-(x+2)=0,	(x+2)(xÛ`-1)=0

(x+2)(x+1)(x-1)=0

∴	x=-2	또는	x=-1	또는	x=1	

 답 x=-2 또는 x=-1 또는 x=1

Ⅱ. 방정식과 부등식

본문 093쪽

| 다른 풀이 |

	f(x)=xÜ`+2xÛ`-x-2로	놓으면	

	f(1)=0	

조립제법을	이용하여		f(x)를	인수분해하면

1 1 2 -1 -2

1 3 2

1 3 2 0

	f(x)	=(x-1)(xÛ`+3x+2)	 	

=(x-1)(x+1)(x+2)

즉,	주어진	방정식은	(x+2)(x+1)(x-1)=0	 	

∴	x=-2	또는	x=-1	또는	x=1	

004�
	f(x)=xÜ`+3xÛ`-5x-7로	놓으면	

	f(-1)=0	

조립제법을	이용하여		f(x)를	인수분해하면

-1 1 3 -5 -7

-1 -2 7

1 2 -7 0

	f(x)=(x+1)(xÛ`+2x-7)

즉,	주어진	방정식은	(x+1)(xÛ`+2x-7)=0	 	

∴	x=-1	또는	x=-1Ñ2'2
이때	a<b<c이므로
a=-1-2'2,	b=-1,	c=-1+2'2
∴	ab-c=(-1-2'2)_(-1)-(-1+2'2)=2

 답 ③ 

005
f(x)=xÜ`+2xÛ`-3x-10으로	놓으면	

f(2)=0	

조립제법을	이용하여	f(x)를	인수분해하면	

2 1 2 -3 -10

2 8 10

1 4 5 0

	f(x)=(x-2)(xÛ`+4x+5)	

즉,	주어진	방정식은	(x-2)(xÛ`+4x+5)=0	

주어진	삼차방정식의	서로	다른	두	허근	a,	b는	이차방정식	 	

xÛ`+4x+5=0의	두	근이므로	이차방정식의	근과	계수의	관계에	

의하여	

a+b=-4,	ab=5	

∴	aÜ`+bÜ`		=(a+b)Ü`-3ab(a+b)	 	

=(-4)Ü`-3_5_(-4)=-4	

 답 ③ 

참고  

이차방정식 xÛ`+4x+5=0의 판별식을 D라고 하면

D
4 =2Û`-5=-1<0

이므로 이 이차방정식은 서로 다른 두 허근을 갖는다.
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07. 여러 가지 방정식    053

006
⑴		f(x)=xÝ`+2xÜ`-13xÛ`-14x+24로	놓으면	

	 	f(1)=0,		f(-2)=0

	 조립제법을	이용하여		f(x)를	인수분해하면

1 1 2 -13 -14 24

1 3 -10 -24

-2 1 3 -10 -24 0

-2 -2 24

1 1 -12 0

	 	f(x)		=(x-1)(x+2)(xÛ`+x-12)	 	

=(x-1)(x+2)(x+4)(x-3)	

	 즉,	주어진	방정식은	(x+4)(x+2)(x-1)(x-3)=0

	 ∴	x=-4	또는	x=-2	또는	x=1	또는	x=3

⑵		f(x)=xÝ`-8xÛ`-4x+3으로	놓으면	

	 	f(-1)=0,		f(3)=0

	 조립제법을	이용하여		f(x)를	인수분해하면

-1 1 0 -8 -4 3

-1 1 7 -3

3 1 -1 -7 3 0

3 6 -3

1 2 -1 0

	 	f(x)=(x+1)(x-3)(xÛ`+2x-1)

	 즉,	주어진	방정식은	(x+1)(x-3)(xÛ`+2x-1)=0

	 ∴	x=-1	또는	x=3	또는	x=-1Ñ'2
답  ⑴ x=-4 또는 x=-2 또는 x=1 또는 x=3  

⑵ x=-1 또는 x=3 또는 x=-1Ñ'2

007
	f(x)=xÝ`-2xÜ`-xÛ`-4x+12로	놓으면

f(2)=0

조립제법을	이용하여		f(x)를	인수분해하면

2 1 -2 -1 -4 12

2 0 -2 -12

1 0 -1 -6 0

 f(x)=(x-2)(xÜ`-x-6)

g(x)=xÜ`-x-6으로	놓으면

g(2)=0

조립제법을	이용하여	g(x)를	인수분해하면

2 1 0 -1 -6

2 4 6

1 2 3 0

g(x)=(x-2)(xÛ`+2x+3)

즉,		f(x)=(x-2)Û`(xÛ`+2x+3)이므로	주어진	방정식은		

(x-2)Û`(xÛ`+2x+3)=0

∴	x=2	또는	x=-1Ñ'2i	 	❶

따라서	a=-1-'2i,	b=-1+'2i	또는		
a=-1+'2i,	b=-1-'2i이므로

a+b=(-1+'2i)+(-1-'2i)=-2

ab=(-1+'2i)(-1-'2i)=3

∴	aÛ`+bÛ`�=(a+b)Û`-2ab	 	
=(-2)Û`-2_3=-2	 	❷

 답 -2 

채점 기준 비율

❶ 사차방정식의 해를 구할 수 있다. 60 %

❷ aÛ`+bÛ`의 값을 구할 수 있다. 40 %

| 다른 풀이 |

주어진	방정식은	(x-2)Û̀ (xÛ̀ +2x+3)=0이므로	a,	b는	이차방정
식	xÛ`+2x+3=0의	두	근이다.

이차방정식의	근과	계수의	관계에	의하여

a+b=-2,	ab=3

∴	aÛ`+bÛ`		=(a+b)Û`-2ab	 	

=(-2)Û`-2_3=-2

008
(xÛ`+2x-2)(xÛ`+2x-5)-18=0에서

xÛ`+2x=t로	놓으면	

(t-2)(t-5)-18=0,	tÛ`-7t-8=0

(t+1)(t-8)=0	 	 ∴	t=-1	또는	t=8

Ú	t=-1,	즉	xÛ`+2x=-1일	때,	xÛ`+2x+1=0

	 (x+1)Û`=0	 	 ∴	x=-1

Û	t=8,	즉	xÛ`+2x=8일	때,	xÛ`+2x-8=0

	 (x+4)(x-2)=0	 	 ∴	x=-4	또는	x=2

Ú,	Û에서	양수인	근은	2이다.
 답 ②

009�
xÝ`-3xÛ`-28=0에서	xÛ`=X로	놓으면

XÛ`-3X-28=0,	(X+4)(X-7)=0

(xÛ`+4)(xÛ`-7)=0	 	 ∴	xÛ`=-4	또는	xÛ`=7

∴	x=Ñ2i	또는	x=Ñ'7	
따라서	주어진	사차방정식의	해인	것은	①,	⑤이다.

 답 ①, ⑤

010
x=1을	xÜ`+(k+1)xÛ`+(4k-3)x+k+7=0에	대입하면	

1+(k+1)+(4k-3)+k+7=0	

6k+6=0	 	 ∴	k=-1	

∴	xÜ`-7x+6=0	

f(x)=xÜ`-7x+6으로	놓으면	

f(1)=0	

조립제법을	이용하여	f(x)를	인수분해하면	

1 1 0 -7 6

1 1 -6

1 1 -6 0

	f(x)		=(x-1)(xÛ`+x-6)	 	

=(x-1)(x+3)(x-2)
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즉,	주어진	방정식은	

(x+3)(x-1)(x-2)=0	

∴	x=-3	또는	x=1	또는	x=2	

따라서	a=-3,	b=2	또는	a=2,	b=-3이므로	

|a-b|=|2-(-3)|=5	

 답 ① 

011
x=-2를	xÝ`-xÜ`+axÛ`+bx+6=0에	대입하면	

16+8+4a-2b+6=0	 	 ∴	2a-b=-15	  ㉠

x=-1을	xÝ`-xÜ`+axÛ`+bx+6=0에	대입하면

1+1+a-b+6=0	 	 ∴	a-b=-8	  ㉡

㉠,	㉡을	연립하여	풀면

a=-7,	b=1

∴	xÝ`-xÜ`-7xÛ`+x+6=0

	f(x)=xÝ`-xÜ`-7xÛ`+x+6으로	놓으면	

	f(-2)=0,		f(-1)=0

조립제법을	이용하여		f(x)를	인수분해하면

-2 1 -1 -7 1 6

-2 6 2 -6

-1 1 -3 -1 3 0

-1 4 -3

1 -4 3 0

	f(x)		=(x+2)(x+1)(xÛ`-4x+3)	 	

=(x+2)(x+1)(x-1)(x-3)

즉,	주어진	방정식은	(x+2)(x+1)(x-1)(x-3)=0

∴	x=-2	또는	x=-1	또는	x=1	또는	x=3

따라서	네	실근	중에서	가장	큰	근은	3이고,	가장	작은	근은	-2이

므로	구하는	합은	

3+(-2)=1

 답 1

012
	f(x)=xÜ`+(3-a)x-4+a로	놓으면	

	f(1)=0

조립제법을	이용하여		f(x)를	인수분해하면

1 1 0 3-a -4+a

1 1 4-a

1 1 4-a 0

	f(x)=(x-1)(xÛ`+x+4-a)

즉,	주어진	방정식은	(x-1)(xÛ`+x+4-a)=0

이차방정식	xÛ`+x+4-a=0의	판별식을	D라고	하면

D=1Û`-4_1_(4-a)>0

4a-15>0	 	 ∴	a>;;Á4°;;

이때	삼차방정식	xÜ`+(3-a)x-4+a=0이	서로	다른	세	실근을	

가져야	하므로	이차방정식	xÛ`+x+4-a=0은	x=1을	근으로	가

질	수	없다.	

즉,	1+1+4-a+0이므로	a+6

따라서	주어진	삼차방정식이	서로	다른	세	실근을	갖도록	하는	a의	

값의	범위는

;;Á4°;;<a<6	또는	a>6

이므로	정수	a의	최솟값은	4이다.

 답 4
참고  

삼차방정식의 근의 조건이 주어질 때 미정계수 구하기

삼차방정식을 (x-a)(axÛ`+bx+c)=0 (a는 실수)의 꼴로 변형하였을 때 

이차방정식 axÛ`+bx+c=0의 판별식을 D라고 하면

⑴ 세 근이 모두 실수이다.  D¾0

⑵ 서로 다른 세 실근을 갖는다.  D>0이고 aaÛ`+ba+c+0

⑶ 한 개의 실근과 두 개의 허근을 갖는다.  D<0

⑷ 중근을 갖는다.  D=0 또는 aaÛ`+ba+c=0

013
	f(x)=xÜ`-(2a-6)xÛ`+(aÛ`-2a+5)x+aÛ`으로	놓으면	

	f(-1)=0

조립제법을	이용하여		f(x)를	인수분해하면

-1 1 -2a+6 aÛ`-2a+5 aÛ`

-1 2a-5 -aÛ`

1 -2a+5 aÛ` 0

	f(x)=(x+1){xÛ`+(-2a+5)x+aÛ`}

즉,	주어진	방정식은	(x+1){xÛ`+(-2a+5)x+aÛ`}=0

이차방정식	xÛ`+(-2a+5)x+aÛ`=0의	판별식을	D라고	하면

D=(-2a+5)Û`-4_1_aÛ`<0

-20a+25<0	 	 ∴	a>;4%;

 답 a>;4%;

014
잘라	낸	정사각형의	한	변의	길이를	x	cm라고	하면	

직육면체	모양의	상자의	가로의	길이는	(10-2x)	cm,	세로의	길

이는	(8-2x)	cm,	높이는	x	cm이다.	

상자의	부피가	48	cmÜ`이므로	

x(10-2x)(8-2x)=48	

xÜ`-9xÛ`+20x-12=0	

f(x)=xÜ`-9xÛ`+20x-12로	놓으면	

f(1)=0	

조립제법을	이용하여	f(x)를	인수분해하면	

1 1 -9 20 -12

1 -8 12

1 -8 12 0

	f(x)		=(x-1)(xÛ`-8x+12)	 	

=(x-1)(x-2)(x-6)	

(x-1)(x-2)(x-6)=0에서	

x=1	또는	x=2	또는	x=6	

그런데	0<x<4이므로	

x=1	또는	x=2	 x>0, 10-2x>0, 8-2x>0에서  
0<x<4

풍산자라이트(공통1)_해답(Ⅱ-2)5.indd   54 2024-05-31   오전 8:17:18



07. 여러 가지 방정식    055

따라서	잘라	낸	정사각형의	한	변의	길이로	가능한	것은		 	

1	cm,	2	cm이다.	

 답 1 cm, 2 cm 

015�
⑶	a+b+c=- -4

2 =2,	ab+bc+ca=;2(;,	

	 abc=- -1
2 =;2!;

⑷	a+b+c=- 10
3 ,	ab+bc+ca=

-6
3 =-2,	

	 abc=-;3#;=-1

답 ⑴ 6, 4, -5 ⑵ -2, -1, 7

⑶ 2, ;2(;, ;2!; ⑷ -;;Á3¼;;, -2, -1

016�
삼차방정식의	근과	계수의	관계에	의하여

ab+bc+ca=2,	abc=4

∴	
1
a+ 1

b+ 1
c= ab+bc+caabc =;4@;=;2!;

 답 ①

017
삼차방정식의	근과	계수의	관계에	의하여

a+b+c=-1,	ab+bc+ca=-2,	abc=3

∴	(1-a)(1-b)(1-c)
=1-(a+b+c)+(ab+bc+ca)-abc	
=1-(-1)+(-2)-3=-3

 답 ②

참고  

곱셈 공식

(x-a)(x-b)(x-c)

=xÜ`-(a+b+c)xÛ`+(ab+bc+ca)x-abc

018�
삼차방정식의	근과	계수의	관계에	의하여

a+b+c=4,	ab+bc+ca=5,	abc=2	 	❶

이때	a+b+c=4에서	

a+b=4-c,	b+c=4-a,	c+a=4-b	 	❷

∴			(a+b)(b+c)(c+a)	 	

=(4-c)(4-a)(4-b)	 	

=64-16(a+b+c)+4(ab+bc+ca)-abc	
=64-16_4+4_5-2	 	

=18	 	 ❸

 답 18

채점 기준 비율

❶ a+b+c, ab+bc+ca, abc의 값을 구할 수 있다. 30 %

❷ a+b, b+c, c+a를 변형할 수 있다. 30 %

❸ (a+b)(b+c)(c+a)의 값을 구할 수 있다. 40 %

019
삼차방정식	xÜ`-6xÛ`+ax+b=0의	세	근을	a,	2a,	3a	(a+0)라고	

하면	삼차방정식의	근과	계수의	관계에	의하여

a+2a+3a=6,	6a=6	 	 ∴	a=1

따라서	세	근이	1,	2,	3이므로

a=1_2+2_3+3_1=11,	b=-(1_2_3)=-6

∴	2a+b=2_11+(-6)=16

 답 ④

020
⑴			xÜ`-(-4+1+2)xÛ`+{-4_1+1_2+2_(-4)}x	 	

-(-4)_1_2=0

	 ∴	xÜ`+xÛ`-10x+8=0

⑵			xÜ`-{-1+(1-'2	)+(1+'2	)}xÛ`	 	

+{-1_(1-'2	)+(1-'2	)(1+'2	)+(1+'2	)_(-1)}x	

-(-1)_(1-'2	)(1+'2	)=0	

	 ∴	xÜ`-xÛ`-3x-1=0

⑶			xÜ`-{2+(2-3i)+(2+3i)}xÛ`	 	

+{2_(2-3i)+(2-3i)(2+3i)+(2+3i)_2}x	 	

-2(2-3i)(2+3i)=0

	 ∴	xÜ`-6xÛ`+21x-26=0

답   ⑴ xÜ`+xÛ`-10x+8=0 

⑵ xÜ`-xÛ`-3x-1=0  

⑶ xÜ`-6xÛ`+21x-26=0

021
삼차방정식	xÜ`-3xÛ`+2=0에서	삼차방정식의	근과	계수의	관계에	

의하여

a+b+c=3,	ab+bc+ca=0,	abc=-2

이므로	

-a+(-b)+(-c)=-(a+b+c)=-3

-a_(-b)+(-b)_(-c)+(-c)_(-a)		=ab+bc+ca	 	
=0`

-a_(-b)_(-c)=-abc=-(-2)=2

따라서	-a,	-b,	-c를	세	근으로	하고	xÜ`의	계수가	1인	삼차방

정식은	xÜ`+3xÛ`-2=0`

 답 xÜ`+3xÛ`-2=0

022
삼차방정식	xÜ`-xÛ`-9x+4=0에서	삼차방정식의	근과	계수의	관

계에	의하여

a+b+c=1,	ab+bc+ca=-9,	abc=-4

이므로

ab+bc+ca=-9

ab_bc+bc_ca+ca_ab	=abÛ`c+bcÛ`a+caÛ`b	 	

=abc(a+b+c)=-4_1=-4

ab_bc_ca=aÛ`bÛ`cÛ`=(abc)Û`=(-4)Û`=16

따라서	ab,	bc,	ca를	세	근으로	하고	xÜ`의	계수가	2인	삼차방정식

은	2(xÜ`+9xÛ`-4x-16)=0,	즉	2xÜ`+18xÛ`-8x-32=0`

 답 2xÜ`+18xÛ`-8x-32=0 
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023
삼차방정식	xÜ`+8x-7=0에서	삼차방정식의	근과	계수의	관계에	

의하여

a+b+c=0,	ab+bc+ca=8,	abc=7	 	 ❶

이므로

(a+1)+(b+1)+(c+1)=(a+b+c)+3=0+3=3

(a+1)(b+1)+(b+1)(c+1)+(c+1)(a+1)

=(ab+a+b+1)+(bc+b+c+1)+(ca+c+a+1)

=2(a+b+c)+ab+bc+ca+3

=2_0+8+3=11

(a+1)(b+1)(c+1)

=abc+(a+b+c)+(ab+bc+ca)+1

=7+0+8+1=16	 	❷

따라서	a+1,	b+1,	c+1을	세	근으로	하고	xÜ`의	계수가	1인	삼차

방정식은	xÜ`-3xÛ`+11x-16=0

즉,	a=-3,	b=11,	c=-16이므로	

a+b-c=-3+11-(-16)=24	 	❸

 답 24

채점 기준 비율

❶ a+b+c, ab+bc+ca, abc의 값을 구할 수 있다. 30 %

❷   (a+1)+(b+1)+(c+1), 

(a+1)(b+1)+(b+1)(c+1)+(c+1)(a+1), 

(a+1)(b+1)(c+1)의 값을 구할 수 있다.

40 %

❸ a+b-c의 값을 구할 수 있다. 30 %

024
삼차방정식	xÜ`+axÛ`+bx+c=0의	계수가	모두	실수이므로	한	근

이	1+i이면	1-i도	근이다.	

삼차방정식의	근과	계수의	관계에	의하여	

-a=1+(1+i)+(1-i)=3	 	 ∴	a=-3

b=1_(1+i)+(1+i)(1-i)+(1-i)_1=4

-c=1_(1+i)(1-i)=2	 	 ∴	c=-2

∴	abc=-3_4_(-2)=24

 답 24

025
삼차방정식의	계수가	모두	유리수이므로	한	근이	2+'3	이면	 	

2-'3	도	근이다.
나머지	한	근을	a	(a는	유리수)라고	하면	삼차방정식의	근과	계수

의	관계에	의하여

10=(2+'3)+(2-'3)+a	 	 ∴	a=6

즉,	세	근이	2+'3,	2-'3,	6이므로	 				

p=(2+'3)(2-'3)+(2-'3)_6+6_(2+'3)=25

-q=(2+'3)(2-'3)_6=6	 	 ∴	q=-6

∴	p+q=25+(-6)=19

 답 ⑤

026
xÜ`=1에서	xÜ`-1=0,	(x-1)(xÛ`+x+1)=0

∴	x=1	또는	xÛ`+x+1=0

따라서	x는	xÜ`=1,	xÛ`+x+1=0의	근이다.

⑴	x는	xÛ`+x+1=0의	근이므로	

	 xÛ`+x+1=0

⑵	xÛ`+x+1=0의	양변을	x로	나누면	

	 x+1+ 1
x=0	 	 ∴	x+ 1

x=-1

⑶	x는	xÜ`=1의	근이므로	xÜ`=1

	 ∴	x12=(xÜ`)Ý`=1Ý`=1

⑷		x는	xÛ`+x+1=0의	한	허근이므로	x의	켤레복소수	xÕ도		 	

xÛ`+x+1=0의	한	허근이다.	

	 이차방정식의	근과	계수의	관계에	의하여

	 x+xÕ=-1,	xxÕ=1

	 ∴	x+xÕ+xxÕ=-1+1=0

 답 ⑴ 0 ⑵ -1 ⑶ 1 ⑷ 0

| 다른 풀이 |

⑵	x+ 1
x= xÛ`+1

x = -x
x =-1

027
xÜ`=-1에서	xÜ`+1=0,	(x+1)(xÛ`-x+1)=0

∴	x=-1	또는	xÛ`-x+1=0

따라서	x는	xÜ`=-1,	xÛ`-x+1=0의	근이다.

⑴	x는	xÛ`-x+1=0의	근이므로	

	 xÛ`-x+1=0

⑵	xÛ`-x+1=0의	양변을	x로	나누면	

	 x-1+ 1
x=0	 	 ∴	x+ 1

x=1

⑶	x는	xÜ`=-1의	근이므로	xÜ`=-1	 	

	 ∴	-x10+xÞ`+xÜ`��=-(xÜ`)Ü`_x+xÜ`_xÛ`+xÜ`	 	

=-(-1)Ü`_x+(-1)_xÛ`+(-1)	 	

=-xÛ`+x-1	 	

=-(xÛ`-x+1)=0

⑷		x는	xÛ`-x+1=0의	한	허근이므로	x의	켤레복소수	xÕ도		 	

xÛ`-x+1=0의	한	허근이다.	

	 이차방정식의	근과	계수의	관계에	의하여

	 x+xÕ=1,	xxÕ=1

	 ∴	x+xÕ+xxÕ=1+1=2

 답 ⑴ 0 ⑵ 1 ⑶ 0 ⑷ 2 

| 다른 풀이 |

⑵	x+ 1
x= xÛ`+1

x = xx=1

028
xÜ`=1에서	xÜ`-1=0,	(x-1)(xÛ`+x+1)=0

∴	x=1	또는	xÛ`+x+1=0

x는	xÜ`=1,	xÛ`+x+1=0의	근이므로

xÜ`=1,	xÛ`+x+1=0
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∴		1+x+xÛ`+`y`+xá`	 	

=(1+x+xÛ`)+xÜ`(1+x+xÛ`)+xß`(1+x+xÛ`)+xá`	 	

=0+0+0+1=1

 답 1

029
xÜ`=-1에서	xÜ`+1=0,	(x+1)(xÛ`-x+1)=0

∴	x=-1	또는	xÛ`-x+1=0

x,	xÕ는	xÛ`-x+1=0의	두	근이므로	이차방정식의	근과	계수의	관

계에	의하여	x+xÕ=1,	xxÕ=1

∴	
1	

1+x+ 1	
1+xÕ

= 1+xÕ+1+x	
(1+x)(1+xÕ)

= 2+(x+xÕ)
1+(x+x Õ)+xxÕ

∴	 + = 2+1
1+1+1 =1

 답 ①

030�
xÜ`=1에서	xÜ`-1=0,	(x-1)(xÛ`+x+1)=0

∴	x=1	또는	xÛ`+x+1=0

x는	xÜ`=1,	xÛ`+x+1=0의	근이므로

xÜ`=1,	xÛ`+x+1=0	 	 ❶

∴	3x90+2x32+x13		=3(xÜ`)30+2(xÜ`)10_xÛ`+(xÜ`)Ý`_x	 	
=3_130+2_110_xÛ`+1Ý`_x	 	

=2xÛ`+x+3	 	

=2(-x-1)+x+3	 	

=-2x-2+x+3	 	

=-x+1	 	 ❷

따라서	a=-1,	b=1이므로	

a+b=-1+1=0	 	❸

 답 0

채점 기준 비율

❶ xÜ`, xÛ`+x+1의 값을 구할 수 있다. 30 %

❷ 3x90+2x32+x13을 간단히 할 수 있다. 50 %

❸ a+b의 값을 구할 수 있다. 20 %

031�
⑴	g

x+y=1

3xÛ`-yÛ`=3

	  ㉠

	  ㉡
 

	 ㉠에서	y=1-x를	㉡에	대입하면

	 3xÛ`-(1-x)Û`=3,	2xÛ`+2x-4=0

	 xÛ`+x-2=0,	(x+2)(x-1)=0

	 ∴	x=-2	또는	x=1

	 이	값을	y=1-x에	대입하면	

	 x=-2일	때	y=3,	x=1일	때	y=0

	 따라서	주어진	연립방정식의	해는	

 g
x=-2

y=3
	또는	g

x=1

y=0
 

⑵	g
x-3y=-1

xy-4yÛ`=-6

	  ㉠

	  ㉡
  

00 0 (xÜ`)Ü`=1

xÛ`+x+1=0에서  xÛ`=-x-1

	 ㉠에서	x=3y-1을	㉡에	대입하면

	 (3y-1)_y-4yÛ`=-6,	yÛ`+y-6=0

	 (y+3)(y-2)=0	 	 ∴	y=-3	또는	y=2	

	 이	값을	x=3y-1에	대입하면

	 y=-3일	때	x=-10,	y=2일	때	x=5

	 따라서	주어진	연립방정식의	해는	

 g
x=-10

y=-3
	또는	g

x=5

y=2
 

 답 ⑴ g x=-2
y=3

  또는 g x=1
y=0

 ⑵ g x=-10
y=-3

  또는 g x=5
y=2

032
⑴	g

(x+y)(x-y)=0	

xÛ`+yÛ`+xy=3

	  ㉠

	  ㉡
  

㉠에서	x=-y	또는	x=y	

	 Ú			x=-y일	때	 	

x=-y를	㉡에	대입하면	 	

yÛ`+yÛ`-yÛ`=3,	yÛ`=3	 	 ∴	y=Ñ'3		 	

이	값을	x=-y에	대입하면	 	

y=-'3일	때	x='3,	y='3일	때	x=-'3	
	 Û			x=y일	때	 	

x=y를	㉡에	대입하면	 	

yÛ`+yÛ`+yÛ`=3,	3yÛ`=3	 	

yÛ`=1	 	 ∴	y=Ñ1	 	

이	값을	x=y에	대입하면	 	

y=1일	때	x=1,	y=-1일	때	x=-1	

	 Ú,	Û에서	주어진	연립방정식의	해는	

 g
x='3	
y=-'3

		또는	g
x=-'3	
y='3

	또는	g
x=1	

y=1
	또는	g

x=-1	

y=-1

⑵	g
xÛ`+yÛ`=20

xÛ`+xy-2yÛ`=0

	  ㉠

	  ㉡
  

	 ㉡에서	(x-y)(x+2y)=0	 	 ∴	x=y	또는	x=-2y	

	 Ú			x=y일	때	 	

x=y를	㉠에	대입하면	 	

yÛ`+yÛ`=20,	yÛ`=10	 	 ∴	y=Ñ'1�0	 	

이	값을	x=y에	대입하면	 	

y=-'1�0일	때	x=-'1�0,	y='1�0일	때	x='1�0
	 Û			x=-2y일	때	 	

x=-2y를	㉠에	대입하면	 	

(-2y)Û`+yÛ`=20,	yÛ`=4	 	 ∴	y=Ñ2	 	

이	값을	x=-2y에	대입하면	 	

y=2일	때	x=-4,	y=-2일	때	x=4	

	 Ú,	Û에서	주어진	연립방정식의	해는	

 g
x=-'1�0
y=-'1�0

	또는	g
x='1�0	
y='1�0

	또는	g
x=-4	

y=2
	또는	g

x=4	

y=-2

답 ⑴ g
x='3 

y=-'3
  또는 g

x=-'3 

y='3
  또는 g

x=1 

y=1
  또는 g

x=-1 

y=-1

 ⑵ g
x=-'1�0 

y=-'1�0 
  또는 g

x='1�0 

y='1�0
  또는 g

x=-4 

y=2
  또는 g

x=4 

y=-2
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033
⑴	x,	y는	이차방정식	tÛ`-3t-10=0의	두	근이므로	

	 (t+2)(t-5)=0	 	 ∴	t=-2	또는	t=5

	 따라서	주어진	연립방정식의	해는

 g
x=-2

y=5
	또는	g

x=5

y=-2
 

⑵	g
x+y=5

xÛ`+yÛ`=17
에서

	 g
x+y=5

(x+y)Û`-2xy=17
 

	 x+y=u,	xy=v로	놓으면	주어진	연립방정식은

	 g
u=5

uÛ`-2v=17

	  ㉠

	  ㉡
 

	 ㉠을	㉡에	대입하면	

	 25-2v=17	 	 ∴	v=4

	 즉,	x+y=5,	xy=4

	 x,	y는	이차방정식	tÛ`-5t+4=0의	두	근이므로

	 (t-1)(t-4)=0	 	 ∴	t=1	또는	t=4

	 따라서	주어진	연립방정식의	해는

 g
x=1

y=4
	또는	g

x=4

y=1

 답 ⑴ g x=-2
y=5

  또는 g x=5
y=-2

 ⑵ g x=1
y=4

  또는 g x=4
y=1

| 다른 풀이 |

⑴	x+y=3에서	y=3-x

	 y=3-x를	xy=-10에	대입하면	

	 x(3-x)=-10,	`xÛ`-3x-10=0

	 (x+2)(x-5)=0	 	 ∴	x=-2	또는	x=5

	 이	값을	y=3-x에	대입하면

	 x=-2일	때	y=5,	x=5일	때	y=-2	

	 따라서	주어진	연립방정식의	해는

 g
x=-2

y=5
	또는	g

x=5

y=-2
 

⑵	x+y=5에서	y=-x+5

	 y=-x+5를	xÛ`+yÛ`=17에	대입하면

	 xÛ`+(-x+5)Û`=17,	2xÛ`-10x+8=0

	 xÛ`-5x+4=0,	(x-1)(x-4)=0	 	 ∴	x=1	또는	x=4

	 이	값을	y=-x+5에	대입하면

	 x=1일	때	y=4,	x=4일	때	y=1

	 따라서	주어진	연립방정식의	해는

 g
x=1

y=4
	또는	g

x=4

y=1

034
g

x-y=6

xÛ`+xy+yÛ`=12

	  ㉠

	  ㉡
 

㉠에서	y=x-6

y=x-6을	㉡에	대입하면

xÛ`+x(x-6)+(x-6)Û`=12,	3xÛ`-18x+24=0

xÛ`-6x+8=0,	(x-2)(x-4)=0	 	 ∴	x=2	또는	x=4

이	값을	y=x-6에	대입하면

xÛ`+yÛ`=(x+y)Û`-2xy  
임을 이용하여 식을 변형한다. 

x=2일	때	y=-4,	x=4일	때	y=-2

따라서	g
x=2

y=-4		
	또는	g

x=4

y=-2		
이므로

xÛ`+yÛ`=20

 답 ③

035
g

xÛ`-3xy+2yÛ`=0

xÛ`-yÛ`=9

	  ㉠

	  ㉡
 

㉠에서	(x-y)(x-2y)=0

∴	x=y	또는	x=2y

Ú	x=y일	때

	 x=y를	㉡에	대입하면	

	 yÛ`-yÛ`=9	 	 ∴	0_yÛ`=9

	 위의	식을	만족시키는	y의	값이	존재하지	않으므로	해가	없다.

Û	x=2y일	때

	 x=2y를	㉡에	대입하면	

	 4yÛ`-yÛ`=9,	3yÛ`=9,	yÛ`=3	 	 ∴	y=Ñ'3
	 이	값을	x=2y에	대입하면	

	 y=-'3일	때	x=-2'3,	y='3일	때	x=2'3
Ú,	Û에서	주어진	연립방정식의	해는

g
x=-2'3`
y=-'3	

	또는	g
x=2'3`
y='3	

이때	aÁ<aª이므로	aÁ=-2'3	,	aª=2'3
따라서	bÁ=-'3	,	bª='3	이므로	
bÁ-bª=-'3-'3=-2'3
 답 ①

036
g

xÛ`+yÛ`=13

xy=6	
 에서

g
(x+y)Û`-2xy=13

xy=6

x+y=u,	xy=v로	놓으면	주어진	연립방정식은

g
uÛ`-2v=13

v=6

	  ㉠

	  ㉡
 

㉡을	㉠에	대입하면	

uÛ`-12=13,	uÛ`=25	 	 ∴	u=Ñ5

즉,	x+y=-5,	xy=6	또는	x+y=5,	xy=6

Ú	x+y=-5,	xy=6일	때

	 x,	y는	이차방정식	tÛ`+5t+6=0의	두	근이므로

	 (t+3)(t+2)=0	 	 ∴	t=-3	또는	t=-2

	 따라서	주어진	연립방정식의	해는

 g
x=-3

y=-2
	또는	g

x=-2	

y=-3
  

Û	x+y=5,	xy=6일	때

	 x,	y는	이차방정식	tÛ`-5t+6=0의	두	근이므로

	 (t-2)(t-3)=0	 	 ∴	t=2	또는	t=3

	 따라서	주어진	연립방정식의	해는

 g
x=2		

y=3
	또는	g

x=3	

y=2		
  

xÛ`+yÛ`=(x+y)Û`-2xy  
임을 이용하여 식을 변형한다.
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Ú,	Û에서	x,	y의	순서쌍	(x,	y)는	(-3,	-2),	(-2,	-3),		

(2,	3),	(3,	2)의	4개이다.	

 답 4

037�
g

x+y-xy=1

xÛ`+xy+yÛ`=13	
에서

g
x+y-xy=1

(x+y)Û`-xy=13

x+y=u,	xy=v로	놓으면	주어진	연립방정식은

g
u-v=1

uÛ`-v=13

	  ㉠

	  ㉡
  

㉠에서	v=u-1을	㉡에	대입하면	

uÛ`-(u-1)=13,	uÛ`-u-12=0

(u+3)(u-4)=0

∴	u=-3	또는	u=4

이	값을	v=u-1에	대입하면	

u=-3일	때	v=-4,	u=4일	때	v=3	 	 ❶

즉,	x+y=-3,	xy=-4	또는	x+y=4,	xy=3	

Ú	x+y=-3,	xy=-4일	때

	 x,	y는	이차방정식	tÛ`+3t-4=0의	두	근이므로

	 (t+4)(t-1)=0	 	 ∴	t=-4	또는	t=1

	 따라서	주어진	연립방정식의	해는

 g
x=-4

y=1
	또는	g

x=1	

y=-4
  

Û	x+y=4,	xy=3일	때

	 x,	y는	이차방정식	tÛ`-4t+3=0의	두	근이므로

	 (t-1)(t-3)=0	 	 ∴	t=1	또는	t=3

	 따라서	주어진	연립방정식의	해는

 g
x=1

y=3
	또는	g

x=3	

y=1
  

Ú,	Û에서	주어진	연립방정식의	해는

g
x=-4

y=1
	또는	g

x=1	

y=-4
 또는	g

x=1

y=3
	또는	g

x=3

y=1
	 	❷

따라서	|a-b|의	최댓값은	5이다.	 	❸

 답 5

채점 기준 비율

❶   x+y=u, xy=v로 치환하고 u, v의 값을 구할 수 있다. 40 %

❷ 연립방정식의 해를 구할 수 있다. 40 %

❸ |a-b|의 최댓값을 구할 수 있다. 20 %

038
2x+y=1에서	y=1-2x

y=1-2x를	xÛ`-ky=-6에	대입하면

xÛ`-k(1-2x)=-6

∴	xÛ`+2kx+6-k=0

위의	이차방정식이	오직	한	쌍의	해를	가져야	하므로	이	이차방정

식의	판별식을	D라고	하면	

D
4 =kÛÛ`-1_(6-k)=0,	kÛ`+k-6=0

(k+3)(k-2)=0	 	 ∴	k=-3	또는	k=2

xÛ`+yÛ`=(x+y)Û`-2xy  
임을 이용하여 식을 변형한다.

a=-4, b=1 또는 a=1, b=-4일 때이다.

중근을 가져야 한다.

이때	k는	양수이므로	k=2

 답 ②

참고  

연립이차방정식의 해의 조건

① 일차방정식을 이차방정식에 대입한다.

② 해의 조건을 만족시키도록 ①에서 구한 이차방정식의 판별식을 이용한다.

039�
x-2y=-1에서	x=2y-1

x=2y-1을	xÛ`+xy=k+3에	대입하면

(2y-1)Û`+y(2y-1)=k+3

6yÛ`-5y-2-k=0

위의	이차방정식의	실근이	존재하지	않아야	하므로	이	이차방정식

의	판별식을	D라고	하면	

D=(-5)Û`-4_6_(-2-k)<0

73+24k<0	 	

∴	k<- 73
24

따라서	구하는	정수	k의	최댓값은	-4이다.

 답 -4

040
두	이차방정식의	공통근을	a라고	하면	

g
aÛ`+(k+1)a-2=0

aÛ`+(k+2)a-3=0

	  ㉠

	  ㉡
 

㉠-㉡을	하면	

-a+1=0	 	 ∴	a=1	

a=1을	㉠에	대입하면	

1+(k+1)-2=0	 	 ∴	k=0	

 답 0 
참고  

방정식  f(x)=0, g(x)=0이 공통근을 가질 때, 공통근을 a로 놓고 연립방

정식 g f(a)=0
g(a)=0

을 푼다.

041
두	이차방정식의	공통근이	a이므로

g
aÛ`+(k-1)a+2k=0

aÛ`-(k-3)a-2k=0

	  ㉠

	  ㉡
  

㉠+㉡을	하면	

2aÛ`+2a=0,	aÛ`+a=0

a(a+1)=0	 	 ∴	a=0	또는	a=-1

이때	a+0이므로	a=-1

a=-1을	㉠에	대입하면	1-(k-1)+2k=0

k+2=0	 	 ∴	k=-2

∴	a+k=-1+(-2)=-3

 답 -3

042
처음	두	자리	자연수의	십의	자리의	숫자를	x,	일의	자리의	숫자를	

y라고	하자.	

각	자리의	숫자의	제곱의	합이	74이므로	

허근을 가져야 한다.
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xÛ`+yÛ`=74	  ㉠

일의	자리의	숫자와	십의	자리의	숫자를	바꾼	수가	처음	수보다	18

만큼	크므로	

10y+x=10x+y+18	

∴	y=x+2	

y=x+2를	㉠에	대입하면	

xÛ`+(x+2)Û`=74	

2xÛ`+4x-70=0,	xÛ`+2x-35=0	

(x+7)(x-5)=0	

∴	x=-7	또는	x=5	

이때	x는	자연수이므로	x=5	

x=5를	y=x+2에	대입하면	y=7	

따라서	처음	수는	57이다.	

 답 57 

043
xy-2x+y-8=0에서	

x(y-2)+(y-2)=6

∴	(x+1)(y-2)=6

x,	y가	양의	정수이므로	x+1>1,	y-2>-2

	 x+1	 y-2

	 2	 3	 	 x=1,	y=5

	 3	 2	 	 x=2,	y=4

	 6	 1	 	 x=5,	y=3

따라서	g
x=1

y=5
	또는	g

x=2	

y=4
	또는	g

x=5	

y=3
이므로	x+y의	최댓값은

	5+3=8이다.

 답 ③

044
xÛ`+yÛ`-4x+6y+13=0에서	

(xÛ`-4x+4)+(yÛ`+6y+9)=0

(x-2)Û`+(y+3)Û`=0

이때	x,	y가	실수이므로	

x-2=0,	y+3=0

∴	x=2,	y=-3

 답 x=2, y=-3

045
2xÛ`+9yÛ`-6xy-2x+1=0에서	

(xÛ`-6xy+9yÛ`)+(xÛ`-2x+1)=0

(x-3y)Û`+(x-1)Û`=0

이때	x,	y가	실수이므로	

x-3y=0,	x-1=0

∴	x=1,	y=;3!;

∴	x+y=1+;3!;=;3$;

 답 ④

046
xÛ`+2yÛ`+2xy-2x-6y+5=0에서	

x+y=6 x+y=8

xÛ`+2(y-1)x+2yÛ`-6y+5=0

위의	x에	대한	이차방정식의	판별식을	D라고	하면	

D
4 =(y-1)Û`-(2yÛ`-6y+5)¾0

yÛ`-4y+4É0,	(y-2)Û`É0

이때	y는	실수이므로	

y-2=0	 	 ∴	y=2

y=2를	xÛ`+2(y-1)x+2yÛ`-6y+5=0에	대입하면	

xÛ`+2x+1=0,	`(x+1)Û`=0	 	

∴	x=-1

∴	xy=-1_2=-2

 답 ②

 본문 104쪽

01�
	f(x)=2xÜ`+xÛ`-5x+2로	놓으면	

	f(1)=0	

조립제법을	이용하여		f(x)를	인수분해하면

1 2 1 -5 2

2 3 -2

2 3 -2 0

	f(x)		=(x-1)(2xÛ`+3x-2)	 	

=(x-1)(x+2)(2x-1)

즉,	주어진	방정식은

(x+2)(2x-1)(x-1)=0

∴	x=-2	또는	x=;2!;	또는	x=1

따라서	a=1,	b=-2이므로	

a+b=1+(-2)=-1

 답 ③

02�
	f(x)=xÝ`+xÜ`-xÛ`-7x-6으로	놓으면

	f(-1)=0,		f(2)=0

조립제법을	이용하여		f(x)를	인수분해하면	

-1 1 1 -1 -7 -6

-1 0 1 6
� � � � � �

2 1 0 -1 -6 0

2 4 6

1 2 3 0

	f(x)=(x+1)(x-2)(xÛ`+2x+3)

즉,	주어진	방정식은

(x+1)(x-2)(xÛ`+2x+3)=0

∴	x=-1	또는	x=2	또는	x=-1Ñ'2i
따라서	모든	허근의	합은

(-1+'2i)+(-1-'2i)=-2

 답 ②

완전제곱식으로 변형하기 어려우므로 
x에 대한 내림차순으로 정리한다.
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03
문제 접근하기

두 일차식의 상수항의 합이 같아지도록 일차식을 두 개씩 짝을 지어 전

개한다.

(x+1)(x+2)(x+3)(x+4)-120=0에서	

{(x+1)(x+4)}{(x+2)(x+3)}-120=0

(xÛ`+5x+4)(xÛ`+5x+6)-120=0

xÛ`+5x=X로	놓으면

(X+4)(X+6)-120=0

XÛ`+10X-96=0

(X+16)(X-6)=0

(xÛ`+5x+16)(xÛ`+5x-6)=0

(xÛ`+5x+16)(x+6)(x-1)=0

∴	x= -5Ñ'3 §9	i	
2 	또는	x=-6	또는	x=1

 답 x= -5Ñ'¶39	i	
2  또는 x=-6 또는 x=1 

04
xÝ`+3xÛ`+4=0에서

(xÝ`+4xÛ`+4)-xÛ`=0

(xÛ`+2)Û`-xÛ`=0

(xÛ`+2+x)(xÛ`+2-x)=0

(xÛ`+x+2)(xÛ`-x+2)=0	

∴	x= -1Ñ'7i		
2 	또는	x= 1Ñ'7i		

2

 답 x= -1Ñ'7i	
2  또는 x= 1Ñ'7i	

2

05
xÝ`+5xÜ`-4xÛ`+5x+1=0의	양변을	xÛ`으로	나누면	

xÛ`+5x-4+ 5
x + 1

xÛ`
=0

{xÛ`+ 1
xÛ`
}+5{x+ 1

x }-4=0

{x+ 1
x }2`+5{x+ 1

x }-6=0

x+ 1
x =X로	놓으면

XÛ`+5X-6=0

(X+6)(X-1)=0

∴	X=-6	또는	X=1

Ú	X=-6일	때

	 x+ 1
x =-6의	양변에	x를	곱하여	정리하면

	 `xÛ`+6x+1=0	 	

	 ∴	x=-3Ñ2'2
Û	X=1일	때

	 x+ 1
x =1의	양변에	x를	곱하여	정리하면	

	 xÛ`-x+1=0	 	

	 ∴	x= 1Ñ'3	i		
2

AÛ`-BÛ`=0의 꼴로 변형하여 인수분해한다.

xÛ`+ 1
xÛ`

={x+ 1
x }2`-2

임을 이용한다.

Ú,	Û에서	두	실근은	-3+2'2,	-3-2'2이므로	그	합은
(-3+2'2)+(-3-2'2)=-6

 답 ①

06
Ú	1이	방정식	x-a=0의	근일	경우	

	 a=1이므로	주어진	방정식은	

	 (x-1)(xÛ`-2x+4)=0	

	 이차방정식	xÛ`-2x+4=0의	판별식을	D라고	하면	

	
D	
4 =(-1)Û`-4=-3<0	

	 즉,	주어진	삼차방정식은	서로	다른	세	실근을	갖지	않는다.	

Û	1이	방정식	xÛ`+(1-3a)x+4=0의	근일	경우	

	 x=1을	xÛ`+(1-3a)x+4=0에	대입하면	

	 1+(1-3a)+4=0	

	 ∴	a=2	

	 주어진	방정식은	

	 (x-2)(xÛ`-5x+4)=0	

	 ∴	(x-1)(x-2)(x-4)=0	

	 즉,	주어진	방정식은	세	실근	1,	2,	4를	갖는다.	

Ú,	Û에서	a=2,	b=4	또는	a=4,	b=2이므로	

ab=8	

 답 ③ 

07
	f(x)=xÜ`+(3k-7)x+3k-6으로	놓으면	

	f(-1)=0

조립제법을	이용하여		f(x)를	인수분해하면

-1 1 0 3k-7 3k-6

-1 1 -3k+6

1 -1 3k-6 0

	f(x)=(x+1)(xÛ`-x+3k-6)

즉,	주어진	방정식은

(x+1)(xÛ`-x+3k-6)=0

Ú	xÛ`-x+3k-6=0이	중근을	갖는	경우

	 이차방정식	xÛ`-x+3k-6=0의	판별식을	D라고	하면

	 D=(-1)Û`-4_1_(3k-6)=0

	 25-12k=0	 	

	 ∴	k=;1@2%;

Û	xÛ`-x+3k-6=0의	한	근이	-1인	경우

	 x=-1을	xÛ`-x+3k-6=0에	대입하면	

	 1+1+3k-6=0	 	

	 ∴	k=;3$;

Ú,	Û에서	k=;1@2%;	또는	k=;3$;이므로	모든	실수	k의	값의	합은

;1@2%;+;3$;=;1$2!;

 답 ;1$2!;
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08
그릇의	밑면의	반지름의	길이와	높이를	x	cm라고	하면	

물의	높이는	(x-2)	cm이고,	물의	부피가	144px	cmÜ`이므로	

pxÛ`(x-2)=144p	
∴	xÜ`-2xÛ`-144=0	

f(x)=xÜ`-2xÛ`-144로	놓으면	

f(6)=0	

조립제법을	이용하여	f(x)를	인수분해하면	

6 1 -2 0 -144

6 24 144

1 4 24 0

	f(x)=(x-6)(xÛ`+4x+24)	

(x-6)(xÛ`+4x+24)=0에서	

x=6	또는	x=-2Ñ2'5i	
이때	x는	자연수이므로

x=6	

따라서	그릇의	높이는	6	cm이다.

 답 6 cm 

09
삼차방정식	xÜ`-6xÛ`-3x+2=0에서	삼차방정식의	근과	계수의	

관계에	의하여

a+b+c=6,	ab+bc+ca=-3,	abc=-2

이때	a+b+c=6에서	

a+b=6-c,	b+c=6-a,	c+a=6-b

∴	
b+c
a + a+cb + a+bc = 6-a

a + 6-b
b + 6-c

c

	 	 = 6
a-1+ 6

b-1+ 6
c-1

	 	 =6{ 1
a+ 1

b+ 1
c }-3

	 	 =6_ ab+bc+caabc -3

	 	 =6_ -3
-2 -3=6	

 답 ⑤

10
문제 접근하기

세 근 중에서 양수인 두 근의 비가 1`:`2이므로 양수인 한 근이 a이면 

다른 한 근은 2a이다.

세	근을	a,	2a	(a>0),	b로	놓으면	삼차방정식	xÜ`+kx+48=0에

서	삼차방정식의	근과	계수의	관계에	의하여

a+2a+b=0에서	

3a+b=0	 	 ∴	b=-3a	  ㉠

a_2a+2a_b+b_a=k에서	

2aÛ`+3ab=k	  ㉡

a_2a_b=-48에서	

2aÛ`b=-48	 	 ∴	aÛ`b=-24	  ㉢

㉠을	㉢에	대입하면

aÛ`_(-3a)=-24

-3aÜ`=-24

aÜ`=8	 	 ∴	a=2	(∵�a>0)

a=2를	㉠에	대입하면	

b=-6

a=2,	b=-6을	㉡에	대입하면	

8-36=k	 	 ∴	k=-28

 답 ②

11�
삼차방정식	xÜ`-5x-6=0에서	삼차방정식의	근과	계수의	관계에	

의하여

a+b+c=0,	ab+bc+ca=-5,	abc=6

이때	a+b+c=0에서	

a+b=-c,	b+c=-a,	c+a=-b
이므로

(a+b)+(b+c)+(c+a)		=-c+(-a)+(-b)	 	

=-(a+b+c)=0

(a+b)(b+c)+(b+c)(c+a)+(c+a)(a+b)
=-c_(-a)+(-a)_(-b)+(-b)_(-c)
=ab+bc+ca=-5

(a+b)(b+c)(c+a)		=-c_(-a)_(-b)	 	

=-abc=-6

따라서	a+b,	b+c,	c+a를	세	근으로	하고	xÜ`의	계수가	1인	삼차

방정식은	

xÜ`-5x+6=0

 답 xÜ`-5x+6=0

12
삼차방정식의	계수가	모두	유리수이므로	3-'2	가	근이면	3+'2
도	근이다.	

나머지	한	근을	a	(a는	유리수)라고	하면	삼차방정식의	근과	계수

의	관계에	의하여

(3-'2)+(3+'2)+a=0

∴	a=-6

따라서	구하는	다른	두	근의	곱은	-6(3+'2)이다.
 답 ①

13
삼차방정식의	계수가	모두	실수이므로	1-3i가	근이면	1+3i도	근

이다.	

이때

-1+(1-3i)+(1+3i)=1,

-1_(1-3i)+(1-3i)(1+3i)+(1+3i)_(-1)=8,

-1_(1-3i)(1+3i)=-10,

이므로	-1,	1-3i,	1+3i를	세	근으로	하고	xÜ`의	계수가	1인	삼차

방정식은	

xÜ`-xÛ`+8x+10=0

즉,	P(x)=xÜ`-xÛ`+8x+10이므로

P(2)=8-4+16+10=30

 답 30 
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14
xÜ`-1=0에서

(x-1)(xÛ`+x+1)=0

∴	x=1	또는	xÛ`+x+1=0

따라서	x는	xÜ`=1,	xÛ`+x+1=0의	근이므로

xÜ`=1,	xÛ`+x+1=0

ㄱ.	xÛ`+x+1=0의	양변을	x로	나누면

x+1+ 1
x=0	 	 ∴	x+ 1

x=-1	(거짓)

ㄴ,	ㄷ.	xÛ`+x+1=0의	두	근이	x,	xÕ이므로	이차방정식의	근과	계

수의	관계에	의하여

x+xÕ=-1	(ㄷ:	거짓),	xxÕ=1	 	

∴	xÕ=
1
x 	(ㄴ:	참)

ㄹ,	ㅁ.	xÛ`+x+1=0에서	xÛ`=-x-1

	 	x+xÕ=-1에서	xÕ=-x-1

	 	∴	xÛ`=xÕ	(ㄹ:	참)

	 	이때	xÕ가	방정식	xÜ`-1=0의	근이므로	xÛ`도	방정식	xÜ`-1=0

의	근이다.	(ㅁ:	참)

따라서	옳은	것은	ㄴ,	ㄹ,	ㅁ이다.

 답 ④

15�
xÜ`=-1에서	

xÜ`+1=0,	(x+1)(xÛ`-x+1)=0

∴	x=-1	또는	xÛ`-x+1=0

xÛ`-x+1=0의	두	근이	x,	xÕ이므로	이차방정식의	근과	계수의	관

계에	의하여

x+xÕ=1,	xxÕ=1

∴	
xÕ Û̀
x + xÛ̀ 	xÕ

= xǛ +xÕ Ǜ 	
xxÕ

∴	 + = (x+xÕ)Ü`-3xxÕ(x+xÕ)	
xxÕ

	 	 = 1Ü`-3_1_1	
1 =-2	

 답 ②

16
xÜ`=1에서

xÜ`-1=0,	(x-1)(xÛ`+x+1)=0

∴	x=1	또는	xÛ`+x+1=0

따라서	x는	xÜ`=1,	xÛ`+x+1=0의	근이므로

xÜ`=1,	xÛ`+x+1=0

xÛ`+x+1=0의	양변을	x로	나누면	

x+1+ 1
x=0	 	 ∴	x+ 1

x=-1	

∴	xÚ`â`+ 1
xÚ`â`

=(xÜ`)Ü`_x+ 1
(xÜ`)Ü`_x

∴	xÚ`â`+ =1Ü`_x+ 1
1Ü`_x

∴	xÚ`â`+ =x+ 1
x=-1

 답 ②

17
x-y-1=0에서	y=x-1

y=x-1을	xÛ`-xy+2y=4에	대입하면	

xÛ`-x(x-1)+2(x-1)=4

3x=6	 	 ∴	x=2

x=2를	y=x-1에	대입하면	

y=1	

따라서	a=2,	b=1이므로

a+b=2+1=3

 답 ③

18�
g

xÛ`-xy-2yÛ`=0

2xÛ`-yÛ`=14

	  ㉠

	  ㉡
 

㉠에서	(x+y)(x-2y)=0

∴	x=-y	또는	x=2y

Ú	x=-y일	때

	 x=-y를	㉡에	대입하면	

	 `2yÛ`-yÛ`=14,	yÛ`=14

	 ∴	y=Ñ'1�4
	 이	값을	x=-y에	대입하면

	 y=-'1�4일	때	x='1�4,	y='1�4일	때	x=-'1�4
Û	x=2y일	때

	 x=2y를	㉡에	대입하면	

	 8yÛ`-yÛ`=14,	7yÛ`=14

	 yÛ`=2	 	 ∴	y=Ñ'2
	 이	값을	x=2y에	대입하면	

	 y=-'2일	때	x=-2'2,	y='2일	때	x=2'2
Ú,	Û에서	주어진	연립방정식의	해는

g
x='1�4
y=-'1�4

 또는	g
x=-'1�4
y='1�4

	또는	g
x=-2'2
y=-'2

	또는	g
x=2'2
y='2

 

따라서	aÛ`+bÛ`의	최댓값은	28이다.	
 답 ④

19
g

x+y+xy=11	

xÛ`y+xyÛ`=30	
에서

g
x+y+xy=11	

xy(x+y)=30	

x+y=u,	xy=v로	놓으면	주어진	연립방정식은

g
u+v=11	

uv=30	

v,	u는	이차방정식	XÛ`-11X+30=0의	두	근이므로

(X-5)(X-6)=0	 	 ∴	X=5	또는	X=6

∴	g
u=5

v=6	
 또는	g

u=6

v=5
 

즉,	x+y=5,	xy=6	또는	x+y=6,	xy=5

Ú	x+y=5,	xy=6일	때

	 x,	y는	이차방정식	tÛ`-5t+6=0의	두	근이므로

a=-'¶14, b='¶14 또는 
a='¶14, b=-'¶14일 때이다.
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	 (t-2)(t-3)=0	 	 ∴	t=2	또는	t=3

	 따라서	주어진	연립방정식의	해는

 g
x=2

y=3
	또는	g

x=3	

y=2
   

Û	x+y=6,	xy=5일	때

	 x,	y는	이차방정식	tÛ`-6t+5=0의	두	근이므로

	 (t-1)(t-5)=0	 	

	 ∴	t=1	또는	t=5

	 따라서	주어진	연립방정식의	해는

 g
x=1

y=5
	또는	g

x=5	

y=1
   

Ú,	Û에서	주어진	연립방정식의	해는

g
x=2	

y=3
 또는	g

x=3

y=2
	또는	g

x=1

y=5
	또는	g

x=5	

y=1

따라서	2x-y의	최댓값은	9이다.	

 답 ⑤

20
주어진	두	연립방정식의	해가	일치하므로	연립방정식	

g
x-y=2	

xÛ`+yÛ`=2
를	풀면	

x-y=2에서	y=x-2	

y=x-2를	xÛ`+yÛ`=2에	대입하면	

xÛ`+(x-2)Û`=2	

2xÛ`-4x+4=2,	xÛ`-2x+1=0	

(x-1)Û`=0	 	 ∴	x=1	

x=1을	y=x-2에	대입하면	y=-1	

따라서	주어진	두	연립방정식의	해는	x=1,	y=-1이다.	

x=1,	y=-1을	ax+3y=-2에	대입하면	

a-3=-2	 	 ∴	a=1	

x=1,	y=-1을	2x+y=b에	대입하면	

b=2-1=1	

∴	a+b=1+1=2	

 답 2

21
x+y=4에서	y=4-x

y=4-x를	xy+x+y=k+4에	대입하면	

x(4-x)+x+(4-x)=k+4`

-xÛ`+4x+4=k+4

∴	xÛ`-4x+k=0

위의	이차방정식이	실근을	가져야	하므로	이	이차방정식의	판별식

을	D라고	하면	

D
4 =(-2)Û`-k¾0

4-k¾0	 	 ∴	kÉ4

따라서	구하는	실수	k의	최댓값은	4이다.	

 답 ⑤

| 다른 풀이 |

x+y=4를	xy+x+y=k+4에	대입하면	

xy+4=k+4	 	 ∴	xy=k

x=5, y=1일 때이다.

따라서	x+y=4,	xy=k를	만족시키는	x,	y를	두	근으로	하는	이

차방정식	tÛ`-4t+k=0이	실근을	갖는다.	

이차방정식	tÛ`-4t+k=0의	판별식을	D라고	하면	

D
4 =(-2)Û`-k¾0

4-k¾0	 	 ∴	kÉ4

따라서	구하는	실수	k의	최댓값은	4이다.	

22�
문제 접근하기

xÛ`+(a-1)x-a=0의 해를 구한 후 2xÛ`+3ax-a+2=0에 대입하

여 공통근이 한 개가 되도록 하는 a의 값을 구한다. 

xÛ`+(a-1)x-a=0에서

(x+a)(x-1)=0

∴	x=-a	또는	x=1

Ú	공통근이	-a일	때		

	 x=-a를	2xÛ`+3ax-a+2=0에	대입하면	

	 2aÛ`-3aÛ`-a+2=0

	 aÛ`+a-2=0

	 (a+2)(a-1)=0	 	

	 ∴	a=-2	또는	a=1

	 ⓐ	a=-2이면

	 	 2xÛ`-6x+4=0

	 	 xÛ`-3x+2=0

	 	 (x-1)(x-2)=0	 	

	 	 ∴	x=1	또는	x=2

	 	 따라서	두	개의	공통근을	갖는다.

	 ⓑ	a=1이면	

	 	 2xÛ`+3x+1=0

	 	 (x+1)(2x+1)=0

	 	 ∴	x=-1	또는	x=-;2!;

	 	 따라서	한	개의	공통근을	갖는다.

Û	공통근이	1일	때
	 x=1을	2xÛ`+3ax-a+2=0에	대입하면

	 2+3a-a+2=0,	2a=-4	 	 ∴	a=-2

	 이때는	ⓐ의	경우와	같아지므로	두	개의	공통근을	갖는다.

Ú,	Û에서	a=1

 답 ④

23
처음	땅의	가로의	길이와	세로의	길이를	각각		

y`m

x`m

13`m
x`m,	y`m라고	하면	대각선의	길이가	13`m이

므로

xÛ`+yÛ`=13Û`

∴	xÛ`+yÛ`=169	  ㉠

이	땅의	가로의	길이를	1`m	줄이고	세로의	길이를	2`m	늘이면	땅

의	넓이는	처음	땅의	넓이보다	17`mÛ` 만큼	넓어지므로	

(x-1)(y+2)=xy+17

xy+2x-y-2=xy+17

x=1 또는 x=2

x=-1
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∴ y=2x-19  ㉡

㉡을 ㉠에 대입하면 

xÛ`+(2x-19)Û`=169

5xÛ`-76x+192=0

(x-12)(5x-16)=0

∴ x=12 또는 x=;;Á5¤;;

이때 가로의 길이와 세로의 길이는 모두 자연수이므로 

x=12

x=12를 ㉡에 대입하면 y=5

따라서 처음 직사각형의 가로의 길이와 세로의 길이는 각각 12`m,  

5`m이므로 그 합은 

12+5=17(m)

 답 17`m
참고  

연립방정식의 활용

연립방정식의 활용 문제는 다음과 같은 순서로 푼다. 

① 구하려는 것을 미지수 x, y로 놓는다.

② 주어진 조건을 이용하여 연립방정식을 세운다.

③ 방정식을 풀고 구한 해가 문제의 조건에 맞는지 확인한다. 

24�
;[!;+;]!;=;3!;에서 

x+y
xy =;3!;

3(x+y)=xy

xy-3x-3y=0

x(y-3)-3(y-3)=9

∴ (x-3)(y-3)=9

x, y가 자연수이므로 x-3>-3, y-3>-3

 x-3 y-3

 1 9  x=4, y=12

 9 1  x=12, y=4

 3 3  x=6, y=6

따라서 구하는 x, y의 순서쌍은 

(4, 12), (6, 6), (12, 4)

의 3개이다. 

 답 ③

001
⑴ 5a-;2!;¾5b-;2!;이면 5a¾5b

 ∴ a¾b

⑵ 3-7a<3-7b이면 -7a<-7b

 ∴ a>b

⑶ -;4A;-2É-;4B;-2이면 -;4A;É-;4B;

 ∴ a¾b

⑷ 1+;3A;<1+;3B;이면 ;3A;<;3B;

 ∴ a<b

 답 ⑴ ¾ ⑵ > ⑶ ¾ ⑷ <  

002� �
⑴ -1<xÉ3에서 -2<2xÉ6

 ∴ -3<2x-1É5

⑵ -1<xÉ3에서 -9É-3x<3

 ∴ -5É-3x+4<7

⑶ -1<xÉ3에서 -;2!;<;2!;xÉ;2#; 

 ∴ -;;Á2Á;;<;2!;x-5É-;2&;

답 ⑴ -3<2x-1É5 

⑵ -5É-3x+4<7

⑶ -;;Á2Á;;<;2!;x-5É-;2&;

003�
-2a+1>-2b+1에서 -2a>-2b  ∴ a<b

① a<b에서 3a<3b

② a<b에서 ;5A;<;5B;

③ a<b에서 -8a>-8b  

④ a<b에서 a-6<b-6

⑤ a<b에서 4a<4b  ∴ 4a-1<4b-1

따라서 항상 성립하는 것은 ⑤이다. 

 답 ⑤

004
ㄱ. a>b이면 c의 부호에 관계없이 a-c>b-c (참)

ㄴ. a>b, c<0이면 ac<bc (참)

ㄷ. a>b, c>0이므로 ;cA;>;cB;

c>d>0이므로 ;c!;<;d!;

이때 a>0이므로 ;cA;<;dA;

일차부등식과 
연립일차부등식

Ⅱ. 방정식과 부등식

본문 110쪽
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즉,	;dA;>;cA;>;cB;이므로

;dA;>;cB;	(참)

따라서	옳은	것은	ㄱ,	ㄴ,	ㄷ이다.

 답 ⑤ 

005�
⑴	x-1É2x-3에서	

	 -xÉ-2	 	 ∴	x¾2

⑵	3(x+1)<2(x-3)에서	

	 3x+3<2x-6	 	 ∴	x<-9

⑶	0.2x-1¾0.4x+0.6의	양변에	10을	곱하면	

	 2x-10¾4x+6,	-2x¾16	 	 ∴	xÉ-8

⑷	;3$;x>;2!;x+;4#;의	양변에	12를	곱하면	

	 16x>6x+9,	10x>9	 	 ∴	x>;1»0;

 답 ⑴ x¾2 ⑵ x<-9 ⑶ xÉ-8 ⑷ x>;1»0;

006�
⑴	ax>a-1에서	

	 Ú	a>0일	때,	x> a-1	
a

	 Û	a<0일	때,	x< a-1	
a

	 Ü	a=0일	때,	0_x>-1이므로	해는	모든	실수이다.		

⑵	(a+1)x<a-2에서	

	 Ú	a>-1일	때,	x< a-2	
a+1

	 Û	a<-1일	때,	x> a-2	
a+1

	 Ü	a=-1일	때,	0_x<-3이므로	해는	없다.		

 답 ⑴ 풀이 참조 ⑵ 풀이 참조

007�
3(ax-1)>2ax-7에서	

3ax-3>2ax-7,	ax>-4

이때	a<0이므로	x<-;a$;

 답 ③

008�
ax+2a<3x+5에서	

(a-3)x<-2a+5

부등식의	해가	존재하지	않아야	하므로

a-3=0,	-2a+5É0

따라서	a=3,	a¾;2%;	이므로	a=3

 답 ③

009�
-8x+2(a+4)>3(x+a)에서

-8x+2a+8>3x+3a

부등식 ax<b의 해가 존재하지 않으려면  
a=0, bÉ0이어야 한다.

-11x>a-8	 	 ∴	x< 8-a��
11

주어진	부등식의	해가	x<2이므로

8-a��
11 =2,	8-a=22	 	 ∴	a=-14

 답 -14

010�
⑴	g

2x-1Éx+1

3x+2<2(x-1)

	  ㉠

	  ㉡
 

 ㉠에서	xÉ2	

 ㉡에서	3x+2<2x-2	 	 ∴	x<-4	

x-4 2

㉠
㉡

	 따라서	연립부등식의	해는

	 x<-4

⑵	g
5x-1

3 <2+;2{;

0.2x-1É5+1.4x

	  ㉠

	  ㉡
 

 ㉠의	양변에	6을	곱하면		

	 2(5x-1)<12+3x,	10x-2<12+3x

	 7x<14	 	 ∴	x<2

 ㉡의	양변에	10을	곱하면	

	 2x-10É50+14x,	-12xÉ60

	 ∴	x¾-5	

x-5 2

㉠
㉡

	 따라서	연립부등식의	해는	

	 -5Éx<2

 답 ⑴ x<-4 ⑵ -5Éx<2

011
g

x+6É4x

3x+4<x+16
  

 ㉠

 ㉡
  

㉠에서	-3xÉ-6	 	 ∴	x¾2

㉡에서	2x<12	 	 ∴	x<6

따라서	연립부등식의	해는	

x62

㉠
㉡

2Éx<6

이므로	정수	x는	2,	3,	4,	5의	4개이다.	

 답 ④ 

012
g

2x+5¾3x-1

4x-2¾x+3

	  ㉠

	  ㉡

㉠에서	-x¾-6	 	 ∴	xÉ6

㉡에서	3x¾5	 	 ∴	x¾;3%;

따라서	연립부등식의	해는	

x6

㉡
㉠

5-3

;3%;ÉxÉ6

즉,	a=;3%;,	b=6이므로	

ab=;3%;_6=10

 답 ⑤ 
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013
g

2(x-1)É3x+5

3x-2<2(x-5)+3

	  ㉠

	  ㉡
 

㉠에서	2x-2É3x+5,	-xÉ7	 	 ∴	x¾-7

㉡에서	3x-2<2x-10+3	 	 ∴	x<-5

따라서	연립부등식의	해는	

x-5-7

㉠
㉡

-7Éx<-5

즉,	M=-6,	m=-7이므로	

M-m=-6-(-7)=1

 답 1

014�

g
1.2x+0.4¾4-2.4x

x+1¾;3@;(x-1)

	  ㉠

	  ㉡
 

㉠의	양변에	10을	곱하면	

12x+4¾40-24x,	36x¾36	 	 ∴	x¾1

㉡의	양변에	3을	곱하면	

3(x+1)¾2(x-1)	

3x+3¾2x-2

∴	x¾-5

따라서	연립부등식의	해는	

x1-5

㉡
㉠

	

x¾1

이므로	수직선	위에	해를	바르게	나타낸	것은	①이다.	

 답 ①

015�
⑴	g

3x-1É4x+2

x+1É-2
  

 ㉠

 ㉡
  

	 ㉠에서	-xÉ3	 	 ∴	x¾-3	

	 ㉡에서	xÉ-3	

	 따라서	연립부등식의	해는		

x-3

㉡ ㉠

	 x=-3	

⑵	g
2x+3<-x

4-3xÉ5-2x

	  ㉠

	  ㉡
  

 ㉠에서	3x<-3	 	 ∴	x<-1	

 ㉡에서	-xÉ1	 	 ∴	x¾-1	
x-1

㉠ ㉡

	 따라서	연립부등식의	해는	없다.

 답 ⑴ x=-3 ⑵ 해는 없다. 

016
각	연립부등식의	해를	구하면	다음과	같다.	

①	x>1	 ②	2<x<3		 ③	해는	없다.	

④	1<xÉ3	 ⑤	x=5

따라서	해가	없는	것은	③이다.	

 답 ③ 

017
g

-(3x+5)Éx-9	

0.2x+0.4É0.6

	  ㉠

	  ㉡

㉠에서	-3x-5Éx-9,	-4xÉ-4	 	 ∴	x¾1

㉡의	양변에	10을	곱하면		

2x+4É6,	2xÉ2	 	 ∴	xÉ1

따라서	연립부등식의	해는	

x1

㉡ ㉠

x=1

이므로	a=1

 답 ④

018

g
0.3x-0.6É0.4x

;3{;-2>;4#;x+8

	  ㉠

	  ㉡
 

㉠의	양변에	10을	곱하면	

3x-6É4x,	-xÉ6	 	 ∴	x¾-6

㉡의	양변에	12를	곱하면	

4x-24>9x+96,	-5x>120

∴	x<-24	 ㉡ ㉠

x-6-24따라서	연립부등식의	해는	없다.

 답 ⑤

019
g

3x+1É2x-3	

2(3-x)¾2-3x

	  ㉠

	  ㉡

㉠에서	xÉ-4	

㉡에서	6-2x¾2-3x	 	 ∴	x¾-4

따라서	연립부등식의	해는		

x-4

㉡㉠

x=-4

	 ❶	

x=-4를	kx-2=6에	대입하면	

-4k-2=6,	-4k=8	

∴	k=-2	 	 ❷

 답 -2

채점 기준 비율

❶ 연립부등식의 해를 구할 수 있다. 60 %

❷ k의 값을 구할 수 있다. 40 %

020
⑴	g

-x+5É3x+1

3x+1<2x+3

	  ㉠

	  ㉡

	 ㉠에서	-4xÉ-4	 	 ∴	x¾1

 ㉡에서	x<2	

x21

㉠
㉡

	 따라서	연립부등식의	해는

	 1Éx<2

⑵	g
3x-1<2x+3

2x+3É4x+7

	  ㉠

	  ㉡

 ㉠에서	x<4

 ㉡에서	-2xÉ4	 	 ∴	x¾-2	

x4-2

㉡
㉠

	 따라서	연립부등식의	해는

	 -2Éx<4

  답 ⑴ 1Éx<2 ⑵ -2Éx<4

풍산자라이트(공통1)_해답(Ⅱ-2)5.indd   67 2024-05-31   오전 8:17:25



068    
정답과 풀이

021

g
x-1<1- 2-x

3

1- 2-x
3 É;3@;x+1

	  ㉠

	  ㉡
 

㉠의	양변에	3을	곱하면	

3x-3<3-(2-x),	3x-3<3-2+x

2x<4	 	 ∴	x<2

㉡의	양변에	3을	곱하면	

3-(2-x)É2x+3,	3-2+xÉ2x+3

-xÉ2	 	 ∴	x¾-2

따라서	연립부등식의	해는		

x2-2

㉡
㉠

-2Éx<2

이므로	연립부등식의	해가	아닌	것은	⑤이다.

 답 ⑤

022
g

2x-3a>5

x+5>6x

	  ㉠

	  ㉡

㉠에서	2x>3a+5	 	 ∴	x> 3a+5
2

㉡에서	-5x>-5	 	 ∴	x<1

연립부등식의	해가	-2<x<1이므로	

3a+5
2 =-2,	3a+5=-4

3a=-9	 	 ∴	a=-3	

 답 -3 

023

g
;2!;x-4¾x-;2%;

2(x-a)¾x-4

	  ㉠

	  ㉡
 

㉠의	양변에	2를	곱하면

x-8¾2x-5,	-x¾3	 	 ∴	xÉ-3	

㉡에서	2x-2a¾x-4	 	 ∴	x¾2a-4	

연립부등식의	해가	x=-3이므로	

2a-4=-3,	2a=1	 	 ∴	a=;2!;

 답 ③

024
g

x-1>8	

2x-16Éx+a
  

 ㉠

 ㉡
  

㉠에서	x>9	

㉡에서	xÉa+16

연립부등식의	해가	b<xÉ28이므로	b=9,	a+16=28	

따라서	a=12,	b=9이므로	a+b=12+9=21

 답 21

025
g

3x+a<2x+5

2x+5<4x+b
  

 ㉠

 ㉡
  

㉠에서	x<5-a	

㉡에서	-2x<b-5	 	 ∴	x> 5-b	
2 	 	 ❶	

부등식의	해가	1<x<4이므로	

5-a=4,	 5-b	
2 =1	 	 ∴	a=1,	b=3	 	 ❷	

∴	ab=1_3=3	 	 ❸	

 답 3 

채점 기준 비율

❶   주어진 부등식을 연립부등식으로 나타내고 각 부등식의 

해를 구할 수 있다.
40 %

❷   a, b의 값을 구할 수 있다. 40 %

❸ ab의 값을 구할 수 있다. 20 %

026
g

2x-1<3	

ax+3É8
  

 ㉠

 ㉡
  

㉠에서	2x<4	 	 ∴	x<2

㉡에서	axÉ5

이때	주어진	수직선에서	연립부등식의	해가	-1Éx<2이므로	

axÉ5의	해는	x¾-1이어야	한다.	

따라서	a<0이고,	axÉ5에서	x¾;a%;이므로	

;a%;=-1	 	 ∴	a=-5

 답 ③

027
g

x+5<1-x

x-a>7
  

 ㉠

 ㉡
  

㉠에서	2x<-4	 	 ∴	x<-2

㉡에서	x>a+7	 	 ❶	

연립부등식이	해를	가져야	하므로	

x-2a+7

㉡
㉠

a+7<-2

∴	a<-9	

	 ❷	

따라서	정수	a의	최댓값은	-10이다.		 ❸	

 답 -10 

채점 기준 비율

❶   각 부등식의 해를 구할 수 있다. 40 %

❷   연립부등식이 해를 갖도록 하는 a의 값의 범위를 구할 수 

있다.
40 %

❸ 정수 a의 최댓값을 구할 수 있다. 20 %

028
g

3x-4<5x-1

5x-1<4x+k
  

 ㉠

 ㉡
  

㉠에서	-2x<3	 	 ∴	x>-;2#;	
㉡에서	x<k+1
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08. 일차부등식과 연립일차부등식    069

부등식을	만족시키는	정수	x의	개수가	3

x
k+1

-3-2
-1 0 1 2

㉠
㉡

이므로	

1<k+1É2

∴	0<kÉ1

 답 ③ 

029
연속하는	세	홀수를	x-2,	x,	x+2라고	하면	

12<(x-2)+x+(x+2)É18	

12<3xÉ18	 	 ∴	4<xÉ6

이때	x는	홀수이므로	x=5

따라서	연속하는	세	홀수는	3,	5,	7이므로	세	홀수의	곱은	 	

3_5_7=105

 답 105

030
직사각형의	가로의	길이를	x	cm라고	하면	세로의	길이는		 	

(2x-3)	cm이다.	

이	직사각형의	둘레의	길이가	24	cm	이상	30	cm	미만이므로	

24É2x+2(2x-3)<30	 	 ❶	

24É6x-6<30

24É6x-6에서	-6xÉ-30	 	 ∴	x¾5

6x-6<30에서	6x<36	 	 ∴	x<6

따라서	5Éx<6이고		 ❷

x는	자연수이므로	x=5	

즉,	직사각형의	가로의	길이는	5	cm이다.		 ❸	

 답 5 cm 

채점 기준 비율

❶   부등식을 세울 수 있다. 40 %

❷   부등식의 해를 구할 수 있다. 40 %

❸ 직사각형의 가로의 길이를 구할 수 있다. 20 %

031
|2x-3|>5에서	

2x-3<-5	또는	2x-3>5,	2x<-2	또는	2x>8	

∴	x<-1	또는	x>4	

따라서	a=-1,	b=4이므로	

a+b=-1+4=3	

 답 ② 

032
|x-7|Éa+1에서	

-a-1Éx-7Éa+1	 	 ∴	-a+6ÉxÉa+8	

부등식을	만족시키는	정수	x의	개수가	9이고	a+8,	-a+6은	정

수이므로	

(a+8)-(-a+6)+1=9	

2a+3=9,	2a=6	 	 ∴	a=3	

 답 ③ 

033
⑴			절댓값	기호	안의	식의	값이	0이	되는	x의	값인	2를	기준으로	

범위를	나누어	풀면	

	 Ú			x<2일	때	 	

-(2x-4)<x-1에서

	 -2x+4<x-1,	-3x<-5 ∴	x>;3%;

	 그런데	x<2이므로	;3%;<x<2

	 Û			x¾2일	때	 	

2x-4<x-1에서	x<3	 	

그런데	x¾2이므로	2Éx<3	

	 Ú,	Û에서	부등식의	해는	;3%;<x<3	

⑵			절댓값	기호	안의	식의	값이	0이	되는	x의	값인	3,	5를	기준으로	

범위를	나누어	풀면	

	 Ú			x<3일	때	 	

-(x-3)-(x-5)>4에서	 	

-x+3-x+5>4,	-2x+8>4	 	

-2x>-4	 	 ∴	x<2

	 Û			3Éx<5일	때	 	

(x-3)-(x-5)>4에서	0_x>2이므로	해는	없다.	

	 Ü			x¾5일	때	 	

(x-3)+(x-5)>4에서	 	

2x-8>4,	2x>12	 	 ∴	x>6

	 Ú~Ü에서	부등식의	해는	x<2	또는	x>6

 답 ⑴ ;3%;<x<3  ⑵ x<2 또는 x>6

034
절댓값	기호	안의	식의	값이	0이	되는	x의	값을	기준으로	범위를	

나누어	풀면	

Ú			1-x<0,	즉	x>1일	때	 	

-(1-x)<3x-5에서	 	

-1+x<3x-5,	-2x<-4	 	 ∴	x>2

Û			1-x¾0,	즉	xÉ1일	때	 	

1-x<3x-5에서

	-4x<-6	 	 ∴	x>;2#;

	그런데	xÉ1이므로	해는	없다.	

Ú,	Û에서	부등식의	해는	x>2	 	

∴	a=2

 답 ④

035
절댓값	기호	안의	식의	값이	0이	되는	x의	값인	-1,	2를	기준으로	

범위를	나누어	풀면	

Ú			x<-1일	때	 	

-(x+1)-5É-(x-2)에서	 	

-x-6É-x+2	 	

0_xÉ8이므로	부등식이	항상	성립한다.	 	

∴	x<-1	 	 ❶	
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Û   -1Éx<2일 때  

x+1-5É-(x-2)에서  

x-4É-x+2, 2xÉ6  ∴ xÉ3  

그런데 -1Éx<2이므로  

-1Éx<2  ❷ 

Ü   x¾2일 때   

x+1-5Éx-2에서  

0_xÉ2이므로 부등식이 항상 성립한다.  

∴ x¾2  ❸ 

Ú~Ü에서 부등식의 해는 모든 실수이다.  ❹ 

� 답 모든�실수�

채점�기준 비율

❶   x<-1일 때 부등식의 해를 구할 수 있다. 30�%

❷ -1Éx<2일 때 부등식의 해를 구할 수 있다. 30�%

❸ x¾2일 때 부등식의 해를 구할 수 있다. 30�%

❹ 부등식의 해를 구할 수 있다. 10�%

036
절댓값 기호 안의 식의 값이 0이 되는 x의 값인 -1, 1을 기준으로 

범위를 나누어 풀면 

Ú  x<-1일 때  

-(x+1)+2(x-1)>-1에서  

x-3>-1  ∴ x>2  

그런데 x<-1이므로 해는 없다. 

Û   -1Éx<1일 때  

(x+1)+2(x-1)>-1에서

3x-1>-1, 3x>0  ∴ x>0

그런데 -1Éx<1이므로 0<x<1

Ü   x¾1일 때  

(x+1)-2(x-1)>-1에서  

  -x+3>-1, -x>-4  ∴ x<4  

그런데 x¾1이므로 1Éx<4 

Ú~Ü에서 부등식의 해는 0<x<4 

따라서 정수 x는 1, 2, 3의 3개이다. 

� 답 ①

 본문 118쪽

01�
-3a-4<-3b-4에서 -3a<-3b  ∴ a>b

① a>b에서 -6a<-6b

② a>b에서 2a>2b

③ a>b에서 5a>5b  ∴ 5a-3>5b-3

④ a>b에서 ;4A;>;4B;

⑤ a>b에서 -;2A;<-;2B;  ∴ 3-;2A;<3-;2B;

따라서 항상 성립하는 것은 ③이다. 

� 답 ③

02
7(1-x)>2-5(x-3)에서

7-7x>2-5x+15, -2x>10  ∴ x<-5

3x-1>ax+4에서 (3-a)x>5

두 일차부등식의 해가 서로 같으므로 

3-a<0이고 (3-a)x>5에서 x< 5
3-a

5
3-a =-5이므로 3-a=-1  ∴ a=4

� 답 ②

03
g

2x+5¾3x-1

4x-2>x+3
�

�㉠

�㉡
�

㉠에서 -x¾-6  ∴ xÉ6

㉡에서 3x>5  ∴ x>;3%;

따라서 연립부등식의 해는 

5-3
x6

㉡
㉠

;3%;<xÉ6

이므로 x의 값이 될 수 없는 것은 ⑤이다.

� 답 ⑤

04

g
0.3x-1<0.2(x-1)

x+2
4 Éx+5

�
�㉠

�㉡

㉠의 양변에 10을 곱하면 

3x-10<2(x-1), 3x-10<2x-2  ∴ x<8

㉡의 양변에 4를 곱하면 

x+2É4(x+5), x+2É4x+20

-3xÉ18  ∴ x¾-6

따라서 연립부등식의 해는 

x8-6

㉡
㉠

-6Éx<8

이므로 모든 정수 x의 값의 합은

-6+(-5)+(-4)+ … +6+7=7

� 답 ②

05
ㄱ. g

x>2

xÉ-2
이므로 해는 없다. 

ㄴ. g
x¾-3 

xÉ-3
이므로 x=-3 

ㄷ. g
x>-1

x<-1
이므로 해는 없다. 
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ㄹ.	g
x¾0

x¾;3&;	
이므로	x¾;3&;

따라서	해가	없는	연립부등식인	것은	ㄱ,	ㄷ이다.	

 답 ㄱ, ㄷ 

06
g

5x-2<3x+4

3x+4É4x+7
 

 ㉠

 ㉡

㉠에서	2x<6	 	 ∴	x<3

㉡에서	-xÉ3	 	 ∴	x¾-3

따라서	연립부등식의	해는	

x3-3

㉡
㉠

-3Éx<3

이므로	M=2,	m=-3

∴	Mm=2_(-3)=-6

 답 -6

07
g

4x+a<3x+8	

3x+4<7x+b
 

 ㉠

 ㉡

㉠에서	x<8-a	

㉡에서	-4x<b-4	 	 ∴	x> 4-b	
4

부등식의	해가	1<x<6이므로	

8-a=6,	 4-b	
4 =1	 	 ∴	a=2,	b=0

∴	a+b=2+0=2

 답 ①

08
g

3x-1<5x+3	

5x+3É4x+a
 

 ㉠

 ㉡

㉠에서	-2x<4	 	 ∴	x>-2

㉡에서	xÉa-3	

정수	x의	개수가	8이	되려면	다음	그림과	같아야	한다.	

x

a-3

㉠
㉡

-2-1 0 1 2 3 4 5 6 7

즉,	6Éa-3<7이어야	하므로	9Éa<10

이때	a는	자연수이므로	a=9

 답 9 

09
g

2(x-a)Éx-1

3x-1>x+5
 

 ㉠

 ㉡

㉠에서	2x-2aÉx-1	 	 ∴	xÉ2a-1

㉡에서	2x>6	 	 ∴	x>3	

x32a-1

㉠ ㉡
연립부등식의	해가	존재하지	않으므로	

2a-1É3,	2aÉ4	 	 ∴	aÉ2

 답 aÉ2 

10	
문제 접근하기

용기의 개수를 미지수 x로 놓고 찹쌀떡의 개수를 이용하여 x에 대한 부

등식을 세운다. 

용기의	개수를	x라고	하자.	

찹쌀떡을	한	용기에	6개씩	담으면	찹쌀떡이	17개가	남으므로	찹쌀

떡의	개수는	

6x+17	

한	용기에	8개씩	담으면	찹쌀떡이	1개	이상	3개	미만으로	남으므로	

8x+1É6x+17<8x+3	

8x+1É6x+17에서	2xÉ16	 	 ∴	xÉ8	

6x+17<8x+3에서	-2x<-14	 	 ∴	x>7	

따라서	7<xÉ8이고	x는	자연수이므로	x=8	

즉,	용기의	개수는	8이다.	

 답 8 

11
g

|x-1|É6

3x+1¾x+5	

	  ㉠

	  ㉡
  

㉠에서	-6Éx-1É6	 	 ∴	-5ÉxÉ7

㉡에서	2x¾4	 	 ∴	x¾2

따라서	연립부등식의	해는		

x-5 2 7

㉠
㉡

2ÉxÉ7

이므로	a=2,	b=7

∴	a+b=2+7=9

 답 9 

12
문제 접근하기

절댓값 기호 안의 식의 값이 0이 되는 x의 값을 기준으로 범위를 나누

어 부등식을 푼 후 주어진 해와 비교한다. 

절댓값	기호	안의	식의	값이	0이	되는	x의	값인	;4!;을	기준으로	범위

를	나누어	풀면	

Ú	x<;4!;일	때	

	 -(4x-1)-2x<a에서	-6x<a-1	 	 ∴	x> 1-a
6

Û	x¾;4!;일	때	

	 4x-1-2x<a에서	2x<a+1	 	 ∴	x< a+1
2

이때	주어진	부등식의	해가	0<x<1이고,	Ú,	Û에서	부등식의	해
가

1-a
6 <x< a+1

2

이므로	
1-a

6 =0,	 a+1
2 =1	 	 ∴	a=1

 답 ①

참고  

주어진 부등식의 해가 0<x<1이므로 Ú과 Û에서 부등식의 해는 각각 

1-a
6 <x<;4!;, ;4!;Éx< a+1

2  이어야 한다.
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001
⑴		f(x)>0을	만족시키는	x의	값의	범위는	

	 x<-4	또는	x>6

⑵		f(x)É0을	만족시키는	x의	값의	범위는	

	 -4ÉxÉ6

 답 ⑴ x<-4 또는 x>6 ⑵ -4ÉxÉ6

002
	f(x)g(x)<0에서	

	f(x)<0,	g(x)>0	또는		f(x)>0,	g(x)<0

Ú		f(x)<0,	g(x)>0을	만족시키는	x의	값의	범위는	

	 -3<x<0

Û		f(x)>0,	g(x)<0을	만족시키는	x의	값의	범위는	

	 x<-3	또는	x>6

Ú,	Û에서		f(x)g(x)<0의	해는

x<-3	또는	-3<x<0	또는	x>6

 답 x<-3 또는 -3<x<0 또는 x>6

003
⑴	xÛ`+3x-4>0에서	

	 (x+4)(x-1)>0	 	 ∴	x<-4	또는	x>1

⑵	2xÛ`-5x-3É0에서

	 (2x+1)(x-3)É0	 	 ∴	-;2!;ÉxÉ3

⑶		xÛ̀ -8x+16=(x-4)Û̀¾0이므로	xÛ̀ -8x+16<0의	해는	없다.

⑷	-9xÛ`+6x-1¾0에서	9xÛ`-6x+1É0

	 9xÛ`-6x+1=(3x-1)Û`¾0이므로	-9xÛ`+6x-1¾0의	해는	

	 x=;3!;

 답 ⑴ x<-4 또는 x>1 ⑵ -;2!;ÉxÉ3

   ⑶ 해는 없다.            ⑷ x=;3!;

참고  

이차부등식 axÛ`+bx+c>0의 좌변 axÛ`+bx+c에 대하여 a<0인 경우에

는 주어진 이차부등식의 양변에 -1을 곱하여 xÛ`의 계수를 양수로 바꾸어 푼

다. 이때 부등호의 방향이 바뀌는 것에 주의한다. 

004
⑴		xÛ`+4x+10=(x+2)Û`+6¾6이므로	xÛ`+4x+2>0의	해는	모

든	실수이다.	

⑵		2xÛ`-4x+5=2(x-1)Û`+3¾3이므로	2xÛ`-4x+5É0의	해는	

없다.	

 답 ⑴ 모든 실수 ⑵ 해는 없다.

이차부등식과 
연립이차부등식

Ⅱ. 방정식과 부등식

본문 122쪽

005�
xÛ`-6x-8>-2x+4에서

xÛ`-4x-12>0,	(x+2)(x-6)>0

∴	x<-2	또는	x>6

따라서	구하는	자연수	x의	최솟값은	7이다.

 답 ④

006�
①			(x+1)(x-1)>0에서	 	

x<-1	또는	x>1

②	xÛ`+x-6<0에서

	 (x+3)(x-2)<0	 	 ∴	-3<x<2

③	xÛ`-2x-15¾0에서	

	 (x+3)(x-5)¾0	 	 ∴	xÉ-3	또는	x¾5

④		xÛ`+12x+38=(x+6)Û`+2¾2이므로	xÛ`+12x+38É0의	해

는	없다.

⑤		4xÛ`-4x+1=(2x-1)Û`¾0이므로	4xÛ`-4x+1¾0의	해는	모

든	실수이다.

따라서	해가	존재하지	않는	것은	④이다.

 답 ④

007�
a<0이므로	axÛ`-2aÛ`x-3aÜ`¾0에서	

xÛ`-2ax-3aÛ`É0,	(x-3a)(x+a)É0

∴	3aÉxÉ-a

 답 3aÉxÉ-a

008
⑴	(x+1)(x-7)>0	 	 ∴	xÛ`-6x-7>0

⑵	(x+3)(x-4)É0	 	 ∴	xÛ`-x-12É0

⑶	(x-2)(x-9)¾0	 	 ∴	xÛ`-11x+18¾0	

⑷	(x+5)(x+1)<0	 	 ∴	xÛ`+6x+5<0	

답   ⑴ xÛ`-6x-7>0    ⑵ xÛ`-x-12É0  

 ⑶ xÛ`-11x+18¾0 ⑷ xÛ`+6x+5<0

009
해가	bÉxÉ6이고	xÛ`의	계수가	1인	이차부등식은	

(x-b)(x-6)É0	 	 ∴	xÛ`-(b+6)x+6bÉ0

이때	b+6=8,	6b=a이므로	a=12,	b=2

∴	a+b=12+2=14

 답 ①

010
해가	x=-4이고	xÛ`의	계수가	1인	이차부등식은	

(x+4)Û`É0

∴	xÛ`+8x+16É0

이때	-2k=8,	-4k=16이므로	

k=-4

 답 -4
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09. 이차부등식과 연립이차부등식    073

011
해가 -2<x<5이고 xÛ`의 계수가 1인 이차부등식은 

(x+2)(x-5)<0  

∴ xÛ`-3x-10<0

∴ a=-3, b=-10  ❶

따라서 axÛ`+bx-3>0은 -3xÛ`-10x-3>0이므로

3xÛ`+10x+3<0, (x+3)(3x+1)<0

∴ -3<x<-;3!;  ❷

� 답 -3<x<-;3!;

채점�기준 비율

❶ a, b의 값을 구할 수 있다. 50�%

❷ 부등식 axÛ`+bx-3>0의 해를 구할 수 있다. 50�%

012
해가 xÉ-7 또는 x¾-1이고 xÛ`의 계수가 1인 이차부등식은 

(x+7)(x+1)¾0

∴ xÛ`+8x+7¾0 �㉠

㉠의 부등식과 주어진 부등식의 부등호의 방향이 다르므로 

a<0

㉠의 양변에 a를 곱하면 

axÛ`+8ax+7aÉ0

이때 8a=b, 7a=-14이므로 

a=-2, b=-16

∴ ab=-2_(-16)=32

� 답 ⑤

013�
이차방정식 xÛ`+6x+k=0의 판별식을 D라

x

y=x2+6x+k

고 하면

D
4 =3Û`-k=0

∴ k=9

� 답 9�

014
이차부등식 kxÛ`+2kx-k-3¾0이 오직  x

y=kx2+2kx-k-3

 

하나의 해를 가져야 하므로

Ú k<0

Û   이차방정식 kxÛ`+2kx-k-3=0의   

판별식을 D라고 하면 

 
D
4 =kÛ`-k(-k-3)=0

 2kÛ`+3k=0, k(2k+3)=0

 ∴ k=-;2#; 또는 k=0

Ú, Û에서 k=-;2#;

� 답 ③

참고  

이차부등식의 해가 한 개일 조건

이차방정식 axÛ`+bx+c=0의 판별식을 D라고 하면 

⑴   axÛ`+bx+c¾0의 해가 한 개일 조건  a<0, D=0

⑵   axÛ`+bx+cÉ0의 해가 한 개일 조건  a>0, D=0

015
이차방정식 xÛ`-4x+k=0의 판별식을 D라

x

y=x2-4x+k

고 하면 

D
4 =(-2)Û`-k¾0  ∴ kÉ4 

� 답 kÉ4�

016
이차부등식 kxÛ`+2kx-4>0이 해를 가지므로 y=kxÛ`+2kx-4

의 그래프는 다음 그림과 같아야 한다.

x

y=kx2+2kx-4

x

y=kx2+2kx-4

k>0 k<0

x

y=kx2+2kx-4

x

y=kx2+2kx-4

k>0 k<0

x

y=kx2+2kx-4

x

y=kx2+2kx-4

k>0 k<0

Ú   k>0일 때  

kxÛ`+2kx-4>0은 항상 해를 갖는다. 

Û   k<0일 때  

이차방정식 kxÛ`+2kx-4=0의 판별식을 D라고 하면 

  
D
4 =kÛ`+4k>0

  k(k+4)>0  ∴ k<-4 또는 k>0

  그런데 k<0이므로 k<-4 

Ú, Û에서 k<-4 또는 k>0이므로 실수 k의 값이 될 수 없는 것

은 ③이다. 

� 답 ③�

참고  

이차부등식의 해가 존재할 조건

이차방정식 axÛ`+bx+c=0의 판별식을 D라고 하면

⑴   axÛ`+bx+c>0의 해가 존재할 조건  a>0 또는 a<0, D>0

⑵   axÛ`+bx+c<0의 해가 존재할 조건  a<0 또는 a>0, D>0

017
⑴  이차부등식 xÛ`+kx+4>0이 모든 실수 x에 대하여 성립해야  

하므로 이차방정식 xÛ`+kx+4=0의 판별식을 D라고 하면

 D=kÛ`-4_1_4<0

 kÛ`-16<0, (k+4)(k-4)<0  ∴ -4<k<4

⑵  이차부등식 -xÛ`+3x-kÉ0, 즉 xÛ`-3x+k¾0이 모든 실수 

x에 대하여 성립해야 하므로 이차방정식 xÛ`-3x+k=0의 판별

식을 D라고 하면

	 D=(-3)Û`-4_1_kÉ0

 9-4kÉ0  ∴ k¾;4(;

� 답 ⑴�-4<k<4� ⑵�k¾;4(;�
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018
⑴		이차부등식	kxÛ̀ -4kx+4¾0이	모든	실수	x에	대하여	성립해야	

하므로

	 Ú	k>0

	 Û	이차방정식	kxÛ`-4kx+4=0의	판별식을	D라고	하면	

D
4 =(-2k)Û`-k_4É0

kÛ`-kÉ0,	k(k-1)É0	 	 ∴	0ÉkÉ1

	 Ú,	Û에서	0<kÉ1

⑵		이차부등식	kxÛ`+kx-1<0이	모든	실수	x에	대하여	성립해야	

하므로

	 Ú	k<0

	 Û	이차방정식	kxÛ`+kx-1=0의	판별식을	D라고	하면	

D=kÛ`-4_k_(-1)<0

kÛ`+4k<0,	k(k+4)<0	 	 ∴	-4<k<0

	 Ú,	Û에서	-4<k<0

 답 ⑴ 0<kÉ1 ⑵ -4<k<0

참고  

⑵   k=0일 때, -1<0이므로 모든 실수 x에 대하여 항상 성립한다. 그러나 

k=0이면 이차부등식이 아니므로 k+0이다.

019�
이차부등식	xÛ`+(m+2)x+2m+1>0이	모든	실수	x에	대하여	

성립해야	하므로	이차방정식	xÛ`+(m+2)x+2m+1=0의	판별

식을	D라고	하면	

D=(m+2)Û`-4_1_(2m+1)<0

mÛ`-4m<0,	m(m-4)<0	 	 ∴	0<m<4	

따라서	모든	정수	m의	값의	합은	1+2+3=6

 답 ④

020�
kxÛ`+8xÉ6-k에서	kxÛ`+8x+k-6É0

이차부등식	kxÛ`+8x+k-6É0이	모든	실수	x에	대하여	성립해야	

하므로

Ú	k<0	 	❶

Û	이차방정식	kxÛ`+8x+k-6=0의	판별식을	D라고	하면	

	
D
4 =4Û`-k(k-6)É0

	 -kxÛ`+6k+16É0,	kÛ`-6k-16¾0

	 (k+2)(k-8)¾0	 	

	 ∴	kÉ-2	또는	k¾8	 	❷

Ú,	Û에서	kÉ-2

따라서	조건을	만족시키는	정수	k의	최댓값은	-2이다.	 	❸

 답 -2

채점 기준 비율

❶ xÛ`의 계수를 이용하여 k의 값의 범위를 구할 수 있다. 20 %

❷   이차방정식의 판별식을 이용하여 k의 값의 범위를 구할 

수 있다.
50 %

❸ 정수 k의 최댓값을 구할 수 있다. 30 %

021
이차부등식	(k-1)xÛ`+2(k-1)x+1>0이	모든	실수	x에	대하여	

성립해야	하므로

Ú	k-1>0	 	 ∴	k>1

Û		이차방정식	(k-1)xÛ`+2(k-1)x+1=0의	판별식을	D라고	

	 하면	
D
4 =(k-1)Û`-(k-1)_1<0

	 `kÛ`-3k+2<0,	(k-1)(k-2)<0	 	 ∴	1<k<2

Ú,	Û에서	1<k<2

 답 ②

022
이차부등식	xÛ`+8x+a-4<0이	해를	갖지	않으려면	모든	실수	x

에	대하여	xÛ`+8x+a-4¾0이	성립해야	한다.	

이차방정식	xÛ`+8x+a-4=0의	판별식을	D라고	하면	

D
4 =4Û`-(a-4)É0,	-a+20É0	 	 ∴	a¾20

 답 a¾20

023�
이차부등식	kxÛ`+4x+k-3¾0이	해를	갖지	않으려면	모든	실수	

x에	대하여	kxÛ`+4x+k-3<0이	성립해야	하므로	

Ú	k<0

Û	이차방정식	kxÛ`+4x+k-3=0의	판별식을	D라고	하면	

	
D
4 =2Û`-k(k-3)<0

	 -kÛ`+3k+4<0,	kÛ`-3k-4>0

	 (k+1)(k-4)>0	 	 ∴	k<-1	또는	k>4	

Ú,	Û에서	k<-1

따라서	정수	k의	최댓값은	-2이다.	

 답 ③ 

참고  

이차부등식이 해를 갖지 않을 조건

이차방정식 axÛ`+bx+c=0의 판별식을 D라고 하면 

⑴   이차부등식 axÛ`+bx+c>0이 해를 갖지 않는다.  

 이차부등식 axÛ`+bx+cÉ0의 해는 모든 실수이다.  

 a<0, DÉ0

⑵   이차부등식 axÛ`+bx+c<0이 해를 갖지 않는다.  

 이차부등식 axÛ`+bx+c¾0의 해는 모든 실수이다.  

 a>0, DÉ0

024�
⑴			y=xÛ`-3x-5의	그래프가	직선	y=-4x+1보다	위쪽에	있는	

부분의	x의	값의	범위는	 	

xÛ`-3x-5>-4x+1에서	xÛ`+x-6>0	 	

(x+3)(x-2)>0	 	 ∴	x<-3	또는	x>2

⑵			y=xÛ`-9x+1의	그래프가	y=-xÛ`+2x-4의	그래프보다	아

래쪽에	있는	부분의	x의	값의	범위는	

	 xÛ`-9x+1<-xÛ`+2x-4에서	2xÛ`-11x+5<0

	 (2x-1)(x-5)<0	 	 ∴	;2!;<x<5

 답 ⑴ x<-3 또는 x>2  ⑵ ;2!;<x<5
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025
y=xÛ`+6x-3의 그래프와 직선 y=kx-7이 만나지 않으려면 이

차방정식 xÛ`+6x-3=kx-7, 즉 xÛ`+(6-k)x+4=0이 실근을 

갖지 않아야 한다. 

이차방정식 xÛ`+(6-k)x+4=0의 판별식을 D라고 하면 

D=(6-k)Û`-4_1_4<0

kÛ`-12k+20<0, (k-2)(k-10)<0

∴ 2<k<10

따라서 자연수 k는 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9의 7개이다. 

� 답 ⑤�

026
-5tÛ`+28t¾15에서 

5tÛ`-28t+15É0, (5t-3)(t-5)É0

∴ ;5#;ÉtÉ5

따라서 공을 쏘아 올린 지 ;5#;(=0.6)초부터 5초까지 공의 높이가 

15 m 이상이므로 공의 높이가 15 m 이상인 시간은

5-0.6=4.4(초)

동안이다. 

� 답 4.4초�

027
직사각형의 가로의 길이를 x cm라고 하면 세로의 길이는   

(21-x) cm이므로 

x(21-x)¾108에서 

xÛ`-21x+108É0, (x-9)(x-12)É0

∴ 9ÉxÉ12

따라서 직사각형의 가로의 길이의 최댓값은 12 cm이다. 

� 답 12�cm�

028
⑴ g

-3x+7Éx-3  

xÛ`-5x+4>0 
�

�㉠

�㉡

 ㉠에서 -4xÉ-10  ∴ x¾;2%; �㉢

� ㉡에서 (x-1)(x-4)>0 

 ∴ x<1 또는 x>4          �㉣

� ㉢, ㉣의 공통부분을 구하면  x1 4

㉢
㉣㉣

5-2 x>4

⑵ g
xÛ`+5x<0  

xÛ`-3x-10¾0 
��

�㉠

�㉡

� ㉠에서 x(x+5)<0  ∴ -5<x<0 �㉢

� ㉡에서 (x+2)(x-5)¾0

 ∴ xÉ-2 또는 x¾5 �㉣ 

� ㉢, ㉣의 공통부분을 구하면 
x-5-2 0 5

㉣ ㉣
㉢

 -5<xÉ-2

� 답 ��⑴�x>4� ⑵�-5<xÉ-2

029�
⑴ g

6<xÛ`-x

xÛ`-xÉ4x 
� �

�㉠

�㉡

 ㉠에서 xÛ`-x-6>0, (x+2)(x-3)>0    

 ∴ x<-2 또는 x>3 �㉢

� ㉡에서 xÛ`-5xÉ0, x(x-5)É0

 ∴ 0ÉxÉ5 �㉣ 

� ㉢, ㉣의 공통부분을 구하면  
x-2 3 50

㉣
㉢ ㉢

 3<xÉ5

⑵ g
-x+4<xÛ`+2x  

xÛ`+2xÉ-4x-5  
� �

�㉠

�㉡

� ㉠에서 xÛ`+3x-4>0, (x+4)(x-1)>0

 ∴ x<-4 또는 x>1 �㉢

� ㉡에서 xÛ`+6x+5É0, (x+5)(x+1)É0   

 ∴ -5ÉxÉ-1 �㉣ 

 ㉢, ㉣의 공통부분을 구하면   
x-5-4 1-1

㉣
㉢ ㉢

 -5Éx<-4

� 답 ⑴�3<xÉ5� ⑵�-5Éx<-4

030�
g

xÛ`-4x-12É0

xÛ`-4x+4>0
� �

�㉠

�㉡
��

㉠에서 (x+2)(x-6)É0

∴ -2ÉxÉ6 �㉢

㉡에서 (x-2)Û`>0

∴ x+2인 모든 실수  �㉣

㉢, ㉣의 공통부분을 구하면 

-2Éx<2 또는 2<xÉ6

따라서 정수 x는 -2, -1, 0, 1, 3, 4, 

5, 6의 8개이다. 

� 답 ④�

031
g

|x-1|É4 

(x+1)(x-6)É0
�

�㉠

�㉡

㉠에서 -4Éx-1É4 

∴ -3ÉxÉ5 �㉢

㉡에서 -1ÉxÉ6 �㉣

㉢, ㉣의 공통부분을 구하면 

x-3 65-1

㉢
㉣

-1ÉxÉ5

따라서 M=5, m=-1이므로 

Mm=5_(-1)=-5

� 답 -5

032
g

xÛ`+9x<3xÛ`+2x+5  

3xÛ`+2x+5É2xÛ`+8   
� �

�㉠

�㉡

㉠에서 2xÛ`-7x+5>0, (x-1)(2x-5)>0

∴ x<1 또는 x>;2%; �㉢

x2-2 6

㉢
㉣ ㉣

세로의 길이는 ;2!;(42-2x) cm
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㉡에서 xÛ`+2x-3É0, (x+3)(x-1)É0

∴ -3ÉxÉ1  ㉣ 

㉢, ㉣의 공통부분을 구하면 

x-3

㉢ ㉢
㉣

1 5-2

-3Éx<1

따라서 모든 정수 x의 값의 합은 

-3+(-2)+(-1)+0=-6

 답 ①

033�
g

xÛ`-x-6<0

(x-2)(x-a)>0
	 	

 ㉠

 ㉡

㉠에서 (x+2)(x-3)<0

∴ -2<x<3  ㉢

㉡, ㉢의 공통부분이 -2<x<2이려면 

x-2 32 a

㉢
㉡ ㉡

오른쪽 그림과 같아야 하므로 

a¾3

따라서 실수 a의 최솟값은 3이다. 

 답 3

034
g

-1-3x>a  

xÛ`+4x-5É0   
	

 ㉠

 ㉡

㉠에서 -3x>a+1   

∴ x<- a+1
3            ㉢ 

 ❶

㉡에서 (x+5)(x-1)É0    

∴ -5ÉxÉ1          ㉣ 

 ❷

연립부등식을 만족시키는 정수 

x-5-4-3-2 1

㉣
㉢

-a+1
3

-1
x의 개수가 4이려면 ㉢, ㉣의 

공통부분이 오른쪽 그림과 같아

야 하므로 

-2<- a+1
3 É-1, 3Éa+1<6    

∴ 2Éa<5  ❸

 답 2Éa<5

채점 기준 비율

❶   부등식 -1-3x>a의 해를 a를 사용하여 나타낼 수 있

다.
30 %

❷ 부등식 xÛ`+4x-5É0의 해를 구할 수 있다. 30 %

❸ a의 값의 범위를 구할 수 있다. 40 %

035
새로 만든 직육면체의 가로의 길이는 (x+4) cm, 세로의 길이는  

(x-3) cm, 높이는 x cm이므로 

x+4>0, x-3>0, x>0

∴ x>3   ㉠

직육면체의 부피가 처음 정육면체의 부피보다 작아야 하므로 

x(x+4)(x-3)<xÜ`

xÛ`-12x<0, x(x-12)<0

∴ 0<x<12  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면 

3<x<12

따라서 자연수 x는 4, 5, 6, ⋯, 11의 8개이다. 

 답 ①

036
이차방정식 xÛ`-(k+2)x+k+5=0의 판별식을 D라고 하면 

D={-(k+2)}Û`-4_1_(k+5)<0

kÛ`-16<0, (k+4)(k-4)<0

∴ -4<k<4 

따라서 정수 k는 -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3의 7개이다. 

 답 7 
참고  

이차방정식의 근의 판별

이차방정식 axÛ`+bx+c=0의 판별식을 D라고 하면

⑴ D>0  서로 다른 두 실근을 갖는다.          
D¾0  실근을 갖는다.

⑵ D=0  중근(서로 같은 두 실근)을 갖는다. 

⑶ D<0  서로 다른 두 허근을 갖는다.

037
이차방정식 xÛ`-2x-k=0의 판별식을 DÁ이라고 하면 

DÁ
4 =(-1)Û`-(-k)¾0

1+k¾0  ∴ k¾-1  ㉠

이차방정식 xÛ`+2'2kx+kÛ`-k+6=0의 판별식을 Dª라고 하면 

Dª
4 =('2k)Û`-(kÛ`-k+6)<0

kÛ`+k-6<0, (k+3)(k-2)<0

∴ -3<k<2  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면 

-1Ék<2

따라서 실수 k의 최솟값은 -1이다. 

 답 -1

038
Ú  이차방정식 xÛ`-2(k+4)x+2(kÛ`-2)=0의 판별식을 D라고 

하면 

 
D
4 ={-(k+4)}Û`-2(kÛ`-2)¾0

 -kÛ`+8k+20¾0, kÛ`-8k-20É0

 (k+2)(k-10)É0  

 ∴ -2ÉkÉ10  ㉠

Û (두 근의 합)=2(k+4)>0, k+4>0  

 ∴ k>-4  ㉡

Ü (두 근의 곱)=2(kÛ`-2)>0, kÛ`-2>0

 (k+'2)(k-'2)>0  

 ∴ k<-'2  또는 k>'2  ㉢

㉠, ㉡, ㉢의 공통부분을 구하면 

-2Ék<-'2 또는 '2<kÉ10

따라서 실수 k의 최솟값은 -2이다. 

 답 -2`
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참고  

이차방정식의 실근의 부호 

이차방정식 axÛ̀ +bx+c=0의 두 실근을 a, b라 하고, 판별식을 D라고 하면 

⑴ 두 근이 모두 양수일 조건  D¾0, a+b>0, ab>0

⑵ 두 근이 모두 음수일 조건  D¾0, a+b<0, ab>0

⑶ 두 근이 서로 다른 부호일 조건  ab<0

039
이차방정식	xÛ`+7x+aÛ`+5a-14=0의	두	근의	부호가	서로	다르

므로

(두	근의	곱)=aÛ`+5a-14<0

(a+7)(a-2)<0	 	 ∴	-7<a<2

따라서	모든	정수	a의	값의	합은	

-6+(-5)+(-4)+`y`+1=-20	

 답 ③

040
	f(x)=xÛ`+kx+4로	놓으면	f(x)=0의	두

x

y=f{x}

-1

	

근이	모두	-1보다	작으므로	y=f(x)의	그

래프는	오른쪽	그림과	같다.

Ú		이차방정식	xÛ`+kx+4=0의	판별식을		

D라고	하면	

	 D=kÛ`-4_1_4¾0

	 `kÛ`-16¾0,	(k+4)(k-4)¾0	

	 ∴	kÉ-4	또는	k¾4	  ㉠

Û		f(-1)=1-k+4>0,	-k+5>0

	 ∴	k<5	  ㉡

Ü	y=f(x)의	그래프의	축의	방정식이	x=-;2K;이므로	

	 -;2K;<-1	 	 ∴	k>2	  ㉢

㉠,	㉡,	㉢의	공통부분을	구하면	4Ék<5

따라서	실수	k의	최솟값은	4이다.

 답 ④

041�
	f(x)=xÛ`+kÛ`x+k-7로	놓으면	

	f(2)=4+2kÛ`+k-7<0

2kÛ`+k-3<0,	(2k+3)(k-1)<0

∴	-;2#;<k<1

 답 ② 

042
	f(x)=xÛ`-ax+2a로	놓으면		f(x)=0의

x

y=f{x}

3-1

	

두	근이	모두	-1과	3	사이에	있으므로	 	

y=f(x)의	그래프는	오른쪽	그림과	같다.

Ú		이차방정식	xÛ`-ax+2a=0의	판별식을	

D라고	하면	

	 D=(-a)Û`-4_1_2a¾0

	 aÛ`-8a¾0,	a(a-8)¾0		

	 ∴	aÉ0	또는	a¾8	  ㉠

Û		f(-1)=1+a+2a>0,	3a+1>0

	 ∴	a>-;3!;	  ㉡

Ü		f(3)=9-3a+2a>0,	-a+9>0

	 ∴	a<9	  ㉢

Ý	y=f(x)의	그래프의	축의	방정식이	x=;2A;이므로	

	 -1<;2A;<3	 	 ∴	-2<a<6	  ㉣

㉠,	㉡,	㉢,	㉣의	공통부

1-3
a-2 0- 96 8

㉢
㉣

㉠ ㉠
㉡

분을	구하면

-;3!;<aÉ0

 답 -;3!;<aÉ0

 본문 132쪽

01�
axÛ`+(b-m)x+c-n<0에서	

axÛ`+bx+c<mx+n

이차부등식	axÛ`+bx+c<mx+n의	해는	이차함수		

y=axÛ`+bx+c의	그래프가	직선	y=mx+n보다	아래쪽에	있는	

부분의	x의	값의	범위이므로	

-5<x<1

 답 -5<x<1

02�
xÛ`+8x¾3xÛ`+x-4에서	

-2xÛ`+7x+4¾0,	2xÛ`-7x-4É0

(2x+1)(x-4)É0	 	

∴	-;2!;ÉxÉ4

따라서	정수	x의	최댓값은	4이다.	

 답 ⑤

03
문제 접근하기

절댓값 기호 안의 식의 값이 0이 되는 x의 값을 기준으로 x의 값의 범

위를 나누어 부등식을 푼다.

xÛ`-2x-3<3|x-1|에서	

Ú	x<1일	때

	 xÛ`-2x-3<-3(x-1),	xÛ`-2x-3<-3x+3

	 xÛ`+x-6<0,	(x+3)(x-2)<0	

	 ∴	-3<x<2

	 이때	x<1이므로	-3<x<1
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Û	x¾1일	때

	 xÛ`-2x-3<3(x-1),	xÛ`-2x-3<3x-3

	 xÛ`-5x<0,	x(x-5)<0				

	 ∴	0<x<5

	 이때	x¾1이므로	1Éx<5

Ú,	Û에서	주어진	부등식의	해는		
-3<x<5

 답 ①

04
해가	;3!;<x<;2!;이고	xÛ`의	계수가	1인	이차부등식은	

{x-;3!;}{x-;2!;}<0

∴	xÛ`-;6%;x+;6!;<0	  ㉠

㉠의	부등식과	주어진	부등식의	부등호의	방향이	다르므로	

a<0

㉠의	양변에	a를	곱하면	

axÛ`-;6%;ax+;6A;>0

이때	b=-;6%;a,	-2=;6A;이므로

a=-12,	b=10

∴	a+b=-12+10=-2

 답 ① 

05
x에	대한	이차부등식	axÛ`+bx+c¾0의	해가	오직	x=3뿐이므로	

a<0,	a(x-3)Û`¾0이어야	한다.

a(x-3)Û`¾0에서	axÛ`-6ax+9a¾0

∴	b=-6a,	c=9a

bxÛ`+cx+6a<0에서

-6axÛ`+9ax+6a<0

a<0이므로	2xÛ`-3x-2<0

(2x+1)(x-2)<0

∴	-;2!;<x<2

따라서	정수	x는	0,	1의	2개이다.

 답 ②

06
이차부등식	 x

y=(a-10)x2+2(a-6)x-a

(a-10)xÛ`+2(a-6)x-a¾0

이	오직	하나의	해를	가지므로

Ú	a-10<0	 	 ∴	a<10

Û			이차방정식	(a-10)xÛ`+2(a-6)x-a=0의	판별식을	D라고	

하면	

	
D
4 =(a-6)Û`-(a-10)_(-a)=0

	 2aÛ`-22a+36=0,	aÛ`-11a+18=0

	 (a-2)(a-9)=0	 	

	 ∴	a=2	또는	a=9

Ú,	Û에서	a=2	또는	a=9

 답 2, 9

07
이차부등식	(k-3)xÛ`-4x+k>0이	해를	가져야	하므로

y=(k-3)xÛ`-4x+k의	그래프는	다음	그림과	같아야	한다.

x

y=(k-3)x2-4x+k

x

y=(k-3)x2-4x+k

k>3 k<3

x

y=(k-3)x2-4x+k

x

y=(k-3)x2-4x+k

k>3 k<3

Ú		k-3>0,	즉	k>3일	때	

	 	이차함수	y=(k-3)xÛ`-4x+k의	그래프는	아래로	볼록하므

로	주어진	이차부등식은	항상	해를	갖는다.

Û		k-3<0,	즉	k<3일	때	

	 	이차부등식이	해를	가지려면	이차방정식		

(k-3)xÛ`-4x+k=0이	서로	다른	두	실근을	가져야	하므로	

이	이차방정식의	판별식을	D라고	하면	

	
D
4 =(-2)Û`-(k-3)_k>0

	 kÛ`-3k-4<0,	(k+1)(k-4)<0

	 ∴	-1<k<4

	 이때	k<3이므로	-1<k<3

Ú,	Û에서	-1<k<3	또는	k>3

 답 -1<k<3 또는 k>3

08
이차부등식	xÛ`+2(k+2)x-k+10>0이	모든	실수	x에	대하여	

성립해야	하므로	이차방정식	xÛ`+2(k+2)x-k+10=0의	판별식

을	D라고	하면

D
4 =(k+2)Û`-(-k+10)<0

kÛ`+5k-6<0,	(k+6)(k-1)<0					

∴	-6<k<1

따라서	정수	k의	최솟값은	-5이다.	

 답 ①

09
문제 접근하기

 f(x)=xÛ`-6x+kÛ`-6k-2로 놓고 3ÉxÉ5에서 

( f(x)의 최댓값)<0임을 이용한다.

	f(x)	=xÛ`-6x+kÛ`-6k-2로	놓으면

	f(x)	=(x-3)Û`+kÛ`-6k-11

3ÉxÉ5에서		f(x)<0이어야	하므로	이차	

x

y y=f{x}

O
3 5함수	y=f(x)의	그래프가	오른쪽	그림과	

같아야	한다.	

3ÉxÉ5에서		f(x)는	x=5일	때	최댓값	

f(5)를	갖고,		f(5)<0이어야	하므로

25-30+kÛ`-6k-2<0

kÛ`-6k-7<0

(k+1)(k-7)<0

∴	-1<k<7
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따라서 자연수 k의 최댓값은 6이다.

� 답 ③

참고  

제한된 범위에서 항상 성립하는 이차부등식

⑴   aÉxÉb에서 이차부등식  f(x)>0이 항상 성립한다.  

 aÉxÉb에서 ( f(x)의 최솟값)>0이다.

⑵   aÉxÉb에서 이차부등식  f(x)<0이 항상 성립한다.   

 aÉxÉb에서 ( f(x)의 최댓값)<0이다.

10�
이차부등식 -xÛ`+(1-k)x+5-2k¾0, 즉 

xÛ̀ +(k-1)x+2k-5É0이 해를 갖지 않으려면 모든 실수 x에 대

하여 xÛ`+(k-1)x+2k-5>0이 성립해야 한다. 

이차방정식 xÛ`+(k-1)x+2k-5=0의 판별식을 D라고 하면 

D=(k-1)Û`-4_1_(2k-5)<0

kÛ`-10k+21<0, (k-3)(k-7)<0

∴ 3<k<7 

따라서 M=6, m=4이므로 

M+m=6+4=10

� 답 ④

11
이차함수 y=kxÛ̀ -2의 그래프가 직선 y=6x-k-2보다 항상 위쪽

에 있으려면 모든 실수 x에 대하여 kxÛ`-2>6x-k-2, 즉   

kxÛ`-6x+k>0이 성립해야 하므로 

Ú k>0

Û 이차방정식 kxÛ`-6x+k=0의 판별식을 D라고 하면 

D
4 =(-3)Û`-kÛ`<0

kÛ`-9>0, (k+3)(k-3)>0

∴ k<-3 또는 k>3 

Ú, Û에서 k>3

� 답 k>3�

12�
길의 폭을 x m라고 하면 길을 제외한 땅의 넓이가 875 mÛ` 이상이 

되어야 하므로 

(40-x)(30-x)¾875

xÛ`-70x+325¾0

(x-5)(x-65)¾0

∴ xÉ5 또는 x¾65

그런데 0<x<30이므로 0<xÉ5

따라서 길의 최대 폭은 5 m이다. 

� 답 5�m

13�
g

xÛ`+2x-3É0

xÛ`+7x+10¾0
	 	

�㉠

�㉡

㉠에서 (x+3)(x-1)É0

∴ -3ÉxÉ1 �㉢ 

㉡에서 (x+5)(x+2)¾0

x>0, 40-x>0, 30-x>0에서 
0<x<30

∴ xÉ-5 또는 x¾-2 �㉣

㉢, ㉣의 공통부분을 구하면 

x-5 -3-2 1

㉢
㉣ ㉣  

-2ÉxÉ1

해가 -2ÉxÉ1이고 xÛ`의 계수가 1인 

이차부등식은 

(x+2)(x-1)É0

∴ xÛ`+x-2É0 �㉤

㉤의 부등식과 부등식 axÛ`-bx+4¾0의 해가 서로 같고, 두 부등

식의 부등호의 방향이 다르므로

a<0

㉤의 양변에 a를 곱하면

axÛ`+ax-2a¾0

이때 -b=a, 4=-2a이므로 a=-2, b=2

∴ ab=-2_2=-4 

� 답 -4�

14
g

3x-xÛ`É-2x+6

-2x+6<x+a
	

�㉠

�㉡

㉠에서 -xÛ`+5x-6É0, xÛ`-5x+6¾0

(x-2)(x-3)¾0  

∴ xÉ2 또는 x¾3 �㉢

㉡에서 -3x<a-6  

∴ x> 6-a
3  �㉣

㉢, ㉣의 공통부분이 -1<xÉ2이려면 오

6-a
3

x2 3

㉣
㉢㉢

른쪽 그림과 같아야 하므로 

6-a
3 =-1

6-a=-3  ∴ a=9

� 답 ④

15�
문제 접근하기

트럭으로 운송하는 것이 가장 유리하려면 

(트럭을 이용할 경우 운송 비용)<(선박을 이용할 경우 운송 비용) 

(트럭을 이용할 경우 운송 비용)<(열차를 이용할 경우 운송 비용) 

을 모두 만족시켜야 한다.

xÛ`+4x+20<x+60에서 

xÛ`+3x-40<0, (x+8)(x-5)<0

∴ -8<x<5 �㉠

xÛ`+4x+20<6x+44에서 

xÛ`-2x-24<0, (x+4)(x-6)<0

∴ -4<x<6 �㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면 -4<x<5

그런데 x>0이므로 0<x<5

따라서 트럭으로 운송하는 것이 가장 유리할 때의 운송 거리는  

100_5=500 (km) 미만일 때이므로 

a=500

� 답 500
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080    
정답과 풀이

001�
⑴ 6의 약수의 눈이 나오는 경우는 

 1, 2, 3, 6

 의 4가지이다.

⑵ 소수가 나오는 경우는 

 2, 3, 5, 7, 11, 13

 의 6가지이다.

⑶ 앞면을 H, 뒷면을 T라고 하면 앞면이 두 개 나오는 경우는

 (H, H, T), (H, T, H), (T, H, H)

 의 3가지이다.

⑷   두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면 두 눈의 

수의 차가 3인 경우는  

(1, 4), (2, 5), (3, 6), (4, 1), (5, 2), (6, 3)  

의 6가지이다.

� 답 ⑴�4� ⑵�6� ⑶�3� ⑷�6

002�
1, 1, 2를 일렬로 나열하여 만들 수 있는 세 자리의

1
	 1`13`2

	 2`13`1
2`13`1`13`1

 

자연수를 수형도로 나타내면 오른쪽과 같다.

따라서 구하는 자연수의 개수는 3이다.

� 답 3

참고  

경우의 수를 구할 때, 규칙성을 찾기 어려운 경우에는 수형도를 이용하면 편

리하다.

003�
A, B, C, D의 우산을 각각 a, b, c, d라 하고, 자기 우산이 아닌 

다른 학생의 우산을 들고 나오는 경우를 수형도로 나타내면 다음과 

같다.

A B C D

b

a d c

c d a

d a c

c
a d b

d
a b

b a

d
a b c

c
a b

b a

따라서 구하는 경우의 수는 9이다.

� 답 ②

순열

Ⅲ.�경우의�수

본문 137쪽

080    
정답과 풀이

16
이차방정식	xÛ`+ax+1=0의	판별식을	DÁ이라고	하면	

DÁ=aÛ`-4_1_1>0

aÛ`-4>0,	(a+2)(a-2)>0	 	

∴	a<-2	또는	a>2	  ㉠

이차방정식	xÛ`-2ax+2a+3=0의	판별식을	Dª라고	하면	
Dª
4 =(-a)Û`-(2a+3)<0

aÛ`-2a-3<0,	(a+1)(a-3)<0	

∴	-1<a<3	  ㉡

㉠,	㉡의	공통부분을	구하면	

2<a<3

 답 2<a<3

17
이차방정식	xÛ`+(aÛ`-2a-15)x+aÛ`-16=0의	두	근의	절댓값이	

같고	부호가	서로	다르므로

(두	근의	합)=0,	(두	근의	곱)<0

Ú	(두	근의	합)=-(aÛ`-2a-15)=0

	 aÛ`-2a-15=0,	(a+3)(a-5)=0

	 ∴	a=-3	또는	a=5

Û	(두	근의	곱)=aÛ`-16<0,	(a+4)(a-4)<0

	 ∴	-4<a<4

Ú,	Û에서	a=-3

 답 -3

18
	f(x)=xÛ`+2kx+4k+5로	놓으면	

	f(x)=0의	두	근이	모두	-1보다	크므로	

x

y=f{x}

-1
y=f(x)의	그래프는	오른쪽	그림과	같다.

Ú		이차방정식	xÛ`+2kx+4k+5=0의	판별

식을	D라고	하면	

	
D
4 =kÛ`-(4k+5)¾0

	 `kÛ`-4k-5¾0,	(k+1)(k-5)¾0		

	 ∴	kÉ-1	또는	k¾5	  ㉠

Û		f(-1)=1-2k+4k+5>0

	 2k+6>0	 	 ∴	k>-3	  ㉡

Ü	y=f(x)의	그래프의	축의	방정식이	x=-k이므로	

	 -k>-1	 	 ∴	k<1	  ㉢

㉠,	㉡,	㉢의	공통부분을	구하면		

-3<kÉ-1

 답 -3<kÉ-1
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10. 순열    081

Û 눈의 수의 합이 9가 되는 경우는

 (3, 6), (4, 5), (5, 4), (6, 3)

 의 4가지이다.

Ú, Û에서 구하는 경우의 수는

5+4=9

� 답 ⑤

007
Ú 각 자리의 숫자의 합이 4인 자연수는 

 13, 22, 31, 40

 의 4가지이다.

Û 각 자리의 숫자의 합이 9인 자연수는 

 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81, 90

 의 9가지이다.

Ú, Û에서 구하는 자연수의 개수는

4+9=13

� 답 ⑤

008
1부터 100까지의 자연수 중에서

2로 나누어떨어지는 수는

2, 4, 6, y, 100

의 50개이다.  ❶

7로 나누어떨어지는 수는

7, 14, 21, y, 98

의 14개이다.  ❷

2와 7의 최소공배수 14로 나누어떨어지는 수는

14, 28, 42, y, 98

의 7개이다.  ❸

따라서 구하는 자연수의 개수는

50+14-7=57  ❹

� 답 57

채점�기준 비율

❶ 2로 나누어떨어지는 자연수의 개수를 구할 수 있다. 30�%

❷ 7로 나누어떨어지는 자연수의 개수를 구할 수 있다. 30�%

❸ 14로 나누어떨어지는 자연수의 개수를 구할 수 있다. 30�%

❹ 2 또는 7로 나누어떨어지는 자연수의 개수를 구할 수 있다. 10�%

009
Ú x=1일 때

 3+y+z=10  ∴ y+z=7

 따라서 순서쌍 (x, y, z)는

  (1, 1, 6), (1, 2, 5), (1, 3, 4), (1, 4, 3), (1, 5, 2), (1, 6, 1)

 의 6개이다.

Û x=2일 때

 6+y+z=10  ∴ y+z=4

 따라서 순서쌍 (x, y, z)는

 (2, 1, 3), (2, 2, 2), (2, 3, 1)

 의 3개이다.

004
조건을 만족시키는 5자리 자연수를 수형도로 나타내면 다음과 같

다.

1
1

1 2 2

2 1

1 1 2
1

2
1

2 2

2 1
1

2

1 2
1

2
1

1
1

2 2
2 2 1

1 2
2 1

2
1

2

따라서 구하는 자연수의 개수는 16이다.

� 답 16

005
⑴ 5의 배수가 적힌 공이 나오는 경우는

 5, 10, 15, 20

 의 4가지이다.

 6의 배수가 적힌 공이 나오는 경우는

 6, 12, 18

 의 3가지이다.

 따라서 구하는 경우의 수는

 4+3=7

⑵ 4의 배수가 적힌 공이 나오는 경우는

 4, 8, 12, 16, 20

 의 5가지이다.

 7의 배수가 적힌 공이 나오는 경우는

 7, 14

 의 2가지이다.

 따라서 구하는 경우의 수는

 5+2=7

⑶ 12의 약수가 적힌 공이 나오는 경우는

 1, 2, 3, 4, 6, 12

 의 6가지이다.

 20의 약수가 적힌 공이 나오는 경우는

 1, 2, 4, 5, 10, 20

 의 6가지이다.

 12와 20의 최대공약수인 4의 약수가 적힌 공이 나오는 경우는

 1, 2, 4

 의 3가지이다.

 따라서 구하는 경우의 수는

 6+6-3=9

� 답 ⑴�7� ⑵�7� ⑶�9

006�
두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면 다음과 같다.

Ú 눈의 수의 합이 6이 되는 경우는

 (1, 5), (2, 4), (3, 3), (4, 2), (5, 1)

 의 5가지이다.
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082    
정답과 풀이

채점�기준 비율

❶ x, y, z에 대한 방정식을 세울 수 있다. 30�%

❷ z=1일 때, 순서쌍 (x, y, z)의 개수를 구할 수 있다. 30�%

❸ z=2일 때, 순서쌍 (x, y, z)의 개수를 구할 수 있다. 30�%

❹   세 종류의 스티커를 1600원어치 사는 경우의 수를 구할 

수 있다.
10�%

012
이차방정식 xÛ`+ax+b=0의 판별식을 D라고 하면

D=aÛ`-4b¾0  ∴ aÛ`¾4b

Ú b=0일 때

 aÛ`¾0이므로 순서쌍 (a, b)는

 (0, 0), (1, 0), (2, 0), (3, 0), (4, 0), (5, 0)

 의 6개이다.

Û b=1일 때

 aÛ`¾4이므로 순서쌍 (a, b)는

 (2, 1), (3, 1), (4, 1), (5, 1)

 의 4개이다.

Ü b=2일 때

 aÛ`¾8이므로 순서쌍 (a, b)는

 (3, 2), (4, 2), (5, 2)

 의 3개이다.

Ý b=3일 때

 aÛ`¾12이므로 순서쌍 (a, b)는

 (4, 3), (5, 3)

 의 2개이다.

Þ b=4일 때

 aÛ`¾16이므로 순서쌍 (a, b)는

 (4, 4), (5, 4)

 의 2개이다. 

ß b=5일 때

 aÛ`¾20이므로 순서쌍 (a, b)는

 (5, 5)

 의 1개이다.

Ú~ß에서 구하는 순서쌍 (a, b)의 개수는

6+4+3+2+2+1=18

� 답 ④

참고  

이차방정식의 근의 판별

이차방정식 axÛ`+bx+c=0의 판별식을 D라고 하면

⑴ D>0  서로 다른 두 실근을 갖는다.          
D¾0  실근을 갖는다.

⑵ D=0  중근(서로 같은 두 실근)을 갖는다. 

⑶ D<0  서로 다른 두 허근을 갖는다.

013
⑴ 첫 번째에 짝수의 눈이 나오는 경우는

 2, 4, 6의 3가지

 두 번째에 소수의 눈이 나오는 경우는

 2, 3, 5의 3가지

Ú, Û에서 구하는 순서쌍 (x, y, z)의 개수는 

6+3=9

� 답 ④

010
Ú x=1일 때

 3+y<8  ∴ y<5

 따라서 순서쌍 (x, y)는

 (1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4)

 의 4개이다.

Û x=2일 때

 6+y<8  ∴ y<2

 따라서 순서쌍 (x, y)는

 (2, 1)

 의 1개이다.

Ú, Û에서 구하는 순서쌍 (x, y)의 개수는 

4+1=5

� 답 ③

|�다른�풀이�|

x, y가 자연수이므로 부등식 3x+y<8을 만족시키는 경우는

3x+y=4, 3x+y=5, 3x+y=6, 3x+y=7

Ú 3x+y=4일 때

 순서쌍 (x, y)는 (1, 1)의 1개이다.

Û 3x+y=5일 때

 순서쌍 (x, y)는 (1, 2)의 1개이다.

Ü 3x+y=6일 때

 순서쌍 (x, y)는 (1, 3)의 1개이다.

Ý 3x+y=7일 때

 순서쌍 (x, y)는 (1, 4), (2, 1)의 2개이다.

Ú~Ý에서 구하는 순서쌍 (x, y)의 개수는

1+1+1+2=5

011
100원, 200원, 500원짜리 스티커를 각각 x개, y개, z개 산다고 하

면

100x+200y+500z=1600

∴ x+2y+5z=16  ❶

Ú z=1일 때

 x+2y+5=16  ∴ x+2y=11

 따라서 순서쌍 (x, y, z)는

 (9, 1, 1), (7, 2, 1), (5, 3, 1), (3, 4, 1), (1, 5, 1)

 의 5개이다.  ❷

Û z=2일 때

 x+2y+10=16  ∴ x+2y=6

 따라서 순서쌍 (x, y, z)는

 (4, 1, 2), (2, 2, 2)

 의 2개이다.  ❸

Ú, Û에서 구하는 경우의 수는

5+2=7  ❹

� 답 7
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10. 순열    083

⑵   a, b에 곱해지는 항이 각각 x, y, z의 3개이고, 그 각각에 곱해

지는 항이 p, q의 2개이므로 구하는 항의 개수는

 2_3_2=12

� 답 ⑴�9� ⑵�12

018
⑴ 48=2Ý`_3이므로 48의 양의 약수의 개수는

 (4+1)(1+1)=5_2=10

⑵ 240=2Ý`_3_5이므로 240의 양의 약수의 개수는

 (4+1)(1+1)(1+1)=5_2_2=20

� 답 ⑴�10� ⑵�20

풍쌤� �CHECK개념

자연수의 양의 약수의 개수와 총합_中 수학 1

자연수 N이 N=xaybzc`(x, y, z는 서로 다른 소수, a, b, c는 자연수) 

의 꼴로 소인수분해될 때

⑴   N의 양의 약수의 개수는 (a+1)(b+1)(c+1)

⑵   N의 양의 약수의 총합은   

(1+x+`y`+xa)(1+y+`y`+yb)(1+z+`y`+zc)

019
(a+b)(x+y)를 전개하면 나타나는 항의 개수는 

2_2=4

(a+b)(p+q+r)를 전개하면 나타나는 항의 개수는

2_3=6 

이때 두 전개식에서 동류항이 없으므로 구하는 항의 개수는

4+6=10

� 답 ③

|�다른�풀이�|

(a+b)(x+y)-(a+b)(p+q+r)=(a+b)(x+y-p-q-r)

즉, a, b에 곱해지는 항이 각각 x, y, -p, -q, -r의 5개이므로 

구하는 항의 개수는 2_5=10

020
50=2_5Û`이므로 50의 양의 약수의 개수는

a=(1+1)(2+1)=2_3=6  ❶

150=2_3_5Û`이므로 150의 양의 약수의 개수는

b=(1+1)(1+1)(2+1)=2_2_3=12  ❷

∴ a+b=6+12=18  ❸

� 답 18

채점�기준 비율

❶ a의 값을 구할 수 있다. 40�%

❷ b의 값을 구할 수 있다. 40�%

❸ a+b의 값을 구할 수 있다. 20�%

021
2Û`_3Ý`_5a의 양의 약수의 개수가 60이므로

(2+1)(4+1)(a+1)=60

 따라서 구하는 경우의 수는 3_3=9

⑵   남학생 한 명을 뽑는 경우의 수는 6, 여학생 한 명을 뽑는 경우

의 수는 5이므로 구하는 경우의 수는

 6_5=30

⑶   티셔츠를 택하는 경우의 수는 4, 반바지를 택하는 경우의 수는 

3, 양말을 택하는 경우의 수는 5이므로 구하는 경우의 수는

 4_3_5=60

⑷   A 지점에서 B 지점으로 가는 경우의 수는 3, B 지점에서 C 지

점으로 가는 경우의 수는 2이므로 구하는 경우의 수는

 3_2=6

� 답 ⑴�9� ⑵�30� ⑶�60� ⑷�6

014�
조건 ㈎에 의하여 일의 자리의 숫자가 될 수 있는 것은

0, 2, 4, 6, 8의 5개

조건 ㈏에 의하여 십의 자리의 숫자가 될 수 있는 것은

1, 2, 3, 6의 4개

따라서 구하는 수의 개수는 5_4=20

� 답 ②

015
나오는 눈의 수의 곱이 홀수이려면 두 주사위에서 나오는 눈의 수

가 모두 홀수이어야 한다.

주사위에서 홀수의 눈의 수는 1, 3, 5의 3개이므로 구하는 경우의 

수는 3_3=9 

� 답 9
참고  

(홀수)_(짝수)=(짝수)

(짝수)_(홀수)=(짝수)

(짝수)_(짝수)=(짝수)

(홀수)_(홀수)=(홀수)

016�
500원짜리 동전으로 지불할 수 있는 금액은 

0원, 500원, 1000원의 3가지 

100원짜리 동전으로 지불할 수 있는 금액은 

0원, 100원, 200원, 300원, 400원의 5가지 

10원짜리 동전으로 지불할 수 있는 금액은 

0원, 10원, 20원, 30원의 4가지 

이때 0원을 지불하는 경우는 제외해야 하므로 지불할 수 있는 금액

의 가짓수는 

3_5_4-1=60-1=59 

� 답 59가지�

017
⑴   x, y, z에 곱해지는 항이 각각 a, b, c의 3개이므로 구하는 항의 

개수는

 3_3=9
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084    
정답과 풀이

⑶ 30=6_5이므로 6P2=30  ∴ r=2

⑷ 8Pr=
8!
5!

에서 
8!

(8-r)! 
= 8!

5!

 즉, 8-r=5이므로 r=3

� 답 ⑴�7� ⑵�5� ⑶�2� ⑷�3

026
2nP3=132_nP2에서

2n(2n-1)(2n-2)=132_n(n-1)

4n(2n-1)(n-1)=132_n(n-1)

이때 n¾2이므로 양변을 4n(n-1)로 나누면

2n-1=33, 2n=34

∴ n=17

� 답 ②

027
nP3`:`n+1P2=2`:`1에서

nP3=2_n+1P2, n(n-1)(n-2)=2(n+1)n

이때 n¾3이므로 양변을 n으로 나누면

(n-1)(n-2)=2(n+1), nÛ`-3n+2=2n+2

nÛ`-5n=0, n(n-5)=0

∴ n=5 (∵ n¾3)

� 답 ⑤

028
nPª에서 n¾2, n-2PÁ에서 n-2¾1이므로

n¾3  ❶

nP2+10_n-2P1=92에서

n(n-1)+10(n-2)=92  ❷

nÛ`+9n-112=0, (n+16)(n-7)=0

∴ n=7 (∵ n¾3)  ❸

� 답 7

채점�기준 비율

❶ n의 값의 범위를 구할 수 있다. 20�%

❷ n에 대한 이차방정식을 세울 수 있다. 40�%

❸ n의 값을 구할 수 있다. 40�%

029
⑴ 4!=4_3_2_1=24

⑵ 6P4=6_5_4_3=360

� 답 ⑴�24� ⑵�360

030
nP2=210이므로

n(n-1)=210, nÛ`-n-210=0

(n+14)(n-15)=0 

이때 n¾2이므로 n=15

� 답 ⑤

2nP3에서 2n¾3,  nP2에서 n¾2이므로  n¾2

nP3에서 n¾3,  n+1P2에서 n+1¾2이므로  n¾3

a+1=4  ∴ a=3

� 답 ③

022
Ú A와 C에 같은 색을 칠할 경우

   A에 칠할 수 있는 색은 4가지, B에 칠할 수 있는 색은 A에 칠

한 색을 제외한 3가지, C에 칠할 수 있는 색은 A에 칠한 색과 

같으므로 1가지, D에 칠할 수 있는 색은 A(C)에 칠한 색을 제

외한 3가지이다.

 따라서 칠하는 경우의 수는 4_3_1_3=36

Û A와 C에 다른 색을 칠할 경우

   A에 칠할 수 있는 색은 4가지, B에 칠할 수 있는 색은 A에 칠

한 색을 제외한 3가지, C에 칠할 수 있는 색은 A와 B에 칠한 

색을 제외한 2가지, D에 칠할 수 있는 색은 A와 C에 칠한 색을 

제외한 2가지이다.

 따라서 칠하는 경우의 수는 4_3_2_2=48

Ú, Û에서 구하는 경우의 수는 36+48=84

� 답 84

023
Ú C와 D에 같은 색을 칠할 경우

   A에 칠할 수 있는 색은 4가지, B에 칠할 수 있는 색은 A에 칠

한 색을 제외한 3가지, C에 칠할 수 있는 색은 B에 칠한 색을 

제외한 3가지, D에 칠할 수 있는 색은 C에 칠한 색과 같으므로 

1가지, E에 칠할 수 있는 색은 C(D)에 칠한 색을 제외한 3가

지이다.

 따라서 칠하는 경우의 수는 4_3_3_1_3=108

Û C와 D에 다른 색을 칠할 경우

   A에 칠할 수 있는 색은 4가지, B에 칠할 수 있는 색은 A에 칠

한 색을 제외한 3가지, C에 칠할 수 있는 색은 B에 칠한 색을 

제외한 3가지, D에 칠할 수 있는 색은 B와 C에 칠한 색을 제외

한 2가지, E에 칠할 수 있는 색은 C와 D에 칠한 색을 제외한 2

가지이다.

 따라서 칠하는 경우의 수는 4_3_3_2_2=144

Ú, Û에서 구하는 경우의 수는 108+144=252

� 답 252

024
⑴ °Pª=5_4=20

⑶ ¢P¢=4_3_2_1=24

⑷ 5!=5_4_3_2_1=120

� 답 ⑴�20� ⑵�1� ⑶�24� ⑷�120

025
⑴ nP3=210에서 

 n(n-1)(n-2)=7_6_5

 ∴ n=7

⑵ nPn=120에서

 n(n-1)(n-2)_`y`_1=5_4_3_2_1

 ∴ n=5
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10. 순열    085

035
어린이 4명을 한 줄로 세우는 경우의 수는

4!=4_3_2_1=24  ❶

어린이의 사이사이와 양 끝의 다섯 자리 중에서 세 자리에 어른 3

명을 세우는 경우의 수는

5P3=5_4_3=60  ❷

따라서 구하는 경우의 수는

24_60=1440  ❸

� 답 1440

채점�기준 비율

❶ 어린이 4명을 한 줄로 세우는 경우의 수를 구할 수 있다. 30�%

❷   어린이의 사이사이와 양 끝의 다섯 자리 중에서 세 자리

에 어른 3명을 세우는 경우의 수를 구할 수 있다.
40�%

❸ 어른끼리 이웃하지 않게 서는 경우의 수를 구할 수 있다. 30�%

036
⑴   B를 맨 앞에 놓고 나머지 4개의 문자를 일렬로 배열하면 되므로 

구하는 경우의 수는

 4!=24

⑵   E와 D의 자리가 정해져 있으므로 이 두 문자를 제외한 나머지 

3개의 문자를 일렬로 배열한 후 E를 두 번째, D를 네 번째에 배

열하면 된다.

 따라서 구하는 경우의 수는 3!=6 

⑶   A와 E를 양 끝에 놓고 가운데에 나머지 3개의 문자를 배열하는 

경우의 수는

 3!=6 

 A, E가 서로 자리를 바꾸는 경우의 수는

 2!=2

 따라서 구하는 경우의 수는 6_2=12

� 답 ⑴�24� ⑵�6� ⑶�12

037
여학생 3명을 일렬로 세운 후 그 사이사이에 남학생 2명을 세우면 

되므로 구하는 경우의 수는

3!_2!=6_2=12

� 답 12

참고  

남학생 2명을 일렬로 세운 후 그 사이사이와 양 끝의 세 자리에 여학생 3명

을 세운다고 생각해도 같은 결과를 얻는다.

038
남자 3명 중 2명을 뽑아 양 끝에 세우는 경우의 수는

3P2=3_2=6

양 끝에 세운 두 남자를 제외한 나머지 5명을 중간에 세우는 경우

의 수는 

5!=120

따라서 구하는 경우의 수는 6_120=720 

� 답 ④

031
⑴   A, D를 1개의 문자로 생각하여 4개의 문자를 일렬로 배열하는 

경우의 수는

 4!=4_3_2_1=24

 A, D가 서로 자리를 바꾸는 경우의 수는

 2!=2_1=2

 따라서 A, D를 이웃하게 배열하는 경우의 수는

 24_2=48

⑵   B, C를 이웃하지 않게 배열하려면 이웃해도 되는 A, D, E를 

일렬로 배열하고, 그 사이사이와 양 끝 네 자리 중에서 두 자리

에 B, C를 놓으면 된다.

 A, D, E를 일렬로 배열하는 경우의 수는

 3!=3_2_1=6

  A, D, E의 사이사이와 양 끝 네 자리 중에서 두 자리에 B, C를 

일렬로 배열하는 경우의 수는

 4P2=4_3=12

 따라서 구하는 경우의 수는

 6_12=72

� 답 ⑴�48� ⑵�72

032
여학생 2명을 한 명으로 생각하여 5명의 순서를 정하는 경우의 수는

5!=5_4_3_2_1=120

여학생 2명이 서로 순서를 바꾸는 경우의 수는

2!=2_1=2

따라서 구하는 경우의 수는

120_2=240

� 답 ③

033
e, e를 하나로 생각하여 6개의 문자를 일렬로 나열하는 경우의 수

는

6!=6_5_4_3_2_1=720

e, e끼리 서로 자리를 바꾸어도 문자의 배열이 바뀌지 않으므로 구

하는 경우의 수는 720이다. 

� 답 720

034
소설책 3권, 시집 5권, 사진집 2권을 각각 한 권으로 생각하여 3권

을 꽂는 경우의 수는

3!=3_2_1=6

소설책 3권끼리 서로 자리를 바꾸는 경우의 수는

3!=3_2_1=6

시집 5권끼리 서로 자리를 바꾸는 경우의 수는

5!=5_4_3_2_1=120

사진집 2권끼리 서로 자리를 바꾸는 경우의 수는

2!=2_1=2

따라서 구하는 경우의 수는

6_6_120_2=8640

� 답 ④
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086    
정답과 풀이

 20+32=52

� 답 ⑴�100� ⑵�52

042
1, 2, 3, 4, 5, 6 중에서 3의 배수는 3, 6이므로 일의 자리와 백의 

자리에 3의 배수가 오는 경우는 다음의 두 가지가 있다.

   3  6,    6  3

각각의 경우에 나머지 네 자리에는 3, 6을 제외한 4개의 숫자를 배

열하면 되므로 구하는 자연수의 개수는

2_4!=2_24=48

� 답 48

043
⑴ a로 시작하는 것의 개수는 3!=6

 b로 시작하는 것의 개수는 3!=6

 ca로 시작하는 것의 개수는 2!=2

 따라서 a로 시작하는 것에서 ca로 시작하는 것까지의 개수는 

 6+6+2=14

  이때 cbda는 cb로 시작하는 것 중에서 2번째이므로 cbda는 

16번째에 오는 문자열이다.

⑵ a로 시작하는 것의 개수는 3!=6

 b로 시작하는 것의 개수는 3!=6

 c로 시작하는 것의 개수는 3!=6

 da로 시작하는 것의 개수는 2!=2

 따라서 a로 시작하는 것에서 da로 시작하는 것까지의 개수는 

 6+6+6+2=20

  즉, 20번째에 오는 문자열은 da로 시작하는 것 중에서 마지막 

문자열이다.

  da로 시작하는 것은 순서대로 dabc, dacb이므로 20번째에 오

는 문자열은 dacb이다.

� 답 ⑴�16번째� ⑵�dacb

044
1     의 꼴인 자연수의 개수는

4!=24

2     의 꼴인 자연수의 개수는

4!=24

따라서 10234부터 24310까지의 자연수의 개수는

24+24=48

이므로 50번째에 오는 수는 3    의 꼴인 자연수 중에서 2번

째로 작은 수이다.  ❶

3     의 꼴인 자연수를 작은 수부터 차례대로 쓰면

30124, 30142, y
이므로 50번째에 오는 수는 30142이다.  ❷

� 답 30142

채점�기준 비율

❶ 50번째에 오는 수가 어떤 꼴인지 알 수 있다. 60�%

❷ 50번째에 오는 수를 구할 수 있다. 40�%

cbad,  cbda

039
연수와 시연이를 제외한 4명의 학생 중에서 2명을 뽑아 연수와 시

연이 사이에 세우는 경우의 수는

4P2=4_3=12

연수와 시연이가 자리를 바꾸는 경우의 수는

2!=2

연수와 시연이, 이 두 사람 사이에 있는 2명을 포함한 4명을 한 명

으로 생각하여 3명을 일렬로 세우는 경우의 수는

3!=6

따라서 구하는 경우의 수는

12_2_6=144

� 답 ③

040
7개의 깃발을 일렬로 배열하는 경우의 수는

7!=5040  ❶

양 끝에 노란색 깃발이 오지 않도록 배열하는 경우는 노란색 깃발

을 제외한 5개의 깃발 중에서 2개를 뽑아 양 끝에 세우고, 나머지 5

개의 깃발을 중간에 세우는 경우와 같다.

양 끝에 노란색 깃발이 오지 않도록 배열하는 경우의 수는

5P2_5!=(5_4)_120=2400  ❷

따라서 구하는 경우의 수는

5040-2400=2640  ❸

� 답 2640

채점�기준 비율

❶ 7개의 깃발을 일렬로 배열하는 경우의 수를 구할 수 있다. 30�%

❷   노란색 깃발이 양 끝에 오지 않도록 배열하는 경우의 수

를 구할 수 있다.
50�%

❸   적어도 한쪽 끝에 노란색 깃발이 오도록 배열하는 경우

의 수를 구할 수 있다.
20�%

041
⑴   백의 자리에 올 수 있는 숫자는 0을 제외한 1, 2, 3, 4, 5의 5개

이고, 나머지 두 자리에는 백의 자리에 온 숫자를 제외한 5개의 

숫자 중에서 2개를 택하여 일렬로 나열하면 되므로 구하는 자연

수의 개수는

 5_5P2=5_(5_4)=100

⑵   짝수가 되려면 일의 자리의 숫자는 0 또는 2 또는 4이어야 한다.

	 Ú 일의 자리의 숫자가 0인 경우

    나머지 두 자리에는 0을 제외한 5개의 숫자 중에서 2개를 택

하여 일렬로 나열하면 되므로 경우의 수는

  5P2=5_4=20

	 Û 일의 자리의 숫자가 2 또는 4인 경우

    백의 자리에는 0과 일의 자리에 온 숫자를 제외한 4개의 숫

자가 올 수 있고 십의 자리에는 백의 자리와 일의 자리에 온 

숫자를 제외한 4개의 숫자가 올 수 있으므로 경우의 수는

  2_4_4=32

	 Ú, Û에서 구하는 자연수의 개수는
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10. 순열    087

Ú, Û에서 구하는 경우의 수는

12+6=18

� 답 18

05
360=2Ü`_3Û`_5이므로 360의 양의 약수의 개수는

(3+1)(2+1)(1+1)=24

이 중에서 홀수의 개수는 3Û`_5의 양의 약수의 개수와 같으므로 

(2+1)(1+1)=6

따라서 360의 양의 약수 중 짝수의 개수는

24-6=18 

� 답 ②

06
1과 6에는 같은 색을 칠하고, 변을 공유하는 두 정사각형에는 서로 

다른 색을 칠하므로 

1 → 6 → 2 → 3 → 5 → 4

의 순서로 색을 칠해 보자.

1에 칠할 수 있는 색은 4가지 

6에는 1에 칠한 색과 같은 색을 칠해야 하므로 6에 칠할 수 있는 색

은 1가지

2에 칠할 수 있는 색은 1에 칠한 색을 제외한 3가지

3에 칠할 수 있는 색은 2와 6에 칠한 색을 제외한 2가지

5에 칠할 수 있는 색은 2와 6에 칠한 색을 제외한 2가지

4에 칠할 수 있는 색은 1과 5에 칠한 색을 제외한 2가지

따라서 색을 칠하는 경우의 수는

4_1_3_2_2_2=96

� 답 ③

07�

n-1Pr+r_n-1Pr-1=
㈏ (n-1)!    
(n-1-r)!  

+r_
㈏ (n-1)!   
(n-r)!  

=
(n-r)_(n-1)! 

(n-r)_(n-1-r)!   
+r_

(n-1)!
(n-r)! 

=
(n-r)_(n-1)! 

(n-r)!  
+r_

(n-1)!
(n-r)! 

=
(n-1)!
(n-r)! 

{(n-r)+r}

=
(n-1)!
(n-r)! 

_ ㈐ n  

= n!
(n-r)! 

= ㈎ nPr   
 

∴ n-1Pr+r_n-1Pr-1= ㈎ nPr   

∴ ㈎ : nPr, ㈏ : (n-1)!, ㈐ : n

� 답 ㈎�:�nPr� ㈏�:�(n-1)!� ㈐�:�n

08
n개의 영업소 중에서 첫 방문지와 마지막 방문지를 선택하는 경우

의 수가 56이므로

 본문 147쪽

01
제일 먼저 꺼낼 수 있는 커피 캡슐은 A 또는 B이므로 커피 캡슐을 

모두 꺼내는 경우를 수형도로 나타내면 다음과 같다.

	B
	 C	̀13`D

	 D`13`C
	C	̀13`	B	̀13`D

A
`	 C	̀13`D

`	 D`13`C
	D`13`A`13`C

A

B

따라서 구하는 경우의 수는 6이다.

� 답 ②

02
3의 배수가 적힌 공은 

3, 6, 9, y, 33의 11개

8의 배수가 적힌 공은 

8, 16, 24, 32의 4개

3과 8의 최소공배수인 24의 배수가 적힌 공은 

24의 1개

따라서 구하는 경우의 수는

11+4-1=14

� 답 ⑤

03
문제 접근하기

a, b는 주사위의 눈의 수이므로 a, b가 될 수 있는 수는 1, 2, 3, 4, 5, 6

임을 알고, |2a-b|É1을 |2a-b|=0인 경우와 |2a-b|=1인 경

우로 나누어 순서쌍 (a, b)를 구한다.

|2a-b|É1에서 |2a-b|=0 또는 |2a-b|=1

Ú |2a-b|=0일 때 

 2a-b=0  ∴ b=2a

 따라서 순서쌍 (a, b)는

 (1, 2), (2, 4), (3, 6)의 3개

Û |2a-b|=1일 때

 2a-b=1 또는 2a-b=-1 

 ∴ b=2a-1 또는 b=2a+1

 따라서 순서쌍 (a, b)는

 (1, 1), (1, 3), (2, 3), (2, 5), (3, 5)의 5개

Ú, Û에서 구하는 순서쌍 (a, b)의 개수는

3+5=8

� 답 8

04
Ú A조에서 남학생 1명, B조에서 여학생 1명을 뽑는 경우의 수는 

 3_4=12 

Û A조에서 여학생 1명, B조에서 남학생 1명을 뽑는 경우의 수는 

 3_2=6 
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088    
정답과 풀이

12�
25000보다 큰 수는 

25   , 3    , 4    , 5    

의 꼴이다.

25    의 꼴인 자연수의 개수는 

3!=6

3     의 꼴인 자연수의 개수는 

4!=24

4     의 꼴인 자연수의 개수는 

4!=24

5     의 꼴인 자연수의 개수는 

4!=24

따라서 구하는 자연수의 개수는

6+24+24+24=78

� 답 78

|�다른�풀이�|

1, 2, 3, 4, 5의 다섯 개의 숫자를 모두 한 번씩 이용하여 만들 수 

있는 다섯 자리의 자연수의 개수는

5!=120

25000보다 작은 수는

1    , 21   , 23   , 24   

의 꼴이다.

1     의 꼴인 자연수의 개수는 

4!=24

21    의 꼴인 자연수의 개수는 

3!=6

23    의 꼴인 자연수의 개수는 

3!=6

24    의 꼴인 자연수의 개수는 

3!=6

따라서 25000보다 큰 자연수의 개수는

120-(24+6+6+6)=78

nP2=56, n(n-1)=8_7  ∴ n=8

� 답 8

09
2학년 학생 4명을 일렬로 앉히는 경우의 수는

4!=4_3_2_1=24

2학년 학생 4명 사이사이의 세 자리 중에서 두 자리를 골라 1학년 

학생 2명을 앉히는 경우의 수는

3P2=3_2=6

따라서 구하는 경우의 수는 

24_6=144

� 답 ③

10
문제 접근하기

인접한 두 지역을 선택하는 경우의 수를 먼저 구해 보고, 지역에 팀을 

정하는 경우의 수를 구한다.

인접한 두 지역을 짝 지으면

(A, B), (A, C), (A, E), (B, C), (B, D), (C, D), (C, E), 

(C, F), (D, F), (E, F)

의 10가지가 있다.

인접한 두 지역을 탐방할 팀을 정하는 경우의 수는

5

나머지 네 팀이 남은 4개의 지역을 나누어 탐방하는 경우의 수는 

4!=24

따라서 구하는 경우의 수는 

10_5_24=1200

� 답 ⑤

11�
Ú 4의 배수의 개수

   세 자리 자연수가 4의 배수가 되려면 뒤의 두 자리가 4의 배수

가 되어야 한다.

   5개의 숫자 1, 2, 3, 4, 5에서 서로 다른 2개를 선택했을 때 4의 

배수가 되는 경우는

 12, 24, 32, 52

   의 4가지이고, 이때 각각에 대하여 백의 자리에는 십의 자리와 

일의 자리의 숫자를 제외한 3개의 숫자가 올 수 있으므로 4의 

배수의 개수는

 a=3_4=12

Û 5의 배수의 개수

   세 자리 자연수가 5의 배수가 되려면 일의 자리에는 5가 와야 

한다.

   이때 백의 자리와 십의 자리에는 5를 제외한 4개의 숫자 중에서 

서로 다른 2개의 숫자를 골라 배열하면 되므로 5의 배수의 개수

는

 b=4P2=4_3=12

Ú, Û에서

a+b=12+12=24

� 답 ⑤
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11. 조합    089

조합

Ⅲ. 경우의 수

본문 150쪽

001
⑴ 5C2=

5_4
2_1 =10

⑵ 7C4=7C7-4=7C3=
7_6_5
3_2_1 =35

  답 ⑴ 10  ⑵ 35  ⑶ 1  ⑷ 8 

002�
⑴ nC2=21에서 

 
n(n-1)
2_1 =21, nÛ`-n=42

 nÛ`-n-42=0, (n+6)(n-7)=0

 ∴ n=7 (∵ n¾2)

⑵ 7Cr=35에서 

 
7!

r!(7-r)! 
=35

 7!=35_r!(7-r)!, 6_4_3_2_1=r!(7-r)!

 3!4!=r!(7-r)!  ∴ r=3 또는 r=4

⑶ nC4=nC6에서 4=n-6  ∴ n=10

⑷ n+3Cn=120에서 

 n+3C(n+3)-n=120, n+3C3=120

 
(n+3)(n+2)(n+1) 

3_2_1 =120

 (n+3)(n+2)(n+1)=720=10_9_8

 즉, n+1=8이므로 n=7

  답 ⑴ 7  ⑵ 3, 4  ⑶ 10  ⑷ 7

003�
10Cr=10Cr-6에서

r=r-6 또는 r=10-(r-6)

이때 r는 자연수이므로 r=10-(r-6)에서

2r=16  ∴ r=8

  답 ④

004
nPr=60, nCr=10이고 nCr=

nPr 
r! 

이므로

60 
r! 

=10, r!=6=3_2_1=3!

∴ r=3  ❶

즉, nC3=10이므로

n(n-1)(n-2) 
3_2_1 =10, n(n-1)(n-2)=60=5_4_3

∴ n=5  ❷

∴ n+r=5+3=8  ❸

  답 8

6_4=4_3_2_1=4!
3_2_1=3!

채점 기준 비율

❶ r의 값을 구할 수 있다. 40 %

❷ n의 값을 구할 수 있다. 40 %

❸ n+r의 값을 구할 수 있다. 20 %

005
6_nC3=7_nP2에서

6_
n(n-1)(n-2) 

3_2_1 =7_n(n-1)

이때 n¾3이므로 양변을 n(n-1)로 나누면

n-2=7  ∴ n=9

  답 9

006�
⑴ 7C2=

7_6
2_1 =21

⑵ 10C7=10C10-7=10C3=
10_9_8
3_2_1 =120

  답 ⑴ 21  ⑵ 120

007
1학년 6명 중에서 4명을 뽑는 경우의 수는

6C4=6C6-4=6C2=
6_5 
2_1 =15

2학년 4명 중에서 3명을 뽑는 경우의 수는

4C3=4C4-3=4C1=4

따라서 구하는 경우의 수는

15_4=60

  답 60

008
전체 경기 수는 10명 중에서 2명을 택하는 경우의 수와 같으므로

10C2=
10_9 
2_1 =45

  답 ③

009
소방관 5명 중에서 3명을 뽑는 경우의 수는

5C3=5C5-3=5C2=
5_4 
2_1 =10  ❶

구급 요원 4명 중에서 3명을 뽑는 경우의 수는

4C3=4C4-3=4C1=4  ❷

따라서 구하는 경우의 수는

10+4=14  ❸

  답 14

채점 기준 비율

❶ 소방관 중에서 3명을 뽑는 경우의 수를 구할 수 있다. 40 %

❷ 구급 요원 중에서 3명을 뽑는 경우의 수를 구할 수 있다. 40 %

❸ 직업이 같은 3명을 뽑는 경우의 수를 구할 수 있다. 20 %

nC3에서 n¾3,  nP2에서 n¾2이므로  n¾3
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090    
정답과 풀이

010
장미 n송이 중에서 3송이를 택하는 경우의 수는 nC3

카네이션 8송이 중에서 5송이를 택하는 경우의 수는

8C5=8C8-5=8C3=
8_7_6
3_2_1=56

따라서 nC3_56=6720이므로 nC3=120

n(n-1)(n-2) 
3_2_1 =120, n(n-1)(n-2)=720=10_9_8

∴ n=10

� 답 ③

011
⑴   구하는 경우의 수는 A, C를 제외한 4개의 문자 중에서 1개를 

택하는 경우의 수와 같으므로

 4C1=4

⑵   구하는 경우의 수는 C, D를 제외한 4개의 문자 중에서 3개를 

택하는 경우의 수와 같으므로

 4C3=4C4-3=4C1=4

⑶   구하는 경우의 수는 B, D, E를 제외한 3개의 문자 중에서 2개

를 택하는 경우의 수와 같으므로

 3C2=3C3-2=3C1=3

� 답 ⑴�4� ⑵�4� ⑶�3

012�
3, 5가 적힌 카드를 제외한 홀수가 적힌 카드 3장 중에서 1장, 2가 

적힌 카드를 제외한 짝수가 적힌 카드 4장 중에서 1장을 뽑는 경우

의 수와 같으므로 

3C1_4C1=3_4=12 

� 답 12�

013
A는 뽑고 B는 뽑지 않는 경우의 수는 A, B를 제외한 6명 중에서 

3명을 뽑는 경우의 수와 같으므로

6C3=
6_5_4 
3_2_1 =20

A는 뽑지 않고 B는 뽑는 경우의 수도 A, B를 제외한 6명 중에서 

3명을 뽑는 경우의 수와 같으므로

6C3=20

따라서 구하는 경우의 수는 20+20=40

� 답 ③

|�다른�풀이�|

A, B 중에서 한 명만 뽑는 경우는 A, B를 제외한 6명 중에서 3명

을 뽑은 후 A, B 중에서 한 명을 뽑는 경우와 같으므로 구하는 경

우의 수는

6C3_2C1=
6_5_4 
3_2_1 _2=40

014�
지민이와 민재를 반드시 포함하여 4명을 뽑는 경우의 수는 지민이

선생님만 3명을 선발하는 경우의 수는 

5C3=5C5-3=5C2=
5_4 
2_1 =10

학생만 3명을 선발하는 경우의 수는 

7C3=
7_6_5 
3_2_1=35

따라서 구하는 경우의 수는 220-(10+35)=175

� 답 175�

019�
10개 중에서 3개를 고르는 경우의 수는 

10C3=
10_9_8 
3_2_1 =120  ❶ 

초콜릿만 3개를 고르는 경우의 수는 3C3=1 

쿠키가 1개 포함되도록 고르는 경우의 수는 

7C1_3C2=7_3=21

즉, 쿠키가 1개 이하로 포함되는 경우의 수는

1+21=22  ❷ 

따라서 쿠키가 적어도 2개 포함되도록 포장하는 경우의 수는 

120-22=98  ❸ 

� 답 98�

채점�기준 비율

❶ 10개 중에서 3개를 고르는 경우의 수를 구할 수 있다. 30�%

❷ 쿠키가 1개 이하로 포함되는 경우의 수를 구할 수 있다. 40�%

❸   쿠키가 적어도 2개 포함되도록 포장하는 경우의 수를 구

할 수 있다.
30�%

020�
1학년 학생을 n명이라고 하자. 

9명 중에서 2명을 뽑는 경우의 수는 9C2=
9_8 
2_1 =36 

1학년을 제외한 (9-n)명 중에서 2명을 뽑는 경우의 수는 

9-nC2=
(9-n)(8-n) 

2_1

1학년을 적어도 1명 포함하여 뽑는 경우의 수가 21이므로 

36- (9-n)(8-n) 
2_1 =21, (9-n)(8-n) 

2_1 =15

(9-n)(8-n)=30, nÛ`-17n+42=0, (n-3)(n-14)=0 

이때 nÉ9이므로 n=3 

따라서 1학년은 3명이다. 

� 답 ②�

021
여학생 2명을 뽑는 경우의 수는 4C2=

4_3 
2_1 =6

남학생 2명을 뽑는 경우의 수는 5C2=
5_4
2_1 =10

4명을 일렬로 세우는 경우의 수는 4!=24

따라서 구하는 경우의 수는

6_10_24=1440

� 답 1440

와 민재를 제외한 (n-2)명 중에서 2명을 뽑는 경우의 수와 같으

므로 

n-2C2=45  ❶

(n-2)(n-3) 
2_1 =45, (n-2)(n-3)=90 

nÛ`-5n-84=0, (n+7)(n-12)=0 

이때 n¾2이므로 n=12  ❷ 

� 답 12�

채점�기준 비율

❶ 경우의 수를 이용하여 식을 세울 수 있다. 50�%

❷ n의 값을 구할 수 있다. 50�%

015
7켤레의 장갑 중에서 짝이 맞는 한 켤레의 장갑을 택하는 경우의 

수는 7C1=7

나머지 6켤레의 장갑 12짝 중에서 2짝을 택하는 경우의 수는

12C2=
12_11 
2_1 =66

이고 이 중에서 짝이 맞는 경우의 수는 6이므로 짝이 맞지 않는 2

짝을 택하는 경우의 수는

66-6=60

따라서 구하는 경우의 수는 7_60=420

� 답 ③

016
10명 중에서 4명을 뽑는 경우의 수는

10C4=
10_9_8_7 
4_3_2_1 =210

⑴  남자만 4명을 뽑는 경우의 수는

	 6C4=6C6-4=6C2=
6_5  
2_1 =15

 따라서 구하는 경우의 수는 210-15=195

⑵ 여자만 4명을 뽑는 경우의 수는 4C4=1

 따라서 구하는 경우의 수는 210-1=209

� 답 ⑴�195� ⑵�209

017
15장 중에서 3장을 뽑는 경우의 수는

15C3=
15_14_13 
3_2_1 =455

15의 약수가 적힌 카드는 1, 3, 5, 15의 4장이므로 이것을 제외한 

11장 중에서 3장을 뽑는 경우의 수는

11C3=
11_10_9 
3_2_1 =165

따라서 구하는 경우의 수는 455-165=290

� 답 290

018
12명 중에서 3명을 선발하는 경우의 수는 

12C3=
12_11_10 
3_2_1 =220 
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선생님만 3명을 선발하는 경우의 수는 

5C3=5C5-3=5C2=
5_4 
2_1 =10

학생만 3명을 선발하는 경우의 수는 

7C3=
7_6_5 
3_2_1=35

따라서 구하는 경우의 수는 220-(10+35)=175

� 답 175�

019�
10개 중에서 3개를 고르는 경우의 수는 

10C3=
10_9_8 
3_2_1 =120  ❶ 

초콜릿만 3개를 고르는 경우의 수는 3C3=1 

쿠키가 1개 포함되도록 고르는 경우의 수는 

7C1_3C2=7_3=21

즉, 쿠키가 1개 이하로 포함되는 경우의 수는

1+21=22  ❷ 

따라서 쿠키가 적어도 2개 포함되도록 포장하는 경우의 수는 

120-22=98  ❸ 

� 답 98�

채점�기준 비율

❶ 10개 중에서 3개를 고르는 경우의 수를 구할 수 있다. 30�%

❷ 쿠키가 1개 이하로 포함되는 경우의 수를 구할 수 있다. 40�%

❸   쿠키가 적어도 2개 포함되도록 포장하는 경우의 수를 구

할 수 있다.
30�%

020�
1학년 학생을 n명이라고 하자. 

9명 중에서 2명을 뽑는 경우의 수는 9C2=
9_8 
2_1 =36 

1학년을 제외한 (9-n)명 중에서 2명을 뽑는 경우의 수는 

9-nC2=
(9-n)(8-n) 

2_1

1학년을 적어도 1명 포함하여 뽑는 경우의 수가 21이므로 

36- (9-n)(8-n) 
2_1 =21, (9-n)(8-n) 

2_1 =15

(9-n)(8-n)=30, nÛ`-17n+42=0, (n-3)(n-14)=0 

이때 nÉ9이므로 n=3 

따라서 1학년은 3명이다. 

� 답 ②�

021
여학생 2명을 뽑는 경우의 수는 4C2=

4_3 
2_1 =6

남학생 2명을 뽑는 경우의 수는 5C2=
5_4
2_1 =10

4명을 일렬로 세우는 경우의 수는 4!=24

따라서 구하는 경우의 수는

6_10_24=1440

� 답 1440

참고  

뽑아서�나열하는�경우의�수

n개 중에서 r개, m개 중에서 s개를 뽑아 일렬로 나열하는 경우의 수는 

nCr_mCs_(r+s)!

022
홀수 1, 3, 5의 3개 중에서 1개를 택하는 경우의 수는 

3C1=3 

짝수 2, 4, 6의 3개 중에서 2개를 택하는 경우의 수는 

3C2=3C3-2=3C1=3 

홀수 1개와 짝수 2개를 일렬로 나열하는 경우의 수는 

3!=6 

따라서 구하는 자연수의 개수는 3_3_6=54 

� 답 54�

023�
A, B를 제외한 6명 중에서 3명을 뽑는 경우의 수는 

6C3=
6_5_4 
3_2_1=20  ❶

5명을 일렬로 세우는 경우의 수는 

5!=120  ❷

따라서 구하는 경우의 수는 

20_120=2400  ❸

� 답 2400

채점�기준 비율

❶   A, B를 제외한 6명 중에서 3명을 뽑는 경우의 수를 구

할 수 있다.
40�%

❷ 5명을 일렬로 세우는 경우의 수를 구할 수 있다. 30�%

❸   A, B를 모두 포함하여 5명을 일렬로 세우는 경우의 수를 

구할 수 있다.
30�%

024
2, 5, 6을 제외한 4개의 숫자 중에서 2개를 택하는 경우의 수는

4C2=
4_3
2_1 =6

4개의 숫자를 일렬로 나열하는 경우의 수는 4!=24

따라서 구하는 자연수의 개수는 6_24=144

� 답 ⑤

025
모음 a, e, i의 3개 중에서 2개를 뽑는 경우의 수는 

3C2=3C3-2=3C1=3 

자음 b, c, d, f의 4개 중에서 3개를 뽑는 경우의 수는 

4C3=4C4-3=4C1=4 

모음 2개를 1개의 문자로 생각하여 문자 4개를 일렬로 나열하는 경

우의 수는 4!=24 

모음 2개가 자리를 바꾸는 경우의 수는 2!=2 

따라서 구하는 경우의 수는 3_4_24_2=576 

� �답 576
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026
7개의 점 중에서 어떤 세 점도 한 직선 위에 있지 않으므로 구하는 

직선의 개수는

7C2=
7_6
2_1 =21

� 답 21

027
9개의 점 중에서 2개를 택하는 경우의 수는

9C2=
9_8
2_1 =36

한 직선 위에 있는 4개의 점 중에서 2개를 택하는 경우의 수는

4C2=
4_3
2_1 =6

한 직선 위에 있는 5개의 점 중에서 2개를 택하는 경우의 수는

5C2=
5_4
2_1 =10

그런데 한 직선 위에 있는 점들을 연결하여 만들 수 있는 서로 다른 

직선은 1개뿐이므로 구하는 직선의 개수는

36-(6+10)+2=22

� 답 ③

|�다른�풀이�|

두 직선 위의 점을 각각 하나씩 택하여 연결하면 한 개의 직선을 만

들 수 있으므로

4C1_5C1=4_5=20

한 직선 위에 있는 점들을 연결하여 만들 수 있는 직선은 1개뿐이

므로 한 직선 위의 점들로 만들 수 있는 직선의 개수는 2

따라서 구하는 직선의 개수는 20+2=22

028
10개의 점 중에서 2개를 택하는 경우의 수는

10C2=
10_9 
2_1 =45  ❶

한 직선 위에 있는 5개의 점 중에서 2개를 택하는 경우의 수는 

5C2=
5_4
2_1 =10  ❷

그런데 한 직선 위에 있는 점들을 연결하여 만들 수 있는 서로 다른 

직선은 1개뿐이므로 구하는 직선의 개수는

45-10+1=36  ❸

� 답 36

채점�기준 비율

❶   10개의 점 중에서 2개를 택하는 경우의 수를 구할 수 있

다.
30�%

❷   한 직선 위의 5개의 점 중에서 2개를 택하는 경우의 수

를 구할 수 있다.
30�%

❸ 서로 다른 직선의 개수를 구할 수 있다. 40�%

029
7개의 점 중에서 2개를 택하는 경우의 수는

7C2=
7_6 
2_1 =21

한 직선 위에 있는 3개의 점 중에서 2개를 택하는 경우의 수는

2_3C2=2_3C3-2=2_3C1=2_3=6

한 직선 위에 있는 4개의 점 중에서 2개를 택하는 경우의 수는

4C2=
4_3
2_1 =6

그런데 한 직선 위에 있는 점들을 연결하여 만들 수 있는 서로 다른 

직선은 1개뿐이므로 구하는 직선의 개수는

21-6-6+3=12

� 답 ①

030
12개의 점 중에서 2개를 택하는 경우의 수는

12C2=
12_11 
2_1 =66

한 직선 위에 있는 4개의 점 중에서 2개를 택하는 경우의 수는

4_4C2=4_ 4_3
2_1 =4_6=24

그런데 한 직선 위에 있는 점들을 연결하여 만들 수 있는 서로 다른 

직선은 1개뿐이므로 구하는 직선의 개수는

66-24+4=46

� 답 ④

031
12개의 점 중에서 3개를 택하는 경우의 수는

12C3=
12_11_10 
3_2_1 =220

한 직선 위에 있는 3개의 점 중에서 3개를 택하는 경우의 수는

6_3C3=6_1=6

그런데 한 직선 위에 있는 3개의 점으로는 삼각형을 만들 수 없으

므로 구하는 삼각형의 개수는

220-6=214

� 답 ③

032
7개의 점 중에서 3개를 택하는 경우의 수는

7C3=
7_6_5
3_2_1 =35

한 직선 위에 있는 3개의 점 중에서 3개를 택하는 경우의 수는

3C3=1

한 직선 위에 있는 4개의 점 중에서 3개를 택하는 경우의 수는

4C3=4C4-3=4C1=4

그런데 한 직선 위에 있는 3개의 점으로는 삼각형을 만들 수 없으

므로 구하는 삼각형의 개수는

35-1-4=30

� 답 30

|�다른�풀이�|

한 직선 위에 있는 점 중에서 2개를 택하고 다른 한 직선 위에 있는 

점 중에서 1개를 택하면 삼각형을 만들 수 있으므로 구하는 삼각형

의 개수는

3C2_4C1+3C1_4C2=3C1_4C1+3C1_4C2

=3_4+3_ 4_3
2_1 

=12+3_6=12+18=30
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033
가로 방향의 평행선 중에서 2개, 세로 방향의 평행선 중에서 2개를 

택하면 하나의 평행사변형이 만들어지므로 구하는 평행사변형의 개

수는 3C2_4C2=
3_2
2_1 _

4_3
2_1 =18

� 답 18

034
⑴   가로 방향의 평행선 중에서 2개, 세로 방향의 평행선 중에서 2

개를 택하면 하나의 직사각형이 만들어지므로 구하는 직사각형

의 개수는

 4C2_5C2=
4_3
2_1 _

5_4
2_1 =60  ❶

⑵ 한 변의 길이가 1인 정사각형의 개수는 12

 한 변의 길이가 2인 정사각형의 개수는 6

 한 변의 길이가 3인 정사각형의 개수는 2

 따라서 정사각형의 개수는

 12+6+2=20  ❷

⑶ 정사각형이 아닌 직사각형의 개수는

 60-20=40  ❸

� 답 ⑴�60� ⑵�20� ⑶�40

채점�기준 비율

❶ 직사각형의 개수를 구할 수 있다. 40�%

❷ 정사각형의 개수를 구할 수 있다. 40�%

❸ 정사각형이 아닌 직사각형의 개수를 구할 수 있다. 20�%

035
오른쪽 그림과 같이 가로의 평행선을 각 a¡b¡ b™ b£ b¢ b∞

a™

a£

a¢

a∞

 

각 a1, a2, a3, a4, a5라 하고, 세로의 평

행선을 각각 b1, b2, b3, b4, b5라고 하자.

색칠한 부분을 포함하는 평행사변형을 

만들기 위해서는 가로의 평행선은 a1, 

a2 중에서 하나, a3, a4, a5 중에서 하나를 택하고, 세로의 평행선은 

b1, b2 중에서 하나, b3, b4, b5 중에서 하나를 택해야 하므로 구하는 

평행사변형의 개수는

(2C1_3C1)_(2C1_3C1)=(2_3)_(2_3)=36

� 답 ③

 본문 157쪽

01
주어진 이차방정식의 두 근을 a, b라고 하면 두 근의 합이 14이므

로 이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

a+b=3_nC4 
ÇCª =14

3_nC4=14_nC2

3_
n(n-1)(n-2)(n-3) 

4_3_2_1 =14_
n(n-1)
2_1 

nC4에서 n¾4,  nC2에서 n¾2이므로  n¾4

이때 n¾4이므로 양변에 
4_2_1
n(n-1) 

을 곱하면

(n-2)(n-3)=56, nÛ`-5n-50=0

(n+5)(n-10)=0  ∴ n=10`(∵ n¾4)

따라서 이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여 구하는 두 근의 

곱은

ab= 10C3 
Á¼Cª =

10_9_8  
3_2_1  

10_9 
2_1  

=;3*;

� 답 ③

02
n-1Cr-1+n-1Cr=

(n-1)!
(r-1)!(n-r)! 

+
(n-1)!

r!(n-r-1)!  

=
(n-1)! 

(r-1)!( ㈎ n-r-1 )!  
 { 1
n-r +

1
r  }

=
(n-1)! 

(r-1)!( ㈎ n-r-1 )!  
_

㈏ n 

(n-r)r 

=
n!

r!( ㈐ n-r )! 
=nCr

∴ ㈎ : n-r-1, ㈏ : n, ㈐ : n-r

� 답 ㈎�:�n-r-1� ㈏�:�n� ㈐�:�n-r

03
문제 접근하기

세 수의 합이 홀수가 되려면 세 수 중에서 하나만 홀수이거나 세 수가 

모두 홀수이어야 한다. 

1부터 9까지의 자연수 중에서 짝수는 2, 4, 6, 8의 4개, 홀수는 1, 

3, 5, 7, 9의 5개이므로 세 수의 합이 홀수가 되는 경우는 다음과 

같다.

Ú (홀수)+(짝수)+(짝수)인 경우 

   5개의 홀수 중 1개, 4개의 짝수 중 2개를 택하면 되므로 경우의 

   수는 5C1_4C2=5_ 4_3
2_1  =30

Û (홀수)+(홀수)+(홀수)인 경우 

 5개의 홀수 중 3개를 택하면 되므로 경우의 수는

 5C3=5C3-2=5C2=
5_4
2_1  =10

Ú, Û에서 구하는 경우의 수는 30+10=40

� 답 ⑤

04
5일 중에서 요가를 하는 3일을 선택하는 경우의 수는

5C3=5C5-3=5C2=
5_4
2_1 =10 

요가를 하지 않는 2일 중에서 하루를 선택하여 수영, 줄넘기 중 한 

가지를 하는 경우의 수는

2C1_2C1=2_2=4

남은 하루에 농구, 축구 중에서 한 가지를 하는 경우의 수는

2C1=2

따라서 구하는 계획의 가짓수는 10_4_2=80

� 답 ④
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05
영신이를 항상 포함하는 경우는 영신이를 제외한 5명 중에서 3명을 

뽑으면 되므로 a=5C3=5C5-3=5C2=
5_4
2_1  =10

영신이를 포함하지 않는 경우는 영신이를 제외한 5명 중에서 4명을 

뽑으면 되므로 b=5C4=5C5-4=5C1=5

∴ a-b=10-5=5

� 답 ④

06
12명 중에서 3명을 뽑는 경우의 수는

12C3=
12_11_10 
3_2_1 =220

Ú 탁구 선수가 한 명도 포함되지 않는 경우 

 탁구 선수를 제외한 7명 중에서 3명을 뽑는 경우의 수는

 7C3=
7_6_5
3_2_1 =35

Û 탁구 선수가 한 명 포함되는 경우 

   탁구 선수 5명 중에서 1명을 뽑고, 탁구 선수를 제외한 7명 중

에서 2명을 뽑는 경우의 수는

 5C1_7C2=5_ 7_6
2_1  =105

Ú, Û에서 구하는 경우의 수는 220-(35+105)=80

� 답 80

|�다른�풀이�|

Ú 탁구 선수가 2명 포함되는 경우 

   탁구 선수 5명 중에서 2명을 뽑고, 탁구 선수를 제외한 7명 중

에서 1명을 뽑는 경우의 수는

 °Cª_¦CÁ=5_4  
2_1 _7=70

Û 탁구 선수 3명을 뽑는 경우 

 탁구 선수 5명 중에서 3명을 뽑는 경우의 수는

 °C£=°Cª=5_4  
2_1 =10

Ú, Û에서 구하는 경우의 수는 70+10=80

07
1부 공연 순서를 정하는 경우는 노래 3팀 중에서 2팀을 뽑고, 댄스 

3팀, 개그 2팀 중에서 각각 1팀씩 뽑고, 노래 2팀은 서로 순서를 바

꿀 수 있으므로 경우의 수는

3C2_3C1_2C1_2!=3_3_2_2=36

2부 공연 순서에서는 노래 1팀, 댄스 2팀, 개그 1팀은 1부에서 뽑

히지 않은 팀으로 자동 결정되고 댄스 2팀은 서로 순서가 바뀔 수 

있으므로 경우의 수는

1_1_1_2!=2

따라서 구하는 경우의 수는 36_2=72

� 답 ③

08
사과 4개 중에서 2개를 고르는 경우의 수는 4C2=

4_3
2_1  =6

복숭아 2개 중에서 1개를 고르는 경우의 수는 2C1=2

멜론 3개 중에서 1개를 고르는 경우의 수는 3C1=3

4명의 학생에게 각각 하나씩 나누어주는 경우의 수는 4!=24

따라서 구하는 경우의 수는 6_2_3_24=864

� 답 864

09
문제 접근하기

a의 값이 2, 3, 4인 각 경우에서 b, c가 될 수 있는 두 수를 뽑는 경우의 

수를 구한다.

200보다 크고 500보다 작은 수의 백의 자리의 수는 2 또는 3 또는 

4이므로 다음과 같이 경우를 나누어 생각해 보자.

Ú a=2인 경우 

   2<b<c<10이므로 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9의 7개의 수 중에서 2개

를 택하여 작은 수를 b, 큰 수를 c라고 하면 된다. 

   따라서 경우의 수는 7C2=
7_6
2_1  =21

Û a=3인 경우 

   3<b<c<10이므로 4, 5, 6, 7, 8, 9의 6개의 수 중에서 2개를 

택하여 작은 수를 b, 큰 수를 c라고 하면 된다. 

   따라서 경우의 수는 6C2=
6_5
2_1  =15

Ü a=4인 경우 

   4<b<c<10이므로 5, 6, 7, 8, 9의 5개의 수 중에서 2개를 택

하여 작은 수를 b, 큰 수를 c라고 하면 된다. 

   따라서 경우의 수는 5C2=
5_4
2_1  =10

Ú~Ü에서 구하는 자연수의 개수는

21+15+10=46

� 답 46

10
14개의 점 중에서 2개를 택하는 경우의 수는

14C2=
14_13 
2_1 =91

한 직선 위에 있는 8개의 점 중에서 2개를 택하는 경우의 수는

8C2=
8_7
2_1  =28

그런데 한 직선 위에 있는 점들을 연결하여 만들 수 있는 직선은 1

개뿐이므로 구하는 직선의 개수는

91-28+1=64

� 답 64

11
오른쪽 그림과 같이 가로 방향의 선분들 A

B
C

a¡

b¡ b™ b£ b¢ b§b∞

a™

a£

a¢

을 각각 a1, a2, a3, a4라 하고, 세로 방향

의 선분들을 각각 b1, b2, b3, b4, b5, b6이

라고 하자.

이때 선분 a1, a2, a3, a4 중에서 1개, 선

분 b1, b2, b3, b4, b5, b6 중에서 2개를 택

하면 삼각형 1개가 만들어지므로 구하는 삼각형의 개수는

4C1_6C2=4_ 6_5
2_1  =60

� 답 ④
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12. 행렬    095

001�
⑷   a31=-3, a22=-2이므로 a31+a22=-3+(-2)=-5 

� 답 ⑴�0,�-2� ⑵�1,�0,�-3� ⑶�7� ⑷�-5�

002�
① 1_3 행렬 ② 2_2 행렬 ③ 3_2 행렬

④ 2_3 행렬 ⑤ 3_3 행렬

따라서 2_3 행렬인 것은 ④이다. 

� 답 ④�

003�
② (3, 1) 성분은 3이다. 

③ a12+a33=5+5=10 

④   제3열의 모든 성분의 합은 0+4+5=9 

⑤   i=j를 만족시키는 성분은 a11, a22, a33이므로 이 성분의 곱은 

(-1)_2_5=-10 

따라서 옳지 않은 것은 ②이다. 

� 답 ②

004�
행렬 A는 2_2 행렬이므로  

a11=1+1=2, a12=1-2_2=-3, 
	 i=j인	경우	 i<j인	경우	

a21=2-1=1, a22=2+2=4 
	 i>j인	경우	 i=j인	경우	

따라서 행렬 A={ 2
1
 -3

4
}이므로 모든 성분의 합은 

2+(-3)+1+4=4 

� 답 ④�

005�
PÁ 지점에서 PÁ 지점으로 가는 길의 개수는 1이므로 a11=1 

PÁ 지점에서 Pª 지점으로 가는 길의 개수는 1이므로 a12=1 

PÁ 지점에서 P£ 지점으로 가는 길의 개수는 1이므로 a13=1 

같은 방법으로 하면 

a21=1, a22=0, a23=2, 

a31=0, a32=1, a33=0 

∴ A={
1
1
0
 
1
0
1
 
1
2
0
}

� 답 {
1

1

0

 
1

0

1

 
1

2

0
}

행렬

Ⅳ.�행렬

2
본문 162쪽

006�
⑴   행렬이 서로 같을 조건에 의하여   

2a+1=5, b-4=3  

∴ a=2, b=7 

⑵   행렬이 서로 같을 조건에 의하여   

3a-2=5a, 2b=3-b  

∴ a=-1, b=1 

� 답 ⑴�a=2,�b=7� ⑵�a=-1,�b=1�
참고  

{
a

b
}={

c

d
}이면 a=c, b=d 

007�
행렬이 서로 같을 조건에 의하여 

a-1=5, 6=b+2  ∴ a=6, b=4 

∴ a+b=6+4=10 

� 답 ②

008�
행렬이 서로 같을 조건에 의하여 

x='2-y, -2=xy

∴ x+y='2, xy=-2 

∴ 
xÛ`
y + yÛ`

x = xÜ`+yÜ`
xy = (x+y)Ü`-3xy(x+y) 

xy

=
('2)Ü`-3_(-2)_'2 

-2 =-4'2

� 답 ①�

참고  

곱셈 공식의 변형

① aÛ`+bÛ`=(a+b)Û`-2ab=(a-b)Û`+2ab 

②   (a+b)Û`=(a-b)Û`+4ab, (a-b)Û`=(a+b)Û`-4ab 

③   aÜ`+bÜ`=(a+b)Ü`-3ab(a+b), aÜ`-bÜ`=(a-b)Ü`+3ab(a-b)

009�
행렬이 서로 같을 조건에 의하여 

1=2a-b, 0=2b-c, 0=2c-a 

위의 세 식을 각 변끼리 더하면 

a+b+c=1

� 답 ③�

010�
행렬이 서로 같을 조건에 의하여 

xÛ`-15=6-4x, xy+5=8, k=xÛ`+yÛ`  ❶

xÛ`-15=6-4x에서 xÛ`+4x-21=0

(x+7)(x-3)=0  ∴ x=-7 또는 x=3

x>0이므로 x=3

x=3을 xy+5=8에 대입하면

3y+5=8  ∴ y=1  ❷

∴   k  =xÛ`+yÛ`=3Û`+1Û`=10  ❸

� 답 10�

풍산자라이트(공통1)_해답(Ⅳ)ok.indd   95 2024-05-31   오후 2:55:55



096    
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x-2y=7, 2x+y=4, 3x-4y=17, 4x+3y=6 

위의 식을 연립하여 풀면 

x=3, y=-2  ❷

∴ xy=3_(-2)=-6  ❸

� 답 -6

채점�기준 비율

❶   행렬을 이용하여 등식을 세울 수 있다. 30�%

❷ x, y의 값을 구할 수 있다. 50�%

❸ xy의 값을 구할 수 있다. 20�%

015�
주어진 두 식을 각 변끼리 더하면 

(A+2B)+(2A+B)={ 5
-5

  7
5
}+{ 4

-7
  8
4
}

3A+3B={ 9
-12

  15
9
}, 3(A+B)={ 9

-12
  15

9
}

∴ A+B=;3!; { 9
-12

  15
9
}={ 3

-4
  5
3
}

따라서 행렬 A+B의 모든 성분의 합은 

3+5+(-4)+3=7 

� 답 ④�

|�다른�풀이�|�

A+2B={ 5
-5

  7
5
}      �㉠

2A+B={ 4
-7

  8
4
}      �㉡

2_㉡-㉠을 하면 

2(2A+B)-(A+2B)=2{ 4
-7

  8
4
}-{ 5

-5
  7
5
}

4A+2B-A-2B={ 8
-14

  16
8
}-{ 5

-5
  7
5
}

3A={ 3
-9

  9
3
}

∴ A=;3!; { 3
-9

  9
3
}={ 1

-3
  3
1
} 

2_㉠-㉡을 하면 

2(A+2B)-(2A+B)=2{ 5
-5

  7
5
}-{ 4

-7
  8
4
}

2A+4B-2A-B={ 10
-10

  14
10
}-{ 4

-7
  8
4
}

3B={ 6
-3

  6
6
}

∴ B=;3!; { 6
-3

  6
6
}={ 2

-1
  2
2
}

∴ A+B={ 1
-3

  3
1
}+{ 2

-1
  2
2
}={ 3

-4
  5
3
} 

따라서 행렬 A+B의 모든 성분의 합은 

3+5+(-4)+3=7 

016�
⑴ { 2

1
}(4 -5)={ 2_4

1_4
  2_(-5)
1_(-5)

}={ 8
4
 -10

-5
}

4개의	식	중	어느	두	식을	연립하여	풀어도
결과는	같다.

채점�기준 비율

❶   행렬이 서로 같을 조건을 이용할 수 있다. 30�%

❷ x, y의 값을 구할 수 있다. 50�%

❸ k의 값을 구할 수 있다. 20�%

011�
⑴ A+B={ 2

6
  1
3
}+{ 1

2
  1
-1
}={ 3

8
  2
2
} 

⑵ A-B={ 2
6
  1
3
}-{ 1

2
  1
-1
}={ 1

4
  0
4
}  

⑶ 3A=3{ 2
6
  1
3
}={ 6

18
  3
9
}

⑷ A+2B={ 2
6
  1
3
}+2{ 1

2
  1
-1
}

={ 2
6
  1
3
}+{ 2

4
  2
-2
}={ 4

10
  3
1
}

� 답 ⑴�{
3

8
 
2

2
}� ⑵�{

1

4
 
0

4
}� ⑶�{

6

18
 
3

9
}� ⑷�{

4

10
 
3

1
}

012�
2A+B={ 5

4
  2
7
}에서

2{ 2
0
  1
1
}+{ 1

4
  0
a
}={ 5

4
  2
7
}

{ 4
0
  2
2
}+{ 1

4
  0
a
}={ 5

4
  2
7
}

{ 5
4
  2
2+a

}={ 5
4
  2
7
}

행렬이 서로 같을 조건에 의하여 

2+a=7  ∴ a=5 

� 답 ⑤�

 

013�
A+2X=3B+X에서 

X=3B-A 

=3{ 0
-1

  2
3
}-{ 3

1
 -2

4
}

={ 0
-3

  6
9
}-{ 3

1
 -2

4
}

={-3
-4

  8
5
}

� 답 ③

 

014�
xA+yB={ 7

17
  4
6
}에서 

x{ 1
3
  2
4
}+y{-2

-4
  1
3
}={ 7

17
  4
6
}  ❶

{ x
3x

  2x
4x
}+{-2y

-4y
  y
3y
}={ 7

17
  4
6
}

{ x-2y
3x-4y

  2x+y
4x+3y

}={ 7
17

  4
6
}

행렬이 서로 같을 조건에 의하여 

행렬	등식에서도	다항식의	등식과		 	
같은	방법으로	이항하여	계산할	수	있다.

다항식에서의	연립일차방정식과	
같은	방법으로	푼다.
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12. 행렬    097

∴ A={ 1
2
  0
1
}

bij=i+j+1이므로 

b11=1+1+1=3, b12=1+2+1=4, 

b21=2+1+1=4, b22=2+2+1=5 

∴ B={ 3
4
  4
5
}

∴ AB={ 1
2
  0
1
}{ 3

4
  4
5
}={ 3

10
  4
13
}

따라서 행렬 AB의 (2, 2) 성분은 13이다. 

� 답 13

020�
a, b가 이차방정식 xÛ`-5x+1=0의 두 근이므로 이차방정식의 근

과 계수의 관계에 의하여 

a+b=5, ab=1  ❶

{ a
b
  0
a
}{b
a
  0
2b
}= { ab

aÛ`+bÛ`
  0
2ab 
}  ❷

따라서 모든 성분의 합은 

ab+0+(aÛ`+bÛ`)+2ab‌‌=aÛ`+bÛ`+3ab  

=(a+b)Û`+ab‌ ‌
=5Û`+1=26  ❸

� 답 26�

채점�기준 비율

❶   이차방정식의 근과 계수의 관계를 이용하여 a+b, ab의 

값을 구할 수 있다.
30�%

❷   행렬의 곱을 구할 수 있다. 30�%

❸   행렬의 곱의 모든 성분의 합을 구할 수 있다. 40�%

참고  이차방정식의 근과 계수의 관계

계수가 실수인 이차방정식 axÛ`+bx+c=0의 두 근을 a, b라고 하면 

a+b=-;aB;, ab=;aC;

021�
⑴ AÛ`=AA={ 3

1
 -1

2
}{ 3

1
 -1

2
}={ 8

5
 -5

3
}

⑵ AÜ`=AÛ`A={ 8
5
 -5

3
}{ 3

1
 -1

2
}={ 19

18
 -18

1
}

답 ⑴�{
8

5
 
-5

3
}  ⑵�{

19

18
 
-18

1
}

022�
A-B={ 1

-2
  3
4
}-{ 1

0
 -2

2
}={ 0

-2
  5
2
}이므로 

(A-B)Û`={ 0
-2

  5
2
}{ 0

-2
  5
2
}={-10

-4
  10
-6
}

� 답 {
-10

-4
 

10

-6
}�

⑵ (4 6) { 3
-1

 
-2

5
}=(4_3+6_(-1) 4_(-2)+6_5) 

=(6 22) 

⑶ { 1
2
 
-3

1
}{ 6

-1
}={ 1_6+(-3)_(-1)

2_6+1_(-1)
}={ 9

11
}

⑷ { 0
2
 
-1

2
}{ 1

3
 
2
0
}={ 0_1+(-1)_3

2_1+2_3
  0_2+(-1)_0

2_2+2_0
}

={-3
8
  0
4
}

답 ⑴�{
8

4
 
-10

-5
}  ⑵�(6 22)  ⑶�{

9

11
}  ⑷�{

-3

8
 
0

4
}

참고  

⑴ (a  b){
p

q
}=(ap+bq) 

⑵ {
a

b
}(p  q)={

ap

bp
 
aq

bq
}

⑶ (a  b){
p

r
 
q

s
}=(ap+br aq+bs) 

⑷ {
a

c
 

b

d
}{

p

q
}={

ap+bq

cp+dq
}

017�
AB={ 1

y
  x
-4
}{ 4

2
   -x
y-1

}={ 4+2x
4y-8

  -2x+xy
-xy-4y+4

}

AB=O에서 

{ 4+2x
4y-8

  -2x+xy
-xy-4y+4

}={ 0
0
  0
0
}

행렬이 서로 같을 조건에 의하여 

4+2x=0, -2x+xy=0, 4y-8=0, -xy-4y+4=0 

∴ x=-2, y=2 

∴ x+y=-2+2=0 

� 답 0

018�
{ x
xÛ`

  1
-1
}{ 2

y
}={ 3

4
  2
1
}{ 1

y
}에서 

{ 2x+y
2xÛ`-y

}={ 3+2y
4+y

}

행렬이 서로 같을 조건에 의하여 

2x+y=3+2y, 2xÛ`-y=4+y 

∴ y=2x-3, xÛ`-y-2=0 

y=2x-3을 xÛ`-y-2=0에 대입하면 

xÛ`-(2x-3)-2=0, xÛ`-2x+1=0 

(x-1)Û`=0  ∴ x=1

x=1을 y=2x-3에 대입하면 y=-1

∴ x-y=1-(-1)=2 

� 답 ⑤�

019�
aij=i-j+1이므로 

a11=1-1+1=1, a12=1-2+1=0, 

a21=2-1+1=2, a22=2-2+1=1 
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098    
정답과 풀이

027�
AÛ`=AA={ 1

0
 -1

1
}{ 1

0
 -1

1
}={ 1

0
 -2

1
}

AÜ`=AÛ`A={ 1
0
 -2

1
}{ 1

0
 -1

1
}={ 1

0
 -3

1
}

AÝ`=AÜ`A={ 1
0
 -3

1
}{ 1

0
 -1

1
}={ 1

0
 -4

1
}

⋮

따라서 An={ 1
0
 -n

1
}이므로 -n=-64에서 

n=64 

� 답 64

028�
AÛ`=AA={-3

0
  0
1
}{-3

0
  0
1
}={ 9

0
  0
1
}

AÜ`=AÛ`A={ 9
0
  0
1
}{-3

0
  0
1
}={-27

0
  0
1
}

AÝ`=AÜ`A={-27
0
  0
1
}{-3

0
  0
1
}={ 81

0
  0
1
}

⋮

∴ An={ (-3)Ç`
0
  0
1
}  ❶

행렬 An의 모든 성분의 합이 -242이므로 

(-3)n+0+0+1=-242, (-3)n=-243 

-243=(-3)Þ`이므로 n=5  ❷

� 답 5�

채점�기준 비율

❶ 행렬 AÇ` 을 구할 수 있다. 60�%

❷ 자연수 n의 값을 구할 수 있다. 40�%

참고  

특수한 행렬의 거듭제곱

자연수 n에 대하여

⑴ A={ 1
0
  a
1
}일 때, An={ 1

0
 na

1
}

⑵ A={ 1
a
  0
1
}일 때, An={ 1

na
  0
1
}

⑶ A={ a
0
  0
b
}일 때, An={ a

n

0
  0
bn }

029�
AÛ`=AA={ 1

2
  1
2
}{ 1

2
  1
2
}={ 3

6
  3
6
}=3{ 1

2
  1
2
}=3A

AÜ`  =AÛ`A=3AA=3AÛ`=3(3A)=3Û`A 

Aß`  =AÜ`AÜ`=(3Û`A)(3Û`A)=3Ý`AÛ`=3Ý`(3A)=3Þ`A 

∴ k=5 

� 답 ①

030�
AÛ`=AA={ 0

0
  3
-1
}{ 0

0
  3
-1
}={ 0

0
 -3

1
}=-A

AÜ`=AÛ`A=-AA=-AÛ`=-(-A)=A 

023�
AÛ`={ 1

a
  3
5
}{ 1

a
  3
5
}={ 1+3a

6a
  18
3a+25

}

행렬 AÛ`의 모든 성분의 합이 8이므로 

(1+3a)+18+6a+(3a+25)=8 

12a+44=8  ∴ a=-3 

� 답 ①�

024�
AÛ`=AA={ 1

-1
  1
a
}{ 1

-1
  1
a
}={ 0

-1-a
  1+a
-1+aÛ`

}

AÜ`=AÛ`A 

={ 0
-1-a

  1+a
-1+aÛ`

}{ 1
-1

  1
a
}

={ -1-a
-a-aÛ`

  a+aÛ`
-1-2a+aÜ`

}  ❶

AÜ`=O에서 

{ -1-a
-a-aÛ`

  a+aÛ`
-1-2a+aÜ`

}={ 0
0
  0
0
}

행렬이 서로 같을 조건에 의하여 

-1-a=0, a+aÛ`=0, -a-aÛ`=0, -1-2a+aÜ`=0 

∴ a=-1  ❷

� 답 -1

채점�기준 비율

❶ 행렬 AÜ`을 구할 수 있다. 50�%

❷ a의 값을 구할 수 있다. 50�%

025�
AÛ`=AA={-2

0
  0
2
}{-2

0
  0
2
}={ 4

0
  0
4
}

AÜ`=AÛ`A={ 4
0
  0
4
}{-2

0
  0
2
}

={-8
0
  0
8
}=4{-2

0
  0
2
}

=4A 

∴ k=4 

� 답 ④

026�
AÛ`=AA={ 1

2
  0
1
}{ 1

2
  0
1
}={ 1

4
  0
1
}  →	(2,	1)	성분	:		4=2_2

AÜ`=AÛ`A={ 1
4
  0
1
}{ 1

2
  0
1
}={ 1

6
  0
1
}  →	(2,	1)	성분	:		6=2_3

AÝ`=AÜ`A={ 1
6
  0
1
}{ 1

2
  0
1
}={ 1

8
  0
1
}  →	(2,	1)	성분	:		8=2_4

⋮ 

따라서 An={ 1
2n

  0
1
}이므로 

A11={ 1
22

  0
1
}

답 {
1

22
 
0

1
}
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12. 행렬    099

034
AÛ`-AB=A(A-B)

={ 1
2
  3
-1

v}{ 3
2
 -1

1
v}={ 9

4
  2
-3

v}

따라서 AÛ`-AB의 모든 성분의 합은 

9+2+4+(-3)=12 

� 답 ①�

035
A(B+C)-(A-B)C-B(C-B) 

=AB+AC-AC+BC-BC+BÛ`

=AB+BÛ`=(A+B)B 

=[{ 1
-1

  0
2
v}+{ 3

1
 -2

2
v}]{ 3

1
 -2

2
v}

={ 4
0
 -2

4
v}{ 3

1
 -2

2
v}

={ 10
4
 -12

8
v}

� 답 ⑤

036�
A-B={-4

-5
  4
1
v}에서 

(A-B)(A-B)={-4
-5

  4
1
v}{-4

-5
  4
1
v}이므로

AÛ`-AB-BA+BÛ`={-4
15

 -12
-19

v}  ❶

∴ AÛ`+BÛ`=(AÛ`-AB-BA+BÛ`)+(AB+BA) 

={-4
15

 -12
-19

v}+{ 11
-2

  6
12

v}

={ 7
13

 -6
-7

v}  ❷

따라서 행렬 AÛ`+BÛ`의 (2, 2) 성분은 -7이다.  ❸

� 답 -7�

채점�기준 비율

❶ 행렬 AÛ`-AB-BA+BÛ`을 구할 수 있다. 40�%

❷ 행렬 AÛ`+BÛ`을 구할 수 있다. 40�%

❸ 행렬 AÛ`+BÛ`의 (2, 2) 성분을 구할 수 있다. 20�%

037�
BAB-X=AÛ`B에서 

X=BAB-AÛ`B

=(B-A)AB 

=[{ 2
3
  1
-1

v}-{ 1
-1

  1
1
v}]{ 1

-1
  1
1
v}{ 2

3
  1
-1

v}

={ 1
4
  0
-2

v}{ 5
1
  0
-2

v}

={ 5
18

  0
4
v}

� 답 ③

AÝ`=AÜ`A=AA=AÛ`=-A 

AÞ`=AÝ`A=-AA=-AÛ`=-(-A)=A 

∴ A+AÛ`+AÜ`+AÝ`+AÞ`  =A+(-A)+A+(-A)+A  

=A 

� 답 ②�

031�
QP={ 0.6

0.4
  0.8
0.2
}{ 120

110
  100
130
}

={ 0.6_120+0.8_110
0.4_120+0.2_110

  0.6_100+0.8_130
0.4_100+0.2_130

}

이때 행렬 QP의 (1, 2) 성분은 

0.6_100+0.8_130 

 

이므로 A 후보를 지지하는 1학년과 2학년의 여학생 수를 나타낸다. 

� 답 ②�

032�
{ 100

0
  a
x
}{ 59

122
}={ 100_59+a_122

x_122
}이므로

행렬 { 100
0
  a
x
}{ 59

122
}의 모든 성분의 합은 

100_59+a_122+x_122      �㉠

한 달간 사용한 전력량이 a kWh (100<aÉ200)일 때, 전력량 

요금(원)은 

100_59+(a-100)_122 

=100_59+a_122-100_122      �㉡

㉠, ㉡을 비교하면

x=-100 

� 답 ①�

033
⑴ AB+AC=A(B+C)

={ 4
-1

  0
1
}[{ 1

3
  5
1
}+{-2

0
 -2

1
}]

={ 4
-1

  0
1
}{-1

3
  3
2
}

={-4
4
  12
-1
}

⑵ AC-BC=(A-B)C

=[{ 4
-1

  0
1
}-{ 1

3
  5
1
}]{-2

0
 -2

1
}

={ 3
-4

 -5
0
}{-2

0
 -2

1
}

={-6
8
 -11

8
}

� 답 ⑴�{
-4

4
 

12

-1
}  ⑵�{

-6

8
 
-11

8
}

A	후보를	지지
하는	1학년		 	
여학생의	수

A	후보를	지지
하는	2학년		 	
여학생의	수

100	kWh를	초과한	나머지	전력량
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100    
정답과 풀이

따라서 행렬 A{ c
d
vv}의 모든 성분의 합은 

1+(-3)=-2 

� 답 -2�

042�
두 실수 k, l에 대하여 k{-1

-2
}+l{ 3

1
}={ 3

-4
}라고 하면 

{-k+3l
-2k+l

}={ 3
-4
}

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여 

-k+3l=3, -2k+l=-4 

위의 두 식을 연립하여 풀면 k=3, l=2 

따라서 3{-1
-2
}+2{ 3

1
}={ 3

-4
}이므로 

A{ 3
-4
}=A[3{-1

-2
}+2{ 3

1
}]=3A{-1

-2
}+2A{ 3

1
}

=3{ 2
1
}+2{-1

2
}={ 6

3
}+{-2

4
}={ 4

7
}

따라서 a=4, b=7이므로 

a+b=4+7=11 

� 답 ④

043�
AÛ`{ 4

2
}=AA{ 4

2
}=A{ 1

1
}이므로 

A{ 1
1
}={ 1

3
}  ❶

두 실수 k, l에 대하여 k{ 4
2
}+l{ 1

1
}={ 2

0
}이라고 하면 

{ 4k+l
2k+l

}={ 2
0
}

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여 

4k+l=2, 2k+l=0 

위의 두 식을 연립하여 풀면 k=1, l=-2 

따라서 { 4
2
}-2{ 1

1
}={ 2

0
}이므로  ❷

A{ 2
0
}=A[{ 4

2
}-2{ 1

1
}]

=A{ 4
2
}-2A{ 1

1
}

={ 1
1
}-2{ 1

3
}

={ 1
1
}-{ 2

6
}={-1

-5
}  ❸

� 답 {
-1

-5
} 

채점�기준 비율

❶ 행렬 A{
1

1
}을 구할 수 있다. 30�%

❷   행렬 {
2

0
}을 두 행렬 {

4

2
}, {

1

1
}을 이용하여 나타낼 수 

있다.
40�%

❸ 행렬 A{
2

0
}을 구할 수 있다. 30�%

038�
AB=BA이므로 

{ 2
1
  1
a
v}{ 2

-1
 -1

1
v}={ 2

-1
 -1

1
v}{ 2

1
  1
a
v}

{ 3
2-a

  -1
-1+a

v}={ 3
-1

  2-a
-1+a

v}

행렬이 서로 같을 조건에 의하여 

2-a=-1  ∴ a=3

� 답 3�

039�
(A+B)(A-B)=AÛ`-BÛ`에서 

AÛ`-AB+BA-BÛ`=AÛ`-BÛ`

∴ AB=BA  ❶

즉, { 1
0
 x

1
v}{ 1

y
  0
1
v}={ 1

y
  0
1
v}{ 1

0
 x

1
v}이므로 

{ 1+xy
y

 x
1
v}={ 1

y
v  x
xy+1

}  ❷

행렬이 서로 같을 조건에 의하여 

xy+1=1  ∴ xy=0  ❸

� 답 0�

채점�기준 비율

❶ AB=BA임을 알 수 있다. 40�%

❷ 행렬의 곱 AB, BA를 구할 수 있다. 30�%

❸ xy의 값을 구할 수 있다. 30�%

참고  

(AB)Û̀ =AÛ̀ BÛ̀ , (A+B)Û̀ =AÛ̀ +2AB+BÛ̀ , (A+B)(A-B)=AÛ̀ -BÛ̀

과 같이 두 행렬 A, B에 대하여 지수법칙과 곱셈 공식이 성립하기 위한 조

건은 AB=BA이다.

040
A{ 3a+2

3b+1
v}=A[{ 3a

3b
v}+{ 2

1
v}]=A[3{a

b
vv}+{ 2

1
v}]

=3A{a
b
}+A{ 2

1
vv}=3{ 1

-1
v}+{-4

2
v}

={ 3
-3

v}+{-4
2
v}={-1

-1
v}

� 답 {
-1

-1
} 

041�
A{ 2a+c

2b+d
v}=A[{ 2a

2b
v}+{ c

d
v}]

=A[2{a
b
vv}+{ c

d
v}]

=2A{a
b
}+A{ c

d
vv}

이므로 

A{ c
d
vv}=A{ 2a+c

2b+d
v}-2A{a

b
}={-5

1
}-2{-3

2
}

={-5
1
}-{-6

4
}={ 1

-3
}
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12. 행렬    101

AÝ`=AÜ`A=-AA=-AÛ`=-(-E)=E

AÞ`=AÝ`A=EA=A

⋮

이때

A+AÛ`+AÜ`+AÝ`=A+(-E)+(-A)+E=O

이므로

  A+AÛ`+AÜ`+ y +A25  

=(A+AÛ`+AÜ`+AÝ`)+ y +AÛ`â`(A+AÛ`+AÜ`+AÝ`)+(AÝ`)ß`A  

=A

� 답 ①�

050
A-B=O에서 A=B 

AB=E에 A=B를 대입하면 

AÛ`=E, BÛ`=E  ❶

∴ A100+B102  =(AÛ`)50+(BÛ`)51=E50+E51  

=E+E=2E  ❷

∴ k=2  ❸

� 답 2�

채점�기준 비율

❶ AÛ`=E, BÛ`=E임을 구할 수 있다. 50�%�

❷ A100+B102을 단위행렬 E를 사용하여 나타낼 수 있다. 40�%

❸ k의 값을 구할 수 있다. 10�%

051
ㄱ.   AÞ`=AÜ`AÛ`=EAÛ`=AÛ`이므로 AÞ`=E이면 AÛ`=E이다.  

AÜ`=AÛ`A=EA=A이므로 AÜ`=E이면 A=E이다. (참) 

ㄴ. A={ 0
0
  1
0
}, B={ 1

0
  0
0
}이면 

AB={ 0
0
  1
0
}{ 1

0
  0
0
}={ 0

0
  0
0
}=O이고, A+O이지만

B+O이다. (거짓) 

ㄷ.   A+B=E에서 B=E-A이므로  

AB=A(E-A)=A-AÛ`  

BA=(E-A)A=A-AÛ`  

∴ AB=BA (참) 

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다. 

� 답 ㄱ,�ㄷ�

052
케일리-해밀턴 정리에 의하여 

AÛ`-(2+3)A+(2_3-1_4)E=O 

AÛ`-5A+2E=O 

∴   AÜ`-5AÛ`+3E  =A(AÛ`-5A+2E)-2A+3E  

=-2A+3E 

따라서 a=-2, b=3이므로 

a+b=-2+3=1

� 답 1�

O O

044�
(A+E)(A-E)=AÛ`-EÛ`=AÛ`-E 

={ 7
-15

 -10
22
}-{ 1

0
  0
1
}

={ 6
-15

 -10
21
}

� 답 {
6

-15
 
-10

21
} 

045
AÛ`+AÜ`=-3A-3E이므로

AÝ`+AÞ`  =AÛ`(AÛ`+AÜ`)=AÛ`(-3A-3E)  

=-3(AÜ`+AÛ`)=-3(-3A-3E)  

=9A+9E 

이때 행렬 9A의 모든 성분의 합은 0이고, 행렬 9E의 모든 성분의 

합은 18이므로 행렬 AÝ`+AÞ`의 모든 성분의 합은 18이다. 

� 답 18

046
AÛ`=AA={ 0

-1
  1
0
}{ 0

-1
  1
0
}={-1

0
  0
-1
}=-E

∴�A2026=(A2)1013=(-E)1013=-E={-1
0
  0
-1
}

따라서 행렬 A2026의 모든 성분의 합은 

-1+0+0+(-1)=-2

� 답 -2

047
AÛ`=AA={-1

-1
  3
2
}{-1

-1
  3
2
}={-2

-1
  3
1
}

AÜ`=AÛ`A={-2
-1

  3
1
}{-1

-1
  3
2
}={-1

0
  0
-1
}=-E 

AÝ`=AÜ`A=-EA=-A 

AÞ`=AÝ`A=-AA=-AÛ`

Aß`=AÞ`A=-AÛ`A=-AÜ`=-(-E)=E 

따라서 An=E를 만족시키는 가장 작은 자연수 n의 값은 6이다. 

� 답 ③�

048
AÛ`=AA={ 1

1
 -3

1
}{ 1

1
 -3

1
}={-2

2
 -6
-2
}

AÜ`=AÛ`A={-2
2
 -6
-2
}{ 1

1
 -3

1
}={-8

0
  0
-8
}=-8E 

∴ A96  =(AÜ`)32=(-8E)32=832E32  

=(2Ü`)32E=296E

∴ k=96

� 답 96�

049
AÛ`=AA={ 3

2
 -5
-3
}{ 3

2
 -5
-3
}={-1

0
  0
-1
}=-E 

AÜ`=AÛ`A=-EA=-A
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04�
A+B={a

0
  3
1
}+{ 4

-1
  1
0
}={a+4

-1
  4
1
}

행렬 A+B의 모든 성분의 합이 9이므로 

(a+4)+4+(-1)+1=9  ∴ a=1 

� 답 ①�

05�
-3{x+3y

-3
  1
2y
}+2{ 3

-1
  2
-x-1

}={ 3
7
  1
-4
}에서

{-3x-9y
9

  -3
-6y

}+{ 6
-2

  4
-2x-2

}={ 3
7
  1
-4
}

{-3x-9y+6
7

  1
-2x-6y-2

}={ 3
7
  1
-4
}

행렬이 서로 같을 조건에 의하여 

-3x-9y+6=3, -2x-6y-2=-4

∴ x+3y=1 

� 답 ②�

06�
A는 1_2 행렬, B는 2_2 행렬, C는 2_1 행렬이다. 

③   BA에서 행렬 B의 열의 개수는 2, 행렬 A의 행의 개수는 1로 

서로 다르므로 곱셈이 가능하지 않다. 

� 답 ③�

참고  

두 행렬 A, B에 대하여 행렬 A의 열의 개수와 행렬 B의 행의 개수가 같을 

때에만 두 행렬의 곱 AB가 정의된다.

07�
문제 접근하기

행렬 A가 이차 정사각행렬이므로 A={
a

c
 

b

d
}로 놓고, 행렬이 서로 

같을 조건을 이용하여 행렬 A의 성분을 구한다. 

이차 정사각행렬 A={a
c
  b
d
}로 놓으면

A{ 1
2
}={-1

8
}에서 {a

c
  b
d
}{ 1

2
}={-1

8
}

∴ { a+2b
c+2d

}={-1
8
} �㉠

A{-1
8
}={ 1

22
}에서 {a

c
  b
d
}{-1

8
}={ 1

22
}

∴ {-a+8b
-c+8d

}={ 1
22
} �㉡

㉠, ㉡에서 행렬이 서로 같을 조건에 의하여 

a+2b=-1, c+2d=8, -a+8b=1, -c+8d=22 

a+2b=-1, -a+8b=1을 연립하여 풀면

a=-1, b=0

c+2d=8, -c+8d=22를 연립하여 풀면 

c=2, d=3 

053
케일리-해밀턴 정리에 의하여 

AÛ`-{0+(-1)}A+{0_(-1)-1_(-1)}E=O 

AÛ`+A+E=O 

양변에 A-E를 곱하면 

(A-E)(AÛ`+A+E)=O

AÜ`-E=O  ∴ AÜ`=E 

∴   A+AÛ`+AÜ`+ ⋯ +A100  

=  A(E+A+AÛ`)+AÝ`(E+A+AÛ`)+ ⋯

+A97(E+A+AÛ`)+A100 

=A100=(AÜ`)33A=A

={ 0
-1

  1
-1
}

� 답 {
0

-1
 

1

-1
} 

 본문 174쪽

01
주어진 행렬의 제1행의 모든 성분의 합과 제2열의 모든 성분의 합

이 같으므로 

1+3+x=3+(2x-1) 

x+4=2x+2  ∴ x=2 

� 답 ②

02�
a11=x+y=3, a21=2x+y=5, a22=2x+2y=6

∴ x+y=3, 2x+y=5

위의 두 식을 연립하여 풀면 

x=2, y=1 

따라서 aij=2i+j이므로 a=a12=2_1+2=4 

∴ a+x+y=4+2+1=7 

� 답 ⑤�

03�
행렬이 서로 같을 조건에 의하여 

xÛ`=6x-5, x=;]&;, yÛ`-10=5y+4 

xÛ`=6x-5에서 

xÛ`-6x+5=0, (x-1)(x-5)=0 

∴ x=1 또는 x=5 

yÛ`-10=5y+4에서 

yÛ`-5y-14=0, (y+2)(y-7)=0 

∴ y=-2 또는 y=7 

x=;]&;에서 xy=7이므로 이를 만족시키는 x, y의 값은

x=1, y=7 

∴ x+y=1+7=8 

� 답 ③�
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12. 행렬    103

11�
(A-B)(A+2B)={-1

2
  3
1
}에서 

AÛ`+2AB-BA-2BÛ`={-1
2
  3
1
}

AÛ`-2BÛ`={ 2
1
  0
7
}이므로

{ 2
1
  0
7
}+2AB-BA={-1

2
  3
1
}

∴ 2AB-BA={-1
2
  3
1
}-{ 2

1
  0
7
}={-3

1
  3
-6
}

따라서 행렬 2AB-BA의 모든 성분의 합은

-3+3+1+(-6)=-5

� 답 -5�

12�
문제 접근하기

A{
ka+lc

kb+ld
}의 꼴인 행렬을 구하는 경우 먼저 행렬의 성질을 이용하여 

A{
ka+lc

kb+ld
}=kA{

a

b
}+lA{

c

d
}로 변형한 후, 주어진 조건에서 

A{
a

b
}와 A{

c

d
}를 찾는다. 

A{a
b
}={ 1

2
}의 양변의 왼쪽에 A를 곱하면 

AÛ` {a
b
}=A{ 1

2
}

AÛ`={ 2
1
  1
1
}이므로

A{ 1
2
}=AÛ` {a

b
}={ 2

1
  1
1
}{a

b
}={ 2a+b

a+b
}

∴ A{a+1
b+2

}=A[{a
b
}+{ 1

2
}]=A{a

b
}+A{ 1

2
}

={ 1
2
}+{ 2a+b

a+b
}={ 2a+b+1

a+b+2
}

따라서 행렬 A{a+1
b+2

}의 성분인 것은 ㄴ, ㄷ이다. 

� 답 ㄴ,�ㄷ

13�
2A+B={ 2

3
  3
2
v}, 2A-B={ 2

1
  1
2
v}에서 

(2A+B)(2A-B)={ 2
3
  3
2
v}{ 2

1
  1
2
v}이므로

4AÛ`-2AB+2BA-BÛ`={ 7
8
  8
7
v}

AB=BA이므로 4AÛ`-BÛ`={ 7
8
  8
7
v}

따라서 행렬 4AÛ`-BÛ`의 모든 성분의 합은 

7+8+8+7=30 

� 답 30

∴ A={-1
2
  0
3
}

� 답 {
-1

2
 
0

3
} 

08�
a11=-a11이므로 a11=0 

a12=2이므로 a21=-a12=-2 

a22=-a22이므로 a22=0 

즉, A={ 0
-2

  2
0
}이므로 

AÛ`={ 0
-2

  2
0
}{ 0

-2
  2
0
}={-4

0
  0
-4
}

따라서 행렬 AÛ`의 제2열의 모든 성분의 합은 

0+(-4)=-4 

� 답 ②

09�
AÛ`=AA={ 1

aÛ`
  0
1
}{ 1

aÛ`
  0
1
}={ 1

2aÛ`
  0
1
}

AÜ`=AÛ`A={ 1
2aÛ`

  0
1
}{ 1

aÛ`
  0
1
}={ 1

3aÛ`
  0
1
}

AÝ`=AÜ`A={ 1
3aÛ`

  0
1
}{ 1

aÛ`
  0
1
}={ 1

4aÛ`
  0
1
}

⋮ 

∴ An={ 1
naÛ`

  0
1
}

따라서 A10={ 1
10aÛ`

  0
1
}이고, 행렬 A10의 모든 성분의 합이 42이

므로 

1+0+10aÛ`+1=42, 10aÛ`=40 

aÛ`=4  ∴ a=2 (∵ a>0) 

� 답 ②�

10�
PQ={ 30

10
  40
20
}{ 5.1

10.7
  21.4
11.5
}

={ 30_5.1+40_10.7
10_5.1+20_10.7

  30_21.4+40_11.5
10_21.4+20_11.5

}

QP={ 5.1
10.7

  21.4
11.5
}{ 30

10
  40
20
}

={ 5.1_30+21.4_10
10.7_30+11.5_10

  5.1_40+21.4_20
10.7_40+11.5_20

}

(지원자 수)=(선발 인원수)_(경쟁률)이므로

A, B 두 학과의 일반 전형 지원자 수의 합은

m=30_5.1+40_10.7

즉, m의 값은 행렬 PQ의 (1, 1) 성분과 같다.

B 학과의 일반 전형과 특별 전형 지원자 수의 합은

n=40_10.7+20_11.5

즉, n의 값은 행렬 QP의 (2, 2) 성분과 같다.

따라서 m+n의 값은 행렬 PQ의 (1, 1) 성분과 행렬 QP의   

(2, 2) 성분의 합과 같다.

� 답 ③
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104    
정답과 풀이

A+AÛ`+AÜ`+ ⋯ +A2010 

=(A+AÛ`+AÜ`+AÝ`)+ ⋯ +A2004(A+AÛ`+AÜ`+AÝ`) 

+(AÝ`)502A+(AÝ`)502AÛ`

=A+AÛ`=A-E

={ 0
1
 -1

0
}-{ 1

0
  0
1
}

={-1
1
 -1
-1
}

따라서 행렬 A+AÛ`+AÜ`+ ⋯ +A2010의 (2, 1) 성분은 1이다. 

� 답 ④

16�
ㄱ. (A+B)Û`  =AÛ`+AB+BA+BÛ`  

=AÛ`-BA+BA+BÛ`  

=AÛ`+BÛ` (거짓) 

ㄴ. (A+B)(A-B)  =AÛ`-AB+BA-BÛ`  

=AÛ`+BA+BA-BÛ`  

=AÛ`+2BA-BÛ` (참) 

ㄷ. A={-1
0
  0
1
}, B={ 0

1
  1
0
}이면 

AB={-1
0
  0
1
}{ 0

1
  1
0
}={ 0

1
 -1

0
}

BA={ 0
1
  1
0
}{-1

0
  0
1
}={ 0

-1
  1
0
}

이므로 AB=-BA이지만 AB+O이다. (거짓) 

ㄹ. (AB)Û`  =(AB)(AB)=A(BA)B  

=A(-AB)B=-AÛ`BÛ` (참) 

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄹ이다.

� 답 ④

17�
문제 접근하기

케일리-해밀턴 정리를 이용하여 An=E가 되는 자연수 n의 값을 찾

고, 행렬 AÛ`을 A와 E에 대한 식으로 나타낸다. 

케일리-해밀턴 정리에 의하여 

AÛ`-{(-2)+1}A+{(-2)_1-1_(-3)}E=O 

AÛ`+A+E=O 

양변에 A-E를 곱하면 

(A-E)(AÛ`+A+E)=O

AÜ`-E=O  ∴ AÜ`=E 

AÛ`+A+E=O에서 AÛ`=-A-E이므로

A20=(AÜ`)ß`AÛ`=Eß`AÛ`=AÛ`=-A-E 

따라서 a=-1, b=-1이므로 

ab=(-1)_(-1)=1 

� 답 1�

O

|�다른�풀이�|�

2A+B={ 2
3
  3
2
}      �㉠

2A-B={ 2
1
  1
2
}      �㉡

㉠+㉡을 하면

4A={ 4
4
  4
4
}  ∴ A={ 1

1
  1
1
}

㉠-㉡을 하면

2B={ 0
2
  2
0
}  ∴ B={ 0

1
  1
0
}

∴ 4AÛ`-BÛ`=4{ 1
1
  1
1
}{ 1

1
  1
1
}-{ 0

1
  1
0
}{ 0

1
  1
0
}

=4{ 2
2
  2
2
}-{ 1

0
  0
1
}

={ 8
8
  8
8
}-{ 1

0
  0
1
}

={ 7
8
  8
7
}

따라서 행렬 4AÛ`-BÛ`의 모든 성분의 합은

7+8+8+7=30

14
(AÛ`+A+E)(AÛ`-A+E) 

=AÝ`+AÛ`+E 

=AÛ`AÛ`+AÛ`+E 

={ 3
-1

  1
2
}{ 3

-1
  1
2
}+{ 3

-1
  1
2
}+{ 1

0
  0
1
}

={ 8
-5

  5
3
}+{ 3

-1
  1
2
}+{ 1

0
  0
1
}

={ 12
-6

  6
6
}

따라서 행렬 (AÛ`+A+E)(AÛ`-A+E)의 (1, 1) 성분과 (2, 2)

성분의 합은 

12+6=18 

� 답 ④

15�
a11=1-1=0, a12=1-2=-1, 

a21=2-1=1, a22=2-2=0 

이므로 A={ 0
1
 -1

0
}

AÛ`=AA={ 0
1
 -1

0
}{ 0

1
 -1

0
}={-1

0
  0
-1
}=-E 

AÜ`=AÛ`A=-EA=-A 

AÝ`=AÜ`A=-AA=-AÛ`=-(-E)=E 

AÞ`=AÝ`A=EA=A 

⋮ 

이때 

A+AÛ`+AÜ`+AÝ`=A+(-E)+(-A)+E=O 

이므로 

O
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